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La seduta comincia alle 10,30 .

RENZO PATRIA, Segretario, legge il pro-
cesso verbale della seduta di ieri .

(È approvato) .

Missioni.

PRESIDENTE. Comunico che, ai sensi
dell'articolo 46, secondo comma, del rego-
lamento, i deputati Andreotti, De Carolis ,
Foti, Santonastaso e Zolla sono in mission e
per incarico del loro ufficio .

Ulteriori comunicazioni all'Assemble a
saranno pubblicate in allegato ai resoconti
della seduta odierna .

Assegnazione di progetti di legge
a Commissioni in sede legislativa.

PRESIDENTE. Ricordo di aver propo-
sto, nalle seduta di ieri, a norma del
comma 1 dell'articolo 92 del regolamento,
che i seguenti progetti di legge siano defe-
riti alle sottoindicate Commissioni perma-
nenti in sede legislativa :

alla 111 Commissione (Esteri) :

S. 2263. — «Partecipazione dell'Italia
all'aumento del capitale della Interna-
tional Finance Corporation (IFC)» (appro-
vato dalla VI Commissione del Senato)
(4969) (con parere della V Commissione) ;

se non vi sono obiezioni, rimane così sta -
bilito;

(Così rimane stabilito) ;

alla IV Commissione (Difesa) :

«Modifica dell'articolo 7 della legge 25

maggio 1989, n. 190, in materia di idoneit à
al volo e alla navigazione degli allievi uffi-
ciali del ruolo speciale della Guardia di
finanza» (4974) (con parere della I, della VI
e della IX Commissione);

se non vi sono obiezioni, rimane così sta -
bilito;

(Così rimane stabilito);

alla IX Commissione (Trasporti) :

S. 1913. — Senatori SENESI ed altri :
«Concorso dello Stato agli oneri sostenut i
dagli enti locali per l'accensione di mutui
per la costruzione di sistemi ferroviari pas -
santi» (approvato dalla VIII Commissione
del Senato) (4970) (con parere della I, della
V, della VI e della VIII Commissione);

se non vi sono obiezioni, rimane così sta -
bilito ;

(Così rimane stabilito);

alla X Commissione (Attività produt-
tive):

S. 2219. — «Norme in materia di com-
mercio su aree pubbliche» (approvato dalla
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X Commissione del Senato) (4930) (con pa-
rere della I, della II, della VI, della VII, dell a
VIII, della IX, della XI, della XII e della XIII
Commissione);

se non vi sono obiezioni, rimane così sta -
bilito ;

(Così rimane stabilito).

Per consentire alla stessa Commission e
di procedere all'abbinamento richiest o
dall'articolo 77 del regolamento, è quind i
trasferita in sede legislativa la proposta d i
legge RAVAGLIA ed altri : «Nuove norme
contro l 'abusivismo commerciale» (4647) ,
vertente su materia identica a quella con -
tenuta nel progetto di legge sopraindi-
cato .

Seguito della discussione del disegno di
legge: S. 1138 . — Disciplina del sistema
radiotelevisivo pubblico e privato (ap-
provato dal Senato) (4710) e delle con-
correnti proposte di legge: Sterpa
(1059) ; Servello ed altri (1157) ; Servello
ed altri (2181) ; Pisicchio (2365) ; San-
giorgio ed altri (2516) ; Bassanini ed
altri (2751) ; Veltroni ed altri (2754) ;
Statti di Cuddia delle Chiuse ed altri
(3318) ; Veltroni ed altri (3335) ; Bassa-
nini ed altri (3445); Aniasi ed altri
(3710) ; Parlato e Manna (4145); Pro -
posta di legge di iniziativa popolare
(4152) ; Proposta di legge di iniziativa
popolare (4377) ; Consiglio regionale de l
Piemonte (4729) ; Consiglio regionale
dell 'Umbria (4741) .

PRESIDENTE . L'ordine del giorno reca
il seguito della discussione del disegno di
legge, già approvato dal Senato : Disciplina
del sistema radiotelevisivo pubblico e pri-
vato; e delle concorrenti proposte di legge :
Sterpa; Servello ed altri ; Servello ed altri ;
Pisicchio; Sangiorgio ed altri ; Bassanini ed
altri; Veltroni ed altri; Staiti di Cuddia
delle Chiuse ed altri ; Veltroni ed altri ; Bas -
sanini ed altri ; Aniasi ed altri; Parlato e
Manna; Proposta di legge di iniziativa po-
polare; Proposta di legge di iniziativa po-
polare; Consiglio regionale del Piemonte ;
Consiglio regionale dell'Umbria .

Ricordo che nella seduta di ieri è stat o
approvato l'articolo 7, respinto l'articolo ag -
giuntivo Willeit 7 .02 e trasferito all'articolo 8
l 'articolo aggiuntivo Calderisi 7 .04 .

Dobbiamo ora passare all'articolo 8 ; poi-
ché il Comitato dei nove è tuttora riunito
per esaminare gli emendamenti a tale arti -
colo, sospendo la seduta fino alle ore 11 .

Avverto che, dovendosi procedere nel
prosieguo della seduta a votazioni nomi-
nali, che avranno luogo mediante procedi-
mento elettronico, decorre da questo mo-
mento il termine di preavviso di venti mi-
nuti previsto dal comma 5 dell'articolo 49
del regolamento .

La seduta, sospesa alle 10,35,
è ripresa alle 11,5 .

PRESIDENTE . Passiamo all 'esame
dell'articolo 8 del disegno di legge n . 4710,
nel testo della Commissione, identico a
quello approvato dal Senato :

(Disposizioni sulla pubblicità) .

«1 . La pubblicità radiofonica e televisiva
non deve offendere la dignità dell'uomo,
non deve basarsi su discriminazioni d i
razza, sesso e nazionalità, non deve offen -
dere sentimenti religiosi ed ideali, no n
deve indurre a comportamenti pregiudi-
zievoli per salute, la sicurezza e l'ambiente ,
non deve arrecare pregiudizio morale o
fisico a minorenni .

2. È vietata la pubblicità radiofonica e
televisiva dei medicinali e delle cure me-
diche disponibili unicamente con ricett a
medica .

3. La pubblicità televisiva e radiofonic a
deve essere riconoscibile come tale ed es-
sere distinta dal resto dei programmi co n
mezzi ottici o acustici di evidente perce-
zione .

4. Il contenuto dei messaggi pubblicitari
è soggetto ai limiti derivanti dalla legisla-
zione vigente e dalle disposizioni di legge a
tutela dei consumatori. A tutela del diritto
d'autore e dell'integrità delle opere tea-
tralmi, cinematografiche, liriche e musi-
cali, nonché dei diritti degli utenti, è con-
sentito l ' inserimento di messaggi pubblici-
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tari solo negli intervalli determinati dagl i
autori per le opere teatrali, liriche e musi -
cali, e solo nell'intervallo fra il primo e i l
secondo tempo per le opere cinematogra-
fiche .

5. Il Garante, sentita un'apposita com-
missione da lui stesso nominata tra perso -
nalità di riconosciuta competenza, deter-
mina le opere di alto valore artistico ,
nonché le trasmissioni a carattere educa-
tivo e religioso che non possono subir e
interruzioni pubblicitarie . Il Garante pro-
muove il raggiungimento di accordi tra la
concessionaria pubblica, le associazion i
maggiormente rappresentative delle emit-
tenti radiofoniche e televisive, degli autori ,
produttori e distributori dei programmi ,
degli utenti radiotelevisivi e degli opera -
tori pubblicitari al fine di disciplinare l'in-
serimento di messaggi pubblicitari e il loro
contenuto, tenendo particolare conto dei
programmi destinati prevalentemente ai
minori di anni quattordici .

6. Il Ministro delle poste e delle teleco-
municazioni emana, con proprio decreto ,
norme sull'inserimento dei messaggi pub-
blicitari e sul loro contenuto che recepi-
scono gli accordi di cui al comma 5 e che
danno altresì attuazione agli articoli 15 e
16 della direttiva del Consiglio delle Comu-
nità europee del 3 ottobre 198 9
(89/552/CEE) .

7. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari da parte della concessionaria pubblic a
non può eccedere il 10 per cento di ogn i
ora di programmazione e il 4 per cento
dell'orario settimanale di programma-
zione per ciascuna rete .

8 La trasmissione di messaggi pubblici -
tari televisivi da parte dei concessionar i
privati per la radiodiffusione televisiva in
ambito nazionale non può eccedere il 1 5
per cento di ogni ora di programmazione .
Un identico limite è fissato per i concessio -
nari privati autorizzati, ai sensi dell'arti-
colo 24, a trasmettere in contemporane a
su almeno dodici bacini di utenza, con rife-
rimento ad ogni ora di programmazione in
contemporanea .

9 . La trasmissione di messaggi pubblici-
tari radiofonici da parte dei concessionari
privati non può eccedere per ogni ora di

programmazione rispettivamente il 18 per
cento per la radiodiffusione sonora in am-
bito nazionale, il 20 per cento per la radio-
diffusione sonora in ambito locale, il 5 per
cento per la radiodiffusione sonora nazio-
nale o locale da parte di concessionari a
carattere comunitario .

10. La trasmissione di messaggi pubbli-
citari televisivi da parte dei concessionari
privati per la radiodiffusione televisiva i n
ambito locale non può eccedere il 18 per
cento di ogni ora di programmazione .

11. La pubblicità locale è riservata ai
concessionari privati per la radiodiffu-
sione in ambito locale : pertanto i conces-
sionari privati per la radiodiffusione so-
nora e televisiva in ambito nazionale e l a
concessionaria pubblica devono trasmet-
tere messaggi pubblicitari contempo-
raneamente, e con identico contenuto, s u
tutti i bacini serviti . I concessionari privati
che abbiano ottenuto l'autorizzazione d i
cui all'articolo 24, possono trasmettere ,
oltre alla pubblicità nazionale, pubblicit à
locale diversificata per ciascuna zona og-
getto dell'autorizzazione, interrompend o
temporaneamente l'interconnessione .

12. Sono nulle e si hanno per non ap-
poste le clausole dei contratti di pubblicità
che impongono ai concessionari privati d i
trasmettere programmi diversi o aggiun-
tivi rispetto ai messaggi pubblicitari .

13. Le Amministrazioni statali e gli ent i
pubblici non territoriali, con esclusion e
degli enti pubblici economici, sono tenuti a
destinare alla pubblicità su emittenti o reti
radiofoniche e televisive dei concessionari
privati per la radiodiffusione sonora o tele-
visiva in ambito locale almeno il 25 per
cento delle somme stanziate in bilancio pe r
spese pubblicitarie da effettuare mediante
acquisto di spazi sui mezzi di comunica-
zione di massa. La ripartizione della pub-
blicità tra i concessionari di cui ai prece-
dente periodo deve avvenire senza discri-
minazioni secondo criteri di economicità
ed in base alle norme del regolamento d i
cui all'articolo 37 . I criteri e le norme sud-
dette si applicano anche agli enti pubblic i
territoriali che effettuino pubblicità tra -
mite emittenti e reti televisive e radiofo-
niche private .



Atti Parlamentari

	

— 66216 —

	

Camera dei Deputati

X LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1990

14. La Presidenza del Consiglio dei mini -
stri determina i messaggi di utilità social e
ovvero di interesse delle Amministrazion i
dello Stato che la concessionaria pubblic a
è obbligata a trasmettere . Alla trasmis-
sione dei messaggi di interesse pubblico
previsti dal presente comma sono riservat i
tempi non eccedenti il 2 per cento di ogni
ora di programmazione e 1'1 per cent o
dell'orario settimanale di programma-
zione di ciascuna rete» .

A questo articolo è stato presentato i l
seguente articolo aggiuntivo :

Dopo l 'articolo 7, aggiungere il se-
guente:

ART . 7-bis .

«Condizioni generali sulla pubblicità pe r
consentire il pluraliaino del settore radiote-
levisivo) .

1 . Con decreto del Presidente del Consiglio
dei ministri, su proposta del Ministro delle
poste e delle telecomunicazioni, entro se i
mesi dall'entrata in vigore della presente
legge devono essere fissati modalità e temp i
affinché a decorrere dal 1995 :

a) la concessionaria pubblica non poss a
più inserire, nei programmi delle proprie
reti, pubblicità sotto qualsiasi forma, inte-
grando le proprie entrate dovute al canon e
con un apposito stanziamento inserito ne l
bilancio dello Stato costituito da una part e
fissa pari all'80 per cento della somma
determinata in base ai criteri di cui all'ar-
ticolo 29 e da una parte variabile determi-
nata in funzione dell'ascolto complessivo
mediamente acquisito dalle tre reti televi-
sive ; con particolare riferimento al -
l'ascolto relativo ai telegiornali ;

b) a ciascun soggetto privato non poss a
essere attribuita più di una sola conces-
sione in ambito nazionale ; i titolari di tale
concessione potranno, direttamente o indi -
rettamente, raccogliere pubblicità in am-
bito nazionale oltre che per la propria emit -
tente anche per concessionari in ambito
privato che abbiano ottenuto l'autorizza-
zione di cui all'articolo 24, ciascuno per non
più di una autorizzazione e nei limiti pre-
visti dal comma 2 dello stesso articolo 24 ;

c) restino invariate tutte le altre norme
relative agli obblighi per i concessionar i
previsti dalla presente legge .

7. 04. (trasferito all 'articolo 8).
Calderisi, Tessari .

È stato inoltre presentato il seguent e
emendamento :

Sostituirlo con il seguente :

(Disposizioni sulla pubblicità) .

1. La pubblicità radiofonica e televisiva
non deve offendere la dignità della per -
sona, non deve basarsi su discriminazion i
di razza, sesso e nazionalità, non dev e
offendere sentimenti religiosi ed ideali ,
non deve indurre a comportamenti pregiu-
dizievoli per la salute, la sicurezza e l'am-
biente, non deve arrecare pregiudizio mo-
rale o fisico ai minorenni .

2. La pubblicità televisiva e radiofonica
deve essere riconoscibile come tale ed es-
sere distinta dal resto dei programmi con
mezzi ottici o acustici di evidente perce-
zione .

3. In relazione a quanto previsto dalla
direttiva del Consiglio delle Comunità eu-
ropee del 3 ottobre 1989 (89/552/CEE) l'in -
serimento di messaggi pubblicitari du-
rante la trasmissione di opere teatrali, ci-
nematografiche, liriche e musicali è con -
sentito negli intervalli naturali del pro-
gramma. Per le opere di durata program-
mata superiore a quarantacinque minuti è
consentita una ulteriore interruzione pe r
ogni atto o tempo . E consentita una ulte-
riore interruzione se la durata dell'opera
supera di almeno venti minuti due o pi ù
atti o tempi di quarantacinque minuti cia-
scuno.

Il Garante, sentita un'apposita commis-
sione da lui stesso nominata tra persona-
lità di riconosciuta competenza, deter-
mina le opere di alto valore artistico ,
nonché le trasmissioni a carattere educa-
tivo e religioso che non possono subire
interruzioni pubblicitarie .

5 . È vietata la pubblicità radiofonica e
televisiva dei medicinali e delle cure me-
diche disponibili unicamente con ricetta
medica . Il Ministro delle poste e delle tele-
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comunicazioni emana con proprio decret o
norme sull'inserimento dei messaggi pub-
blicitari in attuazione degli articoli 15 e 1 6
della direttiva del Consiglio delle Comu-
nità europee del 3 ottobre 198 9
(89/552/CEE) .

6. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari da parte della concessionaria pubblic a
non può eccedere il 5 per cento dell'orari o
giornaliero di programmazione per cia-
scuna rete ed il 12 per cento di ogni ora ;
un'eventuale eccedenza, comunque non
superiore al 2 per cento nel corso d i
un'ora, deve essere recuperata nell'ora an -
tecedente o successiva .

7. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari televisivi da parte dei concessionari
privati per la radiodiffusione televisiva in
ambito nazionale non può eccedere il 1 5
per cento gionaliero di programmazion e
ed il 18 per cento di ogni ora ; una eventuale
eccedenza, comunque non superiore al 2
per cento nel corso di un'ora, deve esser e
recuperata nell'ora antecedente o nella
successiva. Un identico limite è fissato pe r
i concessionari privati autorizzati, ai sensi
dell'articolo 24, a trasmettere in contem-
poranea su almeno dodici bacini di utenza ,
con riferimento al tempo di programma-
zione in contemporanea .

8. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari radiofonici da parte dei concessionar i
privati non può eccedere per ogni ora d i
programmazione rispettivamente il 18 per
cento per la radiodiffusione sonora in am -
bito nazionale, il 20 per cento per la radio -
diffusione sonora in ambito locale, il 5 per
cento per la radiodiffusione sonora nazio-
nale o locale da parte di concessionari a
carattere comunitario .

9. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari televisivi da parte dei concessionar i
privati per la radiodiffusione televisiva in
ambito locale non può eccedere il 20 per
cento di ogni ora di programmazione e i l
15 per cento dell'orario giornaliero di pro-
grammazione .

10. La pubblicità locale è riservata ai
concessionari privati per la radiodiffu-
sione in ambito locale : pertanto i conces-
sionari privati per la radiodiffusione so-
nora e televisiva in ambito nazionale e la

concessionaria pubblica devono trasmet-
tere messaggi pubblicitari contemporane-
amente, e con identico contenuto, su tutti i
bacini serviti . I concessionari privati ch e
abbiano ottenuto l'autorizzazione di cui
all'articolo 24 possono trasmettere, oltre
alla pubblicità nazionale, pubblicità local e
diversificata per ciascuna zona oggett o
dell'autorizzazione, interrompendo tem-
poraneamente l'interconnessione .

11 . Sono nulle e si hanno per non ap-
poste le clausole dei contratti di pubblicit à
che impongono ai concessionari privati di
trasmettere programmi diversi o aggiun-
tivi rispetto ai messaggi pubblicitari .

12. Ai sensi della presente legge per
sponsorizzazione si intende ogni contri-
buto di un'impresa pubblica o privata, no n
impegnata in attività televisive o radiofo-
niche o di produzione di opere audiovisive
o radiofoniche, al finanziamento di pro-
grammi, allo scopo di promuovere il su o
nome, il suo marchio, la sua immagine, le
sue attività o i suoi prodotti .

13. I programmi sponsorizzati devon o
rispondere ai seguenti criteri :

a) il contenuto e la programmazione d i
una trasmissione sponsorizzata non pos-
sono in nessun caso essere influenzati
dallo sponsor, in maniera tale da ledere la
responsabilità e l'autonomia editoriale de i
concessionari privati o della concessio-
naria pubblica nei confronti delle trasmis -
sioni ;

b) devono essere chiaramente riconosci -
bili come programmi sponsorizzati e indi -
care il nome o il logotipo dello sponsor
all'inizio o alla fine del programma .

14 . I programmi non possono esser e
sponsorizzati da persone fisiche o giuri-
diche la cui attività principale consist a
nella fabbricazione o vendita di sigarette o
di altri prodotti del tabacco, nella fabbri-
cazione o vendita di medicinali ovver o
nella prestazione di cure mediche disponi-
bili unicamente con ricetta medica .

15. I telegiornali, i giornali radio ed i
notiziari di carattere politico non possono
essere sponsorizzati .

16. I programmi sponsorizzati sono con-
siderati messaggi pubblicitari nella misura
minima del 2 per cento della durata dei
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programmi stessi da comprendersi nel li -
mite di affollamento giornaliero . Il Ga-
rante propone al Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni, che provvede con
decreto, una più dettagliata regolamenta-
zione in materia, sia per la concessionari a
pubblica sia per i concessionari privati .

17. Entrd il 30 giugno di ciascun anno i l
Presidente del Consiglio dei ministri, s u
proposta del Ministro delle poste e dell e
telecomunicazioni, di concerto con il Mini -
stro delle partecipazioni statali e sentiti il
Garante ed il Consiglio dei ministri, stabi -
lisce il limite massimo degli introiti pubbli-
citari quale fonte accessoria di proventi
che la concessionaria pubblica potrà con-
seguire nell'anno successivo. Tale limite
viene fissato applicando, a quello stabilito ,
per l'anno precedente, la variazione per-
centuale prevista per il gettito pubblici-
tario radiotelevisivo per l'anno in corso .
Ove il gettito pubblicitario previsto si di -
scosti da quello effettivo, il limite massimo
degli introiti pubblicitari per l'anno suc-
cessivo terrà conto dell'aumento o dell a
diminuzione verificatisi .

18. Le disposizioni di cui ai commi 6 e 1 7
del presente articolo e la normativa di cui
alla legge 14 aprile 1975, n. 103, articolo
15, hanno validità fino al 31 dicembre
1993 . In tempo utile il Garante propone ,
nella relazione annuale di cui al comma 1 3
dell'articolo 6, in relazione alle nuove di-
mensioni comunitarie e all'andamento del
mercato pubblicitario, le necessarie ed op -
portune modificazioni alla suddetta nor-
mativa. Il Governo provvede alle conse-
guenti iniziative legislative .

19. L 'articolo 21 della legge 14 april e
1975, n. 103, è abrogato .

8 . 75 .
Governo .

A tale emendamento sono stati presen-
tati i seguenti subemendamenti :

-Al comma 1, sostituire le parole: basarsi
su con la seguente : evocare .

0. 8. 75 . 1 .
Guerzoni, Balbo, Rodotà, Bassa-

nini . Bernocco Garzanti .

Al comma 1, dopo la parola : razza inse-
rire la seguente: religione .

0. 8 . 75 . 2 .
Guerzoni, Rodotà, Bassanini ,

Balbo, Bernocco Garzanti .

Al comma 1, dopo la parola : sesso inserire
le seguenti: religione, lingua, opinioni poli -
tiche, condizioni personali e sociali .

0. 8 . 75 . 3 .
Guerzoni, Bassanini, Rodotà ,

Balbo, Bernocco Garzanti .

Al comma 1, sostituire le parole : senti -
menti religiosi ed ideali con le seguenti :
convincimenti che attengono alla sfera
della coscienza personale .

0. 8 . 75 . 4 .
Guerzoni, Balbo .

Al comma 1, aggiungere, in fine, le parole :
e ne è vietato l ' inserimento nei programm i
di cartoni animati e comunque nei pro -
grammi per i giovani sotto i 14 anni .

0. 8. 75 . 5 .
Ciliberti, Fronza Crepaz, Malve-

stio, Costa Silvia, Azzolini .

Sopprimere il comma 3 .

0. 8 . 75 . 6 .
Bonino, Tessari .

Sostituire il comma 3 con il seguente :

3 . Le interruzioni pubblicitarie non de-
vono compromettere l'organica coerenz a
dei programmi nei quali sono inserite . De-
vono pertanto essere inserite tra fasi di-
stinte dell'azione, della narrazione e dell a
esposizione che caratterizzano il pro-
gramma o l'opera cinematografica, i n
modo da non pregiudicarne l'integrità ed il
significato .

0 . 8 . 75. 7 .
Calderisi, Mellini .
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Sostituire il comma 3 con il seguente :

3. L'inserimento di messaggi pubblici-
tari nelle trasmissioni di opere teatrali, liri -
che, musicali e cinematografiche è consen -
tito secondo i criteri di cui all'articolo 1 1
della direttiva del Consiglio delle Comu-
nità europee del 3 ottobre 198 9
(89/552/CEE), paragrafo 3 .

* O. 8. 75 . 8 .
Borri .

Sostituire il comma 3 con il seguente :

3 . L 'inserimento di messaggi pubblici -
tari nelle trasmissioni concernenti opere
teatrali, liriche, musicali e cinematogra-
fiache è consentito'nei termini di cui a l
paragrafo 3 dell'articolo 11 della direttiv a
del Consiglio delle Comunità europee del 3
ottobre 1989 (89/552/CEE) .

* O. 8. 75 . 9.
Bassanini, Veltroni .

Al comma 3, dopo le parole: di opere tea-
trali sopprimere la parola : cinematografi-
che.

0. 8. 75. 10 .
Bodrato, Ciliberti, Buonocore ,

Borri .

Al comma 3, sostituire le parole : negli
intervalli naturali del programma con le
seguienti : negli intervalli già previsti dal
testo o dallo spartito, ovvero tra un atto e
l'altro per le opere teatrali e liriche, ovvero
tra il primo e secondo tempo per le opere
cinematografiche. Non sono considerati
intervalli le pause inferiori ai 3 minuti nel
corso di un'esecuzione omogenea e tra i
vari movimenti di un'opera musicale.

0. 8 . 75. 11 .
Russo Franco, Scalia, Tamino ,

Arnaboldi .

Al comma 3 sostituire le parole: cinema-
tografiche, liriche e musicali è consentito

negli intervalli naturali del programm a
con le seguenti: liriche e musicali è consen-
tito negli intervalli naturali del pro-
gramma e solo nell'intervallo fra il primo e
il secondo tempo per le opere cinemato-
grafiche .

0. 8 . 75. 12 .
Veltroni, Bassanini, Sangiorgio .

Al comma 3, dopo il primo periodo, ag-
giungere il seguente : Nelle trasmissioni
composte di parti autonome o in quelle
sportive, nelle cronache e negli spettacol i
di analoga struttura comprendenti degli
intervalli, la pubblicità può essere inserit a
soltanto tra le parti autonome o negli inter -
valli .

0. 8 . 75. 13 .
Scalia, Lanzinger .

Al comma 3, sopprimere il secondo e i l
terzo periodo .

0. 8 . 75 . 14.
Tamino, Scalia, Russo Franco ,

Arnaboldi .

Al comma 3, sopprimere il secondo pe-
riodo.

0. 8 . 75. 15 .
Tamino, Scalia, Russo Franco ,

Arnaboldi .

Al comma 3, sostituire il secondo periodo
con il seguente: È consentito anche l'inse-
rimento di un messaggio pubblicitario i n
ciascuna delle parti in cui è divisa l'opera
cinematografica se la durata di ognuna d i
queste è superiore ai venti minuti, di due
messaggi pubblicitari se superiore ai qua-
ranta minuti .

0. 8 . 75. 16 .
Bonino, Mellini .

Al comma 3, sostituire il secondo periodo
con il seguente: Per le opere cinematogra-
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fiche di durata superiore a 45 minuti è
consentita una interruzione per ogn i
tempo.

Sopprimere il comma 4 .

0. 8. 75. 22 .
Borri .

0 . 8. 75 . 17.
Bodrato, Buonocore, Ciliberti .

Al comma 3, secondo periodo, sostituire l e
parole : a 45 minuti con le seguenti : a 90
minuti .

0. 8 . 75 . 18.
Soave, Guerzoni .

Al comma 3, aggiungere, in fine, il se-
guente periodo: Ai concessionari privati in
ambito locale, quando abbiano ottenut o
l 'autorizzazione di cui al l 'articolo 24, e ne i
limiti previsti dal comma 2 dello stesso
articolo, è consentito anche l'inseriment o
di un messaggio pubblicitario in ciascuna
delle parti in cui è divisa l'opera cinemato -
grafica se la durata di ognuna di queste è
superiore ai venti minuti, di due messagg i
pubblicitari se superiore ai quaranta mi-
nuti .

0. 8. 75. 19 .
Bonino, Mellini .

Al comma 3, aggiungere, in fine, il se-
guente periodo : Quando le trasmission i
sono interrotte dalla pubblicità devon o
trascorrere non meno di 20 minuti tra ogn i
successiva interruzione all'interno della
trasmissione .

0. 8 . 75 . 20.
Lanzinger, Scalia .

Dopo il comma 3, aggiungere il se-
guente :

3-bis . Sono vietati inserimenti pubblici -
tari nei programmi prevalentemente dedi-
cati ai minori di anni 12 .

0. 8 . 75. 21 .
Russo Franco, Arnaboldi, Ta -

mino, Scalia .

Sostituire il comma 4 con il seguente:

4. Le opere d 'autore tramesse per radio-
televisione non possono essere interrott e
da alcun messaggio diverso, sempre ch e
l'autore o l'avente diritto sull'opera abbia
provveduto a pretendere clausola idonea
al momento della cessione dell'opera pe r
la diffusione dell'opera stessa .

0. 8. 75. 23.
Tassi .

Al comma 4, dopo le parole : apposita
commissione aggiungere le seguenti: com-
posta di non oltre sette membri e .

0. 8. 75 . 24.
Poli Bortone, Servello .

Sopprimere il comma 5 .

0. 8 . 75 . 25.
Calderisi, Viviani .

Al comma 5, dopo la parola : medicinali ,
aggiungere le seguenti: compresi i farmaci
da banco, .

0. 8. 75. 26 .
Guerzoni, Gramaglia, Bertone .

Al comma 5, sopprimere le parole: dispo-
nibili unicamente con ricetta medica .

0. 8. 75. 27 .
Guerzoni, Bertone, Gramaglia .

Al comma 5, sopprimere le parole : dispo-
nibili unicamente con ricetta medica .

0. 8. 75. 28.
Tamino, Arnaboldi, Russo

Franco, Scalia .
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Al comma 5, sostituire le parole : disponi -
bili unicamente con ricetta medica con le
seguenti : nonché del tabacco e dei superal-
colici .

0. 8. 75. 29 .
Cicciomessere, Zevi .

Al comma 5, sostituire le parole : degl i
articoli 15 e 16 con le seguenti : degli articoli
13, 15 e 16 .

0. 8. 75. 30 .
Servello, Poli Bortone, Rallo .

Sostituire il comma 6 con il seguente:

6. La concessionaria pubblica non può
trasmettere messaggi pubblicitari né pro-
grammi sponsorizzati .

Conseguentemente sopprimere i comm i
17 e 18 .

0. 8. 75 . 31 .
Bonino, Viviani .

Al comma 6 sopprimere le parole da : il 5
per cento sino a : ciascuna rete ed .

0. 8. 75. 32 .
Bassanini, Quercioli, Sangiorgio .

Al comma 6, sostituire le parole: il 5 per
cento con le seguenti: 1'8 per cento .

0. 8 . 75. 33 .
Bassanini, Veltroni, Quercioli .

Al comma 6, sopprimere le parole : per
ciascuna rete .

0. 8 . 75. 34 .
Bodrato, Ciliberti, Buonocore, Borri .

Al comma 6, sostituire le parole : il 12 per
cento con le seguenti: 1 '8 per cento .

0. 8 . 75. 35 .
Calderisi, Viviani .

Al comma 6, sostituire le parole: 12 per
cento con le seguenti : 10 per cento .

0. 8 . 75 . 36.
Veltroni, Bassanini, Quercioli .

Al comma 6, sopprimere le parole da :
un'eventuale eccedenza fino alla fine del
comma.

0. 8 . 75 . 37.
Calderisi, Tessari .

Al comma 7, sopprimere le parole: il 1 5
per cento dell'orario giornaliero di pro-
grammazione ed.

0. 8. 75. 38 .
Veltroni, Bassanini, Quercioli .

Al comma 7, sostituire le parole: 15 per
cento con le seguenti : 10 per cento e le
parole: 18 per cento con le seguenti : 13 per
cento .

0. 8 . 75. 39 .
Veltroni, Bassanini, Quercioli .

Al comma 7, sostituire le parole: 15 per
cento con le seguenti : 10 per cento .

0. 8 . 75 . 40.
Tamino, Scalia, Russo Franco,

Arnaboldi .

Al comma 7, sostituire le parole: 18 per
cento con le seguenti: 13 per cento .

0. 8. 75 . 41 .
Russo Franco, Arnaboldi, Ta-

mino, Scalia .

Al comma 7, sostituire le parole: 18 per
cento con le seguenti: 15 per cento .

0. 8. 75 . 42 .
Russo Franco, Arnaboldi, Ta-

mino, Scalia .
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Al comma 7, sostituire le parole: 18 per
cento con le seguenti: 16 per cento.

0. 8. 75 . 43.
Calderisi, Tessari.

Al comma 7, sopprimere il secondo pe-
riodo .

0. 8. 75 . 44.
Cafarelli, Farace, Viti, Leone .

Al comma 8, sostituire le parole : il 5 per
cento per la radiodiffusione sonora nazio -
nale o locale da parte di concessionari a
carattere comunitario con le seguenti: Ai
concessionari a carattere comunitario pe r
la radiodiffusione sonora in ambito nazio -
nale e locale non è consentita la trasmis-
sione di messaggi pubblicitari .

0. 8 . 75. 45 .
Cicciomessere, Tessari .

Al comma 8, sopprimere le parole: da
parte di concessionari a carattere comuni-
tario .

0. 8 . 75. 46 .
Poli Bortone, Servello, Rallo .

Al comma 9, sostituire le parole: 20 per
cento con le seguenti: 18 per cento.

0. 8. 75 . 47 .
Tamino, Scalia, Russo Franco ,

Arnaboldi .

Al comma 9, aggiungere, in fine, il se-
guente periodo : Un'eventuale eccedenza ,
comunque non superiore al 2 per cento ne l
corso di un'ora, deve essere recuperata
nell'ora antecedente o nella successiva .

0. 8 . 75. 48 .
Calderisi, Zevi .

Al comma 10, sopprimere il secondo pe-
riodo .

0. 8 . 75. 49 .
Tessari, Viviani .

Al comma 10, secondo periodo, sostituire
le parole: per ciascuna zona oggetto d 'au-
torizzazione con le seguenti: per bacino in
cui sono titolari di concessione .

0. 8 . 75. 50 .
Bonino, Mellini .

Dopo il comma 10, aggiungere il se-
guente :

10-bis. Nessun soggetto, impresa o
gruppo di imprese, anche attraverso im-
prese direttamente o indirettamente con
trollate o collegate, può raccogliere oltre i l
20 per cento del fatturato pubblicitario
annuale complessivo destinato ai settor i
dell'editoria quotidiana, dell'editoria pe-
riodica, della radiofonia e della televi-
sione, né può raccogliere oltre il 30 per
cento del fatturato pubblicitario annuale
destinato a ciascuno dei predetti settori .

0. 8. 75 . 51 .
Veltroni, Sangiorgio, Soave ,

Bassanini .

Al comma 11, dopo la parola : impongono
aggiungere le seguenti : alla concessionari a
pubblica e .

0. 8 . 75. 52.
Tamino, Scalia, Russo Franco ,

Arnaboldi .

Al comma 13, dopo la lettera b), aggiun-
gere la seguente:

b-bis) i riferimenti di carattere promo-
zionale al marchio, all'immagine, ai pro-
dotti ed ai servizi dello sponsor debbono
essere riconosciuti come tali e non devono
sollecitarne direttamente l'acquisto o i l
noleggio mediante specifici riferiment i
pubblicitari .

0. 8. 75 . 53.
Cicciomessere, Zevi.

Al comma 13, dopo la lettera b), aggiun-
gere la seguente:

b-bis) non devono stimolare all 'acquisto
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o al noleggio dei prodotti o servizi dello
sponsor e di un terzo, specialmente fa-
cendo riferimenti specifici di carattere
promozionale a detti prodotti o servizi .

0 . . 8 . 75. 54 .
Scalia, Lanzinger .

Al comma 14, dopo la parola : tabacco ,
aggiungere le seguenti : nella fabbricazion e
e vendita di superalcolici ;

0. 8 . 75. 55 .
Cicciomessere, Zevi .

Al comma 14, dopo la parola : tabacco ,
aggiungere le seguenti: e dei superalco-
lici; .

0. 8. 75. 56 .
Tamino, Scalia, Russo Franco ,

Arnaboldi .

Al comma 14, sopprimere le parole: di-
sponibili unicamente con ricetta medica .

0. 8. 75. 57 .

	

Guerzoni .

Al comma 14, sopprimere parole: dispo-
nibili unicamente con ricetta medica:

*

	

0. 8. 75 . 58 .
Calderisi, Viviani .

Al comma 14, sopprimere le parole: di-
sponibili unicamente con ricetta medica.

0 . 8. 75. 59 .
Russo Franco, Scalia, Tamino ,

Arnaboldi .

Sopprimere il comma 15 .

0. 8. 75. 60 .
Bonino, Tessari .

Sostituire il comma 15 con il seguente :

15. I telegiornali, i giornali radio, i noti -
ziari di carattere politico e tutte le trasmis -

sioni giornalistiche e di informazione,
comprese quelle sportive, non possono es -
sere sponsorizzati .

0. 8. 75 . 61 .
Tamino, Arnaboldi, Russo

Franco, Scalia .

Al comma 15, dopo le parole: di carattere
politico inserire le seguenti : trasmessi dai
concessionari di radiodiffusione in ambit o
nazionale .

0. 8. 75 . 62.
Sangiorgio, Soave .

Sostituire il comma 16 con il seguente:

16 . Il tempo di esposizione in video e/o d i
menzione in voce del nome, del marchio ,
dell'attività o dei prodotti dell'impresa
sponsor di un programma viene conside-
rato trasmissione di messaggio pubblici-
tario e computato nelle percentuali di cui
ai commi 6, 7, 8 e 9 del presente arti-
colo .

0. 8. 75 . 63.
Russo Franco, Scalia, Tamino ,

Arnaboldi .

Al comma 16, sopprimere il secondo pe-
riodo da : Il garante propone al Ministro
fino al termine .

0. 8. 75 . 64.
Servello, Poli Bortone, Rallo .

Al comma 16, dopo le parole : Il garante
aggiungere le seguenti : entro tre mesi dalla
data di entrata in vigore della present e
legge .

0. 8. 75. 65.
Bodrato, Buonocore, Ciliberti ,

Borri .

Dopo il comma 16, aggiungere il se-
guente :

16-bis . Sono vietate le aste televisive o
radiofoniche, ovvero la vendita diretta per



Atti Parlamentari

	

— 66224 —

	

Camera dei Deputat i

X LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1990

via telefonica di prodotti nel corso di pro -
grammi televisivi o radiofonici, nonché la
trasmissione di programmi ad esclusivo
fine pubblicitario o per celebrare un'im-
presa pubblica o privata, una marca, un
prodotto. Tale divieto si applica sia alla
concessionaria pubblica, sia ai concessio-
nari privati in ambito nazionale e locale .

0. 8. 75 . 66.
Tamino, Arnaboldi, Russ o

Franco, Scalia .

Sostituire i commi 17, 18 e 19 con i
seguenti :

17. L'articolo 21 della legge 14 aprile
1975, n . 103, è abrogato .

18. A decorrere dal 10 gennaio 1991 i l
canone di abbonamento dovuto dai deten -
tori di apparecchi atti o adattabili alla rice -
zione di trasmissioni televisive a colori o in
bianco e nero è ridotto della metà rispett o
al canone vigente al momento dell'entrat a
in vigore della presente legge. La misura
del canone è aggiornata ogni biennio co n
decreto del Ministro delle poste e delle tele -
comunicazioni in relazione alle variazion i
dell'indice del costo della vita determinat e
dall'ISTAT in relazione ai due anni prece -
denti . L'atto di concessione della societ à
concessionaria del servizio pubblico è
comprensivo dei servizi che lo Stato ritien e
di riservare alla propria competenza o co-
munque di gestire direttamente . Esso pre-
vede inoltre la regolazione dei rapporti
finanziari tra lo Stato e la società conces-
sionaria, compresa la concessione di con -
tributi annui alla società stessa, e i criteri e
metodi per la revisione nel corso della con-
cessione. Quest'ultima viene deliberata
previo parere vincolante della Commis-
sione parlamentare per gli indirizzi e l a
vigilanza per i servizi radiotelevisivi .

0. 8. 75 . 67.
Veltroni, Quercioli, Bassanini .

privato, può, anche attraverso imprese di-
rettamente o indirettamente controllate ,
raccogliere oltre il 20 per cento del fattu-
rato pubblicitario annuo complessivo de-
stinato ai mezzi per la radiodiffusione so-
nora e televisiva .

0.8.75.68 .
Russo Franco, Tamino, Scalia ,

Arnaboldi .

Sostituire i commi 17 e 18 con il se-
guente:

17. Nessun soggetto, impresa o gruppo
di imprese, anche attraverso imprese di -
rettamente o indirettamente controllate ,
può raccogliere oltre il 20 per cento de l
fatturato pubblicitario annuo complessivo
destinato alla stampa quotidiana, alla
stampa periodica, alla radiofonia e all a
televisione, né può raccogliere oltre il 2 5
per cento del fatturato pubblicitario an-
nuale destinato a ciascuno dei predetti set -
tori .

0 . 8. 75 . 69.
Tamino, Russo Franco, Scalia ,

Arnaboldi .

Al comma 17, sostituire le parole da: i l
Presidente del Consiglio dei ministri, sin o
a: il Consiglio dei ministri con le seguenti : la
Commissione parlamentare per l'indirizz o
generale e la vigilanza dei servizi radiote-
levisivi .

0. 8 . 75. 70.
Quercioli, Bordon, Nicolini, Ma-

sina, Di Prisco .

Al comma 17, primo periodo, sostituire le
parole da: su proposta del Ministro delle
poste e delle telecomunicazioni a: il Consi-
glio dei ministri con le seguenti : su pro-
posta del Garante .

0. 8. 75. 71 .

Sostituire i commi 17 e 18 con il se-
guente:

17. Nessun concessionario, pubblico o

Lanzinger, Scalia .

Al comma 18, sostituire le parole : fino al
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31 dicembre 1993 con le seguenti : fino al 3 1
dicembre 1991 .

0. 8 . 75 . 72 .
Macciotta, Guerzoni .

Al comma 18, sostituire le parole : fino al
31 dicembre 1993 con le seguenti: fino al 3 1
dicembre 1992 .

*0. 8. 75. 73 .
Bodrato, Buonocore, Ciliberti ,

Borri .

Al comma 18, sostituire le parole : fino al
31 dicembre 1993 con le seguenti: fino al 3 1
dicembre 1992 .

*0. 8 . 75. 74 .
Macciotta, Guerzoni .

Al comma 18, sopprimere il secondo e i l
terzo periodo .

0. 8. 75 . 75.
Bassanini, Quercioli .

Sono stati presentati altresì i seguenti
emendamenti :

Sostituirlo con i seguenti :

ART . 8 .
(Norme sui messaggi pubblicitari) .

1. La pubblicità radiofonica e televisiva
non deve offendere la dignità dell'uomo,
non deve basarsi su discriminazioni di
razza, sesso e nazionalità, non deve offen -
dere sentimenti religiosi ed ideali, no n
deve indurre a comportamenti pregiudi-
zievoli per la salute, la sicurezza e l'am-
biente, non deve arrecare pregiudizio mo-
rale o fisico a minorenni .

2. È vietata la pubblicità radiofonica e
televisiva dei medicinali e delle cure me-
diche disponibili unicamente con ricett a
medica .

3. La pubblicità televisiva e radiofonic a
deve essere riconoscibile come tale e deve
essere distinta dal resto dei programmi

con mezzi ottici o acustici di evidente per-
cezione.

4. Il contenuto dei messaggi pubblicitari
è soggetto ai limiti derivanti dalla legisla-
zione vigente e dalle disposizioni di legge a
tutela dei consumatori. L'inserimento d i
messaggi pubblicitari nelle trasmission i
concernenti opere teatrali, liriche, musi -
cali e cinematografiche è consentito ne i
termini di cui al paragrafo 3 dell'articolo
11 della direttiva del Consiglio delle Comu -
nità europee del 3 ottobre 198 9
(89/552/CEE) .

5. Il Ministro delle poste e delle teleco-
municazioni emana con proprio decret o
norme che danno attuazione agli articol i
11, 15 e 16 della direttiva del Consigli o
delle Comunità europee del 3 ottobre 1989

(89/552/CEE) .

ART . 8-bis .
(Limiti di affollamento pubblicitario) .

1. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari da parte della concessionaria pubblica
non può eccedere il 10 per cento di ogni
ora di programmazione e il 4 per cento
dell'orario settimanale di programma-
zione per ciascuna rete .

2. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari televisivi da parte dei concessionari
privati per la radiodiffusione televisiva i n
ambito nazionale non può eccedere il 1 3
per cento di ogni ora di programmazione.
Un identico limite è fissato per i concessio-
nari privati autorizzati, ai sensi dell'arti-
colo 24, a trasmettere in contemporane a
su almeno dodici bacini di utenza, con rife-
rimento ad ogni ora di programmazione in
contemporanea .

3. La trasmissione di messaggi pubblici-
tari radiofonici da parte dei concessionari
privati non può eccedere per ogni ora di
programmazione rispettivamente il 18 per
cento per la radiodiffusione sonora in am -
bito nazionale, il 20 per cento per la radio-
diffusione sonora in ambito locale, il 5 per
cento per la radiodiffusione sonora nazio-
nale o locale da parte di concessionari a
carattere comunitario .

4. La trasmissione di messaggi pubblici-
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tari televisivi da parte dei concessionari
privati per la radiodiffusione televisiva i n
ambito locale non può eccedere il 18 per
cento di ogni ora di programmazione .

5 . La pubblicità locale è riservata ai con -
cessionari privati per la radiodiffusione i n
ambito locale. I concessionari privati per
la radiodiffusione sonora e televisiva i n
ambito nazionale e la concessionaria pub-
blica devono trasmettere messaggi pubbli -
citari contemporaneamente, e con iden-
tico contenuto, su tutti i bacini serviti . I
concessionari privati che abbiano ottenut o
l 'autorizzazione di cui all'articolo 24 pos-
sono trasmettere, oltre alla pubblicità na-
zionale, pubblicità locale diversificata per
ciascuna zona oggetto dell'autorizzazione ,
interrompendo temporaneamente l'inter-
connessione .

ART . 8-ter.
(Pubblicità delle amministrazioni

pubbliche) .

1. Le Amministrazioni statali e gli ent i
pubblici non territoriali con esclusione
degli enti pubblici economici sono tenuti a
destinare alla pubblicità su emittenti o ret i
radiofoniche e televisive dei concessionar i
privati per la radiodiffusione sonora o tele -
visiva in ambito locale almeno il 25 per
cento delle somme stanziate in bilancio pe r
spese pubblicitarie da effettuare mediant e
acquisto di spazi sui mezzi di comunica-
zione di massa. La ripartizione della pub-
blicità tra i concessionari di cui al presente
comma deve avvenire senza discrimina-
zioni secondo criteri di economicità ed i n
base alle norme del regolamento di cui
all'articolo 37. I criteri e le norme suddette
si applicano agli enti pubblici territorial i
che effettuino pubblicità tramite emittent i
e reti televisive e radiofoniche private .

2. La Presidenza del Consiglio dei mini-
stri determina i messaggi di utilità social e
ovvero di interesse delle amministrazion i
dello Stato che la concessionaria pubblica
è obbligata a trasmettere . Alla trasmis-
sione dei messaggi di interesse pubblico
previsti dal presente comma sono riservat i
tempi non eccedenti il 2 per cento di ogni

ora di programmazione e 1'1 per cent o
dell'orario settimanale di programma-
zione di ciascuna rete .

ART . 8-quater.
(Sponsorizzazioni) .

1 . Ai sensi della presente legge per spon-
sorizzazione si intende ogni contributo di
un'impresa pubblica o privata, non impe-
gnata in attività televisive o radiofoniche ,
al finanziamento di programmi, allo scop o
di promuovere il suo nome, il suo marchio ,
la sua immagine, le sue attività o i suoi
prodotti .

2 . I programmi sponsorizzati devono ri-
spondere ai seguenti criteri :

a) il contenuto e la programmazione d i
una trasmissione sponsorizzata non pos-
sono in nessun caso essere influenzati
dallo sponsor in maniera tale da ledere la
responsabilità e l'autonomia editoriale de i
concessionari privati o della concessio-
naria pubblica nei confronti delle trasmis -
sioni ;

b) devono essere chiaramente riconosci -
bili come programmi sponsorizzati e indi -
care il nome o il logotipo dello sponsor
all'inizio o alla fine del programma .

3. I programmi non possono essere
sponsorizzati da persone fisiche o giuri-
diche la cui attività principale consist a
nella fabbricazione o vendita di sigarette o
di altri prodotti del tabacco, nella fabbri-
cazione o vendita di medicinali ovver o
nella prestazione di cure mediche disponi-
bili unicamente con ricetta medica .

4 . I telegiornali, i giornali radio ed i noti-
ziari di carattere politico non possono es-
sere sponsorizzati .

5 . I programmi sponsorizzati sono con-
siderati messaggi pubblicitari per il 2 per
cento della durata dei programmi mede-
simi.

ART. 8-quinquies
(Limiti alla raccolta pubblicitaria) .

1 . È fatto divieto di raccogliere, anche
congiuntamente ad altri soggetti e attra-
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verso imprese direttamente o indiretta -
mente controllate o collegate, oltre il 20
per cento del fatturato pubblicitario
annuo complessivo destinato ai settor i
dell'editoria quotidiana, dell 'editoria pe-
riodica, della radiofonia, della televisione ,
ovvero raccogliere oltre il 30 per cento de l
fatturato pubblicitario annuale destinato
ad uno dei predetti settori .

2. Le norme di cui al comma 1 non si
applicano se i limiti di concentrazione pre -
detti sono superati mediante la raccolta d i
pubblicità per una sola testata giornali-
stica o per una sola emittente televisiva o
radiofonica. I limiti di concentrazione di
cui al comma 1 sono ridotti di un quinto s e
il soggetto, impresa o gruppo di impres e
che direttamente o indirettamente con-
trolla una o più imprese operanti nel set-
tore della raccolta pubblicitaria realizzi, i n
settori economici diversi da quello delle
comunicazioni di massa, un fatturato su-
periore ad un terzo del fatturato consoli -
dato del gruppo. A tal fine, si tiene cont o
del rapporto esistente tra il fatturato con-
solidato realizzato nei tre anni precedenti e
quello realizzato nel medesimo periodo in
attività diverse da quelle comunque atti-
nenti al settore delle comunicazioni d i
massa .

Conseguentemente, sopprimere gli arti -
coli 9 e 29.

8. 69 .

Bassanini, Guerzoni, Bernocc o
Garzanti .

Sostituirlo con i seguenti:

ART. 8 .
(Norme sui messaggi pubblicitari) .

1 . La pubblicità radiofonica e televisiva
non deve offendere la dignità dell'uomo,
non deve basarsi su discriminazioni di
razza, sesso e nazionalità, non deve offen-
dere sentimenti religiosi ed ideali, non
deve indurre a comportamenti pregiudi-
zievoli per la salute, la sicurezza e l'am-
biente non deve arrecare pregiudizio mo-
rale o fisico a minorenni .

2. É vietata la pubblicità radiofonica e
televisiva dei medicinali e delle cure me-
diche disponibili unicamente con ricett a
medica .

3. La pubblicità televisiva e radiofonic a
deve essere riconoscibile come tale e deve
essere distinta dal resto dei programmi
con mezzi ottici o acustici di evidente per-
cezione.

4. Il contenuto dei messaggi pubblicitar i
è soggetto ai limiti derivanti dalla legisla-
zione vigente e dalle disposizioni di legge a
tutela del consumatori. L'inserimento d i
messaggi pubblicitari nelle trasmission i
concernenti opere teatrali, liriche, musi -
cali e cinematografiche è consentito ne i
termini di cui al paragrafo 3 dell'articol o
11 della direttiva del Consiglio delle Comu -
nità europee del 3 ottobre 198 9

(89/552/CEE) .

5. Il Ministro delle poste e delle teleco-
municazioni emana con proprio decreto
norme che danno attuazione agli articol i
11, 15 e 16 della direttiva del Consiglio
delle Comunità europee del 3 ottobre 1989

(89/552/CEE) .

ART . 8-bis
(Limiti di affollamento pubblicitario) .

1. La trasmissione di messaggi pubblici-
tari da parte della concessionaria pubblica
non può eccedere il 10 per cento di ogn i
ora di programmazione e il 4 per cento
dell'orario settimanale di programma-
zione per ciascuna rete .

2. La trasmissione di messaggi pubblici-
tari televisivi da parte dei concessionari
privati per la radiodiffusione televisiva in
ambito nazionale non può eccedere il 1 3
per cento di ogni ora di programmazione.
Un identico limite è fissato per i concessio -
nari privati autorizzati, ai sensi dell'arti-
colo 24, a trasmettere in contemporanea
su almeno dodici bacini di utenza, con rife -
rimento ad ogni ora di programmazione in
contemporanea .

3. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari radiofonici da parte dei concessionar i
privati non può eccedere per ogni ora d i
programmazione rispettivamente il 18 per
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cento per la radiodiffusione sonora in am-
bito nazionale, il 20 per cento per la radio -
diffusione sonora in ambito locale, il 5 per
cento per la radiodiffusione sonora nazio-
nale o locale da parte di concessionari a
carattere comunitario .

4. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari televisivi da parte dei concessionar i
privati per la radiodiffusione televisiva in
ambito locale non può eccedere il 18 per
cento di ogni ora di programmazione .

5. La pubblicità locale è riservata ai con -
cessionari privati per la radiodiffusione i n
ambito locale . I concessionari privati pe r
la radiodiffusione sonora e televisiva in
ambito nazionale e la concessionaria pub -
blica devono trasmettere messaggi pubbli -
citari contemporaneamente, e con iden-
tico contenuto su tutti i bacini serviti . I
concessionari privati che abbiano ottenut o
l'autorizzazione di cui all'articolo 24 pos-
sono trasmettere, oltre alla pubblicità na-
zionale, pubblicità locale diversificata pe r
ciascuna zona oggetto dell'autorizzazione ,
interrompendo temporaneamente l'inter-
connessione .

ART . 8-ter.
(Pubblicità delle amministrazioni

pubbliche) .

1 . Le Amministrazioni statali e gli enti
pubblici non territoriali con esclusion e
degli enti pubblici economici sono tenuti a
destinare alla pubblicità su emittenti o
reti radiofoniche e televisive dei conces-
sionari privati per la radiodiffusione so-
nora o televisiva in ambito locale almen o
il 25 per cento delle somme stanziate in
bilancio per spese pubblicitarie da effet-
tuare mediante acquisto di spazi su i
mezzi di comunicazione di massa . La ri-
partizione della pubblicità tra i conces-
sionari di cui al presente comma deve
avvenire senza discriminazioni secondo
criteri di economicità ed in base alle
norme del regolamento di cui all'articolo
37. I criteri e le norme suddette si appli-
cano agli enti pubblici territoriali ch e
effettuino pubblicità tramite emittenti e
reti televisive e radiofoniche private .

2 . La Presidenza del Consiglio dei mini -
stri determina i messaggi di utilità social e
ovvero di interesse delle amministrazion i
di Stato che la concessionaria pubblic a
obbligata a trasmettere . Alla trasmission e
dei messaggi di interesse pubblico previst i
dal presente comma sono riservati tempi
non eccedenti il 2 per cento di ogni ora d i
programmazione e 1'1 per cento del-
l'orario settimanale di programmazione d i
ciascuna rete .

ART . 8-quater.
(Limiti alla raccolta pubblicitaria) .

1. È fatto divieto di raccogliere, anch e
congiuntamente ad altri soggetti e attra-
verso imprese direttamente o indiretta -
mente controllate o collegate, oltre il 20
per cento del fatturato pubblicitario
annuo complessivo destinato ai settor i
dell'editoria quotidiana, dell'editoria pe-
riodica, della radiofonia, della televisione,
ovvero raccogliere oltre il 30 per cento de l
fatturato pubblicitario annuale destinato
ad uno dei predetti settori .

2. Le norme di cui al comma 1 non si
applicano se i limiti di concentrazione pre -
detti sono superati mediante la raccolta d i
pubblicità per una sola testata giornali-
stica o per una sola emittente televisiva o
radiofonica. I limiti di concentrazione d i
cui al comma 1 sono ridotti di un quinto se
il soggetto, impresa o gruppo di impres e
che direttamente o indirettamente con-
trolla una o più imprese operanti nel set-
tore della raccolta pubblicitaria realizzi, i n
settori economici diversi da quello delle
comunicazioni di massa, un fatturato su-
periore ad un terzo del fatturato consoli -
dato del gruppo. A tal fine, si tiene conto
del rapporto esistente tra il fatturato con-
solidato realizzato nei tre anni precedenti e
quello realizzato nel medesimo periodo in
attività diverse da quelle comunque atti-
nenti al settore delle comunicazioni d i
massa .

8. 68 .
Bassanini, Guerzoni, Bernocc o

Garzanti .
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Sostituirlo con i seguenti :
ART . 8 .

(Norme sui messaggi pubblicitari) .

1. La pubblicità radiofonica e televisiva
non deve offendere la dignità dell'uomo,
non deve basarsi su discriminazioni di
razza, sesso e nazionalità, non deve offen-
dere sentimenti religiosi ed ideali, no n
deve indurre a comportamenti pregiudi-
zievoli per la salute, la sicurezza e l'am-
biente, non deve arrecare pregiudizio mo-
rale o fisico a minorenni .

2. È vietata la pubblicità radiofonica e
televisiva dei medicinali e delle cure me-
diche disponibili unicamente con ricett a
medica .

3. La pubblicità televisiva e radiofonic a
deve essere riconoscibile come tale e deve
essere distinta dal resto dei programmi
con mezzi ottici o acustici di evidente per-
cezione.

4. Il contenuto dei messaggi pubblici-
tari è oggetto ai limiti derivanti dalla legi-
slazione vigente e dalle disposizioni d i
legge a tutela dei consumatori . L'inseri-
mento di saggi pubblicitari nelle trasmis-
sioni concernenti opere teatrali, liriche ,
musicali e cinematografiche è consentit o
nei termini di cui al paragrafo 3 dell'arti-
colo 11 della direttiva del Consiglio dell e
Comunità europee del 3 ottobre 1989
(89/552/CEE) .

5. Il Ministro delle poste e delle teleco-
comunicazioni eman a. con proprio decreto
norme che danno attuazione agli articol i
11, 15 e 16 della direttiva del Consiglio
delle Comunità europee del 3 ottobre 1989
(89/552/CEE) .

ART . 8-bis .
(Limiti di affollamento pubblicitario) .

1. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari da parte della concessionaria pubblic a
non può eccedere il 10 per cento di ogn i
ora di programmazione e il 4 per cento
dell'orario settimanale di programma pe r
ciascuna rete .

2. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari televisivi da parte dei concessionar i
privati per la radiodiffusione televisiva in

ambito nazionale non può eccedere il 1 3
per cento di ogni ora di programmazione.
Un identico limite è fissato per i concessio -
nari privati autorizzati, ai sensi dell'arti-
colo 24, a trasmettere in contemporane a
su almeno dodici bacini di utenza, con rife -
rimento ad ogni ora di programmazione in
contemporanea .

3. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari radiofonici da parte dei concessionar i
privati non può eccedere per ogni ora d i
programmazione rispettivamente il 18 per
cento per la radiodiffusione sonora in am -
bito nazionale, il 20 per cento per la radio -
diffusione sonora in ambito locale, il 5 per
cento per la radiodiffusione sonora nazio-
nale o locale da parte di concessionari a
carattere comunitario .

4. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari televisivi da parte dei concessionar i
privati per la radiodiffusione televisiva in
ambito locale non può eccedere il 18 per
cento di ogni ora di programmazione .

5. La pubblicità locale è riservata ai con -
cessionari privati per la radiodiffusione i n
ambito locale. I concessionari privati pe r
la radiodiffusione sonora e televisiva i n
ambito nazionale e la concessionaria pub -
blica devono trasmettere messaggi pubbli -
citari contemporaneamente, e con iden-
tico contenuto su tutti i bacini serviti . I
concessionari privati che abbiano ottenut o
l 'autorizzazione di cui all'articolo 24 pos-
sono trasmettere, oltre alla pubblicità na-
zionale, pubblicità locale diversificata per
ciascuna zona oggetto dell'autorizzazione ,
interrompendo temporaneamente l'inter-
connessione .

6. L 'articolo 21 della legge 14 aprile
1975, n. 103 è abrogato .

ART . 8-ter.
(Pubblicità delle amministrazioni

pubbliche) .

1 . Le Amministrazioni statali e gli ent i
pubblici non territoriali con esclusion e
degli enti pubblici economici sono tenuti a
destinare alla pubblicità su emittenti o reti
radiofoniche e televisive dei concessionari
privati per la radiodiffusione sonora o tele-
visiva in ambito locale almeno il 25 per
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cento delle somme stanziate in bilancio pe r
spese pubblicitarie da effettuare mediant e
acquisto di spazi sui mezzi di comunica-
zione di massa. La ripartizione della pub-
blicità tra i concessionari di cui al presente
comma deve avvenire senza discrimina-
zioni secondo criteri di -economicità ed in
base alle norme del regolamento di cui
all'articolo 37. I criteri e le norme suddett e
si applicano agli enti pubblici territorial i
che effettuino pubblicità tramite emittent i
e reti televisive e radiofoniche private .

2 . La Presidenza del Consiglio dei mini -
stri determina i messaggi di utilità social e
ovvero di interesse delle amministrazion i
di Stato che la concessionaria pubblica è
obbligata a trasmettere . Alla trasmission e
dei messaggi di interesse pubblico previst i
dal presente comma sono riservati tempi
non eccedenti il 2 per cento di ogni ora d i
programmazione e 1'1 per cent o
dell'orario

	

settimanale
zione di ciascuna rete .

di programma -

ART . 8-quater.
(Sponsorizzazioni) .

1. Ai sensi della presente legge per spon-
sorizzazione si intende ogni contributo d i
un'impresa pubblica o privata, non impe-
gnata in attività televisive o radiofoniche ,
al finanziamento di programmi, allo scopo
di promuovere il suo nome, il suo marchio ,
la sua immagine, le sue attività o i suoi
prodotti .

2. I programmi sponsorizzati devono ri-
spondere ai seguenti criteri :

a) il contenuto e la programmazione di
una trasmissione sponsorizzata non pos-
sono in nessun caso essere influenzati
dallo sponsor in maniera tale da ledere la
responsabilità e l'autonomia editoriale dei
concessionari privati o della concessio-
naria pubblica nei confronti delle trasmis -
sioni ;

b) devono essere chiaramente ricono-
scibili come programmi sponsorizzati e
indicare il nome o il logotipo dello sponsor
all'inizio o alla fine del programma ;

c) non devono stimolare all'acquisto o

al noleggio dei prodotti o servizi dello
sponsor e di un terzo, specialmente fa-
cendo riferimenti specifici di caratter e
promozionale a detti prodotti o servizi .

3. I programmi non possono esser e
sponsorizzati da persone fisiche o giuri-
diche la cui attività principale consist a
nella fabbricazione o vendita di sigarette o
di altri prodotti del tabacco, nella fabbri-
cazione o vendita di medicinali ovver o
nella prestazione di cure mediche disponi-
bili unicamente con ricetta medica .

4. I telegiornali, i giornali radio ed i noti-
ziari di carattere politico non possono es-
sere sponsorizzati .

5. I programmi sponsorizzati sono con-
siderati messaggi pubblicitari per il 2 per
cento della durata dei programmi mede-
simi.

Conseguentemente, sopprimere gli arti -
coli 9 e 29 .

8. 30.
Guerzoni, Bassanini, Bernocco

Garzanti .

Sostituirlo con i seguenti:

ART . 8 .
(Norme sui messaggi pubblicitari) .

1. La pubblicità radiofonica e televisiva
non deve offendere la dignità dell'uomo,
non deve basarsi su discriminazioni d i
razza, sesso e nazionalità, non deve offen-
dere sentimenti religiosi ed ideali, no n
deve indurre a comportamenti pregiudi-
zievoli per la salute, la sicurezza e l'am-
biente, non deve arrecare pregiudizio mo-
rale o fisico a minorenni .

2. È vietata la pubblicità radiofonica e
televisiva dei medicinali e delle cure me-
diche disponibili unicamente con ricetta
medica .

3. La pubblicità televisiva e radiofonica
deve essere riconoscibile come tale e dev e
essere distinta dal resto dei programm i
con mezzi ottici o acustici di evidente per-
cezione.

4. Il contenuto dei messaggi pubblicitar i
è soggetto ai limiti derivanti dalla legisla-



Atti Parlamentari

	

— 66231 —

	

Camera dei Deputat i

X LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1990

zione vigente e dalle disposizioni di legge a
tutela dei consumatori. L'inserimento di
messaggi pubblicitari nelle trasmission i
concernenti opere teatrali, liriche, musi -
cali e cinematografiche è consentito ne i
termini di cui al paragrafo 3 dell'articol o
11 della direttiva del Consiglio delle Comu-
nità europee del 3 ottobre 198 9
(89/552/CEE) .

5 . Il Ministro delle poste e delle teleco-
municazioni emana con proprio decreto
norme che danno attuazione agli articol i
11, 15 e 16 della direttiva del Consigli o
delle Comunità europee del 3 ottobre 1989
(89/552/CEE) .

ART . 8-bis .
(Limiti di affollamento pubblicitario) .

1. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari da parte della concessionaria pubblica
non può eccedere il 10 per cento di ogn i
ora di programmazione e il 4 per cento
dell'orario settimanale di programma-
zione per ciascuna rete .

2. La trasmissione di messaggi pubblici-
tari televisivi da parte dei concessionari
privati per la radiodiffusione televisiva i n
ambito nazionale non può eccedere il 1 3
per cento di ogni ora di programmazione.
Un identico limite è fissato per i concessio -
nari privati autorizzati, ai sensi dell'arti-
colo 24, a trasmettere in contemporane a
su almeno dodici bacini di utenza, con rife -
rimento ad ogni ora di programmazione i n
contemporanea .

3. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari radiofonici da parte dei concessionar i
privati non può eccedere per ogni ora d i
programmazione rispettivamente il 18 per
cento per la radiodiffusione sonora in am -
bito nazionale, il 20 per cento per la radio -
diffusione sonora in anibito locale, il 5 per
cento per la radiodiffusione sonora nazio-
nale o locale da parte di concessionari a
carattere comunitario .

4. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari televisivi da parte dei concessionari pri -
vati per la radiodiffusione televisiva in am -
bito locale non può eccedere il 18 per cento
di ogni ora di programmazione .

5. La pubblicità locale è riservata ai con-

cessionari privati per la radiodiffusione i n
ambito locale. I concessionari privati pe r
la radiodiffusione sonora e televisiva i n
ambito nazionale e la concessionaria pub -
blica devono trasmettere messaggi pubbli -
citari contemporaneamente, e con iden-
tico contenuto su tutti i bacini serviti . I
concessionari privati che abbiano ottenut o
l'autorizzazione di cui all'articolo 24 pos-
sono trasmettere, oltre alla pubblicità na-
zionale, pubblicità locale diversificata pe r
ciascuna zona oggetto dell'autorizzazione ,
interrompendo temporaneamente l'inter-
connessione .

6. L'articolo 21 della legge 14 aprile
1975, n. 103 è abrogato .

ART . 8-ter.
(Pubblicità delle amministrazioni

pubbliche) .

1. Le Amministrazioni statali e gli ent i
pubblici non territoriali con esclusion e
degli enti pubblici economici sono tenuti a
destinare alla pubblicità su emittenti o ret i
radiofoniche e televisive dei concessionar i
privati per la radiodiffusione sonora o tele -
visiva in ambito locale almeno il 25 per
cento delle somme stanziate in bilancio per
spese pubblicitarie da effettuare mediant e
acquisto di spazi sui mezzi di comunica-
zione di massa. La ripartizione della pub-
blicità tra i concessionari di cui al presente
comma deve avvenire senza discrimina-
zioni secondo criteri di economicità ed i n
base alle norme del regolamento di cui
all'articolo 37 . I criteri e le norme suddett e
si applicano anche agli enti pubblici terri-
toriali che effettuino pubblicità tramite
emittenti e reti televisive e radiofoniche
private .

2. La Presidenza del Consiglio dei mini-
stri determina i messaggi di utilità social e
ovvero di interesse delle amministrazion i
dello Stato che la concessionaria pubblic a
è obbligata a trasmettere . Alla trasmis-
sione dei messaggi di interesse pubblico
previsti dal presente comma sono riservat i
tempi non eccedenti il 2 per cento di ogni
ora di programmazione e 1'1 per cent o
dell'orario settimanale di programma-
zione di ciascuna rete .
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Conseguentemente, sopprimere l'articolo
29 .

8 . 31 .
Bassanini, Guerzoni, Bernocco

Garzanti .

Sostituirlo con i seguenti :

ART . 8 .
(Norme sui messaggi pubblicitari) .

1. La pubblicità radiofonica e televisiv a
non deve offendere la dignità dell'uomo,
non deve basarsi su discriminazioni d i
razza, sesso e nazionalità, non deve offen -
dere sentimenti religiosi ed ideali, no n
deve indurre a comportamenti pregiudi-
zievoli per la salute, la sicurezza e l'am-
biente, non deve arrecare pregiudizio mo-
rale o fisico a minorenni .

2. È vietata la pubblicità radiofonica e
televisiva dei medicinali e delle cure me-
diche disponibili unicamente con ricett a
medica .

3. La pubblicità televisiva e radiofonic a
deve essere riconoscibile come tale e deve
essere distinta dal resto dei programm i
con mezzi ottici o acustici di evidente per-
cezione.

4. Il contenuto dei messaggi pubblicitar i
è soggetto a limiti derivanti dalla legisla-
zione vigente e dalle disposizioni di legge a
tutela dei consumatori . L'inserimento d i
messaggi pubblicitari nelle trasmission i
concernenti opere teatrali, liriche, musi -
cali e cinematografiche è consentito ne i
termini di cui al paragrafo 3 dell'articolo
11 della direttiva del Consiglio delle Comu -
nità europee del 3 ottobre 198 9
(89/552/CEE) .

5. Il Ministro delle poste e delle teleco-
municazioni emana con proprio decret o
norme che danno attuazione agli articol i
11, 15 e 16 della direttiva del Consigli o
delle Comunità europee del 3 ottobre 1989
(89/552/CEE) .

ART . 8-bis .
(Limiti di affollamento pubblicitario) .

1 . La trasmissione di messaggi pubblici -
tari da parte della concessionaria pubblica

non può eccedere il 10 per cento di ogn i
ora di programmazione e il 4 per cento
dell'orario settimanale di programma-
zione per ciascuna rete .

2. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari televisivi da parte dei concessionar i
privati per la radiodiffusione televisiva in
ambito nazionale non può eccedere il 1 3
per cento di ogni ora di programmazione .
Un identico limite è fissato per i concessio -
nari privati autorizzati, ai sensi dell'arti-
colo 24, a trasmettere in contemporanea
su almeno dodici bacini di utenza, con rife-
rimento ad ogni ora di programmazione in
contemporanea.

3. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari radiofonici da parte dei concessionar i
privati non può eccedere per ogni ora d i
programmazione rispettivamente il 18 per
cento per la radiodiffusione sonora in am -
bito nazionale, il 20 per cento per la radio -
diffusione sonora in ambito locale, il 5 per
cento per la radiodiffusione sonora nazio-
nale o locale da parte di concessionari a
carattere comunitario .

4. La trasmissione di messaggi pubbli-
citari televisivi da parte dei concessio-
nari privati per la radiodiffusione televi-
siva in ambito locale non può eccedere i l
18 per cento di ogni ora di programma-
zione .

5. La pubblicità locale è riservata ai con -
cessionari privati per la radiodiffusione i n
ambito locale. I concessionari privati per
la radiodiffusione sonora e televisiva i n
ambito nazionale e la concessionaria pub -
blica devono trasmettere messaggi pubbli -
citari contemporaneamente, e con iden-
tico contenuto su tutti i bacini serviti . I
concessionari privati che abbiano ottenut o
l'autorizzazione di cui all'articolo 24 pos-
sono trasmettere, oltre alla pubblicità na-
zionale, pubblicità locale diversificata per
ciascuna zona oggetto dell'autorizzazione ,
interrompendo temporaneamente l'inter-
connessione .

ART . 8-ter .
(Pubblicità delle amministrazioni

pubbliche) .

1 . Le Amministrazioni statali e gli enti



Atti Parlamentari

	

— 66233 —

	

Camera dei Deputati

X LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1990

pubblici non territoriali con esclusione
degli enti pubblici economici sono tenuti a
destinare alla pubblicità su emittenti o ret i
radiofoniche e televisive dei concessionar i
privati perla radiodiffusione sonora o tele -
visiva in ambito locale almeno il 25 per
cento delle somme stanziate in bilancio per
spese pubblicitarie da effettuare mediant e
acquisto dí spazi sui mezzi di comunica-
zione di massa. La ripartizione della pub-
blicità tra i concessionari di cui al presente
comma deve avvenire senza discrimina-
zioni secondo criteri di economicità ed i n
base alle norme del regolamento di cui
all'articolo 37. I criteri e le norme suddett e
si applicano anche agli enti pubblici terri-
toriali che effettuino pubblicità tramite
emittenti e reti televisive e radiofonich e
private .

2 . La presidenza del Consiglio dei mini-
stri determina i messaggi di utilità social e
ovvero di interesse delle amministrazion i
di Stato che la concessionaria pubblica è
obbligata a trasmettere . Alla trasmission e
dei messaggi di interesse pubblico previst i
dal presente comma sono riservati tempi
non eccedenti il 2 per cento di ogni ora d i
programmazione e 1'1 per cento del -
l'orario settimanale di programmazione d i
ciascuna rete .

8. 32 .
Guerzoni, Bassanini, Bernocc o

Garzanti .

Al comma 1, sostituire le parole : la di-
gnità dell 'uomo con le seguenti : la dignità
della persona .

* 8. 44 .
Borri, Ciliberti, Azzolini, Costa

Silvia, Buonocore .

Al comma 1, sostituire le parole: la di-
gnità dell'uomo con le seguenti: la dignità
della persona .
* 8. 57 .

Tamino, Russo Franco, Arna-
boldi, Scalia .

Sopprimere il comma 2 .

8 . 17.
Calderisi, Viviani .

Al comma 2, sopprimere le parole: dispo-
nibili unicamente con ricetta medica .

8. 58 .
Russo Franco, Tamino, Arna-

boldi, Scalia .

Al comma 2, sostituire le parole : disponi-
bili unicamente con ricetta medica con le
seguenti : nonché del tabacco e dei superal -
colici .

8. 1 .
Cicciomessere, Zevi .

Sostituire il comma 4 con il seguente :

4. Le interruzioni pubblicitarie non de-
vono compromettere l'organica coerenza
dei programmi nei quali sono inserite . De-
vono pertanto essere inserite tra fasi di -
stinte dell'azione, della narrazione e della
esposizione che caratterizzano il pro-
gramma o l 'opera cinematografica, i n
modo da non pregiudicarne l'integrità ed i l
significato .

* 8 . 17.
Servello, Poli Bortone, Rallo.

Sostituire il comma 4 con il seguente :

4. Le interruzioni pubblicitarie non de-
vono compromettere l'organica coerenz a
dei programmi nei quali sono inserite . De-
vono pertanto essere inserite tra fasi di -
stinte dell'azione, della narrazione e
dell'esposizione che caratterizzano il pro-
gramma o l 'opera cinematografica, in
modo da non pregiudicare l'integrità ed i l
significato .

* 8 . 43.
Antonucci, Lia, Farace, Quarta .

Sostituire il comma 4 con il seguente :

4 . Le opere d'autore trasmesse per ra-
diotelevisione non possono essere inter-
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rotte da alcun messaggio diverso, sempr e
che l'autore o l'avente diritto sull'opera
abbia provveduto a pretendere clausola
idonea al momento della cession e
dell'opera per la diffusione dell'opera
stessa .

8. 67 .
Tassi .

tarie non devono compromettere l'orga-
nica coerenza dei programmi nei qual i
sono inserite . Devono pertanto essere inse-
rite tra fasi distinte dell'azione, della nar-
razione e della esposizione che caratteriz-
zano il programma o l 'opera cinematogra-
fica, in modo da non pregiudicarne l'inte-
grità ed il significato .

8 . 2 .

Al comma 4, sopprimere il secondo pe-
riodo.

8. 3 .
Bonino, Tessari .

Al comma 4, sostituire il secondo period o
con i seguenti : Nel servizio pubblico no n
sono ammesse interruzioni pubblicitarie ; i
messaggi pubblicitari devono essere inse -
riti negli intervalli tra i programmi e tra l e
parti distinte dei programmi. Nelle tra-
smissioni delle emittenti private le interru -
zioni pubblicitarie non devono compro -
mettere l'organica coerenza dei pro-
grammi nei quali sono inserite . Devono
pertanto essere inserite tra fasi distint e
dell'azione, della narrazione e della espo-
sizione che caratterizzano il programma o
l'opera cinematografica, in modo da non
pregiudicarne l'integrità ed il significato .

8. 18 .
Servello, Poli Bortone, Rallo .

Al comma 4, sostituire il secondo periodo
con i seguenti : L'inserimento di messaggi
pubblicitari nelle trasmissioni concernent i
opere teatrali, liriche, musicali cinemato-
grafiche è consentito nei termini di cui a l
paragrafo 3 dell'articolo 11 della direttiv a
del Consiglio delle Comunità europee del 3
ottobre 1989 (89/552/CEE) .

8 . 33 .

Bassanini, Guerzoni, Bernocc o
Garzanti .

Al comma 4, sostituire il secondo periodo
con i seguenti : Le interruzioni pubblici-

Calderisi, Mellini .

Al comma 4, secondo periodo, sostituire l e
parole da: è consentito l'inserimento fino
alla fine del comma con le seguenti: è con-
sentita la trasmissione di messaggi pubbli -
citari nelle trasmissioni di opere teatrali ,
liriche, musicali e cinematografiche se-
condo i criteri di cui all'articolo 11 dell a
direttiva del Consiglio della Comunità eu -
ropea del 3 ottobre 1989 (89/552/CEE),
paragrafo 3 .

8. 4 .
Borri, Bodrato, Ciliberti .

Al comma 4, secondo periodo, sostituire le
parole da : l'inserimento fino alla fine de l
comma con le seguenti : l'inserimento di
messaggi pubblicitari nelle trasmission i
concernenti opere teatrali, liriche, musi -
cali e cinematografiche è consentito ne i
termini di cui al paragrafo 3 dell'articolo
11 della direttiva del Consiglio delle Comu -
nità europee del 3 ottobre 198 9
(89/552/CEE) .

8 . 34.
Bassanini, Guerzoni, Bernocc o

Garzanti .

Al comma 4, secondo periodo, sopprimere
le parole: determinati dagli autori .

8. 66 .
Scalia, Tamino, Arnaboldi ,

Russo Franco, Ceruti .

Al comma 4, secondo periodo, sostituire le
parole : determinati dagli autori con le se-
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guenti : già previsti dal testo o dallo spar-
tito .

8. 59 .
Tamino, Russo Franco, Arna-

boldi, Scalia .

Al comma 4, secondo periodo, dopo l e
parole : solo negli intervalli determinat i
dagli autori per le opere teatrali, liriche e
musicali aggiungere la seguente : cinemato-
grafiche .

Conseguentemente, sopprimere le parole
da: e solo nell'intervallo fino alla fine del
periodo .

8. 40 .
Cicciomessere, Azzolina.

Al comma 4, secondo periodo, dopo l e
parole: e solo nell'intervallo fra il primo e i l
secondo tempo inserire le seguenti: o in
intervalli a questo scopo determinati dagl i
autori .

8. 72 .
Leoni, Loi, Caveri .

Al comma 4, secondo periodo, dopo l e
parole: e solo nell'intervallo fra il primo e i l
secondo tempo, inserire le seguenti : o in
intervalli a questo scopo concordati con gl i
autori .

8. 71 .
Servello, Poli Bortone, Rallo,

Tassi .

AI comma 4 aggiungere, in fine, il se-
guente periodo : Ai concessionari privati in
ambito locale, quando abbiano ottenut o
l'autorizzazione di cui all'articolo 24, e nei
limiti previsti dal comma 2 dello stess o
articolo, è consentito anche l'inserimento
di un messaggio pubblicitario in ciascuna
delle due parti in cui è divisa l'opera cine-
matografica se la durata di ognuna di
queste è superiore ai venti minuti, di due

messaggi pubblicitari se superiore ai qua-
ranta minuti .

8. 41 .
Bonino, Mellini .

Dopo il comma 4, aggiungere il se-
guente :

4-bis . Sono vietati inserimenti pubblici -
tari nei programmi prevalentemente dedi-
cati ai minori di anni dodici .

8. 60 .
Tamino, Russo Franco, Arna-

boldi, Scalia .

Sopprimere il comma 5 .

8. 35 .
Guerzoni, Bassanini, Bernocco

Garzanti .

Al comma 5, sopprimere il primo pe-
riodo .

8 . 45 .
Borri, Costa Silvia .

AI comma 5, sopprimere il secondo pe-
riodo .

8 . 48.
Sangiorgio, Di Prisco .

Al comma 5, secondo periodo, sopprimere
le parole da : Il Garante promuove fino a: e
il loro contenuto.

8 . 61 .
Russo Franco, Tamino, Arna-

boldi, Scalia .

Al comma 5, secondo periodo, dopo le
parole : delle emittenti radiofoniche e tele -
visive inserire le seguenti : così come indivi-
duate dall'articolo 3, comma 14, costituite
da almeno cinque anni .

8 . 19 .
Servello, Poli Bortone, Rallo .
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Al comma 5, secondo periodo, dopo le
parole: delle emittenti radiofoiche e televi-
sive inserire le seguenti : costituite da al-
meno cinque anni .

8. 42 .
Calderisi, Zevi .

Al comma 5, secondo periodo, dopo l e
parole: delle emittenti radiofoniche e tele -
visive inserire le seguenti : così come indivi-
duate dall'articolo 3, comma 14 .

*

	

8 . 5 .

Cicciomessere, Mellini .

Al comma 5, secondo periodo, dopo l e
parole : delle emittenti radiofoniche e tele -
visive inserire le seguenti: così come indivi-
duate dall'articolo 3, comma 14 .

*

	

8 . 20 .
Servello, Poli Bortone, Rallo.

Al comma 5 aggiungere, in fine, le parole :
vietandone comunque l'inserimento nei
programmi di cartoni animati .

8 . 6 .
Ciliberti, Fronza Crepaz, Malve-

stio, Azzolini, Costa Silvia .

Dopo il comma 5, aggiungere il se-
guente :

5-bis . Il Garante, al fine di evitare situa-
zioni di dominanza e per consentire il plu -
ralismo delle informazioni, provvede a ve-
rificare e sollecitare l ' osservanza del se-
guente criterio direttivo : ai concessionari
privati di radiodiffusione televisiva local e
deve essere riservato un quinto delle ri-
sorse pubblicitarie nazionali; alle stesse
emittenti viene altresì assicurato il diritt o
all'utilizzo di un terzo dei primi passagg i
dei prodotti cinematografici italiani ed eu-
ropei; in tal senso è fatto divieto alla con -
cessionaria pubblica ed ai concessionar i
privati nazionali di superare le quote di

loro spettanza, danneggiando la riserva i n
favore delle emittenti minori locali .

* 8 . 7 .
Viti, Pisicchio, Farace, Cafarelli ,

Antonucci, Lia, Quarta ,
Leone.

Dopo il comma 5, aggiungere il se-
guente :

5-bis . Il Garante, al fine di evitare situa-
zioni di dominanza e per consentire il plu -
ralismo delle informazioni, provvede a ve-
rificare e sollecitare l'osservanza del se-
guente criterio direttivo : ai concessionari
privati di radiodiffusione televisiva locale
deve essere riservato un quinto delle ri-
sorse pubblicitarie nazionali ; alle stesse
emittenti viene altresì assicurato il diritt o
all'utilizzo di un terzo dei primi passaggi
dei prodotti cinematografici italiani ed eu-
ropei; in tal senso è fatto divieto alla con -
cessionaria pubblica ed ai concessionari
privati nazionali di superare le quote di
loro spettanza, danneggiando la riserva i n
favore delle emittenti minori locali .

*

	

8 . 73 .
Poli Bortone, Del Donno, Men-

nitti, Tatarella.

Sostituire il comma 6 con il seguente:

6. Il Ministro delle poste e delle teleco-
municazioni emana con proprio decreto
norme che danno attuazione agli articol i
11, 15 e 16 della direttiva del Consiglio
delle Comunità europee del 3 ottobre 1989
(89/552/CEE) .

8. 36 .
Guerzoni, Bassanini, Bernocc o

Garzanti .

Al comma 6, sopprimere dalle parole : e
che danno altresì attuazione fino alla fine
del comma.

8. 21 .
Servello, Poli Bortone, Rallo.

Sostituire il comma 7 con il seguente :

7. La concessionaria pubblica non può
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trasmettere messaggi pubblicitari né pro-
grammi sponsorizzati .

8 . 8 .
Bonino, Viviani .

Sostituire il comma 7 con il seguente:

7. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari, comprese le sponsorizzazioni di cui
all'articolo 9 della presente legge, da parte
della concessionaria pubblica non può ec-
cedere il 12 per cento per ogni ora di pro-
grammazione e il 5 per cento dell'orario
quotidiano di programmazione per il com-
plesso delle reti .

8 . 9 .
Buonocore, Bodrato, Borri, Cili-

berti, Azzolini .

Al comma 7, sostituire le parole: il 10 per -
cento con le seguenti : 1 '8 per cento .

8.10 .

	

Calderisi, Viviani .

Al comma 7, sopprimere le parole da: e il 4
per cento fino alla fine del comma .

8. 49 .
Quercioli, Soave, Sangiorgio .

Al comma 8, primo periodo, dopo le pa-
role : la trasmissione di messaggi pubblici -
tari televisivi inserire le seguenti: comprese
le sponsorizzazioni di cui all'articolo 9
della presente legge .

8. 11 .
Buonocore, Bodrato, Ciliberti ,

Azzolini, Costa Silvia.

Al comma 8, primo periodo, dopo le pa-
role : in ambito nazionale inserire le se-
guenti : e dei titolari di autorizzazione con-
cesse ai sensi degli articoli 38 e 43 della
legge 14 aprile 1975, n . 103 .

8 . 47 .
Borri, Azzolini .

Al comma 8, primo periodo, sostituire le
parole: 15 per cento con le seguenti : 12 per

cento .

*

	

8 . 37 .
Guerzoni, Bassanini, Bernocco

Garzanti .

Al comma 8, primo periodo, sostituire le
parole: 15 per cento con le seguenti : 12 per

cento .

*

	

8 . 62 .
Tamino, Russo Franco, Arna-

boldi, Scalia .

Al comma 8, primo periodo, sostituire le
parole: 15 per cento, con le seguenti : 13 per
cento.

8. 50 .

	

Quercioli, Soave, Sangiorgio .

Al comma 8, primo periodo, sostituire le
parole: 15 per cento con le seguenti : 16 per

cento .

8. 12 .
Buonocore, Bodrato, Borri, Cili-

berti, Azzolini .

Al comma 8, sopprimere il secondo pe-
riodo .

* 8. 13 .
Viti, Pisicchio, Farace, Cafarelli ,

Antonucci, Lia, Quarta ,
Leone.

Al comma 8, sopprimere il secondo pe-
riodo .

*

	

8 . 22 .
Servello, Poli Bortone, Rallo .

Al comma 9, sostituire le parole: il 5 per
cento per la radiodiffusione sonora nazio-
nale o locale da parte di concessionari a
carattere comunitario con il seguente pe-
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riodo: Ai concessionari a carattere comu-
nitario per la radiodiffusione sonora in
ambito nazionale e locale non è consentita
la trasmissione di messaggi pubblicitari .

*

	

8 . 14 .
Cicciomessere, Tessari .

Al comma 9, sostituire le parole : il 5 per
cento per la radiodiffusione sonora nazio-
nale o locale da parte di concessioni a
carattere comunitario con il seguente pe-
riodo: Ai concessionari a carattere comu-
nitario per la radiodiffusione sonora in
ambito nazionale e locale non è consentit a
la trasmissione di messaggi pubblicitari .

*

	

8 . 23 .
Poli Bortone, Servello, Rallo.

Al comma 9 aggiungere, in fine, il se-
guente periodo: Il limite del 18 per cento
resta fermo, con riferimento ad ogni ora d i
programmi in contemporanea, per i con -
cessionari privati di radiodiffusione so-
nora autorizzati ai sensi dell'articolo 24 a
trasmettere in oltre ventiquattro bacini d i
utenza .

*

	

* 8 . 24 .

Servello, Poli Bortone, Rallo .

Al comma 9, aggiungere, in fine, il se-
guente periodo: Il limite del 18 per cento
resta fermo, con riferimento ad ogni ora d i
programmazione in contemporanea, per i
concessionari privati di radiodiffusion e
sonora autorizzati ai sensi dell'articolo 24
a trasmettere in oltre ventiquattro bacin i
di utenza .

**8 .51 .
Sangiorgio, Soave, Alborghetti .

Al comma 9 aggiungere, in fine, il se-
guente periodo: Il limite del 18 per cento
resta fermo, con riferimento a ogni ora d i
programmazione in contemporanea, per i
concessionari privati di radiodiffusione

sonora autorizzati ai sensi dell'articolo 24

a trasmettere in oltre ventiquattro bacini
di utenza .

* 8. 63 .
Russo Franco, Tamino, Arna-

boldi, Scalia .

Al comma 10 aggiungere, in fine, il se-
guente periodo: Detto limite è del 5 per
cento per le emittenti televisive locali a
carattere comunitario .

8 . 52.
Soave, Di Prisco, Guerzoni, Bas-

sanini .

Dopo il comma 10, aggiungere il se-
guente :

10-bis . Ai fini dell'applicazione del di -
sposto di cui al comma 10, i programm i
sponsorizzati sono considerati messagg i
pubblicitari per il 2 per cento della durat a
dei programmi medesimi .

Conseguentemente, all 'articolo 9 soppri-
mere il comma 5.

8. 38 .
Bassanini, Guerzoni, Bernocco,

Garzanti .

Al comma 11, primo periodo, dopo le
parole : la concessionaria pubblica aggiun-
gere le seguenti: e i soggetti autorizzati ai
sensi dell'articolo 38 della legge 14 aprile
1975, n. 103 .

8 . 25 .
Servello, Poli Bortone, Rallo.

Al comma 11, secondo periodo, sostituir e
le parole : diversificata per ciascuna zona
oggetto dell'autorizzazione, con le se-
guenti : anche diversificata in più zone di
uno stesso bacino oggetto dell'autorizza-
zione .

8. 26 .
Poli Bortone, Servello, Rallo .
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Al comma 11, secondo periodo, sostituir e
le parole : per ciascuna zona oggetto
dell'autorizzazione con le seguenti: per cia-
scun bacino in cui sono titolari di conces-
sione .

*

	

8 . 15 .
Bonino, Mellini .

Al comma 11, secondo periodo, sostituir e
le parole : per ciascuna zona oggett o
dell'autorizzazione, con le seguenti: per
ciascun bacino in cui sono titolari di con -
cessione .

*

	

8 . 27 .
Servello, Poli Bortone, Rallo .

Al comma 11 aggiungere, in fine, il se-
guente periodo: Nelle aree del Mezzogiorno
e delle isole la pubblicità locale può esser e
diversificata ulteriormente nelle singol e
zone di uno stesso bacino .
** 8. 16 .

Viti, Pisicchio, Farace, Cafarelli ,
Antonucci, Lia, Quarta ,
Leone.

Al comma 11 aggiungere, in fine, il se-
guente periodo: Nelle aree del Mezzogiorn o
e delle isole la pubblicità locale può essere
diversificata ulteriormente nelle singole
zone di uno stesso bacino .

*

	

* 8 . 74 .
Poli Bortone, Del Donno, Men-

nitti, Tatarella .

Al comma 11, aggiungere, in fine, il se-
guente periodo: I concessionari privati in
ambito locale che trasmettono notiziari
diversificati per zone di uno stesso bacino
possono inserire negli stessi pubblicità lo-
cale diversificata per zone dello stesso ba-
cino .

Al comma 11 aggiungere, in fine, il se-
guente periodo: I concessionari privati in
ambito locale possono trasmettere pe r
l'area meridionale pubblicità locale diver-
sificata in più zone di uno stesso bacin o
oggetto della concessione .

8 . 28 .
Poli Bortone .

Al comma 12, dopo le parole: che impon-
gono inserire le seguenti : alla concessio-
naria pubblica e .

*

	

8 . 29 .
Servello, Poli Bortone, Rallo.

Al comma 12, dopo le parole : che impon-
gono inserire le seguenti: alla concessio-
naria pubblica .

*

	

8 . 64 .
Tamino, Russo Franco, Arna-

boldi, Scalia .

Sostituire il comma 13 con il seguente:

13 . Le amministrazioni statali e gli enti -
pubblici, con esclusione degli enti pubblic i
economici, sono tenuti a destinare all a
pubblicità su emittenti o reti radiofonich e
e televisive dei concessionari privati per l a
radiodiffusione sonora o televisiva a carat -
tere commerciale o comunitario in ambito
locale almeno il 25 per cento delle somme
stanziate in bilancio per spese pubblici-
tarie e per spese relative a comunicazioni
di interesse sociale da effettuare mediant e
acquisto di spazi sui mezzi di comunica-
zione di massa. La ripartizione della pub-
blicità tra i concessionari di cui al presente
comma deve avvenire senza discrimina-
zioni secondo criteri di economicità ed in
base alle norme del regolamento di cu i
all'articolo 37 .

8. 39 .
8 .53 .

	

Gelli, Sangiorgio .
Bassanini, Guerzoni, Bernocc o

Garzanti .
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Al comma 13, primo periodo, sopprimere
le parole: non territoriali .

8 . 54 .

Sangiorgio, Gelli .

Al comma 13, primo periodo, dopo le
parole: spese pubblicitarie inserire le se-
guenti: e per spese relative a comunica-
zioni di interesse sociale .

8 . 55 .

Sangiorgio, Gelli.

Al comma 13, sopprimere il terzo pe-
riodo .

8. 56 .

Sangiorgio, Gelli .

Al comma 14 aggiungere, in fine, il se-
guente periodo: In nessun caso tali mes-
saggi possono essere trasmessi negli spaz i
di informazione giornalistica ed essere
confusi con il prodotto dell'attività reda-
zionale .

8 . 65 .

Russo Franco, Tamino, Arna-
boldi, Scalia .

Sono stati presentati i seguenti ulterior i
subemendamenti all'emendamento 8.75
del Governo:

Al comma 1, sostituire le parole: senti-
menti religiosi ed ideali con le seguenti:
convinzioni religiose ed ideali .

0. 8. 75 . 76 .

La Commissione .

Al comma 4, dopo le parole : apposita
commissione aggiungere le seguenti: com-
posta da non oltre cinque membri e.

0. 8. 75 . 77 .

La Commissione .

Al comma 16, secondo periodo, sostituire
le parole da: il Garante fino a : con decreto
con le seguenti: Il Garante entro 180 giorni

dall'entrata in vigore della presente legg e
propone al Ministro delle poste e delle tele -
comunicazioni che provvede, entro 90
giorni, come decreto .

0. 8. 75. 78 .

La Commissione .

Passiamo alla discussione sull'articolo 8,

sugli emendamenti, sui subemendamenti e
sull'articolo aggiuntivo ad esso presen-
tati .

Ha chiesto di parlare l'onorevole Radi .
Ne ha facoltà .

LUCIANO RADI . Signor Presidente, ono-
revoli colleghi, l'emendamento presentato
dal Governo, che sostituisce il testo dell'ar -
ticolo 8, risolve il problema delle risors e
del sistema misto e della loro attribuzione .
Le soluzioni adottate sono il frutto della
mediazione tra le forze della maggioranza
di Governo, ma anche del vivace, appro-
fondito dibattito che si è avuto in Parla -
mento e all'interno del nostro gruppo par-
lamentare .

Non c'è, mi pare, discussione nel ricono-
scere la pubblicità come unica fonte d i
finanziamento della televisione commer-
ciale e, quindi, sulla particolare attenzion e
che merita la definizione di questa materia
al fine di garantire nel campo privato l e
condizioni di una pluralità di voci .

Vista la struttura attuale del sistema ra-
diotelevisivo, e quella che può emerger e
dall'applicazione della legge che stiam o
esaminando, si è ritenuto di confermare
per l'azienda pubblica un ruolo centrale .
Considerate le caratteristiche del pian o
editoriale della RAI, per soddisfare l'esi-
genza del mantenimento di larghi spazi
per l'attualità, le inchieste e le trasmissioni
culturali — cioè all'uso informativo dell a
televisione che non può non essere la spe-
cificità del servizio pubblico, ma che con-
sente sempre di conseguire il massimo di
ascolto per essere destinato a target spe-
cializzati proprio allo scopo di non sospin -
gere l'azienda pubblica lungo una strad a
che potrebbe farle assumere le caratteri-
stiche di un'emittenza commerciale, si è ,
da una parte, confermato il canone in
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favore dell'azienda pubblica e, dall'altra ,
un introito da pubblicità tale da lasciare
invariata nel tempo in suo favore la quot a
della quale attualmente usufruisce dell'in -
tero mercato pubblicitario radioteleviso .

E, considerata l ' inevitabile evoluzione
del mercato per l ' ingresso nel sistema d i
nuovi soggetti e nuovi mezzi, nonché pe r
l'ampliarsi del mercato medesimo, dato
l'emergere del Mercato Unico europeo e
della generale trasnazionalizzazione dell e
trasmissioni televisive, si è convenuto di
prevedere la durata di applicazione dei
commi 6 e 17 dell'articolo 8 al nostr o
esame sino al 31 dicembre 1993 . Chiedo al
ministro che questa data, come quella rela -
tiva all'introduzione della nuova regola-
mentazione sugli spot, siano anticipate al
31 dicembre 1992 . In quel momento infatti
su proposta del garante, le norme saranno
riviste attraverso provvedimenti legisla-
tivi, sempre con l ' impegno di non tradirne
le funzioni di servizio pubblico dell a
RAI.

Ritengo di dover aggiungere che la pro-
cedura ora fissata per la determinazione
della quota in denaro della pubblicità a
favore dell'azienda pubblica risolve il pro-
blema della certezza e della tempestivit à
delle risorse in quanto l'incremento di ogn i
anno sull 'anno precedente è determinato
da un organo tecnico a disposizione del
garante, anche se formalmente il provve-
dimento è del Presidente del Consiglio de i
ministri, sentito il Consiglio dei ministri .

Onorevole ministro, dato che in prece-
denza era assente, desidero ora ripetere
che ho chiesto che la data del 31 dicembre
1993, termine per l'applicazione dei
commi 6 e 17, come quella relativa all'in-
troduzione della nuova disciplina per l e
interruzioni pubblicitarie, siano anticipate
al 31 dicembre 1992 .

Onorevoli colleghi, la storia della televi-
sione nel mondo indica che una crescent e
commercializzazione costituisce la fonda -
mentale tendenza della crescita di tale me-
dium; la regolamentazione della pubbli-
cità, però, non configura nel mondo u n
corpus omogeneo di norme ma un ver o
caleidoscopio, costituito da una serie inde -
terminata di differenziazioni culturali, so -

ciali e politiche, oltre che dai diversi grad i
di sviluppo del sistema economico nei var i
paesi .

Noi abbiamo prestato attenzione a
questo tema e a quello connesso delle in-
terruzioni pubblicitarie; sulle interruzioni ,
infatti, la prima proposta di legge è stata
presentata dal nostro collega Pisicchio.
Non apparteniamo alla schiera di chi con -
sidera la televisione commerciale una
pura fabbrica di telespettatori per consen -
tire ai produttori di raggiungere efficace -
mente i consumatori, al fine di conseguire i
programmati obiettivi di marketing . La te-
levisione è un mezzo di comunicazione
così importante da svolgere in ogni cas o
una rilevante funzione culturale e sociale ,
che ha sempre sostanza di servizio pub-
blico e comunque di interesse generale
anche quando viene esplicata, attraverso
la concessione, da privati .

Il mercato, per la verità, ha già reagit o
all'eccessivo affollamento ed all'interru-
zione selvaggia, consigliando indici più
contenuti e un minor numero di interru-
zioni. Noi, sin dall'inizio del nostro impe-
gno, abbiamo ritenuto di contribuire a
mediare e comporre gli interessi di tutte l e
parti in gioco nell'attività televisiva : autori ,
imprese utenti di pubblicità, emittenti tele -
visive e telespettatori . Ed allora, attravers o
un itinerario travagliato per ciò che ri-
guarda la collocazione degli spazi pubbli-
citari tra i programmi e nei programmi, s i
è deciso conclusivamente di adottare cri-
teri molto vicini a quelli stabiliti dalla Co-
munità europea per le trasmissioni tran-
sfrontaliere .

In relazione a quanto previsto dall'arti-
colo 11 della direttiva del Consiglio della
Comunità europea del 3 ottobre 1989, l ' in -
serimento di messaggi pubblicitari du-
rante le trasmissioni di opere teatrali, cine -
matografiche, liriche e musicali è consen-
tito negli intervalli naturali del pro-
gramma; per le opere di durata program-
mata superiore a 45 minuti è consentita
un'ulteriore interruzione per ogni atto o
tempo. E consentita un'ulteriore interru-
zione se la durata programmata dell'opera
supera di almeno 20 minuti due o più atti o
tempi di 45 minuti ciascuno. Il garante,
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sentita un'apposita commissione da egli
stesso nominata tra personalità di ricono-
sciuta competenza, determina le opere d i
alto valore artistico nonché le trasmission i
di carattere educativo e religioso che no n
possono subire interruzioni pubblicitarie .

Le trasmissioni di messaggi pubblicitari
da parte della concessionaria pubblica no n
possono eccedere il 5 per cento dell'orario
giornaliero di programmazione per cia-
scuna rete ed il 12 per cento di ogni ora .
Chiedo al ministro di rivedere, aumentan-
dolo, l'indice medio dell'orario giornaliero
di programmazione dell'azienda pubblica .
Nel testo al nostro esame, la trasmissione
di messaggi pubblicitari televisivi da parte
di concessionari privati per la radiodiffu-
sione televisiva in ambito nazionale no n
può eccedere il 15 per cento dall'orario d i
programmazione ed il 18 per cento di ogn i
ora in ambito locale .

Un identico limite è fissato per i conces -
sionari privati autorizzati, ai sensi dell'ar-
ticolo 24, a trasmettere in contemporanea
su almeno dodici bacini di utenza con rife -
rimento al tempo di programmazione in
contemporanea. La trasmissione di mes-
saggi pubblicitari radiofonici da parte de i
concessionari privati non può ecceder e
per ogni ora di programmazione, rispetti-
vamente il 18 per cento per la radiodiffu-
sione sonora in ambito nazionale, il 20 pe r
cento per quella in ambito locale ed il 5 pe r
cento per la radiodiffusione sonora in am -
bito nazionale o locale da parte dei conces -
sionari a carattere comunitario, che non
hanno fini di lucro .

La trasmissione di messaggi pubblicitar i
televisivi da parte dei concessionari privati
per la radiodiffusione televisiva in ambito
locale non può eccedere il 20 per cento di
ogni ora di programmazione e il 15 per
cento dell'orario giornaliero di program-
mazione . La pubblicità locale è riservata a i
concessionari privati per la radiodiffu-
sione in ambito locale. I programmi spon-
sorizzati sono considerati messaggi pub-
blicitari nella misura minima dei 2 pe r
cento della durata dei programmi stessi,
da comprendersi nei limiti di affollament o
giornaliero .

Il garante propone al ministro delle

poste e delle telecomunicazioni, che prov-
vede con decreto, una più dettagliata rego -
lamentazione in materia, considerate l e
numerose modalità di esecuzione .

La scelta adottata per le interruzioni, d a
una parte, accoglie ragionevolmente l e
istanze degli autori e dei telespettatori e ,
dall'altra, non viene meno al rispetto dell e
esigenze delle imprese televisive di assicu -
rarsi ritorni in grado di consentire un'alt a
qualità dei programmi, in particolare dei
film .

Si può aggiungere che i criteri adottat i
salvaguardano anche gli interessi delle im-
prese utenti di pubblicità, che così no n
dovranno rinunciare completamente a
spazi importanti e particolarmente effi-
caci per collocare i loro messaggi .

La norma adottata tiene infine conto del
voto espresso sul l 'argomento dal Senato e
dà una risposta ragionevole a tutti color o
che con determinazione si sono battut i
contro le interruzioni selvagge .

Mi si consenta una considerazione con-
clusiva: desidero affermare che l'attuale
situazione non risponde compiutamente a i
nostri valori e alle nostre peculiari scelte .
Le norme illustrate sono però idonee a
regolamentare finalmente il sistema che ,
anche per l 'ingresso di numerosi nuovi
mezzi (dalla pay-TV ai satelliti a diffusione
diretta e, in un orizzonte più lontano, a l
cavo a fibre ottiche), dovrà superare l 'at-
tuale struttura fondata su pochi attori im -
prenditori legati a grandi gruppi indu-
striali, per articolarsi in modo complesso,
segnando l'ingresso di nuove voci italiane
ed europee.

Se non commetteremo il peccato di
omissione del passato, il pluralismo si ar-
ricchirà, la libertà di espressione del pen-
siero e il diritto all'informazione sarann o
ancora meglio garantiti tutto ciò in u n
quadro che vede la comunicazione di do -
mani sempre più personalizzata e la TV
sempre più interattiva (Applausi dei depu-
tati del gruppo della DC).

PRESIDENTE . Ha chiesto di parlare
l'onorevole Pisicchio . Ne ha facoltà .

GIUSEPPE PISICCHIO. Signor Presidente,
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onorevoli colleghi, credo che qualch e
breve considerazione intorno alla vexata
questio dell'interruzione dei film da parte
degli spots televisivi, affrontata nell'arti-
colo 8, spetti anche a chi, prima ancora ch e
sulle questioni di calligrafia narrativa e di
estetica cinematografica si sollevasse ne l
paese un grosso confronto, ebbe la ventura
di presentare una proposta di legge che
aveva appunto ad oggetto il divieto di in-
terruzione dei film d'autore .

La mia proposta, precedendo analogh e
iniziative, come ha ricordato l'onorevole
Radi, si muoveva dentro una logica di pura
tutela delle ragioni degli autori e dei frui-
tori dell 'opera cinematografica, non es-
sendo pervasa dagli umori e dalle ragion i
complesse che hanno ultimamente «transi -
tato» nel veicolo degli spots televisivi . Per
intenderci, non vi era nell'impianto parti -
colare furore anticommerciale né piag-
geria nei confronti di alcun networks né
desiderio di preterintenzionalità rispetto
ad esiti di tenuta governativa .

Più semplicemente vi era — e perman e
— la considerazione che nelle ombre elet-
triche diffuse dall'etere ogni giorno tro-
vano spazio centinaia e centinaia di opere
cinematografiche di valore certamente di-
seguale, ma tutte ugualmente sminuzzate ,
resecate, spezzate da ogni sorta di interru -
zione. Si tratta della più colossale mano -
missione di opere di ingegno compiuta nel
nostro paese; opere del tutto prive di tu-
tela, diversamente da quanto non avveng a
per qualsiasi altro prodotto artistico.

Nel congegno della mia proposta, a dif-
ferenza di quanto veniva disposto in altre
iniziative, era prospettata una tutela solo
per i film d 'autore il divieto previsto è
quindi in funzione di questa tutela, no n
mirato a colpire altro, né rivolto erga om-
nes, in quanto è più prossimo al congegn o
dell'articolo 8, così come approvato dal
Senato e ribadito mi fa piacere verificarlo
— nel comma 4 dell'emendamento gover-
nativo, in cui il criterio della scelta del fil m
d'autore e devoluta al garante, sentita un a
commissione d 'esperti .

A chi obietta la possibile arbitrarietà di
quella scelta, evocando paradigmi di este-
tica crociana, è facile rispondere rammen-

tando che già esistono presso il Minister o
del turismo e dello spettacolo analogh i
comitati di valutazione che, con criteri no n
diversi, sono chiamati a giudicare i film
ammissibili a particolari forme di incenti -
vazione .

L'emendamento proposto dal Governo ,
con il congegno previsto dal quarto .
comma e l'adozione della direttiva CEE ,
accoglie dunque in modo non insoddisfa -
cente l 'istanza di fondo contenuta nella
mia proposta di legge sulla tutela dei film
d'autore. Resta tuttavia una forte perples-
sità, scaturente dalla considerazione
dell'effettiva entrata in vigore del disposi-
tivo, che non si comprende per quale ra-
gione non debba essere immediata .

Ci sia consentito, infine, far cenno assai
brevemente ad un gruppo di emendament i
che abbiamo presentato all'articolo 8, tutt i
collegati da una motivazione che ha rap-
presentato per noi criterio di orientament o
e di scelta nel complesso dibattito
sull 'emittenza .

Già numerose argomentazioni sono
state prodotte, ed in misura così ampia e
ripetuta da consumare alcuni momenti d i
forza dei princìpi dibattuti . Riprendiamo
alcuni concetti solo per sottolineare il fatt o
che a molti parlamentari (noi siamo fr a
questi) l'idea di dare esito a questo lung o
confronto sull 'emittenza, con la sanzione
di un congegno normativo che afferm i
l'esistenza di un duopolio più o meno per -
fetto, non appare molto soddisfacente . Per
questo tendiamo a tutelare il microcosmo
delle TV locali con meccanismi che ne
garantiscano la non soccombenza nell a
gigantomachia tra RAI e Fininvest .

Mi pare che in Italia operino, nei giorni
in cui si svolge il nostro dibattito, poc o
meno di un migliaio di emittenti . Di queste
solo un numero ristrettissimo ha dimen-
sioni da network nazionali: il resto è arci-
pelago dell 'etere locale, nel quale non
esplica effetti solo l'articolo 21 della Costi-
tuzione, per il quale la libertà di manife-
stazione del pensiero si riverbera sulla de -
mocrazia reale attraverso il diritto all'in-
formazione, garantito solo con il plura-
lismo delle fonti .

Nell 'emittenza locale si avverte anche il
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senso della presenza economica, di grande
valenza sul piano occupazionale, se è vero ,
come è vero, che un nuovo sbocco nel ter-
ziario per migliaia di giovani impegnati
come tecnici, organizzatori di produzione
o giornalisti, non l'ha introdotto la Finin -
vest né la RAI, ma il tessuto delle piccole e
medie emittenti televisive e dei loro con-
sorzi; se è vero, come è vero, che l'indotto
che ruota attorno al l 'emittenza locale è di
dimensioni tali da rappresentare una fort e
ragione di incremento produttivo e conse -
guentemente occupazionale per una mi-
riade di aziende che non possono impe-
gnare budgets pubblicitari dell'entità ri-
chiesta dalle grandi reti nazionali .

Più volte, anche nel corso di dibattit i
diversi da questo, si sono levate in
quest'aula voci autorevoli a sostegno dell e
ragioni della piccola e media impresa .
L'emittenza locale è quindi compresa i n
questo perimetro: rappresenta perfetta -
mente la realtà economica e reclama la
nostra sensibilità, la nostra attenzione, l a
nostra tutela concreta, volta ad impedir e
che l'indifferenza condanni questo sog-
getto terzo (spesso evocato nel corso d i
questo dibattito ed ancora più spesso disat -
teso) al declino .

In questo senso si muovono alcun i
emendamenti proposti ai commi 5, 8 e 11 .
In particolare, con un nostro emenda -
mento prevediamo di ampliare talune pos -
sibilità di attingimento a risorse per l'emit -
tenza locale meridionale, due volte pena-
lizzata da una legislazione indifferente all a
sua specificità (Applausi dei deputati del
gruppo della DC) .

PRESIDENTE. Nessun altro chiedendo
di parlare sull'articolo 8, sugli emenda-
menti, sui subemendamenti e sugli articoli
aggiuntivi ad esso presentati, do lettura del
parere della Commissione bilancio: parere
contrario sull'articolo aggiuntivo Ciccio-
messere 24.02; nulla osta sui restanti emen -
damenti, subemendamenti ed articoli ag-
giuntivi presentati agli articoli da 8 a 24 .

Prego il relatore per la maggioranza d i
esprimere il parere della Commissione
sugli emendamenti, subemendamenti e ar -
ticoli aggiuntivi presentati all'articolo 8 .

ALDO ANIASI, Relatore per la maggio-
ranza . Signor Presidente, la Commissione
ha espresso parere contrario sull'articol o
aggiuntivo Calderisi 7 .04. Il parere è favo-
revole sul subemendamento Guerzon i
0.8.75.1, mentre è contrario sui subemen-
damenti Guerzoni 0 .8.75.2 e0 .8.75.3 . Invita
l'onorevole Guerzoni a ritirare il subemen -

damento 0 .8.75 .4 — altrimenti esprimo
parere contrario —, perché la Commis-
sione ha presentato il subemendamento
0.8 .75 .76 (che tende a sostituire le parole :
«sentimenti religiosi ed ideali» con le se-
guenti: «convinzioni religiose ed ideali»),
del quale raccomanda l 'approvazione .

Anche per quanto riguarda il subemen -
damento Ciliberti 0.8 .75 .5 la Commissione
invita i presentatori al ritiro, altrimenti i l
parere è contrario. Esprime poi parere
contrario sui subemendamenti Bonino
0.8.75 .6 e Calderisi 0.8.75 . 7

La Commissione invita al ritiro degli
identici subemendamenti Borri 0 .8.75.8 e
Bassanini 0.8.75.9, perché se fossero ap-
provati creerebbero difficoltà di interpre-
tazione delle norme CEE cui essi si riferi -
scono; altrimenti il parere è contrario .

Analogo invito al ritiro è rivolto all'ono-
revole Bodrato per quanto riguarda il su o
subemendamento 0 .8.75 .10, per altro col-
legato con un suo successivo subemenda -
mento 0 .8.75.17; altrimenti il parere è con-
trario .

La Commissione esprime parere con-
trario sul subemendamento Russo Franco
0.8.75 .11 ; invita i presentatori del sube-
mendamento Veltroni 0.8 .75 .12 a ritirarlo ,
altrimenti il parere è contrario .

Il parere della Commissione è contrario
sui subemendamenti Scalia 0.8.75.13, Ta-
mino 0 .8.75.14 e 0.8.75.15, nonché Bonino
0.8.75 .16. Per quanto riguarda il subemen-
damento Bodrato 0 .8.75.17 — come detto
poc 'anzi — vi è un invito ai presentatori a
ritirarlo.

La Commissione esprime parere con-
trario sui successivi subemendament i
Soave 0.8.75.18, Bonino 0 .8.75 .19, Lan-
zinger 0 .8 .75 .20 e Franco Russ o
0.8.75 .21 .

La Commissione invita l 'onorevole Borr i
a ritirare il suo subemendamento
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0.8.75 .22, altrimenti il parere è contrario ;
esprime parere contrario sul subemenda-
mento mento Tassi 0.8.75.23 ed invita i pre -
sentatori a ritirare il subemendamento
Poli Bortone 0.8.75.24, dal momento che la
Commissione ha presentato il subemenda-
mento 0.8.75 .77, che è del seguente tenore :
Al comma 4, dopo le parole: apposita com-
missione aggiungere le seguenti : composta
dà non oltre cinque membri . Raccomando
alla Camera l'approvazione di questo
emendamento.

La Commissione esprime altresì parer e
contrario sui subemendamenti Calderisi
0.8.75.25 e Guerzoni 0.8.75.26, nonché
sugli identici subemendamenti Guerzoni
0.8.75.27 e Tamino 0.8 .75.28 . La Commis-
sione si rimette al parere del Governo sui
subemendamenti Cicciomessere 0.8.75.29
e Servello 0.8 .75.30, mentre esprime pa-
rere contrario sui subemendamenti Bo-
nino 0.8 .75 .31, Bassanini 0.8.75 .32 e
0.8.75.33 . Invito i presentatori a ritirare il
subemendamento Bodrato 0.8.75.34, altri-
menti il parere è contrario ; esprimo parere
contrario sui subemendamenti Calderis i
0.8.75.35 e Veltroni 0.8.75.36, rispetto ai
quali invito il Governo a formulare even-
tualmente una proposta in base alle indi-
cazioni emerse in Commissione .

La Commissione esprime parere con-
trario sui subemendamenti Calderis i
0.8.75.37, Veltroni 0.8.75.38 e 0.8.75.39 ,
Tamino 0.8 .75 .40, Russo Franco 0.8.75.4 1
e 0.8.75.42, Calderisi 0.8.75.43 e Cafarell i
0.8.75.44 . Invito i presentatori a ritirare i l
subemendamento Cicciomesser e
0.8.75.45, altrimenti il parere è contrario ;
esprimo parere contrario sui subemenda-
menti Poli Bortone 0.8 .75.46, Tamino
0.8.75.47, Calderisi 0.8.75.48, Tessari
0.8.75.49 e Bonino 0.8.75 .50 . La Commis-
sione invita i presentatori a ritirare il sube -
mendamento Veltroni 0.8.75.51 ; diversa -
mente, il parere è contrario . Riteniamo,
comunque, che esso debba trovare colloca -
zione tra i subemendamenti all'articolo 17 ;
il parere contrario è motivato dal fatto ch e
appare in contrasto con le norme conte-
nute nel suddetto articolo del disegno di
legge presentato dal Governo.

La Commissione esprime parere con-

trario sui subemendamenti Tamin o
0.8.75 .52, Cicciomessere 0.8 .75 .53 e Scalia
0.8.75 .54, mentre si rimette al parere del
Governo sui subemendamenti Cicciomes-
sere 0.8.75.55 e Tamino 0.8.75.56. Il parere
è contrario sugli identici subemendament i
Guerzoni 0.8.75 .56. Il parere è contrario
sugli identici subemendamenti Guerzoni
0.8.75.57, Calderisi 0.8.75 .58 e Russo
Franco 0.8.75.59, mentre è favorevole sul
subemendamento Bonino 0.8.75.60.

Il parere è contrario sui subemenda-
menti Tamino 0.8.75 .61, Sangiorgio
0.8.75 .62, Russo Franco 0.8 .75 .63, Servello
0.8.75.64 .

Per quanto riguarda il subemenda-
mento Bodrato 0.8 .75 .65, invito i presenta-
tori a ritirarlo — altrimenti il parere è con-
trario poiché la Commissione ha presen-
tato un apposito subemendamento, e pre-
cisamente lo 0.8.75.78, di cui raccomando
l'approvazione .

La Commissione esprime parere con-
trario sui subemendamenti Tamin o
0.8.75.66 e Veltroni 0.8.75.67. Il parere è
altresì contrario sul subemendament o
Russo Franco 0.8.75.68, che tra l'altro rite -
niamo vada collocato tra quelli riferiti
all 'articolo 17 ; in ogni caso il parere con-
trario è motivato dal fatto che esso è i n
contrasto con il contenuto dell'articolo 17 .
Il parere è contrario, per la stessa ragione ,
anche sul subemendamento Tamin o
0 .8 .75.69 .

La Commissione esprime parere con-
trario sui subemendamenti Querciol i
0.8.75.70 e Lanzinger 0.8.75.71 . Per quanto
riguarda il subemendamento Macciott a
0.8.75.72, gli identici subemendamenti Bo -
drato 0.8 .75.73 e Macciotta 0.8.75.74 ,

nonché il subemendamento Bassanin i
0.8.75 .75, la Commissione si rimette al Go-
verno.

La Commissione accetta l'emendament o
8.75 del Governo.

Su tutti i restanti emendamenti il parer e
della Commissione è contrario .

PRESIDENTE. Il Governo ?

OSCAR MAMMÌ, Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni . Il Governo racco-
manda l'approvazione del proprio emen-
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damento 8 .75 ed accetta i subemenda-
menti della Commissione 0.8.75 .76,
0.8.75.77 e 0 .8 .75,78, mentre per il resto i l
parere del Governo coincide con quell o
espresso dal relatore, fatta eccezione per il
subemendamento Guerzoni 0 .8.75.1 sul
quale il Governo esprime parere contrario,
come il parere è contrario per il subemen-
damento Ciliberti 0.8.75.5 (che la Commis-
sione ha invitato i presentatori a ritirare) ,
anche in relazione alla difficoltà di defi-
nire i programmi per i giovani sotto i 1 4
anni. Il Governo invita inoltre i presenta-
tori a ritirare gli identici subemendament i
Borri 0.8.75.8 e Bassanini 0 .8.75.9 (altri -
menti il parere sarebbe contrario), nonch é
il subemendamento Bodrato 0 .8.75 .10 col -
legato con il subemendamento 0 .8.75 .17, di
cui primo firmatario è sempre l'onorevol e
Bodrato .

Per quanto riguarda gli emendament i
per i quali il relatore si è rimesso al Go-
verno, e anche in relazione alle richieste
dell 'onorevole Radi, vorrei suggerire un a
soluzione, in ordine alla quale mi accingo a
presentare un formale emendamento . Per
quanto riguarda l ' indice di affollamento
della RAI — tenuto conto che il problem a
dell'indice di affollamento della RAI, uni-
tamente a quelli del canone e del cosid-
detto tetto delle risorse pubblicitarie della
RAI, è rimesso a revisione a scadenza, d i
cui parlerò subito dopo — ritengo ch e
potremmo lasciare la situazione attuale ,
così come per altro lasciamo la situazione
attuale in relazione al meccanismo che
determina la partecipazione della RAI all e
risorse pubblicitarie. Mi riferisco al mec-
canismo dell'articolo 8 .

Proporrei quindi di sostituire, in tal e
articolo, le parole : «il 5 per cento» con l e
altre: «il 4 per cento», la parola «giorna-
liero» con l'altra «settimanale» e di soppri-
mere le parole : «per ciascuna rete» . In
effetti, resterebbe l'attuale situazione : il 4
per cento su scala settimanale, con possi -
bilità di riferire al settimanale e all'in-
sieme delle reti la media dell 'affolla-
mento pubblicitario e non quella del 1 2
per cento, che rappresenta un massim o
per ciascuna rete e che è un'innovazione .
Mi pare che in questo modo, lasciando

immutata la situazione attuale, si sia ri-
solto il problema .

Per quanto riguarda la questione dell e
date, cui ha fatto riferimento l 'onorevole
Radi, il Governo accetta quella del 31 di-
cembre 1992, modificando quanto pre-
visto dall'articolo 8 in ordine alla revisione
dei tre problemi succitati ed intende pre-
sentare un emendamento all'articolo 35
comma 2 (norme transitorie), per quant o
riguarda l'entrata in vigore della norm a
contenuta nell'articolo 8, relativa alle in-
terruzioni pubblicitarie. Quindi si prevede -
rebbe la stessa data per le due diverse que-
stioni: l'una contenuta e modificata in
questo articolo, l'altra da preveders i
nell'articolo 34.

Esprimo quindi parere contrario sui su-
bemendamenti Cicciomessere 0.8.75.29 e
0.8 .75.55, Servello 0.8.75.30, Tamino
0.8.75.56,Macciotta 0 .8.75.72 e Bassanini
0.8.75.75 .

Il Governo esprime invece parere favo-
revole sugli identici subemendamenti Bo-
drato 0.8 .75 .73 e Macciotta 0 .8 .75 .74 .

In relazione a quanto prima detto, il
Governo presenta quindi il seguente sube-
mendamento, del quale raccomanda l'ap-
provazione:

Sostituire il comma 6 con il seguente :

6. La trasmissione di messaggi pubblici -
tari da parte della concessionaria pubblica
non può eccedere il 4 per cento dell'orario
settimanale di programmazione ed il 1 2
per cento di ogni ora; un'eventuale ecce-
denza, comunque non superiore al 2 per
cento nel corso di un'ora, deve essere recu -
perata nell'ora antecedente o successiva .

0 .8 .75.79 .
Governo.

PRESIDENTE. Sta bene, signor mini-
stro.

Chiedo al relatore per la maggioranza d i
esprimere il parere della Commissione su l
subemendamento 0.8.75.79 del Governo,
testé presentato.

ALDO ANIASI, Relatore per la maggio-
ranza. La Commissione accetta il sube-
mendamento 0 .8.75.79 del Governo .
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PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
dell'articolo aggiuntivo Calderisi 7.04, che
è stato inserito a questo punto perché h a
caratteristiche di autonomia rispetto sia
all'articolo 7 che all'articolo 8 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazione
di voto l'onorevole Stanzani Ghedini . Ne
ha facoltà .

SERGIO AUGUSTO STANZANI GHEDINI .
Signora Presidente, colleghi, direi che
questo articolo aggiuntivo è esemplare .
Con esso abbiamo voluto mettere in evi-
denza corna in poche righe ma con chia-
rezza — volendo — si possano effettiva-
mente realizzare riforme e garantire l e
condizioni, da tutti sottolineate, sancit e
dalla Costituzione e più volte ribadite dalla
Corte costituzionale, per le quali il sistema
radiotelevisivo nel suo complesso — arti -
colato in pubblico e privato — deve assi-
curare che non si realizzino né condizioni
di monopolio né condizioni di oligopolio .

Non vi è dubbio che abbiamo assistito e
stiamo assistendo al contrapporsi di du e
tesi, come del resto ho già avuto modo di
dire. Vi è, da una parte, la tesi che tende a
riaffermare una condizione di preminenza
del servizio pubblico, per far riconquistar e
ad esso una posizione di monopolio in cu i
l'emittenza privata sia solo di contorno e ,
dall'altra, vi è quella che cerca di consoli -
dare situazioni di preminenza, che indub -
biamente nel settore privato si sono conso -
lidate e affermate in questi anni di assenza
di normativa .

La realtà è che non si può dire di viver e
in una democrazia che riconosca il mer-
cato e che si ponga il problema della sua
regolamentazione, se non si tiene conto di
quelli che sono i dati che caratterizzano
tale mercato. È l'insieme delle risorse ch e
non consente, oggi, al settore privato d i
poter avere maggiori realtà concorrent i
tra loro, creando così quelle condizioni
richieste dalla Corte costituzionale .

Con la cautela di porci delle scadenz e
precise per avere il tempo di riconvertire i l
sistema, è possibile, con il solo articol o
aggiuntivo da noi proposto, conseguir e
obiettivi che le disposizioni normative ogg i
in discussione non consentiranno di realiz -

zare; è stata infatti prospettata una sitema -
zione legislativa che sancisce sostanzial-
mente la situazione esistente, che è gi à
stata oggetto dì riserve da parte della Corte
costituzionale .

PRESIDENTE. Passiamo ai voti .
Avverto che sull'articolo aggiuntivo Cal -

derisi 7.04 è stato chiesto lo scrutinio se-
greto. Ritengo che tale richiesta sia ammis-
sibile, in considerazione del tenore dell a
lettera b) dell'emendamento stesso .

Votazione segreta .

PRESIDENTE. Indìco la votazione se-
greta, mediante procedimento elettronico,
sull 'articolo aggiuntivo Calderisi 7.04, (tra-
sferito all'articolo 8) non accettato dall a
Commissione né dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 526

Votanti	 51 9

Astenuti	 7

Maggioranza	 260

Voti favorevoli	 70
Voti contrari	 449

(La Camera respinge).

Si riprende la discussione.

PRESIDENTE . Passiamo ora all'emen-
damento Bassanini 8.69 che la Presidenza
ritiene, per il suo contenuto, più distant e
dal testo dell'articolo 8 rispetto all'emen-
damento del Governo 8.75.

Ha chiesto di parlare l'onorevole Bassa-
nini. Ne ha facoltà .

FRANCO BASSANINI . Signor Presidente,
vorrei brevemente motivare il ritiro degli
emendamenti Bassanini 8.69 e 8.68, Guer-
zoni 8.30, Bassanini 8.31 e Guerzoni 8.32 .

Non è che abbiamo mutato idea o rite-
niamo che l'emendamento presentato ieri
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da Governo risolva i problemi : in realtà le
tre questioni poste con i nostri emenda-
menti rimangono aperte. La prima con-
cerne le interruzioni delle opere cinemato -
grafiche, teatrali, musicali ; con un riferi-
nento puro e semplice alle direttive CEE ,
che non devono essere interpretate, pena
la loro distorsione ed il loro stravolgi -
mento. La seconda riguarda il limite alla
raccolta pubblicitaria, come essenzial e
norma anti-trust, quindi un limite ragione -
vole che impedisca ad una sola o a poch e
mani, attraverso il controllo delle risorse ,
di affermare un monopolio dell'informa-
zione sul terreno che conta di più, cioè su
quello delle entrate delle emittenti e de i
giornali . L'ultima questione attiene a l
«tetto» pubblicitario della RAI .

Tutte e tre le questioni hanno nell'emen -
damento del Governo soluzioni niente af-
fatto soddisfacenti, anzi radicalmente ina -
deguate . Noi, dal canto nostro, abbiam o
ritenuto più opportuno sollecitare i col -
leghi della maggioranza a pronunciars i
sulle nostre proposte alternative partita-
mente, punto per punto, presentando su-
bemendamenti al testo del Governo . Per
tali motivi ritiriamo i nostri emendament i
di carattere generale in quanto ripropor -
remo, mediante numerosi subemenda-
menti, le soluzioni da tempo prospettate .

PRESIDENTE. Sta bene, onorevole Bas-
sanini . Sono pertanto ritirati gli emenda -
menti Bassanini 8.69 e 8.68, Guerzoni 8.30 ,
Bassanini 8 .31 e Guerzoni 8.32 . Passiamo
alla votazione del subemendamento Guer-
zoni 0.8.75 .1 .

Onorevole Bassanini, insiste nella su a
richiesta di votazione nominale ?

FRANCO BASSANINI. No, signor Presi-
dente, non insisto .

PRESIDENTE. Pongo in votazione il su-
bemendamento Guerzoni 0.8.75 .1 .

(È approvato) .

Avverto che sul subemendamento Guer -
zoni 0.8.75.2 è stata chiesta la votazion e
nominale .

Votazione nominale.

PRESIDENTE. Indìco la votazione no -
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sul subemendamento Guerzoni
0.8 .75 .2, non accettato dalla Commission e
né dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti e votanti	 530
Maggioranza	 266

Hanno votato sì	 202
Hanno votato no	 328

(La Camera respinge) .

Si riprende la discussione .

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
del subemendamento Guerzoni 0.8.75.3 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazion e
di voto l'onorevole Guerzoni. Ne ha fa-
coltà .

LUCIANO GUERZONI . Il testo proposto
dal Governo prevede che la pubblicità ra-
diofonica e televisiva non deve evocare ,
sulla base del subemendamento preceden -
temente accolto, discriminazioni conse-
guenti alla razza, al sesso e alla naziona-
lità . Noi riteniamo che tale divieto non
debba essere limitato alle questioni dell a
razza, del sesso e della nazionalità . Cre-
diamo sia molto più corretto, ed è questo i l
senso del nostro subemendamento, richia-
mare alla lettera l'articolo 3 della Costitu-
zione che prevede il divieto di discrimina-
zione anche per quanto riguarda la reli-
gione, la lingua, le opinioni politiche, l e
condizioni personali e sociali .

Non crediamo che su questa materi a
possano sussistere problemi di maggio-
ranza e di opposizione. Riteniamo che si a
costituzionalmente ed eticamente più cor-
retto prevedere il divieto di discrimina-
zioni, nella pubblicità radiofonica e televi-
siva, in ordine alla religione, alla lingua ,
alle opinioni politiche, alle condizioni per-
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sonali e sociali. Ed in questo senso chie-
diamo il voto favorevole dell'Assemblea .

PRESIDENTE . Passiamo ai voti . Av-
verto che su questo subemendamento è
stata chiesta la votazione nominale.

Votazione nominale.

PRESIDENTE. Indìco la votazione no-
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sul subemendamento Guerzoni
0.8 .75 .3, non accettato dalla Commission e
né dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti e votanti 	 519
Maggioranza	 260

Hanno votato sì	 199
Hanno votato no	 320

(La Camera respinge) .

Si riprende la discussione .

PRESIDENTE. Passiamo al subemenda-
mento Guerzoni 0.8.75.4 . Onorevole Guer-
zoni accetta l'invito del relatore per la
maggioranza a ritirarlo?

LUCIANO GUERZONI. Sì, signor Presi-
dente. La Commissione ha accettato le in-
dicazioni contenute nel nostro subemen-
damento ed ha modificato il testo del
l'emendamento proposto dal Governo con
il suo subemendamento 0.8.75 .76 .

PRESIDENTE . Sta bene, onorevole
Guerzoni .

Pongo in votazione il subemendament o
0.8.75.76 della Commissione, accettato dal
Governo .

(È approvato) .

Passiamo al subemendamento Cilibert i
0.8.75.5 . Onorevole Ciliberti . accetta l 'in -

vito del relatore per la maggioranza a riti-
rarlo?

FRANCO CILIBERTI . No, signor Presi-
dente, e chiedo di parlare per dichiara-
zione di voto .

PRESIDENTE. Ne ha facoltà .

FRANCO CILIBERTI . Signor Presidente ,
non posso accogliere l'invito rivoltomi ,
perché ritengo che il nostro subemenda-
mento rientri in una valutazione di forti
valori etici .

È vero che non dobbiamo costruire uno
Stato etico; tuttavia, il limite tra uno Stat o
etico e lasciar fare una pubblicità che pu ò
condizionare bambini indifesi, che non
hanno capacità di distinguere il film a car -
toni animati ed il messaggio pubblicitario ,
è un limite che come legislatori non pos-
siamo superare .

Il ministro ha chiesto di ritirare il sube-
mendamento motivando tale richiesta con
la difficoltà di individuare i film la cui
visione può essere consentita ai giovani
sotto i 14 anni. Ebbene, possiamo proce-
dere ad una votazione per parti separate ,
nel senso di votare prima il divieto per l'in -
serimento della pubblicità all'interno d i
programmi di cartoni animati e successi-
vamente la restante parte relativa al di -
vieto di inserimento nei programmi per i
giovani sotto i 14 anni .

Chi ha visto questi film sa che si tratta d i
una pubblicità in grado di attrarre l'atten -
zione indifesa dei bambini, in quanto tra i l
film ed il prodotto pubblicitario non c' è
nessuna interruzione e quindi alcuna pos -
sibilità di difendere una persona che non
possiede ancora quegli elementi critici tal i
da consentirgli una valutazione personal e
ed una difesa della propria identità perso -
nale (Applausi dei deputati dei gruppi dell a
DC, verde e misto) .

PRESIDENTE. Onorevole Ciliberti, le i
ha dunque chiesto la votazione per part i
separate del suo subemendament o
0.8.75 .5?
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FRANCO CILIBERTI . Sì, signor Presi-
dente .

PRESIDENTE. Sta bene, onorevole Cili -
berti .

Ha chiesto di parlare per dichiarazion e
di voto l'onorevole Soave . Ne ha facoltà .

SERGIO SOAVE. Condivido la richiesta
dell'onorevole Ciliberti, signora Presi -
dente, onorevoli colleghi, di votare per
parti separate il subemendament o
0 .8 .75 .5 .

In effetti il subemendamento consta d i
due parti, abbastanza distinte tra loro . La
prima vieta l ' inserimento di spots nei pro-
grammi di cartoni animati ; la seconda
estende tale divieto ai programmi per i gio -
vani sotto i 14 anni .

Riteniamo che la perplessità manife-
stata dal ministro sulla seconda parte de l
subemendamento sia giustificata, stante la
difficoltà di individuare esattamente i pro -
grammi destinati ai giovani sotto i 1 4
anni .

Il ricorso alla votazione per parti sepa-
rate consente di incentrare l'attenzion e
dell'Assemblea sul rapporto bambini-pub -
blicità . Non si tratta certo di un problema
che ci inventiamo oggi perché nutriamo
particolare acredine nei confronti degl i
spots ; esso inquieta le coscienze dei legisla-
tori di tutti i paesi . Abbiamo letto sui gior-
nali di questa mattina che anche gli ame-
ricani si stanno preoccupando del fatto
che la pubblicità inserita nei programm i
destinati ai bambini risulta ossessiva e n e
danneggia la crescita culturale .

Non v'è alcun dubbio che il messaggio
pubblicitario inserito nei cartoni animati o
in genere nei programmi riservati ai bam-
bini colga i destinatari impreparati a rea-
gire, finendo per costituire una fastidiosa
pressione, soprattutto nei confronti dell e
famiglie più povere, che non possono cor-
rispondere alle richieste dei bambini d i
consumo ed acquisto dei prodotti pubbli-
cizzati .

Mi preme formulare un'ulteriore consi-
derazione: le grandi multinazionali che
fanno pubblicità in vari paesi rilevano che
il teleutente italiano è più critico degli altri

nei confronti della pubblicità . Quindi lo
scarto tra investimenti pubblicitari e ricav i
è più alto in Italia che in altri paesi . Tale
scarto tuttavia tende a diminuire forte -
mente quando si tratta di bambini, la-
sciando ipotizzare una mutazione cultu-
rale .

L'accoglimento del subemendament o
Ciliberti 0.8.75 .5 non contiene per altro
niente di distruttivo : prevede solo il divieto
di inserire nei programmi di cartoni ani-
mati spots, che possono invece essere tra-
smessi prima e dopo . Riteniamo si tratti d i
una norma di salvaguardia più che ragio-
nevole.

PRESIDENTE . Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Poli Bor-
done. Ne ha facoltà .

ADRIANA POLI BORTONE. Onorevoli col -
leghi, onorevole Soave, credo che la po-
vertà non sia un fatto dei bambini, ma
della gente. Se ci battiamo tutti contro i l
consumismo è una cosa ; altra cosa invece è
riferirlo solo ai bambini poveri . Riteniamo
che il consumismo vada combattuto in
tutte le sue forme più distorsive .

All'onorevole Ciliberti, che ha parlato d i
forti valori etici, desidero chiedere se tal i
valori diventano forti quando sono riferit i
alle interruzioni pubblicitarie dei carton i
animati, mentre sono deboli quand o
compro Topolino e trovo più di un terzo d i
questa pubblicazione occupata dalla pub-
blicità .

In terzo luogo, ho sentito fare molti rife-
rimenti in questi giorni alla direttiva dell a
CEE, che è diventata quasi il «Vangelo »
della radiotelevisione pubblica e privata .
Nell 'articolo 11, comma 5, di questo «Van -
gelo» si stabilisce che le trasmissioni pe r
bambini di durata programmata superiore
a 30 minuti non possono essere interrotte
dalla pubblicità . Dunque, in quel docu-
mento al quale si fa continuamente riferi-
mento è già previsto tutto; per tale ragione ,
riteniamo che questo subemendamento
non possa essere approvato, neanche s e
votato per parti separate .

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
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dichiarazione di voto l'onorevole Tamino .
Ne ha facoltà .

GIANNI TAMINO. Noi voteremo a favor e
sia della prima, sia della seconda parte di
questo subemendamento. Del resto, ab-
biamo presentato una proposta analoga in
riferimento al terzo comma dell'articolo 8 ,
che si differenzia da quella in esame sol -
tanto per la soglia di età, fissata in dodic i
anni anziché in quattordici (non crediam o
tuttavia che si tratti di una grande diffe-
renza) .

Il fine che vogliamo raggiungere con la
nostra proposta, e che ritengo potrà esser e
ottenuto approvando questo subemenda-
mento, è di evitare che, mediante messagg i
pubblicitari rivolti a coloro che non hann o
ancora la maturità necessaria per distin-
guere tale messaggio da quello contenuto
nel programma loro diretto, i bambini pos -
sano essere indotti a consumi stimolat i
dall ' interazione troppo stretta tra pro-
gramma e pubblicità .

Pensiamo sia doveroso garantire una
corretta educazione ai nostri figli me-
diante una netta distinzione tra il mes-
saggio di tipo spettacolare e quello pubbli -
citario. Il pericolo di tale connessione in -
fatti diventa difficilmente eliminabile .
Crediamo sia importante cominciare già
da questa età a porre limiti che consentan o
di operare una netta distinzione tra tal i
aspetti . Chi in quest ' aula ha esperienza
come genitore sa che i bambini sono con-
dizionati da simili messaggi e non sono i n
grado di valutare appieno il senso dell a
pubblicità .

Per tali ragioni, invito tutti i colleghi a
farsi carico del problema votando a favore
sia della prima, sia della seconda parte de l
subemendamento in esame.

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Stanzan i
Ghedini. Ne ha facoltà.

SERGIO AUGUSTO STANZANI GHEDINI . A
me sembra che, nella sua attuale formula -
zione, il subemendamento in esame si a
assolutamente inaccettabile .

Credo che siamo tutti d'accordo sul fatto
che debba essere prevista una normativa a
tutela dei minori. Ritengo tuttavia che essa
debba rispondere ad un ispirazione orga-
nica e caratterizzarsi mediante valutazion i
puntuali .

Il subemendamento in esame, invece,
non fa cenno al modo di stabilire chi, com e
ed in quale sede debba decidere quali pro-
grammi siano destinati ai minori di quat-
tordici anni . Inoltre, nel caso in cui un pro -
gramma preveda una successione di car-
toni animati per tre ore, non si precisa se
tra un cartone e l'altro possa essere inse-
rita la pubblicità, cosa che sul piano pra-
tico ed anche in via di principio non è
indifferente .

Il subemendamento in discussione ri-
flette unicamente una posizione settaria,
fortemente ideologizzata e poco con-
creta.

PRESIDENTE. Passiamo ai voti. Av-
verto che è stato chiesto lo scrutinio nomi -
nale .

Votazione nominale .

PRESIDENTE. Indìco la votazione no-
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sulla prima parte del subemenda-
mento Ciliberti 0.8.75.5, fino alle parole «d i
cartoni animati», non accettato dalla Com -
missione nè dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunicò il risultato della votazione :

Presenti	 524
Votanti	 52 1
Astenuti	 3
Maggioranza	 2612

Hanno votato sì	 298
Hanno votato no	 223

(La Camera approva — Applausi) .

Si riprende la discussione.

FRANCO CILIBERTI . Chiedo di parlare .
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PRESIDENTE . Ne ha facoltà .

FRANCO CILIBERTI . L'Assemblea ha di-
mostrato di condividere lo spirito del sube-
mendamento al nostro esame, conside-
rando che i cartoni animati sono rivolit i
direttamente ai bambini .

Ho compreso le motivazioni tecnich e
addotte dal ministro in merito alla diffi-
coltà di individuare quali siano i pro-
grammi che riguardano specificamente i
bambini, e pertanto ritiro la restante part e
del subemendamento 0.8.75.5, del quale
sono primo firmatario .

Ringrazio altresì la Camera per il vot o
che ha testé espresso .

PRESIDENTE. Sta bene, onorevole Cili-
berti .

Passiamo alla votazione del subemenda -
mento Bonino 0.8.75.6 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazione
di voto l'onorevole Stanzani Ghedini . Ne
ha facoltà .

SERGIO AUGUSTO STANZANI GHEDINI .
Non abbiamo mai nascosto che riteniamo
assurda l'impostazione relativa alle inter-
ruzioni pubblicitarie nei film .

Non si capisce per quale ragione nei fil m
non dovrebbero essere inseriti messaggi
pubblicitari . Molti condividono il nostro
punto di vista; e in fondo si tratta dell a
posizione più seria . Come abbiamo in altr e
occasioni rilevato, possono essere fissat e
norme secondo le quali spetti agli autori
eventualmente indicare, per le opere per l e
quali ne valga la pena, 'entro quali limiti
inserire gli spots .

Si sa poi che sui film si regge tutta l'emit -
tenza privata, non tanto temuta quanto la
Fininvest . Infatti l 'emittenza privata lo -
cale, più debole, attraverso i film acqui-
sisce i mezzi per la propria sopravvi-
venza .

Inoltre, sulla base delle dichiarazioni de l
Governo, le attuali disposizioni fanno rife -
rimento alla normativa CEE, alla quale si è
fatto ricorso in modo improprio. Infatt i
tale normativa lascia ciascun paese libero
di regolarsi al suo interno come meglio
creda .

Con la formulazione predisposta si con -
sentono interruzioni che ancora una volta
premiano coloro che avranno la possibilit à
di far ricorso al mercato, a danno, ancora
una volta, delle emittenti più povere, men o
dotate di disponibilità finanziaria .

Signor Presidente, proponiamo la sop-
pressione del terzo comma dell'articolo 8
perché riteniamo che durante la trasmis-
sione dei film dovrebbe essere consentit a
la pubblicità .

PRESIDENTE. Pongo in votazione il su-
bemendamento Bonino 0.8.75.6, non ac -
cettato dalla Commissione né dal Go-
verno .

(È respinto) .

Passiamo alla votazione del subemenda -
mento Calderisi 0.8.75.7 .

MAURO MELLINI. Lo ritiriamo, signor
Presidente .

PRESIDENTE. Sta bene, onorevole Mel-
lini .

Passiamo pertanto alla votazione degl i
identici subemendamenti Borri 0.8.75.8 e
Bassanini 0.8.75 .9 .

I presentatori di tali subemendament i
accedono all'invito a ritirarli rivolto lor o
dal relatore per la maggioranza ?

FRANCO BASSANINI. Signor Presidente ,
non possiamo accogliere l'invito al ritiro e
chiedo di parlare per dichiarazione di
voto .

PRESIDENTE. Ne ha facoltà .

FRANCO BASSANINI. Signor Presidente ,
la ragione per la quale non possiamo accet -
tare l'invito al ritiro risiede nel fatto che i l
Governo e la maggioranza hanno in quest i
giorni precisato che con il testo proposto
dall'esecutivo si seguirebbe sostanzial-
mente la direttiva CEE .

Questa mattina, molto correttamente, in
sede di Comitato dei nove il ministro dell e
poste e delle telecomunicazioni ha però
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detto la verità : con il testo proposto da l
Governo non si rinvia alla normativa co-
munitaria, né la si recepisce nell'ordina-
mento italiano . Al contrario, si propone
una diversa disciplina, certamente più per -
missiva — mi sia consentito tale aggettiv o
— della normativa comunitaria concer-
nente le interruzioni pubblicitarie .

Per rendersi conto di tale assunto, bast a
fare un esempio, per altro valido per l a
maggior parte delle opere cinematografi -
che. Per questo tipo di opere, che duran o
dai 45 ai 90 minuti, la direttiva CEE con -
sente — non si tratta di fatti opinabili —
una sola interruzione, mentre il testo pro -
posto dal Governo prevede tre interru-
zioni . Questo aumento del triplo ci sembra
piuttosto consistente, anche perché non s i
configura come mero adattamento dell a
direttiva comunitaria alla realtà italiana .

Per ribattere in anticipo una possibil e
obiezione, vorrei aggiungere che è vero
che la direttiva comunitaria consente adat -
tamenti nell'ambito degli Stati membri ,
ma lo è altrettanto che diverse norme CE E
lasciano pensare che eventuali correttiv i
dovrebbero servire a stabilire disciplin e
più rigorose. In ogni caso, non si com-
prende per quali motivi dovrebbero esser e
introdotta nel nostro paese una disciplina
molto meno rigida di quella prevista dalla
CEE per il resto d 'Europa.

Siamo dunque di fronte ad una propost a
del Governo che non rinvia affatto alla
soluzione adottata in sede comunitaria .
Con il nostro subemendamento, e co n
quello identico dell'onorevole Borri, s i
propone una soluzione più semplice e più
chiara: si faccia un puro e semplice rinvi o
ai limiti previsti dall'articolo 11 della diret-
tiva comunitaria .

In tal modo, non saranno possibili im-
brogli né tentativi di truffa . Non se n'è cer -
tamente reso colpevole il ministro, che h a
correttamente affermato che non stiamo
applicando la direttiva comunitaria ; cer-
chiamo allora di non essere noi a truffar e
l'opinione pubblica .

Se vogliamo realmente applicare i n
Italia i limiti previsti dalla normativa euro -
pea, approviamo la formulazione del sube -
mendamento Borri 0.8.75.8, sostanzial -

mente identico al nostro, che fa esplicito
rinvio ai limiti posti dalle norme comuni-
tarie.

PRESIDENTE. Onorevole Borri, accetta
l'invito del relatore per la maggioranza e
del Governo a ritirare il suo subemenda-
mento 0.8.75.8?

ANDREA BORRI. No, signor Presidente, e
chiedo di parlare per dichiarazione di
voto .

PRESIDENTE. Ne ha facoltà .

ANDREA BORRI . Signor Presidente, oltre
tutto credo che l'invito a ritirare il mi o
subemendamento a questo punto fosse su-
perfluo, dal momento che in ogni caso
resta sottoposto a votazione il subemenda -
mento 0.8.75.9 presentato dall'onorevole
Bassanini .

Vorrei brevissimamente spiegare, in ag-
giunta alle considerazioni poc'anzi svolte
dall'onorevole Bassanini, i motivi che ci
hanno spinto alla predisposizione del no-
stro subemendamento .

La materia delle interruzioni dei pro -
grammi con la pubblicità ha costituito og -
getto di un voto al Senato che la Camera s i
appresta a modificare . Io ritengo che per
modificare un voto espresso dal Senat o
occorra qualche ragione consistente ; ma la
più consistente che ho sentito enunciare a
questo proposito è quella, sul pian o
dell'opportunità, di consentire agli opera -
tori di adeguarsi alla nuova normativa .

Ebbene, sappiamo che il Governo ha
presentato una norma in base alla qual e
l'applicazione a regime della disciplina
sull'interruzione dei programmi con gl i
spots subirà un rinvio abbastanza notevole .
Si tratterà di stabilire di quanto sarà
questo rinvio.

Una volta assecondata in tal modo
un'esigenza che pure esiste, ritengo che la
materia debba essere ricondotta ad un cri -
terio di carattere generale . In sostanza, mi
sembra che quando la norma entrerà i n
vigore, sarà opportuno che non si discost i
da una direttiva comunitaria, soprattutto
in una fase in cui anche il nostro paese,
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approssimandosi la data spesso richia-
mata del 10 gennaio 1993, dovrà adeguars i
in molti campi a quanto avviene negli altr i
paesi europei .

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Russ o
Franco. Ne ha facoltà .

FRANCO RUSSO. Signor Presidente, no i
verdi arcobaleno voteremo a favore de i
subemendamenti Borri 0.8 .75 .8 e Bassa-
nini 0.8.75 .9 per una considerazione molto
semplice.

È chiaro che la normativa prevista
nell'articolo 8 predisposto dal Governo sta -
bilisce da una a tre — ed anche oltre —
interruzioni pubblicitarie ; questa disci-
plina inoltre entrerebbe in vigore nel 1993 .
Dobbiamo dire allora che non è vero che s i
applica la direttiva CEE, nonostante, si-
gnor Presidente, onorevoli colleghi, conti-
nuiamo a considerare il 1992 (e quindi
l'avvio del mercato unico) la data magica
dell'europeizzazione del nostro paese .
Guarda caso, ciò avviene per tutto tranne
che per il settore della RAI-TV e delle tele-
visioni commerciali .

Evidentemente, gatta ci cova : do-
vremmo europeizzarci in tutto tranne ch e
nel campo televisivo !

Noi riteniamo che la possibilità dell e
interruzioni pubblicitarie vada salvaguar-
data con una norma certa, e non affidan-
dosi semplicemente al garante . Il recepi-
mento della direttiva CEE ci sembra un a
soluzione equa ed effettivamente euro-
pea.

Per tali ragioni, lo ripeto, i deputati verdi
arcobaleno voteranno convintamente a fa-
vore dei subemendamenti Borri 0.8 .75 .8 e
Bassanini 0.8.75.9 .

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Veltroni .
Ne ha facoltà .

VALTER VELTRONI. Signor Presidente ,
onorevoli colleghi, la questione oggi al no-
stro esame è molto piccola ; ma, come
spesso accade, è una piccola questione che
racchiude anche significati e rilievi più
generali .

Penso che da questo punto di vista il
pronunciamento che vi è stato nel corso d i
queste settimane nella società italiana, da
parte di molti autori cinematografici e d
anche del mondo cattolico e dell'opinion e
pubblica, sia indicativo. Da numerosi son -
daggi risulta che 1'81,7 per cento dell'opi-
nione pubblica è favorevole all'introdu-
zione di una norma che impedisca l'inter-
ruzione del film; e questo è l'atteggiament o
assunto anche dai settori più avanzati de l
mondo della pubblicità. Uno dei massim i
pubblicitari italiani ha affermato: «Il break
come interruzione è distruttivo della di-
gnità della pubblicità, oltre che della di-
gnità dello spettacolo in cui viene inse-
rito».

La normativa in discussione i n
quest 'aula è già legge in Francia, dov'è in
carica un governo socialista, ed è stata
adottata dal Senato con un voto palese ch e
è stato espressione non degli schieramenti
politici, ma delle coscienze dei singoli se-
natori . Tale filosofia, infine, è diventata
oggetto di una direttiva della CEE .

Questa mattina il ministro Mammì ha
confessato, con molta onestà, che non vi è
conformità tra l'emendamento propost o
dal Governo e la direttiva della CEE, pro-
prio perché quest 'ultima si propone di evi -
tare l'interruzione all'interno dei film,
mentre nei paesi in cui non vige l'intervall o
tra il primo e il secondo tempo preved e
una interruzione dopo 45 minuti .

Da questo punto di vista, ricordo il prin-
cipio generale, che ha mosso tante forze e
tante energie nel corso delle ultime setti -
mane: un'opera cinematografica, che è i l
prodotto di un'autore, di uno sceneggia-
tore, di attori, nonché la costruzione fati -
cosa e paziente di una tensione, di un tes-
suto narrativo, così come le opere teatrali ,
frutto dell'ingegno e dell'arte, non può
essere spezzata, interrotta, con il rischio d i
non essere più la stessa .

Anche sotto il profilo pubblicitario, i n
Italia vi è una situazione anomala: assi-
stiamo ad un milione di spots, ma incas-
siamo una cifra che, in termini assoluti ,
non ha corrispondenza con la quantità d i
pubblicità trasmessa. Ciò dimostra che
esiste una contraddizione . In Francia,
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dove l'interruzione pubblicitaria del fil m
non è consentita, viene trasmessa un a
quantità di pubblicità di gran lunga infe-
riore alla nostra e si incassa molto più
denaro, in quanto le tariffe sono adeguat e
alle inserzioni pubblicitarie .

Vi è poi un problema di carattere pi ù
generale, che concerne la qualità della cre -
scita dell'economia e del mercato : è un
problema che abbiamo definito dell'eco-
logia dell'informazione . Non è detto che i
due elementi debbano essere sempre sepa-
rati: può crescere il mercato, può crescer e
l'industria (come accade in altri paesi ,
anche a livello europeo), senza che debba
scadere la qualità della fruizione cultural e
da parte di milioni di persone che guar-
dano la televisione .

Per tali motivi, riteniamo sia giusto ap-
provare i subemendamenti Bassanin i
0.8 .75 .9 e Borri 0.8.75.8, che si limitano a
sancire il richiamo alla direttiva CEE, al
fine della collocazione del nostro paese in
ambito europeo anche dal punto di vista
televisivo (Applausi dei deputati dei grupp i
del PCI, della sinistra indipendente e fede-
ralista europeo) .

PRESIDENTE . Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Radi . Ne
ha facoltà .

LUCIANO RADI. Signor Presidente, ono-
revoli colleghi, richiamandomi alle moti-
vazioni che ho illustrato nel mio intervent o
sull'articolo 8, annuncio che il gruppo
della democrazia cristiana voterà contro i
subemendamenti Borri 0.8.75.8 e Bassa-
nini 0.8.75.9 .

PRESIDENTE. Chiedo ai presentatori se
consentano che i loro subemendament i
siano votati congiuntamente, dal moment o
che, pur differenziandosi nella forma,
sono identici nella sostanza .

FRANCO BASSANINI . Sono d'accordo, si -
gnor Presidente.

ANDREA BORRI. Anch'io sono d'ac-
cordo, signor Presidente .

PRESIDENTE. Sta bene . Avverto che su
tali subemendamenti è stata chiesta la vo -
tazione nominale .

Votazione nominale .

PRESIDENTE. Indìco la votazione no-
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sui subemendamenti Borri 0.8 .75.8 e
Bassanini 0.8.75.9, sostanzialmente iden-
tici, non accettati dalla Commissione né
dal Governo .

(Segue la votazione).

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 527

Votanti	 523

Astenuti	 4
Maggioranza	 262

Hanno votato sì	 199

Hanno votato no	 324

(La Camera respinge) .

Si riprende la discussione .

PRESIDENTE. Passiamo al subemenda-
mento Bodrato 0.8.75.10. Chiedo ai presen -
tatori se accolgano l'invito del relatore a
ritirarlo .

GUIDO BODRATO. Signor Presidente,
onorevoli colleghi, noi abbiamo ascoltat o
l'intervento che ha svolto questa mattina
l'onorevole Radi e poi le assicurazioni for-
nite dal ministro Mammì . Dobbiamo però
far notare allo stesso ministro e ad alcun i
colleghi che sono intervenuti questa mat-
tina con riferimento alle direttive dell a
CEE, che queste ultime non configuran o
soltanto un orizzonte culturale europeo, a l
quale per ragioni di intelligenza politica è
necessario adeguarsi, ma hanno anche un
valore precettivo ed indicano, per atti ch e
noi già abbiamo compiuto, date per l'ade-
guamento della nostra normativa .

Si è già chiaramente dimostrato nel di -
battito che si è svolto sui subemendamenti
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precedentemente votati, che la norma pre-
sentata dal Governo non corrisponde, s e
non in parte, alle direttive della CEE, i n
quanto tiene conto, per così dire, di con-
suetudini del nostro paese .

OSCAR MAMMÌ, Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni . No, no, dell'arti-
colo 20 !

GUIDO BODRATO. Si è anche ricordato,
d'altra parte, che noi voteremo in occa-
sione dell'esame dell 'articolo 34 una pro -
posta del Governo che sospende in ogn i
caso fino ad una certa data gli effetti de l
voto che stiamo per esprimere. Io dirò
subito che non concordo con la data indi-
cata dal Governo che ci pare esagerata -
mente lontana e che va, per quanto no i
conosciamo, al di là della scadenza de l
1991 entro la quale ci siamo impegnati ad
adeguare la nostra normativa alle direttive
della CEE. Poiché nel corso di tale periodo
(quando parleremo, infatti, della scadenza
faremo la proposta di riferirla, per le ra-
gioni dette, al 1991) sarà possibile ritor-
nare sul merto della normativa e ritenendo
politicamente utile evitare di provocare i n
questo momento contrasti che pregiudi-
chino l 'iter della legge, noi ritiriamo i l
subemendamento 0.8 .75 .10 e il subemen-
damento collegato 0.8.75.17 dei quali sono
primo firmatario (Applausi) .

PRESIDENTE. Sta bene. I subemenda-
menti Bodrato 0.8 .75 .10 e 0.8.75.17 sono
dunque ritirati .

Pongo ora in votazione il subemenda-
mento Russo Franco 0.8 .75 .11, non accet-
tato dalla Commissione né dal Governo .

(È respinto) .

Passiamo al subemendamento Veltroni
0.8.75.12. Chiedo ai presentatori se accol-
gano l'invito del relatore a ritirarlo .

VALTER VELTRONI. Insistiamo per la
votazione del subemendamento, signor
Presidente .

PRESIDENTE . Sta bene, onorevole Vel-
troni .

Avverto che su questo subemendament o
è stata chiesta la votazione nominale. Pas-
siamo ai voti .

Votazione nominale .

PRESIDENTE. Indico la votazione no-
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sul subemendamento Veltron i
0.8 .75 .12, non accettato dalla Commis-
sione né dal Governo.

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti e votanti	 539
Maggioranza	 270

Hanno votato sì	 184

Hanno votato no	 355

(La Camera respinge) .

Si riprende la discussione .

LUCIANO GUERZONI. Chiedo di parlare
sull'ordine dei lavori .

PRESIDENTE. Ne ha facoltà .

LUCIANO GUERZONI . Intervengo per
chiedere al ministro se intenda ottempe-
rare ad un impegno assunto in sede di
Comitato dei nove e teso a modificare la
dizione «intervalli naturali», che darebbe
luogo ad un vasto contenzioso ed a con-
trasti su una materia di rilevanza econo-
mica decisiva, con la dizione «intervalli
abitualmente effettuati nelle sale teatrali e
cinematografiche» .

Poiché il ministro aveva assunto un im-
pegno in tal senso, chiedo di conoscere se i l
subemendamento sia stato formalizzato .

PRESIDENTE. Onorevoli Mammì, in -
tende fornire risposta al quesito rivolto
dall'onorevole Guerzoni ?

OSCAR MAMMÌ, Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni. Coerentemente a
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quanto detto in Commissione, signor Pre-
sidente, presento — e mi scuso per non
averlo già fatto — il seguente ulteriore
subemendamento all'emendamento 8.75 ,
che raccomando all'approvazione della
Commissione, cui ha poc'anzi fatto riferi-
mento l'onorevole Guerzoni :

Al comma 3, sostituire le parole : intervalli
naturali con le seguenti: intervalli abitual-
mente effettuati nelle sale teatrali e cine-
matografiche.

0.8.75 .80 .

	

Governo.

Se l'onorevole Guerzoni consente e no n
lo considera polemico, ciò spiega le ragion i
per le quali il Governo ha espresso parere
contrario su un puro e semplice riferi-
mento all'applicazione di una direttiva che
è di difficilissima applicazione se no n
viene tradotta in formule come queste .

PRESIDENTE. Prendo atto che il Go-
verno ha presentato l'ulteriore subemen-
damento 0.8.75.80 all'emendamento de l
Governo 8.75 .

Qual è il parere della Commissione s u
tale subemendamento ?

ALDO ANIASI, Relatore per la maggio-
ranza . La Commissione accetta il sube-
mendamento del Governo 0.8.75.80 .

PRESIDENTE. Pongo in votazione il su-
bemendamento 0.8 .75 .80 del Governo, ac -
cettato dalla Commissione.

(È approvato) .

Passiamo alla votazione del subemenda -
mento Scalia 0.8 .75 .13 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazion e
di voto l'onorevole Scalia . Ne ha facoltà .

MASSIMO SCALIA. Vorrei solo far pre-
sente che il mio subemendament o
0.8.75.13 recepisce il comma 2 dell'articolo
11 della direttiva CEE e cerca di equipa-
rare le trasmissioni sportive e le cronach e
e gli spettacoli di analoga struttura alle
altre trasmissioni . Si tratta di una norma

volta a conferire omogeneità di tratta -
mento e non riesco quindi a capire ben e
perché non dovremmo integrare con ess a
la norma in esame dal momento che non
mi pare comporti grandi modifiche se no n
in riferimento agli indici di affollament o
previsti .

Sono questi i motivi per i quali chie-
diamo all'Assemblea di esprimere un voto
favorevole sul mio subemendament o
0.8.75.13.

PRESIDENTE. Pongo in votazione il su-
bemendamento Scalia 0.8 .75.13, non ac-
cettato dalla Commissione né dal Go-
verno.

(È respinto) .

Passiamo alla votazione del subemenda-
mento Tamino 0.8.75.14 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazion e
di voto l'onorevole Russo Franco . Ne ha
facoltà .

FRANCO RUSSO. Signor Presidente, con
tale subemendamento chiediamo la sop-
pressione del secondo e del terzo periodo
al comma 3 dell'articolo 8 presentato da l
Governo .

Il ministro Mammì mi consentirà di non
essere d'accordo con lui quando afferma
che l'articolo 11 della direttiva del Consi-
glio delle comunità europea del 3 ottobre
1989 è di difficile interpretazione . Onore-
vole Mammì, quando si è trattato di rece-
pire l'ulteriore interruzione (mi riferisco a
quanto previsto dal terzo comma dell'arti-
colo: «È consentita un'ulteriore interru-
zione se la durata programmata dell'oper a
supera di almeno venti minuti due o pi ù
atti o tempi di quarantacinque minuti cia -
scuno»), lei ed il Governo nel suo com-
plesso avete ben inteso questa norma,
tant'è che con l'emendamento presentato ,
che recepisce la disposizione, si vuole in-
trodurre la terza o la quinta interruzion e
all'interno della trasmissione cinemato-
grafica o di altra opera .

In questo caso, avete ritenuto molt o
chiara la direttiva della CEE . Ma l'altro
punto, sempre della direttiva CEE, onore-
vole Mammì, è altrettanto chiaro ed è per
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questo che noi, con la richiesta di soppres -
sione del secondo e del terzo periodo a l
comma 3, vogliamo recepire integral-
mente tale direttiva . Infatti, essa stabilisce
che: «La trasmissione di opere audiovisive ,
come i lungometraggi cinematografici e i
film realizzati per la trasmissione, di du-
rata programmata superiore a quaranta -
cinque minuti, può essere interrotta un a
volta . . .» . È chiarissima la direttiva! E
quanto gli onorevoli Borri, Bassanini e Vel -
troni hanno provato a far passare ed è
quanto noi, ancora una volta, chiediamo a
quest'Assemblea di recepire .

Si tratta, ripeto, di far riferimento all a
direttiva CEE, di cui il Governo vuoi co-
gliere la sostanza, per altro senza dare all a
stessa una corretta interpretazione . Non
mi sembra che in tale direttiva possan o
ravvisarsi ambiguità, come ho dimostrat o
poco fa con la mia lettura .

Per tali motivi invito i colleghi a riflet-
tere sul subemendamento Tamin o
0.8.75.14 e ad approvarlo, in maniera d a
uniformare la nostra disciplina a quella
prevista dalla Comunità economica euro-
pea.

PRESIDENTE . Pongo in votazione il su-
bemendamento Tamino 0.8.75.14, non ac-
cettato dalla Commissione nè dal Go-
verno.

(È respinto) .

Pongo in votazione il subemendamento
Tamino 0.8.75.15, non accettato dalla
Commissione né dal Governo .

(È respinto) .

Pongo in votazione il subemendamento
Bonino 0.8.75.16, non accettato dalla Com -
missione né dal Governo .

(È respinto) .

Il subemendamento Bodrato 0.8.75.17 è
stato ritirato .

Passiamo al subemendamento Soav e
0.8.75.18 per il quale è stata avanzata ri-
chiesta di votazione nominale.

Votazione nominale .

PRESIDENTE. Indìco la votazione no-
minale mediante procedimento elettro-
nico, sul subemendamento Soav e
0.8.75 .18, non accettato dalla Commis-
sione nè dal Governo.

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti e votanti	 512
Maggioranza	 257

Hanno votato sì	 168
Hanno votato no	 344

(La Camera respinge) .

Si riprende la discussione .

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
del subemendamento Bonino 0.8.75.19 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazion e
di voto l'onorevole Stanzani Ghedini . Ne
ha facoltà .

SERGIO AUGUSTO STANZANI GHEDINI .
Signor Presidente, visto che certe disposi -
zioni devono essere attuate in virtù di non
so quale spirito, vorrei richiamare l'atten-
zione dei colleghi sulla norma contenuta
nel provvedimento del Governo, che con -
sente alle emittenti locali di collegarsi tr a
loro per trasmettere contemporanea-
mente, in ambito nazionale, i loro pro -
grammi, per un numero limitato di ore, al
fine di acquisire pubblicità .

E notorio che le emittenti locali che s i
colleghino a questo scopo non posson o
produrre programmi (in caso diverso in-
contrano enormi difficoltà), per cui tali
collegamenti si realizzano principalmente
mandando in onda dei film. Se nell'ambit o
della programmazione di tali film è con -
sentito, con le limitazioni che conosciamo ,
l'inserimento dei messaggi pubblicitari, al-
lora l'articolo 24 perde la sua ragione d'es-
sere .

Con il nostro subemendamento 0.8.75 .1 9
si vuoi far sì che . almeno nella circostanza
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prevista dalla norma proposta dal Go-
verno, sia consentito l'inserimento di un
messaggio pubblicitario nei film ogni vent i
minuti.

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Poli Bor-
tone. Ne ha facoltà .

ADRIANA POLI BORTONE . Signor Presi -
dente, il gruppo del Movimento sociale ita -
liano-destra nazionale voterà a favore de l
subemendamento Bonino 0.8 .75.19 .

Riteniamo, infatti, per il modo in cu i
sono stati disposti gli emendamenti ed i
subemendamenti, che questa sia l'unica
opportunità che ci viene offerta per an-
dare in qualche modo incontro alla piccola
emittenza locale .

Il collega Pisicchio, intervenut o
sull'emittenza locale, ha omesso di dir e
che noi ci troveremmo di fronte ad una
serie di emendamenti (quelli del nostro
gruppo sono identici agli emendament i
presentati dal collega Pisicchio) che ver-
rebbero incontro all 'emittenza locale se
fossero ammessi alla discussione ; cosa
che, con molta probabilità non accadrà ,
dal momento che l'emendamento presen-
tato dal Governo preclude tutti gli altri .

Per concludere, voteremo a favore de l
subemendamento Bonino 0 .8.75 .19,

perché è l'unico che ci consente di andare
incontro alle esigenze delle piccole emit-
tenze locali .

PRESIDENTE. Passiamo ai voti .
Sul subemendamento Bonino 0.8 .75.19 è

stata chiesta la votazione nominale .

Votazione nominale .

PRESIDENTE. Indìco la votazione no-
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sul subemendamento Bonino .
0.8.75 .19, non accettato dalla Commis-
sione nè dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 495
Votanti	 489

Astenuti	 6
Maggioranza	 245

Hanno votato sì	 35
Hanno votato no	 454

(La Camera respinge) .

Si riprende la discussione .

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
del subemendamento Lanzinge r
0.8.75.20 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazione
di voto l'onorevole Lanzinger . Ne ha fa-
coltà .

GIANNI LANZINGER . Signor Presidente ,
con il nostro subemendamento propo-
niamo di inserire una sorta di norma d i
chiusura per determinare un ritmo in base
al quale le trasmissioni non possano essere
interrotte dalla pubblicità se non oltre
l'arco temporale di venti minuti . Chie-
diamo, cioè, che vi sia un ritmo pubblici-
tario che non scenda al di sotto dei vent i
minuti. Ci sembra questo un modo per
superare eventuali e prevedibilissim e
astuzie nella programmazione (il riferi-
mento è ai cosiddetti «intervalli naturali»,
dizione peraltro modificata dal mini-
stro) .

Il dato più significativo è che il nostro
subemendamento riprende testualmente i l
quarto comma dell'articolo 11 della diret-
tiva CEE, su questo punto assolutamente
ragionevole, prevedendo che le trasmis-
sioni non possano essere interrotte dall a
pubblicità se non oltre i venti minuti d i
tempo.

PRESIDENTE. Pongo in votazione il su-
bemendamento Lanzinger 0.8.75.20, non
accettato dalla Commissione nè dal Go-
verno.

(Segue la votazione) .

Poiché i deputati segretari non sono
d'accordo sull'esito della votazione e me
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ne hanno fatta espressa richiesta, ai sensi
del primo comma dell'articolo 53 del rego-
lamento, dispongo la controprova me-
diante procedimento elettronico, senza re -
gistrazione dei nomi .

(Il subemendamento è respinto) .

Passiamo alla votazione del subemenda -
mento Russo Franco 0.8.75.21 .

GIANNI TAMINO. Chiedo di parlare per
motivarne il ritiro, signor Presidente .

PRESIDENTE. Ne ha facoltà .

GIANNI TAMINO. Signor Presidente, i l
contenuto del subemendamento Russ o
Franco 0.8.75.21 è analogo a quello della
seconda parte del subemendamento Cili-
berti 0.8 .75 .5, ritirato dai colleghi della
democrazia cristiana .

Riteniamo soddisfacente il risultato ot-
tenuto con l'approvazione del divieto d i
inserimento di inserti pubblicitari nei pro -
grammi di cartoni animati . Pertanto, pur
nella convinzione che il Governo debb a
affrontare in generale il problema delle
interruzioni pubblicitarie dei programm i
per i bambini, ritiro il subemendament o
Russo Franco 0.8.75.21, di cui sono cofir-
matario . Concludo auspicando che il Go-
verno si faccia celermente carico della
questione .

PRESIDENTE . Sta bene, onorevole Ta-
mino.

Onorevole Borri, accoglie l'invito del re -
latore per la maggioranza e del Governo a
ritirare il suo subemendament o
0.8 .75 .22? .

ANDREA BORRI. Signor Presidente, i l
mio subemendamento è collegato ad un
altro subemendamento respinto dall'As-
semblea. Debbo osservare, per altro, ch e
sarebbe stato superfluo dedicare ulteriore
attenzione alla salvaguardia delle trasmis -
sioni di alto valore artistico se fosse stata
applicata la normativa CEE nel suo com-
plesso .

Accetto comunque l'invito a ritirare i l
mio subemendamento, anche se debbo far

presente che rimangono in me forti per-
plessità circa l'indeterminatezza dell a
norma che demanda al garante (non si s a
bene se di volta in volta ed a domanda di
chi) di stabilire il valore artistico d i
un'opera cinematografica o di altro ge-
nere. Nutro perplessità soprattutto in or -
dine al criterio secondo cui sarà il garante ,
sia pure assistito da una commissione, ad
esprimere un giudizio di ordine estetic o
circa l'alto valore artistico di un'opera che
compaia in televisione .

Pur confermando quindi le mie vive per-
plessità, dichiaro di ritirare il mio sube-
mendamento 0.8 .75 .22 .

PRESIDENTE. Sta bene, onorevole
Borri .

Passiamo alla votazione del subemenda-
mento Tassi 0.8.75.23.

Ha chiesto di parlare per dichiarazione
di voto l'onorevole Tassi . Ne ha facoltà .

CARLO TASSI. Signor Presidente, onore-
voli colleghi, signori rappresentanti de l
Governo, ritengo che tante polemiche po-
trebbero essere risolte con un minimo d i
buon senso. I divieti calati dall'alto ser-
vono a poco; serve invece ritrovare il senso
del rispetto della natura umana .

Gli autori che vendono le proprie opere
al prezzo di mercato e poi vogliono recu-
perarne l'integrità con «provvedimenti del
re», ricorrendo allo ius principis, mi sem-
brano piuttosto ipocriti . Ed io sono contro
l ' ipocrisia, signor Presidente, dovunque e
comunque alligni .

A mio parere basta prevedere una
norma quale quella contenuta nel mio su -
bemendamento, per la quale le opere d'au -
tore trasmesse per televisione non possono
essere interrotte da alcun messaggi o
quando l'autore, cedendo la propri a
opera, non abbia preteso una clausola a ta l
fine.

In questo modo, il prezzo di cessione dei
diritti di autore risulterà certo inferiore ,
ma la dignità dell'autore sarà rispettata . È
l'autore infatti a doverla salvaguardare :
non si può pretendere di raggiungere i l
risultato con provvedimenti d'autorità ,
laddove invece la libertà di espressione ed
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il rispetto dell'opera del pensiero e dell'in-
gegno possono essere tutelati dalla con-
trattazione privata .

Per questi motivi chiedo alla Camera ,
nonostante i pareri negativi del Governo e
del relatore (peraltro scontati), di acco-
gliere il mio subemendamento che reca la
seguente norma: «Le opere d ' autore tra -
smesse per radio-televisione non posson o
essere interrotte da alcun messaggio di -
verso, sempre che l'autore o l'avente di -
ritto sull'opera abbia provveduto a preten -
dere clausola idonea al momento della ces -
sione dell'opera per la diffusion e
dell'opera stessa» .

PRESIDENTE . Pongo in votazione il su-
bemendamento Tassi 0.8.75.23, non accet-
tato dalla Commissione né dal Governo .

(È respinto) .

Onorevole Poli Bortone, mantiene il suo
subemendamento 0.8.75.24, che il relatore
per la maggioranza e il Governo le hanno
chiesto di ritirare?

ADRIANA POLI BORTONE. Lo ritiro, si-
gnor Presidente, anche perché la Commis-
sione ha accettato il principio di fissare il
numero di componenti per la commission e
in questione .

PRESIDENTE . Sta bene, onorevole Poli
Bortone .

Pongo in votazione il subemendament o
0.8.75 .77 della Commissione, accettato dal
Governo .

(È approvato) .

Passiamo alla votazione dell'emenda-
mento Calderisi 0.8.75 .25 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazion e
di voto l'onorevole Stanzani Ghedini . Ne
ha facoltà .

SERGIO AUGUSTO STANZANI GHEDINI .
Signor Presidente, non capiamo se i n
questa materia si debba far riferimento
alle norme di legge già esistenti, come
avviene per i medicinali, o se si intenda
affrontare il problema in termini specifici,

tralasciando però per quanto riguarda i
messaggi televisivi, il tabacco ed i superal-
colici come è nel caso della normativa i n
esame! Allora, o facciamo venir meno l'in-
tera disciplina oppure, come chiediam o
con altri nostri emendamenti, integriam o
la normativa anche per quanto riguarda i
tabacchi ed i superalcolici .

PRESIDENTE. Pongo in votazione il su-
bemendamento Calderisi 0.8.75.25, non
accettato dalla Commissione né dal Go-
verno.

(È respinto) .

Passiamo alla votazione del subemenda-
mento Guerzoni 0.8.75.26 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazione
di voto l'onorevole Guerzoni . Ne ha fa-
coltà .

LUCIANO GUERZONI. Signor Presidente ,
con questo subemendamento richiam o
l'attenzione dei colleghi su un aspetto d i
particolare rilevanza sia sotto il profil o
della salute dei cittadini sia sotto il profilo
economico .

Il testo del Governo prevede il divieto d i
«pubblicità radiofonica e televisiva dei me -
dicinali e delle cure mediche disponibil i
unicamente con ricetta medica». E singo-
lare che il Governo ci proponga un testo di
tal genere quando tutti sappiamo che l'ar -
ticolo 31 della legge n . 833 del 23 dicembre
1978 prevede in termini più severi il divieto
di ogni forma di propaganda e di pubbli-
cità presso il pubblico dei farmaci sotto -
posti all'obbligo della presentazione di ri-
cetta medica .

Ha un senso riprendere questa disci-
plina se si vuoi ricomprendere nel divieto
anche i medicinali, i farmaci che posson o
essere acquisiti senza presentazione di ri-
cetta medica, cioè i cosidetti farmaci da
banco. Già la Camera si era espressa in ta l
senso, nel corso dell'esame di altro provve -
dimento, ma il Senato provvide poi a cas-
sare la norma relativa, su evidenti pres-
sioni di settori dell'industria produttrice d i
questo tipo di farmaci .

Voglio solo far presente che se non pas-
sasse questo subemendamento e quello
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successivo (cioè il mio subemendamento
0.8.75.26, che prevede l'inclusione nel di -
vieto dei farmaci da banco, e il mio sube-
mendamento 0.8.75.27, che prevede di sop -
primere al comma 5 la dizione: «disponi -
bile unicamente «con ricetta medica»), s i
verificherebbe un effetto paradossale : i
farmaci che si acquistano solo con ricetta
medica resterebbero sottoposti al filtro
rappresentato dal medico ed al divieto d i
pubblicità ; invece, i sedicenti farmaci anal -
gesici, gli antidolorifici o gli amari più o
meno medicinali potrebbero continuare li -
beramente a invadere il mercato, essendo
acquistabili senza ricetta e pubblicizza -
bili .

Basta accendere un televisore per ren-
dersi conto di cosa stia accadendo ; si tratta
di un mercato enorme ma credo che l a
salute dei cittadini dovrebbe stare a cuor e
a questa Assemblea più che i profitt i
dell'industria farmaceutica (Applausi) .

PRESIDENTE. Pongo in votazione il su -
bemendamento Guerzoni 0.8.75.26, non
accettato dalla Commissione né dal Go-
verno.

(È respinto) .

Passiamo alla votazione degli identic i
subemendamenti Guerzoni 0.8.75.27 e Ta-
mino 0.8.75.28 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazion e
di voto l 'onorevole Tamino. Ne ha fa-
coltà .

GIANNI TAMINO. Ricordo che un emen-
damento analogo a quelli ora in esame era
stato approvato dall'Assemblea in rela-
zione ad un altro provvedimento in ma-
teria sanitaria .

Si tratta di eliminare la pubblicità d i
quei medicinali che oggi sono liberamente
acquistabili in farmacia . Sappiamo benis-
simo che tale pubblicità induce un con-
sumo farmaceutico estremamente perico-
loso, che è fonte di nuovi tipi di malatti e
che rientrano nel gruppo delle sindromi
iatrogene: derivanti cioè dall'abuso di so -
stanze medicinali acquistate direttament e
dal consumatore poiché vendibili senza
bisogno di ricetta medica .

Che questi farmaci esistano e un conto ,
ma che ci sia una pubblicità martellante
che induce ad un consumismo inutile, as -
surdo e pericoloso è cosa completamente
diversa. Introdurre limiti a questo tipo di
pubblicità mi sembra una iniziativa d i
buon senso, non solo dal punto di vista
dell'emittenza radiotelevisiva, ma anche
da quello della salute dei cittadini .

PRESIDENTE. Avverto che su questi su -
bemendamenti è stata chiesta la votazione
nominale.

Votazione nominale .

PRESIDENTE. Indico la votazione no-
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sugli identici subemendamenti Guer -
zoni 0.8 .75.27 e Tamino 0.8.75.28, non ac-
cettati dalla Commissione né dal Go-
verno.

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione:

Presenti	 486
Votanti	 484
Astenuti	 2
Maggioranza	 243

Hanno votato sì	 154
Hanno votato no	 330

(La Camera respinge) .

Si riprende la discussione .

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
del subemendamento Cicciomesser e
0.8.75.29 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazione
di voto l'onorevole Stanzani Ghedini . Ne
ha facoltà .

SERGIO AUGUSTO STANZANI GHEDINI .
La cosa che maggiormente mi lascia inter -
detto è che coloro che sostengono la tes i
sancita nel disegno di legge non dicano
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nulla in merito all'argomento che stiam o
affrontando .

Il collega Guerzoni, insieme àd altri, h a
fatto notare quanto sia strana (quanto
meno) la circostanza che si vieti la pubbli -
cità dei prodotti farmaceutici vendibili su
ricetta medica (e si può capire la ragione di
tale previsione, in quanto non si vuole eser -
citare «un'influenza sul medico) e non si
portino però al tempo stesso argoment i
altrettanto validi per evitare che le cas e
farmaceutiche esercitano una pression e
sul cittadino per indirizzarlo al consumo
di prodotti non garantiti dal medico .

Ripeto che la coerenza vorrebbe che, se
esistono — come esistono leggi concer-
nenti i medicinali, il tabacco e gli alcolici ,
ci si richiamasse ad esse. Un trattamento
così disomogeneo e non giustificato lasci a
quanto mai perplessi e dubbiosi : non si sa
che cosa si celi dietro tale comportamento ,
quali interessi si vogliano difendere e qual i
colpire .

PRESIDENTE . Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Guer-
zoni. Ne ha facoltà .

LUCIANO GUERZONI. La questione è d i
grande importanza. Il subemendamento
Cicciomessere 0.8.75.29, che stiamo per
votare, propone l'estensione del divieto
della pubblicità radiotelevisiva al tabacc o
e ai superalcolici . E vero che per il tabacco
esiste già una disciplina, tuttavia essa
manca per i superalcolici .

Nell 'emendamento 8 .75 del Governo s i
conferisce una delega al ministro in ma-
teria di attuazione degli articoli 15 e 1 6
della direttiva CEE. Tuttavia l 'articolo 1 5
riguarda le bevande alcoliche, non i supe -
ralcolici. Ancora una volta, nel caso in cu i
fosse respinto il subemendamento al no-
stro esame e approvato l 'emendamento
8.75 del Governo; ci troveremmo di fronte
a una situazione paradossale : vi sarebbe
una disciplina per la propaganda pubblici -
taria delle bevande alcoliche, e invece
mancherebbe una analoga disciplina per i
superalcolici .

A mio giudizio tutto ciò è decisamente
inammissibile. Invito pertanto l'Assem -

blea a votare a favore del subemenda-
mento Cicciomessere 0.8.75.29 .

PRESIDENTE. Passiamo ai voti. Av-
verto che su questo subemendamento e
stato chiesto lo scrutinio nominale .

Votazione nominale .

PRESIDENTE. Indìco la votazione no -
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sul subemendamento Cicciomesser e
0.8.75.29, non accettato dal Governo e su l
quale la Commissione si è rimessa al Go-
verno.

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 47 1
Votanti	 470
Astenuto	 1
Maggioranza	 236

Hanno votato sì	 186
Hanno votato no	 284

(La Camera respinge) .

Si riprende la discussione .

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
del subemendamento Servello 0.8.75 .30,
per il quale la Commissione si è rimessa a l
Governo. Il Governo conferma il parere già
espresso su tale subemendamento?

OSCAR MAMMÌ. Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni . Signor Presi -
dente, il Governo, dopo approfondita valu -
tazione, modificando il parere precedent e
espresso ritiene di poter accogliere questo
subemendamento, il quale introduce il ri-
ferimento all'articolo 13 della direttiva de l
Consiglio delle Comunità europee del 3
ottobre 1989 .

PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE

ALFREDO BIONDI .

OSCAR MAMMÌ . Ministro delle poste e
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delle telecomunicazioni . Tale riferimento
va ad aggiungersi a quelli, già previsti da l
comma 5 dell'emendamento del Govern o
8 .75, agli articoli 15 e 16 della medesima
direttiva, ai fini del mandato conferito a l
ministro delle poste e delle telecomunica-
zioni di emanare, con proprio decreto ,
norme sull'inserimento dei messaggi pub -
blicitari . Debbo per altro far presente che
— le suddette norme di attuazione do-
vranno tener conto anche della normativ a
interna vigente: trattandosi infatti di de-
creti amministrativi, di atti ministeriali ,
non potranno certamente disattendere l a
normativa in vigore .

Con questa riserva, il Governo accetta i l
subemendamento Servello 0.8.75.30 .

PRESIDENTE . Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Poli Sor-
tone. Ne ha facoltà .

ADRIANA POLI BORTONE. Signor Presi-
dente, ringrazio il ministro per aver
espresso parere favorevole sul nostro su-
bemendamento, ma debbo rilevare che ri-
tenevamo una semplice omissione no n
aver previsto anche il riferimento all'arti-
colo 13 della direttiva comunitaria .

Il comma 14 dell'emendamento 8 .75 del
Governo, che concerne il divieto di sponso-
rizzazione per determinati prodotti, fa ri-
ferimento esplicito anche al tabacco; e no i
ritenevamo che la pubblicità e le sponso-
rizzazioni dovessero essere considerat e
contestualmente. Ora, poiché il comma 5
dell'emendamento 8.75 riguarda, ap-
punto, la pubblicità, ritenevamo oppor-
ttino colmare l'omissione costituita da l
mancato riferimento al tabacco, in questa
sede .

Ad ogni modo, siamo soddisfatti per
quanto ha dichiarato il ministro .

PRESIDENTE. Pongo in votazione il su-
bemendamento Servello 0.8.75.30, accet-
tato dalla commissione e dal Governo .

(È approvato) .

Passiamo alla votazione del subeinenda -
mento Bonino 0.8 .75 .31 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazione

di voto l'onorevole Stanzani Ghedini . Ne
ha facoltà .

SERGIO AUGUSTO STANZANI GHEDINI .
Signor Presidente, in questa girandola
spesso frenetica di opinioni contro la pub -
blicità per le emittenti private, riteniam o
che il servizio pubblico dovrebbe garantir e
al cittadino la possibilità di vedere i pro-
grammi senza essere disturbato dagli spots
e che la RAI-TV possa benissimo far front e
aì propri impegni senza ricorrere al mer-
cato pubblicitario, senza inquinarlo ulte-
riormente .

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Franc o
Russo. Ne ha facoltà .

FRANCO RUSSO. Signor Presidente ,
siamo ad un altro dei passaggi crucial i
dell'articolo 8 e, più in generale, del prov-
vedimento in esame .

Infatti, agli indici di affollamento son o
legati il tetto pubblicitario e la politica
degli introiti . A tale riguardo, mi sia con -
sentito fare un rilievo sullo scontro poli-
tico svoltosi in quest'aula e fuori di qui .

Naturalmente, i deputati della compo-
nente verde-arcobaleno del gruppo mist o
hanno apprezzato una serie di posizioni e
di proposte avanzate dalla sinistra demo -
cristiana (dagli onorevoli Bodrato, Borri e
De Mita, ad esempio) ; tuttavia, mi sia con -
sentito sottolineare che, pur continuand o
ad appoggiare alcune loro proposte emen -
dative, rilevano un limite molto grave
nell'impostazione data dalla sinistra de-
mocristiana alla battaglia condotta su
questi terni. Mi riferisco alla difesa della
radiotelevisione italiana in contrapposi-
zione a Berlusconi .

Che andasse limitato il potere di Berlu-
sconi è indubbio; ma, a mio avviso, doveva
essere fuori discussione anche che andasse
limitato il potere della RAI . Dovevamo tro-
vare la normativa che consentisse alla RA I
di essere pubblica, soprattutto indipen-
dente, e che rispondesse quindi a criteri d i
informazione corretta .

Mi pare che il comma 6 dell'articolo 8
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(così come altri commi e altri articoli d i
questo provvedimento) testimoni che no n
si è andati oltre il famoso «decreto Berlu-
sconi»: abbiamo predisposto una legge
che fotografa l'attuale situazione, perch é
sancisce (un 1 per cento in più, un 2 per
cento in meno agli indici di affollament o
della raccolta pubblicitaria) il duopolio
che si è venuto a creare nel nostro paese .
Ci si rimette, magari, sulla carta stam-
pata, si porta al 18 per cento l'indice di
affollamento e si corregge il tetto pubbli-
citario .

A mio avviso, il provvedimento al nostro
esame non risponde al criterio di fondo
che doveva invece innovare la materia : mi
riferisco alla lotta ai trusts soprattutto ne l
campo dell'informazione e quindi alla cor-
rezione delle storture e della convinzion e
del luogo di privilegio di cui la radiotelevi-
sione italiana aveva goduto finora .

Per queste ragioni, credo vada rilevato i l
limite della battaglia della sinistra demo -
cristiana. Noi continueremo a votare tutti
quegli emendamenti che incidono sul duo -
polio tra Berlusconi e la RAI-TV . Pertanto,
annuncio il nostro voto favorevole su
quegli emendamenti che consentono di in-
taccare il duopolio che si è realizzato nel
nostro paese.

Colgo l'occasione per dire ai collegh i
federalisti europei che sono apprezzabil i
alcune loro istanze, ma trovo molto cervel-
lotica una serie di proposte che essi hanno
avanzato, perché sembrano comunque in-
dirizzate semplicemente a colpire la RAI-

TV. Al contrario, lo ripeto, noi dobbiam o
colpire un duopolio che, di fatto, si è sta-
bilito nel nostro paese e che viene fotogra -
fato dal provvedimento al nostro esam e
(Interruzione del deputato Stanzani Ghe-
din i) . . .

Vedi, Stanzani Ghedini, quando voi pro -
ponete di togliere il tetto pubblicitario, i n
via generale potremmo essere d'accordo e
dovremmo aumentare in modo consi-
stente il canone ; ma questa non è una pro -
posta realistica. Si tratta invece di muo-
versi per colpire di fatto il duopolio esi-
stente nel mondo dell'informazione .

Purtroppo, quindi, assistiamo già al fal-
limento di questo disegno di legge, che

doveva garantire il pluralismo dell'infor-
mazione .

Con queste motivazioni generali, Presi -
dente, ripeto, noi voteremo in favore d i
tutti quegli emendamenti che consenton o
di intaccare il duopolio, colpendo sia l a
radiotelevisione italiana (nell'esercizio in-
discriminato .di una funzione pubblica) si a
le TV di Berlusconi che hanno ormai con -
centrato un formidabile potere che no n
riesce ad essere intaccato .

D'altro canto, e concludo, la protesta da
parte di Giovannini — so benissimo da dov e
provengono le sue posizioni culturali e poli -
tiche — è diretta alla difesa di un altro
campo dell'informazione: quello della carta
stampata che viene anch'esso sottomesso —
per una «pulsione filotelevisiva», dice Gio-
vannini — ai media elettronici .

Siamo d'accordo con il regolament o
dell'onorevole Intini, quando ha detto qu i
in Assemblea che bisogna privilegiare o i l
canone o il tetto pubblicitario, anche se
potevano esservi altre soluzioni ragione -
voli. Non difendiamo posizioni «passati-
ste» contro la televisione commerciale o
contro le nuove forme dei media, inten-
diamo invece individuare, nel 1990, solu-
zioni che avrebbero potuto consentire un
pluralismo effettivo dell'informazione.

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazioni di voto l'onorevole Servello .
Ne ha facoltà .

FRANCESCO SERVELLO . Signor Presi -
dente, vorrei dire ai colleghi federalist i
europei che credo che il subemendamento
Bonino 0.8.75.31 dovrebbe essere ritirato .
Se ne capiscono lo spirito e le finalità, piut -
tosto lontane ; tuttavia, alla luce del prov-
vedimento in esame, che rinvia ad un a
sorta di regolamento dei conti nel 1992 o

nel 1993, mi sembra del tutto teorico vo-
tare in questo momento per l'abolizione d i
alcune norme che consentono alla radiote -
levislone italiana di acquisire pubblicit à
nelle forme, nei modi e secondo i para -
metri che ben conosciamo .

Una posizione di questo tipo non appare
coerente rispetto al disegno complessivo .
Quando avremo di fronte il nuovo scenario
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che emergerà dal provvedimento in esam e
(definito addirittura a termine o sperimen-
tale), potremo valutare le questioni de l
canone, della pubblicità, dell'affollament o
pubblicitario e tutti gli altri elementi che
compongono la voce relativa alle risorse
del servizio pubblico, sempre che questo
rimanga tale o lo diventi nel futuro .

Alla luce di tali considerazioni, se si insi -
sterà per la votazione del subemenda-
mento Bonino 0 .8 .75 .31, il nostro gruppo
sarà costretto a votare contro. La vostra
posizione, collega Stanzani Ghedini, c i
sembra infatti incoerente rispetto ad una
realtà che nel futuro (ritengo fra qualch e
anno) dovrà essere rivisitata in bas e
all'esperienza maturata insieme nel frat-
tempo e agli indirizzi che adotteremo, ma-
gari seguendo la stessa linea, ma alla luce
di una diversa visione del servizio radiote-
levisivo pubblico .

SERGIO AUGUSTO STANZIANI GHEDINI .
Non ritiriamo il subemendamento Bonin o
0.8.75.31 per una sola ragione: la coe-
renza!

PRESIDENTE. Passiamo ai voti .
Pongo in votazione il subemendament o

Bonino 0.8.75.31, non accettato dalla Com-
missione né dal Governo .

(È respinto) .

Passiamo alla votazione del subemenda -
mento Bassanini 0 .8 .75 .32 .

FRANCO BASSANINI . Chiedo di parlare
per motivarne il ritiro .

PRESIDENTE. Ne ha facoltà .

FRANCO BASSANINI . Signor Presidente ,
intervengo per ritirare il subemenda-
mento 0 .8.75.32 e anche il successivo sube -
mendamento 0 .8.75.33. Prendo atto che i l
Governo, con la presentazione del sube-
mendamento 0 .8.75.79, di cui il ministro
ha poc'anzi dato lettura, ha accolto una
parte sostanziale delle modifiche propost e
con i nostri subemendamenti . Riteniamo
pertanto di aver ottenuto una soddisfa-
cente risposta ai problemi che abbiam o
posto .

PRESIDENTE. Sta bene, onorevole Bas-
sanini. I suoi subemendamenti 0.8.75.32 e
0.8.75.33. sono pertanto ritirati .

Pongo in votazione il subemendament o
del Governo 0 .8.75 .79, accettato dalla
Commisione .

(È approvato) .

I subemendamenti Bodrato 0 .8 .75 .34 ,
Calderisi 0 .8.75.35, Veltroni 0.8.75 .36 e
Calderisi 0.8.75.37 sono così preclusi .

Pongo in votazione il subemendament o
Veltroni 0 .8.75.38, non accettato dalla
Commisione né dal Governo .

(È respinto) .

Passiamo alla votazione del subemenda-
mento Veltroni 0.8.75.39 .

Ha chiesto di parlare l'onorevole Bassa-
nini. Ne ha facoltà .

FRANCO BASSANINI . Solo per ricordare ,
signor Presidente, che abbiamo chiesto l a
votazione nominale su tale subemenda-
mento .

GIANNI TAMINO. Chiedo di parlare .

PRESIDENTE. Ne ha facoltà .

GIANNI TAMINO. Signor Presidente, poi -
ché i successivi subemendamenti Tamin o
0.8.75.40 e Russo Franco 0.8.75.41 sono
identici rispettivamente alla prima parte e
alla seconda parte del subemendament o
Veltroni 0 .8 .75 .39, chiedo la votazione per
parti separate di quest'ultimo, nel senso d i
votare dapprima la prima parte, fino alle
parole «10 per cento», identica al mio sube -
mendamento 0.8.75.40, indi la restante
parte, identica al subemendamento Russo
Franco 0.8.75 .41 .

PRESIDENTE. Sta bene, onorevole Ta-
mino.

Ha chiesto di parlare per dichiarazione
di voto l'onorevole Stanzani Ghedini . Ne
ha facoltà .

SERGIO AUGUSTO STANZANI GHEDINI .
Signor Presidente, nel dichiarare il mio
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voto contrario annuncio anche, a nome de i
firmatari, il ritiro del subemendament o
Calderisi 0.8.75.43 che era collegato ad un
nostro subemendamento che è decaduto in
seguito all 'approvazione del subemenda-
mento presentato dal Governo. Noi soste-
nevamo un contenimento degli inseri-
menti pubblicitari sia per quanto riguarda
il servizio pubblico sia per quanto riguarda
le reti nazionali private : avendo il Governo
presentato un subemendamento che au-
menta i margini di inserimento di pubbli-
cità da parte del servizio pubblico, il sube -
mendamento che ci accingiamo a votare
solleva alcune perplessità . Io posso capire
che si sostenga che non è il caso di aumen -
tare gli spazi per gli inserimenti pubblici -
tari sia per il servizio pubblico, che per l e
reti private (e questa era la nostra propo-
sta); avendo però il Governo accolto l e
richieste del servizio pubblico, è un po' dif-
ficile riuscire a capire perché per le reti s i
debba arrivare a riduzioni di questa consi -
stenza. Non credo quindi esagerato affer-
mare che vi sono posizioni preconcette .

PRESIDENTE. Passiamo ai voti . Ri-
cordo che è stata chiesta la votazione no-
minale .

Votazioni nominali .

PRESIDENTE. Indìco la votazione no -
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sulla prima parte del subemenda-
mento Veltroni 0.8.75 .39, fino alle parole
«10 per cento», e sull'identico subemenda -
mento Tamino 0.8.75.40 non accettat i
dalla Commissione né dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 458
Votanti	 45 7
Astenuli	 1
Maggioranza	 229

Hanno votato sì	 145
Hanno votato no	 312

(La Camera respinge) .

Indìco la votazione nominale, mediant e
procedimento elettronico, sulla restant e
parte del subemendamento Veltron i
0.8.75 .39 e sull'identico subemendamento
Tamino 0.8.75.41, non accettati dalla Com-
missione né dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 463
Votanti	 46 1

Astenuli	 2

Maggioranza	 23 1
Hanno votato sì	 140
Hanno votato no	 32 1

(La Camera respinge) .

Si riprende la discussione .

PRESIDENTE. Possiamo a questo punto
sospendere i lavori, per riprenderli ne l
pomeriggio .

MAURO SEPPIA, Presidente della VII

Commissione . Chiedo di parlare sull'or -
dine dei lavori .

PRESIDENTE. Per una mozione all'ope-
rosità, onorevole Seppia ?

MAURO SEPPIA, Presidente della VII
Commissione. Potrei in effetti richiamare
l'attenzione anche sull'operosità del Comi -
tato dei nove . Proprio al fine di consentire
al Comitato dei nove di esaminare gli
emendamenti e i subemendamenti agli ar -
ticoli successivi, con maggior tempo a di-
sposizione, chiedo che la ripresa pomeri-
diana della seduta abbia luogo alle 16 ,
anziché alle 15,30, come previsto dal calen -
dario dei lavori .

PRESIDENTE. Sta bene, onorevole Sep-
pia. Non essendoci obiezioni, ritengo d i
poter accedere alla sua richiesta .
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Proposta di assegnazione di un disegno di
legge a Comniissione in sede legisla-
tiva .

PRESIDENTE . Comunico che sarà
iscritta all'ordine del giorno della pros-
sima seduta l'assegnazione, in sede legisla -
tiva, del seguente disegno di legge, che pro -
pongo alla Camera a norma del comma 1
dell'articolo 92 del regolamento :

alla I Commissione (Affari costituzio-
nali) :

«Disposizione sul collocamento fuori
ruolo dei professori universitari» (appro-
vato dalla I Commissione della Camera e
modificato dalla VII Commissione del Se-
nato) (3271-B) (con parere della V, della VII
e della XI Commissione) .

Sospendo la seduta fino alle 16 .

La seduta, sospesa alle 13,35 ,
è ripresa alle 16,10 .

Missioni .

PRESIDENTE. Comunico che, ai sens i
dell'articolo 46, secondo comma del rego-
lamento, i deputati De Michelis, Fausti e
Grippo sono in missione per incarico de l
loro ufficio .

Si riprende la discussion e
del disegno di legge n. 4710.

PRESIDENTE . Ricordo che stamattin a
è cominciata la votazione degli emenda-
menti e dei subemendamenti presentati
all'articolo 8 del disegno di legge, nel testo
della Commissione .

Passiamo alla votazione del subemenda-
mento Russo Franco 0.8.75.42. Chiedo se
viene confermata la richiesta di votazion e
nominale su tale subemendamento .

LUCIANO GUERZONI. Non insistiamo, si -
gnor Presidente .

PRESIDENTE. Onorevole Carrus, lei in-
siste sulla richiesta di votazione nomi-
nale?

NINO CARRUS. No, non insistiamo, si-
gnor Presidente .

PRESIDENTE. Pongo in votazione il su-
bemendamento Russo Franco 0 .8 .75 .42 ,
non accettato dalla Commissione né da l
Governo .

(È respinto) .

Il subemendamento Calderisi 0 .8 .75 .43 è
stato ritirato .

SERGIO AUGUSTO STANZANI GHEDINI .
Sì, signor Presidente: è stato ritirato .

PRESIDENTE. Sta bene. Passiamo alla
votazione del subemendamento Cafarell i
0 .8 .75.44 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazion e
di voto l'onorevole Cafarelli . Ne ha fa-
coltà .

FRANCESCO CAFARELLI . Signor Presi-
dente, raccomando l'approvazione di
questo subemendamento che propone d i
sopprimere, al comma 7, il secondo pe-
riodo che è a mio avviso in contraddizione
con quanto stabilito dal successivo comm a
9 che autorizza le televisioni locali a tra -
smettere la pubblicità entro il limite del 1 5
per cento dell'orario giornaliero e del 2 0
per cento di ogni ora.

Le televisioni locali restano tali, anche s e
interconnesse, per la differente situazione
economico-geografica; tra l'altro, la loro
pubblicità viene venduta a costi decisa -
mente inferiori rispetto a quella delle ret i
regionali .

La stessa motivazione vale anche pe r
l'emendamento Viti 8 .13 concernente la
radiodiffusione. Accogliendo l'invito del
relatore, non insisto per la votazione
dell 'emendamento Viti 8 .7, per ripresen-
tarlo in riferimento all'articolo 17 . Chiedo
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la votazione nominale su questo emenda -
mento .

PRESIDENTE. Onorevole Cafarelli, poi -
ché la richiesta non è appoggiata, non pu ò
essere accolta .

Pongo in votazione il subemendament o
Cafarelli 0.8 .75 .44, non accettato dalla
Commissione né dal Governo.

(E respinto) .

Passiamo al subemendamento Ciccio-
messere 0.8.75 .45 . I presentatori accol-
gono l'invito al ritiro formulato dal rela-
tore per la maggioranza?

SERGIO AUGUSTO STANZANI GHEDINI . A
nome dei presentatori, lo ritiro .

PRESIDENTE. Sta bene.
Passiamo alla votazione del subemenda -

mento Poli Bortone 0.8.75.46 .
Ha chiesto di parlare per dichiarazione

di voto l'onorevole Poli Bortone . Ne ha
facoltà .

ADRIANA POLI BORTONE. Signor Presi -
dente, onorevoli colleghi, nel comma 8
dell'emendamento si fa riferimento al 5
per cento della radiodiffusione sonora na-
zionale o locale da parte di concessionari a
carattere comunitario .

Stamane mi è stato detto che occorre far
riferimento a quanto previsto dal comma 5
dell'articolo 18 per la definizione dei sog-
getti cosiddetti a carattere comunitario .

Tale comma afferma in modo chiaro
che: «La radiodiffusione sonora a carat-
tere comunitario è caratterizzata dall'as-
senza dello scopo di lucro ed è esercitata
da persone fisiche, fondazioni, associa-
zioni riconosciute e non riconosciute ch e
siano espressione di particolari istanze
culturali, etniche, politiche e religiose» .
Inoltre, il comma 4 dello stesso articolo 1 8
chiarisce che: «La radiodiffusione sonora
a carattere commerciale è caratterizzata
allo scopo di lucro ed è esercitata dai sog-
getti di cui ai commi 7, 8 e 9», con ciò
escludendo chiaramente quei soggetti che
non hanno scopo di lucro e ai quali fa rife -

rimento il comma 5 che ho prima citato .
Ora, come sia conciliabile definire, nell a
stessa legge, un soggetto non avente scopo
di lucro e prevedere lo stesso soggetto
come titolare di possibilità di accedere al 5
per cento della pubblicità, ritengo che si a
veramente un mistero, signor ministro ; un
mistero che dovrà essere chiarito prima d i
approvare disposizioni normative palese -
mente in contrasto tra loro .

PRESIDENTE. Pongo in votazione il su-
bemendamento Poli Bortone 0.8.75 .46 ,
non accettato dalla Commissione né da l
Governo .

(È respinto) .

Pongo in votazione il subemendament o
Tamino 0.8.75 .47, non accettato dalla
Commissione nè dal Governo.

(È respinto) .

Passiamo alla votazione del subemenda -
mento Calderisi 0.8.75.48 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazion e
di voto l'onorevole Stanzani Ghedini . Ne
ha facoltà .

SERGIO AUGUSTO STANZANI GHEDINI.
Signor Presidente, vorrei richiamare l'at-
tenzione del ministro perché si tratta d i
una questione che è già stata presa in con -
siderazione ma, a mio avviso, non in ma-
niera sufficiente. In pratica, una norma
analoga è prevista per quanto riguarda l e
emittenti nazionali. Quest'emendamento
tende quindi a dare anche all'emittenz a
locale la flessibilità di cui ha bisogno .

Il ministro ha fatto presente che le
norme CEE non consentono di superare il
famoso «tetto» del 20 per cento; egli però
ha ammesso che per quanto riguarda l'in-
serimento degli spots non si è ritenuto di
attenersi integralmente alle disposizioni
CEE. Se tali norme non sono rispettate in
un ampio e consistente ambito, non com-
prendo per quale motivo non si debb a
transigere anche in questo caso, al fine d i
stabilire un criterio di equità tra emittenti
nazionali e locali . Senza il nostro subemen-
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damento sì penalizzerebbero le emittent i
locali che rappresentano la parte debole
del mercato e non certo quella forte che si
riconosce nella Fininvest .

PRESIDENTE . Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Soave .
Ne ha facoltà .

SERGIO SOAVE. Signor Presidente, il su -
bemendamento in questione ci sembra ra -
gionevolissimo. Esso agevola la parte pì u
debole del mercato, quella che manifesta
vivissime preoccupazioni in ordine all'iter
della presente legge. Non comprendiamo
quindi per quale motivo una proposta cos ì
ragionevole debba essere respinta .

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l 'onorevole Guer-
zoni. Ne ha facoltà .

LUCIANO GUERZONI . Signor Presidente ,
vorrei richiamare l'attenzione dei collegh i
sul fatto che se il subemendamento Calde-
risi 0 .8.75.48 non fosse approvato, le emit -
tenti locali sarebbero discriminate . In pra -
tica i più forti godrebbero di una flessibi-
lità di fatto negata ai più deboli.

OSCAR MAMMÌ, Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni . Chiedo di par -
lare .

PRESIDENTE . Ne ha facoltà .

OSCAR MAMMÌ, Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni . Signor Presi -
dente, non ho alcuna difficoltà ad espri-
mere parere favorevole sul subemenda-
mento Calderisi 0 .8.75.48 . L'unica ragione
per cui la famosa flessibilità non è stata
prevista per le emittenti locali è che attra-
verso tale disposizione si consente in
un'ora di trasmissione di andare oltre l a
famosa ipotesi del 22 per cento . Però, con-
siderando la normativa contenuta nell'ar-
ticolo 20, il Governo modifica il precedent e
parere ed accetta il subemendamento Cal -
derisi 0 .8 .75 .48 .

PRESIDENTE. Onorevole Aniasi, qual è

il parere della Commissione sul subemen -
damento Calderisi 0.8.75.48?

ALDO ANIASI, Relatore per la maggio-
ranza . Signor Presidente, la Commissione
concorda con il parere espresso dal Go-
verno.

PRESIDENTE. Passiamo ai voti . Av-
verto che è stato chiesto lo scrutinio nomi -
nale .

Votazione nominale .

PRESIDENTE. Indìco la votazione no-
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sul subemendamento Calderisi
0.8.75.48, accettato dalla Commissione e
dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 433
Votanti	 432
Astenuto	 1
Maggioranza	 21 7

Hanno votato sì	 43 1
Hanno votato no	 1

(La Camera approva) .

Si riprende la discussione .

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
del subemendamento Tessari 0.8.75.49.

Ha chiesto di parlare per dichiarazione
di voto l'onorevole Stanzani Ghedini . Ne
ha facoltà .

SERGIO AUGUSTO STANZANI GHEDINI .
Signor Presidente, mi auguro che la ragio-
nevolezza prevalga anche per questo sub e-
mendamento, il quale tende a sopprimere
il secondo periodo del comma 10 che m i
sembra contraddica con lo spirito che h a
indotto il Governo a redigere l'articolo 24 .
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Con tale articolo si autorizzano le emittent i
locali a collegarsi in ambito nazionale per
sei ore al giorno al fine di inserire nei loro
programmi pubblicità nazionale . I n
questo modo si consente a tutte le emittenti
di trasmettere anche pubblicità locale e
quindi di «splittare» per ogni singola zona ,
il messaggio pubblicitario . Così facendo le
emittenti locali più forti sottraggono la
pubblicità provinciale a quelle più deboli ,
che di fatto vengono private della loro
sostanziale fonte di reddito . Ritengo che
anche questo subemendamento sia ragio-
nevole e probabilmente ad esso il Governo
non ha prestato sufficiente attenzione .

PRESIDENTE . Passiamo ai voti. Av-
verto che è stato chiesto lo scrutinio nomi -
nale, come anche sul successivo subemen -
damento Bonino 0.8.75 .50 .

Votazioni nominali .

PRESIDENTE. Indìco la votazione no -
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sul subemendamento Tessar i
0.8.75.49, non accettato dalla Commis-
sione nè dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 423
Votanti	 42 1
Astenuti	 2
Maggioranza	 21 1

Hanno votato sì	 1 3
Hanno votato no	 408

(La Camera respinge) .

Indico la votazione nominale, mediant e
procedimento elettronico, sul subemenda-
mento Bonino 0.8.75 .50, non accettato
dalla Commissione né dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 426
Votanti	 425

Astenuti	 1
Maggioranza	 21 3

Hanno votato sì	 138
Hanno votato no	 287

(La Camera respinge) .

Si riprende la discussione .

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
del subemendamento Veltroni 0.8.75.51 .

Onorevole Bassanini, accoglie l'invit o
del relatore e del Governo di spostare il
subemendamento Veltroni 0.8 .75 .51, di cu i
è cofirmatario, all'articolo 17?

FRANCO BASSANINI . No, signor Presi -
dente, e chiedo di parlare per dichiara-
zione di voto .

PRESIDENTE. Ne ha facoltà .

FRANCO BASSANINI. Signor Presidente,
l'emendamento del Governo riguarda la
disciplina della pubblicità. In questa sede e
nell 'ambito di tale disciplina riteniamo sia
opportuno inserire una norma che con -
tenga anche un limite alle concentrazion i
in questo settore, il che naturalmente non
esclude che la questione possa essere, sott o
altro profilo, discussa all'articolo 16 o
all'articolo 17 .

Riteniamo che diverso potrebbe essere
l'atteggiamento del nostro e di altri gruppi
nella valutazione complessiva dell'emen-
damento del Governo se fosse possibile
introdurre (cosa che riteniamo di grandis-
sima importanza) un limite al grado di
concentrazione delle risorse del settore
delle comunicazioni di massa.

Per queste ragioni insistiamo nel chie-
dere la votazione del subemendamento
Veltroni 0.8.75.51 .

Siamo di fronte ad un settore nel quale i l
peso della risorsa, in particolare della ri-
sorsa pubblicitaria, è assolutamente deter-
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minante, perché il controllo da parte di
uno o di pochi grandi gruppi della risors a
pubblicitaria è lo strumento attraverso il
quale si può alterare la concorrenza, «but -
tare» fuori mercato soggetti marginali o
minori, o impedire l'ingresso sul mercato
di nuovi soggetti .

Pluralismo, concorrenza, libertà di mer-
cato creano le condizioni che consenton o
la sopravvivenza sul mercato anche di sog -
getti minori e l ' ingresso di nuovi operator i
e di nuove forze . Particolarmente ciò è
vero ed importante là dove attraverso la
tutela del pluralismo non si garantisce sol o
la libertà di mercato, ma anche il diritt o
all ' informazione, la libertà di comunicare
e di manifestare il pensiero.

Per queste ragioni proponiamo sia fis-
sato un limite del 20 per cento del fatturato
pubblicitario annuale complessivo come
limite invalicabile per le concentrazion i
nella raccolta pubblicitaria per i mezzi di
informazione e che sia fissato un ulteriore
limite del 30 per cento del fatturato pub-
blicitario annuale destinato a ciascuno dei
settori del mondo delle comunicazioni di
massa, cioè l'editoria quotidiana, l'editori a
periodica, la radiofonia e la televisione .

Riteniamo che in questo modo si intro-
durrebbe una disposizione assolutamente
fondamentale nel momento in cui si disci -
plina il sistema delle comunicazioni di
massa. Infatti, il controllo di una grande
fetta del mercato della risorsa pubblici-
taria consente, in realtà, a chi detiene tal e
controllo, di alterare la concorrenza e di
limitare il pluralismo ancor più che il con -
trollo di molti mezzi, la titolarità di molt e
emittenti o di molte testate quotidiane .

Il limite del 20 per cento è quello ch e
pacificamente la legge n . 416 del 1981 ha
stabilito per l'editoria quotidiana; non c i
sembra quindi un limite particolarmente
elevato nel momento in cui lo si impone a l
complesso della risorsa pubblicitaria i n
tutti i settori o subsettori del sistema delle
comunicazioni di massa . E un limite ch e
ha riscontri non solo nella legislazione ita -
liana ma anche in quella internazionale in
materia di comunicazioni di massa e
quindi un limite che riteniamo assoluta -
mente ragionevole .

ALDo ANIASI, Relatore per la maggio-
ranza . Chiedo di parlare per una precisa-
zione .

PRESIDENTE. Ne ha facoltà .

ALDO ANIASI, Relatore per la maggio-
ranza. Signor Presidente, desidero ricor-
dare che questa mattina ho invitato i pre -
sentatori a ritirare il subemendament o
Veltroni 0.8.75.51, adducendo ragioni di
carattere formale, circa l'opportunità che
la materia dovesse essere collocata all'ar-
ticolo 17 . Esistono però anche ragioni di
merito, nel senso che il subemendament o
Veltroni 0.8.75.51 contrasta con la logica e
con la lettera dell'intero disegno d i
legge .

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Servello .
Ne ha facoltà .

FRANCESCO SERVELLO . Signor Presi -
dente, fin dall'inizio avevo chiesto di inter -
venire avendo sollevato, insieme ad altr i
colleghi, la questione in sede di Comitat o
dei nove. Riteniamo sia assolutament e
fuori luogo aver collocato a questo punto i l
subemendamento Veltroni 0.8.75 .51, es-
sendo la materia in esso trattata intera-
mente compresa nell'articolo 17 .

Comprendo che i colleghi abbiano vo-
luto prendere l'occasione dell 'emenda-
mento del Governo all'articolo 8 per pro-
porre un subemendamento che non ave-
vano presentato all'articolo 17 . Ma la cosa
è assolutamente impropria, perché mentr e
all'articolo 8, al nostro esame, si parla dei
messaggi pubblicitari, del modo in cui tra -
smetterli e delle relative quantità, nel sube -
mendamento Veltroni 0.8.75.51, proprio in
relazione all'articolo 17, si parla della rac-
colta della pubblicità e quindi dei dover i
che incombono sulle concessionarie colle -
gate o meno alle emittenti radiotelevisive
pubbliche e private.

Per concludere, signor Presidente, ri-
tengo che il subemendamento Veltron i
0.8.75.51 debba essere correttamente pre -
sentato all'articolo 17 .

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
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dichiarazione di voto l'onorevole Tamino .
Ne ha facoltà .

GIANNI TAMINO . Signor Presidente, i l
problema sollevato ritengo sia di facil e
soluzione, perché tutti i colleghi si son o
potuti rendere conto che stiamo discu-
tendo di subemendamenti ad un emenda -
mento dei Governo che, come è noto, parla
esplicitamente di concessionari privati per
la radiodiffusione in ambito locale .

Il Governo, con un metodo discutibile ,
avanza una proposta in ordine al problema
dei concessionari di pubblicità . Ora, nel
momento in cui questo argomento vien e
inserito è pienamente giustificato pro-
porre un subemendamento . Per queste ra-
gioni credo che l'emendamento debba es-
sere mantenuto .

Al pari del collega Bassanini, la compo-
nente verde arcobaleno voterà a favore di
questo subemendamento, perché una si-
tuazione di predominio nell'ambito della
raccolta pubblicitaria sarebbe nefasta pe r
quanto riguarda il futuro del sistema ra-
diotelevsivo, così come lo sarebbe un si-
stema di predominio di fatto del controllo
dell'etere .

Per concludere ritengo sia opportun o
non solo mantenere in questo punto il
subemendamento, ma approvarlo per im-
pedire conseguenze negative per il futur o
della stessa emittenza radiotelevisa .

OSCAR MAMMÌ, Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni . Chiedo di parlare
per una precisazione .

PRESIDENTE. Ne ha facoltà .

OSCAR MAMMÌ, Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni . Signor Presi -
dente, a me spiace che l'incertezza sull a
collocazione del subemendamento (tecni-
camente inapplicabile) non abbia consen-
tito un minimo di valutazione in Comitato
dei nove sull'emendamento .

Sono convinto che se avessi la possibilità
in sede di Comitato dei nove di discutere d i
questo problema convincerei anche l o
stesso presentatore del subemendamento .
Innanzi tutto, perché si parla di raccolta di

pubblicità e non di utilizzazione di quest a
(quanto meno andrebbe meglio precisato
questo profilo) ; in secondo luogo, perché
quando si dice che in nessun settore si pu ò
superare una certa percentuale rispetto
all'anno precedente, non potendosi pe r
legge (quanto si limita nell'anno in corso i n
quel settore ad un determinato soggetto)
destinare ad altri soggetti dello stesso set -
tore, si scende al di sotto del limite
stesso.

Il discorso può sembrare complicato,
ma sono convinto, tuttavia, che se fossim o
intorno ad un tavolo, in sede di Comitat o
dei nove, ciò sarebbe dimostrabile con as -
soluta semplicità . In sostanza, se si detiene
il 60, il 30, il 10 per cento e rispetto all'anno
precedente si riduce la percentuale del 60
al 30, quest'ultima percentuale rispetto a l
totale, non essendo detto che il 30 pe r
cento che si deduce sia utilizzato nello
stesso settore, diventa più del 30 per cento
previsto per l 'anno in corso .

Basterebbe quindi, ripeto, riunire in -
torno ad un tavolo il Comitato deì nove per
dimostrare che esistono due ragioni d i
inapplicabilità tecnica della norma propo-
sta .

Questo avrebbe forse consigliato di af-
frontare il subemendamento Veltroni
0 .8.75 .51 in sede di esame del l 'articolo 17 ,
avendo la possibilità di valutare la materi a
in seno al Comitato dei nove . Poiché cos ì
non è avvenuto, non posso che confermare
il parere contrario .

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Veltroni .
Ne ha facoltà .

VALTER VELTRONI. Signor ministro ,
devo francamente dire che non com-
prendo le ragioni dell'inapplicabilità di
una misura che guarda ad un dato obiet -
tivo del sistema .

Le risorse pubblicitarie sono quantifica-
bili . Esse sono equiparabili nel sistema
televisivo alla tiratura dei giornali per l a
carta stampata . E ritengo che lei, signo r
ministro, che è stato uno dei protagonisti
della legge sull'editoria, ne abbia più d i
altri consapevolezza .
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L'introduzione di una norma che impe-
disca di raccogliere più del 20 per cento de l
fatturato pubblicitario annuo complessiv o
è l'unica misura che possa realmente e
obiettivamente garantire possibilità di ac-
cesso a soggetti diversi, per rompere
quella condizione di duopolio che la Corte
costituzionale (e la nostra discussione) h a
giudicato essere contrastante con le ra-
gioni collettive .

Mi permetto quindi di insistere sul no-
stro subemendamento, ritenendo che l a
condizione di concentrazione esistente
oggi in Italia non sia paragonabile co n
quella di altri paesi e che la misura da no i
proposta altro effetto non avrebbe che
quello di consentire la possibilità che sog-
getti diversi accedano ad un sistema che è
chiuso a causa di una condizione di duo -
polio che contrasta con le più elementar i
leggi di mercato .

Ribadisco pertanto la validità del sube-
mendamento in esame, che d'altra parte è
stato appoggiato nelle scorse settimane
anche da altre forze e correnti politiche ,
ritenendo che il giudizio di inapplicabilit à
che qui si è inteso esprimere non sia fon-
dato, ma discenda da una valutazione d i
merito .

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l 'onorevole Bodrato .
Ne ha facoltà .

GUIDO BODRATO. Condivido le osserva-
zioni di carattere generale espresse dai col -
leghi a sostegno del subemendamento i n
esame. È certamente vero — altrimenti
tutto il dibattito sin qui svoltosi avrebb e
scarso contenuto reale — che la pubblicit à
è la risorsa determinante per la vita de l
sistema radiotelevisivo ed ha una grande
importanza anche per l'attività editorial e
in genere .

Credo altresì che proprio in riferiment o
alle suddette considerazioni gli editori ab-
biano manifestato grande preoccupazione
per il provvedimento che stiamo defi-
nendo .

Debbo però dire ai proponenti del sube-
mendamento che io ed altri colleghi ab-
biamo ritenuto più corretto affrontare la

questione in riferimento all'articolo 17 ,

dove si disciplina in modo esplicito il fun-
zionamento e la dimensione delle società
concessionarie di pubblicità .

Desidero inoltre far notare che, a mio
parere, il riferimento diretto ed immediato
alla quota indicata dalla legge sul l 'editoria
quale limite massimo per non configurare
una posizione dominante deve nel nostr o
caso tenere presente il fatto che le attività
televisive, a differenza di quelle editoriali ,
vivono essenzialmente di pubblicità .

Pertanto l'individuazione di una quota
oltre la quale non si possa andare senza
violare una norma antitrust deve tener
conto di questo aspetto. Per tale motivo, a
nostro parere, il limite del 20 per cento
appare troppo restrittivo .

VALTER VELTRONI. Chiedo di parlare
per ritirare il mio subemendament o
0.8.75.1 .

PRESIDENTE. Ne ha facoltà .

VALTER VELTRONI. Ho ascoltato l'inter-
vento dell'onorevole Bodrato, le cui moti-
vazioni mi pare coincidano con le conside-
razioni da noi esposte . Ritengo altresì che
anche per quanto riguarda l'individua-
zione del limite percentuale del fatturato
pubblicitario annuo vi sia margine per ra -
gionare .

Per tali motivi accolgo l'invito, e non
insisto per la votazione del nostro sube-
mendamento, per ripresentarlo in riferi-
mento all'articolo 17.

PRESIDENTE . Onorevole Bassanini ,
condivide la posizione testé espress a
dall'onorevole Veltroni ?

FRANCO BASSANINI . Sì, signor Presi-
dente .

PRESIDENTE. Sta bene. Il subemenda-
mento Veltroni 0.8.75.51 sarà riesaminat o
in sede di esame dell'articolo 17. La Presi-
denza aveva valutato la possibilità che il
subemendamento in oggetto fosse riferit o
tanto all'articolo 8 quanto all'articolo 17.

Tenuto conto delle motivazioni addotte nel
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corso del dibattito, ritiene possibile tal e
soluzione .

Passiamo alla votazione del subemenda -
mento Tamino 0.8.75.52. Avverto che su
tale subemendamento è stata chiesta la
votazione nominale mediante procedi -
mento elettronico.

Votazione nominale .

PRESIDENTE. Indìco la votazione no-
minale, mediante procedimento elettro-
nico, ,sul subemendamento Tamin o
0.8 .75 .52, non accettato dalla Commis-
sione né dal Governo .

(Segue la votazione) .

Passiamo alla votazione del subemenda -
mento Scalia 0.8.75.54, sul quale è stata
chiesta la votazione nominale mediante
procedimento elettronico.

Votazione nominale .

PRESIDENTE. Indìco la votazione no-
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sul subemendamento Scali a
0.8.75.54, non accettato dalla Commis-
sione né dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . 479
Dichiaro chiusa la votazione . Votanti	 478

Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
Comunico il risultato della votazione : Maggioranza	 240

Presenti e votanti 	 490

Maggioranza	 246

Hanno votato sì	 171

Hanno votato no	 31 9

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì	 26

Hanno votato no	 452

(La Camera respinge) .

Si riprende la discussione.

Si riprende la discussione .

PRESIDENTE. Passiamo al subemenda -
mento Cicciomessere 0.8.75 .53 .

SERGIO AUGUSTO STANZANI GHEDINI.
Chiedo di parlare per ritirare il subemen -
damento .

PRESIDENTE. Ne ha facoltà .

SERGIO AUGUSTO STANZANI GHEDINI . Il
subemendamento in esame si riferiva
all'impostazione inizialmente data dal Go-
verno alla materia delle sponsorizzazioni .
Poiché il ministro ha espresso questa mat -
tina una diversa interpretazione in merito ,
a nome dei presentatori lo ritiro .

PRESIDENTE . Sta bene, onorevole
Stanzani Ghedini .

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
del subemendamento Cicciomesser e
0.8.75 .55 . Su tale subemendamento il rela-
tore per la maggioranza si era rimesso a l
parere del Governo . Onorevole ministro,
intende formulare precisazioni in me -
rito?

OSCAR MAMMÌ, Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni . Signor Presi-
dente, faccio notare che la disciplina con-
cernente gli alcolici, nonché quella riguar -
dante il tabacco sarà dettata in sede d i
decreto del ministro delle poste e delle tele -
comunicazioni, anche in virtù di un emen -
damento della collega Poli Bortone appro -
vato dall'Assemblea .

La direttiva comunitaria in materia è
infatti così dettagliata e di non facile appli -
cazione da consigliarne l'attuazione in
sede regolamentare e non attraverso l'in-
troduzione di un semplice divieto, com e



Atti Parlamentari

	

— 66276 —

	

Camera dei Deputat i

X LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1990

proposto dal subemendamento in esame ,
sul quale ribadisco parere negativo .

LUCIANO GUERZONI. Vorrei richiamare
l'attenzione del ministro sul fatto che i l
subemendamento in esame si riferisce a l
comma 14 dell'emendamento 8.75 del Go-
verno: comma che non riguarda l'inseri-
mento dei messaggi pubblicitari, in rela-
zione al quale un precedente comma dell o
stesso emendamento prevede un decret o
del ministro delle poste ai fini dell'emana-
zione della relativa disciplina ; bensì il pro -
blema delle sponsorizzazioni, e più preci-
samente il divieto di effettuare sponsoriz-
zazioni da parte di determinate person e
fisiche o giuridiche . Il subemendamento
prevede di includere tra i soggetti per cu i
vale il divieto le persone fisiche o giuri-
diche la cui principale attività consist a
nella fabbricazione e vendita di superalco -
lici . Il riferimento da lei fatto, onorevol e
ministro, non è dunque pertinente . In rela -
zione al comma 14 non opera alcun rinvi o
a decreti ministeriali ; e vorrei anche ricor -
dare che in sede di Comitato dei nove le i
aveva dato una disponibilita di massima a
valutare in aula questo problema .

OSCAR MAMMÌ, Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni . Chiedo di par -
lare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà .

OSCAR MAMMÌ, Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni . Valutate le moti-
vazioni del subemendamento, il Governo
ritiene di poterlo accettare, modificando i l
parere precedentemente espresso .

PRESIDENTE . Onorevole relatore,
vuole precisare il parere della Commis-
sione?

ALDO ANIASI, Relatore per la maggio-
ranza. Concordo con il parere del Go-
verno.

PRESIDENTE. Passiamo ai voti. Av-
verto che è stato chiesto lo scrutinio nomi -
nale .

Votazione nominale .

PRESIDENTE. Indìco la votazione no-
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sul subemendamento Cicciomessere
0.8 .75 .55, accettato dalla Commissione e
dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 478
Votanti	 475
Astenuti	 3
Maggioranza	 238

Hanno votato sì	 453
Hanno votato no	 22

(La Camera approva) .

Si riprende la discussione.

PRESIDENTE. Il subemendamento Ta-
mino 0.8 .75 .56 è così assorbito .

Passiamo alla votazione degli identic i
subemendamenti Guerzoni 0.8.75.57, Cal-
derisi 0.8.75.58 e Russo Franco 0.8.75 .59 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazion e
di voto l'onorevole Tamino. Ne ha fa-
coltà .

GIANNI TAMINO. Vorrei rivolgere un ap-
pello all'Assemblea ed al Governo . Trovo
infatti veramente assurdo che da una part e
— e giustamente — si affermino limiti ben
precisi per la pubblicità del tabacco e de i
superalcolici e si pongano norme atte ad
impedire logiche consumistiche, in consi-
derazione della nocività di tali sostanze ;
mentre dall'altra per i farmaci da banco,
che non richiedono ricetta, resti aperta l a
possibilità di indurre un consumismo che
può provocare effetti molto più pericolosi .
Sarebbe necessaria una maggior coerenz a
da parte di questa Assemblea nel valutare i
problemi: occorre evitare, infatti, che at-
traverso varie forme di propaganda si pos -
sano indurre consumi che sono suscettibil i
di diffondere persino delle malattie, com e
appunto quelle provocate dall'abuso di
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certi farmaci, farmaci attualmente assai
diffusi grazie anche a forme di pubblicit à
molto discutibili .

PRESIDENTE . Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Guer-
zoni. Ne ha facoltà .

LUCIANO GUERZONI. Onorevole mini-
stro, mi permetto di richiamare la su a
attenzione sui tre subemendamenti i n
esame. Come lei ben sa, qui stiamo trat-
tando di sponsorizzazioni . Ora, mentre po -
trebbe avere una logica l'esclusione de i
farmaci acquistabili senza ricetta dal no-
vero dei prodotti per i quali valgono i limit i
disposti in materia di pubblicità, ciò non s i
giustificherebbe affatto per quanto ri-
guarda i limiti in materia di sponsorizza-
zioni. Questo perché le industrie che pro-
ducono medicinali producono sia farmac i
acquistabili su ricetta, sia farmaci di liber o
acquisto, cosiddetti da banco . Prevedere i l
divieto di sponsorizzazione soltanto a ca-
rico dei soggetti che producono medicinal i
acquistabili su ricetta medica sarebbe
dunque un nonsenso . D'altra parte, la
norma proposta con questi subemenda-
menti non incide per nulla ai fini degl i
interessi del mercato, proprio per le ra-
gioni indicate, ma introduce semplice -
mente un opportuno criterio di coe-
renza.

OSCAR MAMMÌ, Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni. Chiedo di par -
lare .

PRESIDENTE. Ne ha facoltà .

OSCAR MAMMÌ, Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni . Il Governo accetta
gli identici subemendamenti Guerzon i
0.8.75 .57, Calderisi 0.8 .75 .58 e Russo
Franco 0.8 .75 .59, modificando il parere
precedentemente espresso .

ALDO ANIASI, Relatore per la maggio-
ranza. Chiedo di parlare .

PRESIDENTE . Ne ha facoltà .

ALDO ANIASI, Relatore per la maggio-

ranza. Signor Presidente, la Commissione
aveva espresso a maggioranza parere con -
trario sui subemendamenti in esame. Il
problema è stato a lungo discusso, anche
nell'altro ramo del Parlamento . I prodott i
da banco sono quelli per cui non è richiesta
la ricetta medica: e non è richiesta propri o
per il fatto che si tratta solitamente di
medicinali sui generis . Qualcuno obietter à
che comunque il loro abuso è nocivo .
Questo è certamente vero, ma nocivo è
pure l'abuso del consumo di caramelle ,
quelle stesse di cui io faccio largo uso. . . !
Per queste motivazioni la Commissione, a
maggioranza, ribadisce il parere contrari o
sui subemendamenti che la Camera si ap -
presta a votare (Commenti del deputat o
Guerzoni) .

MAURO SEPPIA . Presidente della VII
Commissione . Chiedo di parlare .

PRESIDENTE. Ne ha facoltà .

MAURO SEPPIA . Presidente della VII

Commissione . Ho l'impressione che siamo
in presenza di una specie di furore distrut -
tivo nei confronti degli sponsors . Capisco le
motivazioni delle varie culture anticonsu -
mistiche, anticapitalistiche; però non
vorrei che si cadesse in qualche equivoco .
Mentre la pubblicità dei medicinali da
banco è consentita, si vorrebbe vietarne la
sponsorizzazione . Io osservo che — e
faccio il nome di una ditta qualunque —
difficilmente i cittadini conoscono la
Sigma-Tau: conosceranno più probabil-
mente i singoli suo prodotti . Chi ha bi-
sogno di uno di questi prodotti lo richie-
derà specificamente, piuttosto che far rife -
rimento al nome della ditta che lo produce.
Quindi non mi pare che vi siano motiva-
zioni accoglibili : piuttosto ho l'impres-
sione — ripeto — che vi sia un furore
distruttivo francamente eccessivo.

PRESIDENTE. Prendiamo atto che c 'è
una disparità di pareri tra il Governo e la
Commissione .
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Passiamo ai voti. Avverto che è stata
chiesta la votazione nominale .

Votazione nominale .

PRESIDENTE. Indìco la votazione no-
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sugli identici subemendamenti Guer -
zoni 0.8.75.57, Calderisi 0.8.75.58, e Russo
Franco 0.8.75.59, non accettati dalla Com -
missione e accettati dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 496
Votanti	 492
Astenuti	 4
Maggioranza	 247

Hanno votato sì	 223
Hanno votato no	 269

(La Camera respinge - Commenti) .

PRESIDENTE. Passiamo ai voti. Av-
verto che su questo subemendamento ,
come sul successivo Russo Franc o
0.8.75 .63, è stato chiesto lo scrutinio nomi-
nale .

Votazioni nominali .

PRESIDENTE. Indìco la votazione no-
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sul subemendamento Bonin o
0.8 .75 .60, accettato dalla Commissione e
dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 459
Votanti	 323
Astenuti	 136
Maggioranza	 162

Hanno votato sì	 239
Hanno votato no	 84

(La Camera approva) .

Si riprende la discussione .

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
del subemendamento Bonino 0.8 .75.60 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazione
di voto l'onorevole Sangiorgio . Ne ha fa-
coltà .

MARIA LUISA SANGIORGIO. Signor Pre-
sidente, onorevole ministro, noi avevamo
presentato un emendamento che consen-
tiva la sponsorizzazione dei notiziari e
delle informazioni trasmesse dai conces-
sionari in ambito locale, ritenendo che tal i
programmi fossero da una parte molto
seguiti e dall'altra avessero un costo al-
quanto elevato . Sarebbe stato quindi
giusto in tal caso consentire le sponsoriz-
zazioni .

Tuttavia, poiché questo potrebbe rive-
larsi non del tutto congruo laddove si veri-
fichi in ambito nazionale, ci asterremo
nella votazione del subemendamento Bo-
nino 0.8 .75.60, ritenendo più corretto i l
subemendamento da noi presentato .

Sono così preclusi i subemendament i
Tamino 0 .8.75.61 e Sangiorgio 0.8.75.62 .

Indìco la votazione nominale, mediant e
procedimento elettronico, sul subemenda -
mento Russo Franco 0.8.75 .63, non accet-
tato dalla Commissione né dal Governo.

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 475
Votanti	 474
Astenuti	 1
Maggioranza	 238

Hanno votato sì	 8
Hanno votato no	 466

(La Camera respinge) .

Si riprende la discussione .

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
del subemendamento Servello 0.8 .75 .64 .
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Ha chiesto di parlare per dichiarazione
di voto l 'onorevole Poli Bortone. Ne ha
facoltà .

ADRIANA POLI BORTONE . Signor Presi-
dentre, il comma 13 dell'articolo 6 prevede
che il garante predisponga annualmente
una relazione sull 'attività svolta e sullo
stato di applicazione della presente legge :
con il subemendamento in esame che pre-
vede che il garante proponga al ministro
delle poste una più dettagliata regolamen -
tazione in materia sia per la concessio-
naria pubblica sia per i concessionari pri-
vati. Credo che il garante debba solo of-
frire dati conoscitivi al Parlamento ed al
ministro; altrimenti affidiamo al garant e
compiti che vanno ben al dì là di quelli
determinati nella legge .

Riteniamo quindi che in questo caso si
rischi di creare una grande confusione .
Noi pensiamo che il garante non debb a
proporre, ma semplicemente rendere una
relazione in virtù della quale il Parla-
mento ed il ministro siano abilitati ad
emettere eventuali provvedimenti .

PRESIDENTE. Passiamo ai voti. Av-
verto che su questo subemendamento ,
come sui successivi, è stato chiesto lo scru-
tinio nominale.

Votazioni nominali .

PRESIDENTE . Indico la votazione no -
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sul subemendamento Servello
0.8.75.64, non accettato dalla Commis-
sione né dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 467
Votanti	 465
Astenuti	 2
Maggioranza	 233

Hanno votato sì	 16
Hanno votato no	 449

(La Camera respinge) .

Indìco la votazione nominale, mediant e
procedimento elettronico, sul subemenda -
mento 0.8.75 .78 della Commissione, accet-
tato dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione.

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 476

Votanti	 47 1
Astenuti	 5
Maggioranza	 236

Hanno votato sì	 465

Hanno votato no	 6

(La Camera approva) .

Dichiaro così assorbito il subemenda-
mento Bodrato 0.8.75.65 .

Indico la votazione nominale, mediant e
procedimento elettronico, sul subemenda -
mento Tamino 0.8.75.66, non accettato
dalla Commissione né dal Governo.

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 475

Votanti	 463
Astenuti	 1 2
Maggioranza	 232

Hanno votato sì	 1 6
Hanno votato no	 447

(La Camera respinge) .

Si riprende la discussione .

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
del subemendamento Veltroni 0.8.75.67 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazion e
di voto l'onorevole Quercioli. Ne ha fa-
coltà .

ELIO QUERCIOLI. Signor Presidente ,
noi abbiamo fissato un indice di affolla-
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mento orario preciso e assai severo pe r
quanto riguarda il servizio pubblico e l a
pubblicità . A questo punto non si giustific a
più l'esistenza di un tetto e quindi attra-
verso il subemendamento in esame inten -
diamo perseguire un duplice risultato :
consentire al servizio pubblico di reperir e
le risorse di cui ha bisogno e procedere d i
conseguenza alla riduzione del canone .

Ricordo ai colleghi che, sul problem a
dell'eventuale abolizione del tetto sosti-
tuendolo con un indice di affollamento
orario, in sede di Commissione di vigilanz a
sui servizio radiotelevisivi si dichiararon o
favorevoli sia i rappresentanti dei giornal i
sia i rappresentanti delle organizzazion i
degli utenti della pubblicità sia il rappre-
sentante della Fininvest Berlusconi .

A questo punto credo che la Camer a
dovrebbe approvare il nostro subemenda-
mento, che da un lato consentirebbe all a
RAI di stare sul mercato e di confrontars i
liberamente con le altre emittenti (pur
avendo un limite assai forte rappresen-
tanto dall'indice di affollamento orari o
che abbiamo approvato), dall'altro pro-
durrebbe un vantaggio non solo a tutti gl i
utenti della pubblicità, ma anche a quell i
della televisione attraverso un congruo ri-
basso del canone .

PRESIDENTE. Passiamo ai voti. Av-
verto che è stato chiesto lo scrutinio nomi -
nale .

Votazione nominale .

PRESIDENTE . Indico la votazione no-
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sul subemendamento Veltron i
0.8.75 .67, non accettato dalla Commis-
sione né dal Governo .

Si riprende la discussione.

PRESIDENTE. Dobbiamo ora passare ai
successivi subemendamenti Russo Franc o
0.8.75 .68 e Tamino 0.8.75.69 . Ricordo che
il Governo ha prospettato l 'opportunità d i
rinviarne l'esame all'articolo 17. Chiedo
pertanto ai presentatori se siano d 'ac-
cordo .

GIANNI TAMINO. Si, signor Presidente ;
aderiamo alla proposta del Governo per l e
ragioni esposte in precedenza per un caso
analogo, pur ritenendo legittimo aver pre-
sentato i subemendamenti a questo punto ,
in quanto la materia è stata inserita da l
Governo all'articolo 8 con il suo emenda-
mento 8.75 . Tuttavia, anche per le ragion i
esposte dal collega Bodrato, riteniamo op -
portuno non insistere per la votazione d i
questi due subemendamenti, per ripresen -
tarli in riferimento all'articolo 17 .

PRESIDENTE. Sta bene; la ringrazio ,
onorevole Tamino .

Passiamo alla votazione del subemenda-
mento Quercioli 0.8.75 .70, sul quale è stato
chiesto lo scrutinio nominale .

Votazione nominale .

PRESIDENTE. Indico la votazione no-
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sul subemendamento Querciol i
0.8.75.70, non accettato dalla Commis-
sione né dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

(Segue la votazione) . Presenti e votanti 	 472
Maggioranza 237

Dichiaro chiusa la votazione .
. . . . . . . . . . . .

Hanno votato sì	 157

Comunico il risultato della votazione : Hanno votato no	 315

Presenti e votanti 	 468
Maggioranza	 23 5

Hanno votato sì	 157
Hanno votato no	 31 1

(La Camera respinge) .

(La Camera respinge) .

Si riprende la discussione .

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
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del subemendamento Lanzinge r
0.8.75.71 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazione
di voto l'onorevole Scalia . Ne ha facoltà .

MASSIMO SCALIA. Signor Presidente,
colleghi, questo subemendamento ri-
guarda i poteri del garante e mira a sosti-
tuire la proposta del ministro delle poste e
delle telecomunicazioni con quella del ga-
rante. Ci rendiamo conto che in qualche
modo il conferimento di poteri al garant e
— cosa che riteniamo positiva — può coz-
zare con analoghi poteri che potrebbe
avere la Commissione parlamentare di vi-
gilanza sui servizi radiotelevisivi . Come
però è noto a tutti i colleghi, questa Com-
missione in realtà ha ampiamente mo-
strato di non essere in grado di funzionare ;
anzi è legittimo il sospetto che essa esista
più per impedire al Parlamento di pronun -
ciarsi sulle questioni di indirizzo radiotele -
visivo che non per realizzare i compiti ad
essa attribuiti . Per altro tali perplessit à
sono risuonate in quest'aula quando, dop o
un dibattito durato molti mesi lo scors o
anno, il presidente della Commissione
cercò di investire il Parlamento della situa -
zione più che deludente in cui la Commis -
sione si trovava — e si trova — ad ope-
rare .

PRESIDENZA DEL PRESIDENT E

LEONILDE IOTTI.

MASSIMO SCALIA. A fronte di un orga-
nismo deperito, che a nostro avviso an-
drebbe tranquillamente sciolto, proprio
per evitare che impedisca al Parlamento ,
come dicevo, di svolgere i suoi compit i
ispettivi in materia radiotelevisiva, ed a
fronte di una nuova autorità che si vuole
costituire, riteniamo che sia meglio raffor -
zare i poteri del garante, piuttosto ch e
quelli di una Commissione sulla cui esi-
stenza gli interrogativi sono sempre più
forti .

PRESIDENTE. Passiamo ai voti. Av-
verto che è stato chiesto lo scrutinio nomi -
nale .

Votazione nominale .

PRESIDENTE. Indìco la votazione no -
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sul subemendamento Lanzinger
0.8.75.71, non accettato dalla Commis-
sione né dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 466
Votanti	 463
Astenuti	 3
Maggioranza	 232

Hanno votato sì	 62
Hanno votato no	 40 1

(La Camera respinge) .

Si riprende la discussione .

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
del subemendamento Macciotta 0.8 .75.72 ,
sul quale il relatore per la maggioranza si
era rimesso al Governo . Onorevole rela-
tore, desidera aggiungere qualcosa ?

ALDO ANIASI, Relatore per la maggio-
ranza. Il Governo si è dichiarato contrario
e la Commissione concorda .

PRESIDENTE. Sta bene, onorevole
Aniasi .

Passiamo ai voti. Avverto che è stato
chiesto lo scrutinio nominale, come su i
successivi emendamenti .

Votazioni nominali.

PRESIDENTE. Indìco la votazione no-
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sul subemendamento Macciott a
0.8 .75 .72, non accettato dalla Commis-
sione né dal Governo.

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .
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Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 457
Votanti	 454
Astenuti	 3
Maggioranza	 228

Hanno votato sì	 160
Hanno votato no	 294

(La Camera respinge) .

Indìco la votazione nominale, mediant e
procedimento elettronico, sugli identic i
subemendamenti Bodrato 0.8 .75 .73 e Mac-
ciotta 0.8.75.74, accettati dalla Commis-
sione e dal Governo.

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 475
Votanti	 450
Astenuti	 25
Maggioranza	 226

Hanno votato sì	 43 8
Hanno votato no	 1 2

(La Camera approva) .

Indìco la votazione nominale, mediant e
procedimento elettronico, sul subemerida-
mento Bassanini 0.8 .75 .75, non accettato
dalla Commissione né dal Governo .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 468
Votanti	 466
Astenuti	 2
Maggioranza	 234

Hanno votato sì	 159
Hanno votato no	 307

(La Camera respinge) .

Si riprende la discussione .

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
dell 'emendamento del Governo 8 .75 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazion e
di voto l'onorevole Veltroni . Ne ha fa-
coltà .

VALTER VELTRONI . Noi voteremo
contro l'emendamento del Governo, nono-
stante si sia riusciti a strappare qualche
risultato con il lavoro svolto prima in sede
di Comitato dei nove e quindi in quest'aula .
Se si confronta la situazione di partenza ,
quella che esisteva nel sistema radiotelevi-
sivo italiano qualche tempo fa, con quella
che si determina oggi con la legge i n
esame, penso che ciascuno di noi poss a
riconoscere di aver dato un contributo .
Penso, per esempio, alla questione dell a
presenza e dell'affollamento degli spots
pubblicitari durante la trasmissione dei
film.

Vi sono però una serie di elementi che c i
inducono ad esprimere un voto negativo su
questo emendamento del Governo . Penso
alla norma che tradisce la direttiva della
CEE, o alle disposizioni sull'affollamento ,
o alle indicazioni, a nostro avviso non con -
vincenti, sul tetto pubblicitario dell a
RAI.

Non ci sembra che l'emendamento de l
Governo risponda all'esigenza di dare re -
gole al sistema : esso si limita a fotografare
la situazione esistente ed a trasferirla nell a
legge. E questa, francamente, dopo quin-
dici anni di attesa, appare a tutti noi un a
soluzione parziale, e comunque non soddi -
sfacente .

Da qui il voto negativo che noi esprime-
remo in quest'aula .

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Bassa-
nini. Ne ha facoltà .

FRANCO BASSANINI . Signor Presidente ,
anche il nostro giudizio su questo emenda-
mento del Governo è fortemente negativo ,
nonostante qualche correzione sia interve -
nuta nel corso del lavoro in Commission e
ed in aula .

Noi rileviamo soprattutto tre elementi
estremamente negativi. Il primo è che la
disciplina delle interruzioni pubblicitarie
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dei film e delle altre opere d'arte, pu r
essendo piu rigorosa rispetto alla sostan-
ziale «libertà di spot» che c 'è oggi nel no-
stro ordinamento, rimane comunque l a
più permissiva d 'Europa, e resta lontana
dalle indicazioni contenute nella direttiv a
della CEE .

Qualcuno potrà forse dire che è co-
munque più rigida di quella in vigore negl i
Stati Uniti . Ma io vorrei ricordare che i n
quel paese esistono però disposizioni
contro i monopoli e le concentrazioni, di-
sposizioni a garanzia del pluralismo molto
più incisive di quelle che contiene, ad oggi ,
il testo di legge al nostro esame .

In secondo luogo, sono stati introdott i
limiti di affollamento pubblicitario assa i
alti, correggendo in peggio le indicazioni
contenute nel testo del Senato . Avremo
ancora spettacoli televisivi — in partico-
lare delle reti televisive private — infarciti
di pubblicità, più che in ogni altro paes e
europeo .

Terzo, non si è affrontato il problema de l
doppio tetto imposto alla concessionaria
pubblica dei servizi radiotelevisivi, per l a
quale si pone giustamente un limite di
affollamento pubblicitario più rigido d i
quello previsto per le televisioni private ;
ingiustamente, però, a tale limite si ag-
giunge un tetto complessivo alle risorse
raccoglibili attraverso la pubblicità che fi-
nisce per rappresentare non più, com'er a
originariamente, un mezzo di tutela dell e
fonti di finanziamento della carta stam-
pata, ma uno strumento per favorire uno
dei due soggetti del duopolio, e cioè i l
monopolista privato .

Qualcuno potrebbe richiamare, ancora
una volta, la disciplina in vigore negli Stati
Uniti d'America . Ma io vorrei dire che a
questo proposito si vedrà se con i prossim i
articoli sapremo raggiungere una posi-
zione equilibrata . Ad una maggiore per-
missività sul terreno della pubblicità, in -
fatti, si può certamente rimediare attra-
verso norme molto rigorose sul terren o
della lotta alle concentrazioni, ai mono-
poli .

Norme di questo genere ancora non esi-
stono nel testo al nostro esame : sarà neces-
sario introdurle nei prossimi articoli, in

particolare il 16 ed il 17 . Senza forti corre -
zioni in questo senso, con l'attuale articol o
8, la legge non risolverà la questione della
garanzia effettiva del pluralismo dell'in-
formazione, del diritto all ' informazione ,
della libera concorrenza in questo settore ,
che è il problema che questa legge avrebb e
dovuto affrontare, anche per rispondere
alle censure della Corte costituzionale .

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Stanzan i
Ghedini. Ne ha facoltà.

SERGIO AUGUSTO STANZANI GHEDINI .
La nostra contrarietà è aumentata, non
diminuita, perché questo articolo 8, cos ì
com'è stato formulato, aggrava notevol-
mente la situazione attuale . E mi meravi-
glio che nessuno l'abbia ancora sottoline-
ato.

L 'articolo 8 rende di fatto inutile il la-
voro svolto su questo disegno di legge ,
perché sostanzialmente rinvia la questione
di due anni: il problema di fondo del set-
tore radiotelevisivo rimane inalterato. Con
queste norme non si fa altro che metter e
delle pecette, confermando uno stato di
fatto che — lo ripeto per l'ennesima volta
— contraddice i dettati costituzionali e l e
richieste della Corte costituzionale al Par -
lamento.

Non è possibile assumere atteggiament i
contraddittorii : o non si permette che gl i
spots vengano inseriti nei film, oppure non
farà differenza che li si possa trasmettere
ogni quindici ovvero ogni venti minuti .

Vengono inoltre accresciuti — e questo e
di una gravità enorme — sia per la RAI, si a
per le emittenti private nazionali gli spaz i
disponibili per l'inserimento dei messagg i
pubblicitari .

Non ultimo, in questo articolo viene con -
sentito anche alle emittenti private local i
che operano in condizioni di preminenza
di consolidare tale loro posizione, a tutt o
danno dei più deboli .

Non vi è dunque in questo articolo nem-
meno una virgola che possa farci dire ch e
si è fatto un passo in avanti . La situazione è
peggiorata .
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Ma il fatto più grave — lo sottolineo
ancora — è che per due anni il settore
resterà ancora nell'incertezza . Le clausole
che rinviano al 31 dicembre, infatti, fann o
semplicemente sorridere, perché sono
proposte legislative che non trovano alcun
vincolo, alcun indirizzo . Anche noi ave-
vamo fatto una proposta in materia, ma i l
nostro obiettivo era indicato chiaramente ,
mentre quello di questo rinvio rest a
nell'empireo delle opinioni di ciascuno,
che abbiamo visto quanto siano contra-
stanti e contraddittorie .

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Servello .
Ne ha facoltà .

FRANCESCO SERVELLO. Signor Presi -
dente, onorevoli colleghi, ieri un espo-
nente della democrazia cristiana ha com-
mentato il lavoro (si fa per dire!) dei vertici ,
dei sottovertici ed infine del Consiglio dei
ministri definendo questo accordo che sa -
rebbe intervenuto come il raggiungiment o
di un obiettivo da considerare a termine, o
addirittura sperimentale . Non è vero, ono-
revole Scotti ?

Io ne ho preso atto, insieme ai collegh i
del movimento sociale italiano, criticando
questo modo di legiferare . Sono orma i
quindici anni, infatti, che gli italiani aspet -
tano una legge-cornice, una legge di carat -
tere generale, di disciplina generale de l
sistema radiotelevisivo. Ed oggi si va, in -
vece, ad approvare uno degli articoli fon-
damentali del provvedimento, che rinvia
(prima si diceva al 1993, ora, dopo l 'appro -
vazione di un subemendamento, si precisa
che il rinvio è al 1992) una sorta di regola -
mento dei conti .

Questa mattina un commentatore dell a
stampa criticava un tale modo di legife-
rare, definendolo una fatica di Sisifo . E
forse di questo si tratta . Oggi, comunque,
stiamo per votare norme che dovrann o
essere applicate in via sperimentale in
questi due anni per poi definire, in una
sorta di OK Corral del 1992, i conti tra i l
sistema politico e quello privato .

Vi è poi una questione di fondo, molto
importante, quella relativa alla emittenza

locale, che la legge che stiamo esami-
nando, ed in particolare l'articolo 8, mette
completamente ai margini . E quando il
gruppo radicale ha tentato, con il sube-
mendamento Bonino 0.8 .75.19, di aprire in
qualche modo un varco perché la pubbli-
cità affluisse anche alle televisioni private
minori, tutta la Camera, dalla democrazia
cristiana al partito comunista, è stata soli-
dale nel respingere tale apertura . Vi è po i
un'altra norma in base alla quale le societ à
di pubblicità che svolgono la loro attivit à
con tre reti nazionali non possono pro-
durre pubblicità per tre emittenti locali ,
pena la decadenza del diritto ad avere rap -
porti di lavoro con una delle tre reti nazio -
nali: il che significa, in sostanza, che né l a
Sipra, né la Publitalia potranno, a questo
riguardo, intervenire a favore della emit-
tenza minore . Si tratta, dunque, di un ver o
e proprio tentativo iugulatorio nei con -
fronti delle piccole emittenti locali .

In queste condizioni, considerati la
provvisorietà ed il carattere sperimentale
ed a termine della norma che stiamo esa-
minando, dichiaro sulla stessa il voto con -
trario del gruppo del Movimento social e
italiano-destra nazionale (Applausi dei de-
putati del gruppo del MSI-destra nazio-
nale) .

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Russ o
Franco. Ne ha facoltà .

FRANCO RUSSO . Signor Presidente, le
componenti verde-arcobaleno e verde-sol e
che ride voteranno contro l'emendament o
8.75 del Governo interamente sostitutiv o
dell'articolo 8. So bene che le opposizioni
hanno cercato di modificare, miglioran-
dolo, il testo, ma so altrettanto bene che, ad
esempio in relazione al comma 3, l'emen-
damento del Governo è una risposta al suc -
cesso ottenuto al Senato in ordine agl i
spots, una risposta fondata su una lettura
manipolata della direttiva della CEE, ch e
consente comunque l'inserimento dei mes-
saggi pubblicitari, consente comunqu e
alle televisioni di Berlusconi di continuare
ad utilizzare gli spots come strumento pe r
raccogliere denaro. E tutto questo mentre
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si pone un tetto alla RAI e mentre, soprat -
tutto, si fa in modo che Sipra e Publitali a
diventino le due sole strutture in grado di
raccogliere pubblicità anche per quanto
riguarda la carta stampata: pubblicità che ,
secondo i conti che sono già stati effettuati ,
supererà quella che insieme potranno rac -
cogliere cinquanta quotidiani locali .

Tutto ciò testimonia il grado di concen-
trazione monopolistica raggiunto ne l
campo dell'informazione, resa possibil e
dalla raccolta pubblicitaria o, almeno pe r
quanto riguarda la RAI, fondamental-
mente dalla raccolta in questione .

Si è fatto, dunque, un passo indietro
rispetto al Senato; si è manipolata l a
norma della CEE, si è «fotografato», ripe-
tendolo (come ho già detto in un mio pre-
cedente intervento), il decreto-legge Berlu -
sconi, si sono «fotografati» i rapporti di
forza oggi esistenti sul mercato .

Che cosa ci si aspettava da questa legge ?
Una normativa antitrust . Ebbene, tale nor-
mativa non è certo contemplata nell'arti-
colo 8. I successivi articoli 16 e 17 sap-
piamo come sono stati strutturati . Infine ,
nonostante la revisione annunciataci da l
ministro Mammì, di portare al 1992 il

regime transitorio, si consente (regale-
remo, come lei ben sa, onorevole Mammì ,
600 miliardi a Berlusconi) di protrarr e
l'anarchia oggi presente per questo settore
sul mercato .

Né basta, onorevoli colleghi . Mentre ci s i
aspettava, infatti, un indice di affolla -
mento fissato al 16 per cento, che è grosso
modo quello oggi esistente, si giunge a san-
cire un indice di affollamento del 18 pe r
cento. Come dire che, nel momento in cu i
si sono messe le mani per «sanare» le ini-
ziative prese dal Senato, si è fatto un buo n
uso di questo intervento per peggiorare l a
norma e favorire ancora di più la RAI e ,
soprattutto, Berlusconi .

Noi non portiamo avanti alcuna cro-
ciata. Non abbiamo mai esaltato il tipo d i
informazione che produce la RAI ; ab-
biamo anche votato contro un certo emen -
damento del gruppo radicale . Addirittura
si prevede infatti a questo punto, a peggio -
ramento dell'originario testo del Governo ,
che anche l'informazione dei telegiornali

possa essere sponsorizzata . Avremmo cos ì
l'informazione manipolata, con il «vantag-
gio» di sapere da chi essa lo sia . . . Insomma,
una legge perversa. Più vi si mette mano ,
più la si rende tale .

In ogni caso noi delle componenti verde -
arcobaleno e verde-sole che ride continue-
remo a batterci per una normativa anti -
trust che sarebbe stata la vera materia del
contendere. Proprio perché, dunque ,
l'emendamento del Governo 8 .75, intera-
mente sostitutivo dell'articolo 8, non solo
non va in tale direzione, ma consacra il
primato e le posizioni dominanti di Berlu-
sconi e della RAI, noi voteremo contro .

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Giovanni
Bruni. Ne ha facoltà .

GIOVANNI BRUNI. Signor Presidente, i l
gruppo del PRI apprezza invece lo sforzo
di sintesi del Governo e lo considera posi-
tivo. Aggiungo che lo sforzo di tutti è stato ,
pur nella dialettica delle posizioni, sempre
tendenzialmente costruttivo . L'aver avuto
un approdo di questa natura è motivo d i
soddisfazione.

Tuttavia debbo dire che personalmente
trovo prematuro il principio sul quale si
fonda la soppressione del punto 1 5
dell'emendamento del Governo. Le sponso -
rizzazioni italiane hanno, infatti, un che d i
pubblicitario; sicché mentre accolgo tale cri -
terio per favorire le televisioni locali, trovo
— ripeto — prematura l'adozione dell o
stesso principio per i telegiornali nazionali .
Sento di non poter immaginare, senza una
definizione che distingua le nostre sponso-
rizzazioni rispetto a quelle disciplinate dall a
direttiva della CEE, quali potrebbero esser e
i1 TG 1, i1 TG2oilTG3. . .

Vorrei aggiungere il suggerimento che,
in sede di coordinamento, per quanto ri-
guarda l'accoglimento delle disposizion i
comunitarie, si intervenga ad evitare ch e
la legge risulti imprecisa e possa esser e
oggetto di una qualche critica .

Complessivamente, ritengo comunqu e
che lo sforzo operato dal Governo ri-
chieda, in ogni caso, un plauso .
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PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Rivera .
Ne ha facoltà .

GIANNI RIVERA. Signor Presidente, son o
stato molto in dubbio prima di decidere in
che modo votare . Avevo pensato di votare
contro, ma poiché faccio parte del Go-
verno . . . (Commenti) Magari! Poiché facci o
parte della maggioranza mi asterrò
sull'emendamento 8 .75 del Governo, a pre -
scindere dal merito, per il metodo che
ancora una volta è stato seguito .

Mi asterrò perché con minacce varie s i
vorrebbe togliere al Parlamento il diritto d i
legiferare liberamente . È stato detto che l a
non approvazione di questi accordi, avve-
nuti fuori dalle sedi istituzionali, è frutto d i
oscure intese tra potentati espressione d i
un capitalismo illiberale e sempre più in-
vadente, potrà determinare una grave cris i
e portare allo scioglimento delle Camere .

Mentre segnalo questo grave attentato a
chi ha il dovere di tutelare il rispetto dell a
nostra Costituzione e la dignità del Parla -
mento, dichiaro di preferire alla resa l e
conseguenze di un atto inteso a salvaguar-
dare i diritti fondamentali di libertà . È
questo un obbligo che tutti noi abbiamo
verso i cittadini, il cui mandato a rappre-
sentarli in Parlamento ci impone di ope-
rare anche in questa circostanza al di fuori
di ogni condizionamento. A ciò siamo legit -
timati dalla Costituzione e dal più comun e
senso morale .

Mi asterrò anche perché mi oppongo
fermamente ad un sistema di gestione de l
potere che, di fatto, rappresenta un grave e
pericoloso stravolgimento della nostr a
Carta costituzionale . Le decisioni più im-
portanti, ormai, vengono prese nelle sed i
di 4 o 5 holdings . Il Governo accetta d'es-
sere il braccio secolare di queste monar-
chie? Il Parlamento ha il dovere di respin-
gere questi metodi . Se non lo farà cesserà i l
suo motivo d'essere .

In Parlamento vi sono sufficienti forze
sane per difendere i cardini fondamental i
della nostra Costituzione, per imporre un
diverso modo di gestire la politica . Queste
forze verranno invitate ad unirsi anche pe r
sbarrare la strada al partito degli affari .

Nascerà un movimento che, pur nel ri-
spetto della collocazione politica dei suo i
aderenti, si batterà per questa trasparenza
che mentre attecchisce all'est va tramon-
tando da noi .

Il clima maturatosi nel nostro paese sta
diventando ormai quello della sopraffa-
zione. Siamo pertanto contrari a qualsiasi
tipo di concentrazione dei poteri politici ed
economici, perché attraverso ciò essi mi-
rano ad imporre le loro idee e i loro pro-
dotti (Applausi) .

PRESIDENTE. Passiamo ai voti. Av-
verto che è stato chiesto lo scrutinio nomi -
nale .

Votazione nominale.

PRESIDENTE. Indìco la votazione no-
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sull'emendamento 8.75 del Governo,
interamente sostitutivo dell'articolo 8, ac-
cettato dalla Commissione .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 533
Votanti	 52 1
Astenuti	 1 2
Maggioranza	 26 1

Hanno votato sì	 308
Hanno votato no	 21 3

(La Camera approva) .

I restanti emendamenti presentati all'ar-
ticolo 8 sono pertanto preclusi .

Si riprende la discussione.

Passiamo all'esame dell'articolo 9 de l
disegno di legge n . 4710 nel testo della
Commissione, identico a quello approvat o
dal Senato :

(Sponsorizzazioni)

«1 . Ai sensi della presente legge per
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sponsorizzazione si intende ogni contri-
buto di un'impresa pubblica o privata, no n
impegnata in attività televisive o radiofo-
niche o di produzione di opere audiovisive
o radiofoniche, al finanziamento di pro-
grammi, allo scopo di promuovere il suo
nome, il suo marchio, la sua immagine, le
sue attività o i suoi prodotti .

2 . I programmi sponsorizzati devono ri-
spondere ai seguenti criteri :

a) il contenuto e la programmazione d i
una trasmissione sponsorizzata non pos-
sono in nessun caso essere influenzat i
dallo sponsor in maniera tale da ledere l a
responsabilità e l 'autonomia editoriale dei
concessionari privati o della concessio-
naria pubblica nei confronti delle trasmis-
sioni ;

b) devono essere chiaramente ricono-
scibili come programmi sponsorizzati e
indicare il nome o il logotipo dello sponsor
all'inizio o alla fine del programma ;

c) non devono stimolare all'acquisto o
al noleggio dei prodotti o servizi dello
sponsor e di un terzo, specialmente fa-
cendo riferimenti specifici di carattere
promozionale a detti prodotti o servizi .

3. I programmi non possono essere
sponsorizzati da persone fisiche o giuri-
diche la cui attività principale consist a
nella fabbricazione o vendita di sigarette o
di altri prodotti del tabacco, nella fabbri-
cazione o vendita di medicinali ovver o
nella prestazione di cure mediche disponi-
bili unicamente con ricetta medica .

4. I telegiornali, i giornali radio ed i noti -
ziari di carattere politico non possono es-
sere sponsorizzati .

5 . Con il regolamento di cui all'articol o
37 sono determinati i criteri di valutazion e
delle sponsorizzazioni in sede di applica-
zione dei limiti alla trasmissione dei mes-
saggi pubblicitari di cui all'articolo 8» .

A questo articolo è stato presentato i l
seguente emendamento:

Sostituirlo con il seguente:

(Destinazione della pubblicità dello Stato e
degli Enti pubblici. Messaggi di utilità so-

ciale) .

1. Le Amministrazioni statali e gli ent i
pubblici non territoriali, con esclusion e
degli enti pubblici economici, sono tenuti a
destinare alla pubblicità su emittenti o ret i
radiofoniche e televisive dei concessionari
privati per la radiodifftisione sonora o te-
levisiva in ambito locale almeno il 25 per
cento delle somme stanziate in bilancio per
spese pubblicitarie da effettuare mediant e
acquisto di spazi sui mezzi di comunica-
zione di massa. La ripartizione della pub-
blicità tra i concessionari di cui al prece -
dente periodo deve avvenire senza discri-
minazioni secondo criteri di economicità
ed in base alle norme del regolamento d i
cui all'articolo 37 . I criteri e le norme sud -
dette si applicano anche agli enti pubblic i
territoriali che effettuino pubblicità tra -
mite emittenti e reti televisive e radiofo-
niche private .

2. La Presidenza del Consiglio dei mini-
stri determina i messaggi di utilità social e
ovvero di interesse delle Amministrazion i
dello Stato che la concessionaria pubblica
è obbligata a trasmettere . Alla trasmis-
sione dei messaggi di interesse pubblic o
previsti dal presente comma sono riservat i
tempi non eccedenti il 2 per cento di ogn i
ora di programmazione e 1'1 per cento
dell'orario settimanale di programma-
zione di ciascuna rete .

9. 31 .
Governo.

A tale emendamento sono stati presen-
tati i seguenti subemendamenti :

Al comma 1, primo periodo, sopprimere
le parole : non territoriali .

0. 9. 31 . 1 .
Sangiorgio, Gelli .

Al comma 1, primo periodo, dopo le pa-
role: spese pubblicitarie aggiungere le se-
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guenti : e per spese relative a comunica-
zioni di interesse sociale .

0.9.31 .2 .

Sangiorgio, Gelli .

Al comma 2, aggiungere, in fine, il se-
guente periodo: In nessun caso tali mes-
saggi possono essere trasmessi negli spazi
di informazione giornalistica ed esser e
confusi con il prodotto dell'attività reda-
zionale .

0. 9. 31 . 3 .
Russo Franco, Arnaboldi, Ta -

mino, Scalia .

A questo articolo sono stati altresì pre-
sentati i seguenti emendamenti :

Sostituire il comma I con il seguente :

1 . Ai sensi della presente legge si intende
per sponsorizzazione ogni indicazione, vi -
siva od orale, del nome o del logotipo dello
sponsor, come pure ogni rappresentazion e
o esplicito richiamo del prodotto stesso ,
intesi a promuoverne l'immagine o la rino-
manza .

9 . 1 .

Calderisi, Azzolina .

Al comma 2, sostituire la lettera c) con la
seguente:

c) i riferimenti di carattere promozio-
nale al marchio, all'immagine, ai prodott i
ed ai servizi dello sponsor debbono essere
riconosciuti come tali e non devono solle -
citarne direttamente l'acquisto o il no -
leggio mediante specifici riferimenti pub-
blicitari .

9. 2 .
Cicciomessere, Zevi .

Al comma 2, sostituire la lettera c) con la
seguente:

c) i riferimenti di carattere promozio-
nale al marchio, all'immagine, ai prodotti

ed ai servizi dello sponsor debbono essere
riconoscibili come tali .

*

	

9 . 9 .
Servello, Poli Bortone, Rallo.

Al comma 2, sostituire la lettera c) con la
seguente:

c) i riferimenti di carattere promozio-
nale al marchio, all'immagine, ai prodotti
ed ai servizi dello sponsor debbono essere
riconoscibili come tali .

*

	

9 . 17 .
Antonucci, Farace, Lia, Quarta .

Al comma 2, sostituire la lettera c) con la
seguente :

c) i riferimenti di carattere promozio-
nale al marchio, all'immagine, ai prodott i
e ai servizi dello sponsor devono essere
riconoscibili come tali .

*

	

9 . 28 .
Leoni, Loi, Caveri .

Al comma 2, sostituire la lettera c) con la
seguente :

c) i riferimenti di carattere promozio-
nale al marchio, all'immagine, ai serviz i
dello sponsor devono essere riconoscibili
come tali .

*

	

9 . 20 .
Veltroni, Sangiorgio .

Al comma 2, sostituire la lettera c) con la
seguente :

c) i riferimenti di carattere promozio-
nale al marchio, all'immagine, ai prodott i
dello sponsor non possono essere disgiunt i
dalla dichiarazione che il programma è
sponsorizzato.

9. 10 .

	

Servello, Poli Bortone, Rallo .
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Al comma 3, dopo le parole : del tabacco
aggiungere le seguenti : e dei superalcolici .

9. 27 .

Tamino, Russo Franco, Arna-
boldi, Scalia .

Al comma 3 sopprimere le parole : dispo-
nibili unicamente con ricetta medica .

9. 23 .
Russo Franco, Tamino, Arna-

boldi, Scalia .

Sopprimere il comma 4 .

*

	

9 . 11 .
Servello, Poli Bortone, Rallo .

Sopprimere-il comma 4 .

*

	

9 . 18 .
Antonucci, Farace, Lia, Quarta .

Sopprimere il comma 4 .

•

	

9. 29 .
Leoni, Loi, Caveri .

Sostituire il comma 4 con il seguente :

4. I telegiornali, i giornali radio, i noti-
ziari di carattere politico e tutte le trasmis -
sioni giornalistiche e di informazione ,
comprese quelle sportive, non possono es -
sere sponsorizzati .

9. 24 .

Tamino, Russo Franco, Arna-
boldi, Scalia .

Sostituire il comma 4 con il seguente :

4. Non possono essere sponsorizzati i
programmi del servizio pubblico nei tele -
giornali e i notiziari di carattere politic o
delle emittenti private .

9. 12 .
Servello, Poli Bortone, Rallo.

Al comma 4, dopo le parole : di carattere
politico inserire le seguenti: trasmessi dai

concessionari di radiodiffusione in ambit o
nazionale .

9 . 21 .
Sangiorgio, Soave .

Dopo il comma 4, aggiungere il se-
guente :

4-bis . Il servizio pubblico non può avva-
lersi di sponsorizzazioni .

9 . 13 .
Servello, Poli Bortone, Rallo.

Sostituire il comma 5 con il seguente :

5. I programmi sponsorizzati sono con-
siderati messaggi pubblicitari per il 2 per
cento della durata dei programmi mede-
simi.

9 . 16 .
Guerzoni, Bassanini, Bernocc o

Garzanti .

Sostituire il comma 5 con il seguente :

5. Con il regolamento di cui all'articolo
37 sono determinati eventuali limiti tem-
porali alle sponsorizzazioni nonché la na-
tura delle sponsorizzazioni ammissibil i
per il servizio pubblico .

*

	

9 . 7 .
Bonino, Mellini .

Sostituire il comma 5 con il seguente :

5. Con il regolamento di cui all'articol o
37 sono determinati eventuali limiti tem-
porali alle sponsorizzazioni nonché la na-
tura delle sponsorizzazioni ammissibil i
per il servizio pubblico .

*

	

9 . 14 .
Servello, Poli Bortone, Rallo.

Sostituire il comma 5 con il seguente:

5. Con il regolamento di cui all'articol o
37 sono determinati eventuali limiti tem-
porali alle sponsorizzazioni nonché la na-
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tura delle sponsorizzazioni ammissibil i
per il servizio pubblico .

*

	

9. 19 .
Antonucci, Farace, Lia, Quarta .

Sostituire il comma 5 con il seguente :

5 . Con il regolamento di cui al l 'articolo
37 sono determinati eventuali limiti tem-
porali alle sponsorizzazioni nonché la na-
tura delle sponsorizzazioni ammissibil i
per il servizio pubblico .

*

	

9 . 30.
Leoni, Loi, Caveri .

Dopo il comma 5, aggiungere il se-
guente :

6. Il tempo di esposizione in video o d i
menzione in voce del nome, del marchio ,
dell'attività o dei prodotti dell ' impresa
sponsor di un programma viene conside-
rato trasmissione di messaggio pubblici-
tario e computato nelle percentuali di cui
ai commi 7, 8, 9 e 10 dell ' articolo 8.

9 . 25 .
Russo Franco, Tamino, Arna-

boldi, Scalia .

Dopo il comma 5, aggiungere il se-
guente :

6 . Alle emittenti comunitarie non è con -
sentita la sponsorizzazione di programm i
da parte di imprese commerciali .

*

	

9 . 8 .
Calderisi, Mellini.

Dopo il comma 5, aggiungere il se-
guente :

6 . Alle emittenti comunitarie non è con -
sentita la sponsorizzazione di programm i
da parte di imprese commerciali .

*

	

9 . 15.
Servello. Poli Bortone, Rallo.

Dopo il comma 5, aggiungere il se-
guente :

6 . I programmi che contengono i riferi-
menti di cui al comma 2, lettera c), sono
considerati messaggi pubblicitari per il 2
per cento della durata dei programmi'me-
desimi .

9 . 22 .
Veltroni, Sangiorgio.

Dopo il comma 5 aggiungere il se-
guente :

6 . Sono vietate le aste televisive o radio -
foniche, ovvero la vendita diretta per via
telefonica di prodotti nel corso di pro -
grammi televisivi o radiofonici, nonché la
trasmissione di programmi ad esclusivo
fine pubblicitario o per celebrare un'im-
presa pubblica o privata, una marca, un
prodotto. Tale divieto si applica sia alla
concessionaria pubblica, sia ai concessio-
nari privati in ambito nazionale e locale .

9 . 26 .
Tamino, Russo Franco, Arna-

boldi, Scalia .

È stato altresì presentato il seguente ar-
ticolo aggiuntivo:

Dopo l 'articolo 9 aggiungere il seguente.

ART . 9-bis .
(Emittenti commerciali) .

1 . Le emittenti che trasmettono unica-
mente pubblicità e svolgono promozion e
di prodotti commerciali per tutto il temp o
di trasmissione sono consentite e saranno
disciplinate dalla legge del commercio . La
relativa concessione è rilasciata dal Mini-
stro delle poste e delle télecomunicazioni ,
di concerto con il Ministro dell ' industria ,
del commercio e dell'artigianato .

9. 01 .
Cafarelli, Farace, Lia .

Nessuno chiedendo di parlare sull'arti-
colo 9, sugli emendamenti, sui subemenda-
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menti e sull'articolo aggiuntivo ad ess o
presentati, prego il relatore per la maggio -
ranza di esprimere il parere sugli stessi .

ALDO ANIASI, Relatore per la maggio-
ranza . Signor Presidente, esprimo parere
contrario sul subemendamento San-
giorgio 0 .9 .31 .1, in quanto la formulazione
usata nell'emendamento del Governo è
identica a quella della normativa sull'edi-
toria. Poiché ritengo tale formulazion e
corretta, non posso che ribadire il parer e
contrario su tale subemendamento .

Esprimo altresì parere contrario sul su-
bemendamento Sangiorgio 0.9.31 .2. Per
quanto riguarda il subemendament o
Russo Franco 0 .9.31 .3 ritengo che esso si a
precluso; in ogni caso, il parere è contra-
rio. Il parere è favorevole sull'emenda-
mento 9.31 del Governo . Conseguente -
mente, signor Presidente, il parere è con-
trario su tutti gli altri emendamenti pre-
sentati. Esprimo, infine, parere contrario
anche sull'articolo aggiuntivo Cafarelli
9.01 .

PRESIDENTE. Il Governo?

OSCAR MAMMÌ, Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni. Il parere del Go-
verno coincide con quello testé espress o
dal relatore. Raccomando l'approvazione
dell'emendamento 9.31 del Governo .

PRESIDENTE. Passiamo ai voti .
Pongo in votazione il subemendament o

Sangiorgio 0.9.31 .1, non accettato dalla
Commissione né dal Governo.

(È respinto) .

Pongo in votazione il subemendament o
Sangiorgio 0.9.31 .2, non accettato dalla
Commissione né dal Governo.

(È respinto) .

Il subemendamento Russo Franco
0.9.31 .3 è precluso .

Passiamo alla votazione dell'emenda-
mento 9.31 del Governo .

Ha chiesto di parlare per dichiarazione

di voto l'onorevole Stanzani Ghedini . Ne
ha facoltà .

SERGIO AUGUSTO STANZANI GHEDINI .
Con il primo comma dell'articolo 9 si adot-
tano disposizioni che solo apparentemente
sono a favore delle emittenti locali . Dico
apparentemente perché le limitazioni ch e
di fatto vengono poste dall'articolo ren-
dono estremamente aleatori e poco consi-
stenti sul piano pratico risultati che pos-
sono attendersi le emittenti locali. Mi
sembra che una disposizione di questo ge-
nere intorbidisca ulteriormente i rapporti
esistenti in ambito locale. In pratica le
emittenti locali entreranno in contrapposi -
zione con enti e con organizzazioni pubbli-
che, per cui inevitabilmente si alimenter à
il mercato dei favoritismi. Si avrà così una
suddivisione dei benefici in base a rapport i
di potere di cui credo il paese non abbi a
assolutamente bisogno .

PRESIDENTE. Passiamo ai voti. Av-
verto che è stato chiesto lo scrutinio nomi -
nale .

Votazione nominale .

PRESIDENTE. Indìco la votazione no-
minale, mediante procedimento elettro-
nico, sull 'emendamento 9 .31 del Governo,
interamente sostitutivo dell'articolo 9, ac -
cettato dalla Commissione .

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il risultato della votazione :

Presenti	 456
Votanti	 431
Astenuti	 25
Maggioranza	 216

Hanno votato sì	 425
Hanno votato no . . . .

	

6

(La Camera approva) .

Si riprende la discussione .

PRESIDENTE. Risultano così preclusi i
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restanti emendamenti presentati all'arti-
colo 9 .

Passiamo alla votazione dell'articolo ag-
giuntivo Cafarelli 9 .01 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazione
di voto l'onorevole Cafarelli . Ne ha fa-
coltà .

FRANCESCO CAFARELLI. Signor Presi-
dente, vorrei sottoporre all'attenzione dei
colleghi un aspetto della legge che non è
stato fino ad ora preso in considerazione :
mi riferisco alle emittenti private che tra-
smettono unicamente pubblicità e svol-
gono promozioni di prodotti commercial i
per tutto il tempo di trasmissione . In pra-
tica tali emittenti, che non fanno informa-
zione, vorrebbero essere comprese nell a
legge del commercio . Se il mio articolo
aggiuntivo non fosse approvato, tali emit-
tenti scomparirebbero, per cui invito i col-
leghi ad esprimere un voto favorevole .

PRESIDENTE. Pongo in votazione l 'ar-
ticolo aggiuntivo Cafarelli 9 .01, non accet-
tato dalla Commissione né dal Governo .

(È respinto) .

Onorevoli colleghi, a questo punto do-
vremmo passare all'esame dell'articolo 10 .
Poiché il calendario dei lavori prevede ch e
la seduta odierna termini alle 18, è forse
opportuno rinviare il seguito del dibattit o
alla seduta di domani .

MAURO SEPPIA, Presidente della VII
Commissione . Chiedo di parlare sull'or-
dine dei lavori .

PRESIDENTE. Ne ha facoltà .

MAURO SEPPIA, Presidente della VII
Commissione . Signor Presidente, la Com-
missione ritiene che sarebbe opportun o
proseguire nella seduta odierna, passando
all'esame dell'articolo 10, che la Commis-
sione ritiene possa essere esaminato in
pochi minuti . L'ora di inizio della seduta d i
domani potrebbe essere fissata alle 10 ,
anziché alle 9 come previsto dal calendari o
dei lavori .

PRESIDENTE. Non essendovi obiezioni ,
ritengo di poter accedere a questa richie-
sta.

Passiamo all'esame dell'articolo 10 de l
disegno di legge n . 4710 nel testo della
Commissione, identico a quello approvat o
dal Senato :

(Telegiornali e giornali radio - Rettifica -
Comunicati di organi pubblici)

«1 . Ai telegiornali e ai giornali radio s i
applicano le norme sulla registrazione de i
giornali e periodici contenute negli articol i
5 e 6 della legge 8 febbraio 1948, n . 47 ; i
direttori dei telegiornali e dei giornal i
radio sono, a questo fine, considerati diret-
tori responsabili .

2. Chiunque si ritenga leso nei suoi inte-
ressi morali o materiali da trasmission i
contrarie a verità, ha diritto di chiedere al
concessionario privato o alla concessio-
naria pubblica ovvero alle persone da lor o
delegate al controllo della trasmissione
che sia trasmessa apposita rettifica ,
purché questa ultima non abbia contenuto
che possa dar luogo a responsabilità pe-
nali .

3. La rettifica è effettuata entro quaran-
totto ore dalla ricezione della relativa ri-
chiesta, in fascia oraria e con il rilievo cor -
rispondenti a quelli della trasmissione ch e
ha dato origine alla lesione degli interessi .
Trascorso detto termine senza che la retti -
fica sia stata effettuata, l'interessato può
trasmettere la richiesta al Garante, che
provvede ai sensi del comma 4 .

4. Nel caso in cui il concessionario pri-
vato o la concessionaria pubblica riten-
gano che non ricorrono le condizioni per la
trasmissione della rettifica, sottopongono
entro il giorno successivo alla richiesta la
questione al Garante che sì pronuncia ne l
termine di cinque giorni. Se il Garante
ritiene fondata la richiesta di rettifica ,
quest'ultima, preceduta dall'indicazion e
della pronuncia del Garante stesso, dev e
essere trasmessa entro le ventiquattro ore
successive alla pronuncia medesima.

5. Il Governo, le Amministrazioni dell o
Stato, le regioni e gli enti pubblici territo-
riali, per soddisfare gravi ed eccezionali
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esigenze di pubblica necessità, nell'ambit o
interessato da dette esigenze, posson o
chiedere ai concessionari privati o all a
concessionaria pubblica la trasmissione
gratuita di brevi comunicati. Detti comuni-
cati devono essere trasmessi immediata -
mente .

6 . Sono fatte salve le disposizioni di cu i
all'articolo 22, primo comma, della legge
14 aprile 1975, n. 103» .

A questo articolo sono stati presentati i
seguenti emendamenti :

Sostituirlo con il seguente :

(Rettifiche) .

1. Al delitto di diffamazione commesso
col mezzo di trasmissione radiofonica o
televisiva si applicano le disposizioni di cui
all 'articolo 595, terzo comma, del codic e
penale e agli articoli 9, 12, 13 e 21 della
legge 8 febbraio 1948, n. 47 .

2. Il direttore o, comunque, il responsa-
bile dell'emittente è tenuto a trasmetter e
gratuitamente le rettifiche dei soggetti di
cui siano state trasmesse immagini o a i
quali siano stati attribuiti atti o pensieri o
affermazioni da essi ritenuti lesivi dell a
loro dignità o contrari a verità, purché l e
rettifiche non abbiano contenuto suscetti -
bile di incriminazione penale .

3. Per i notiziari e le rubriche quotidian e
le rettifiche di cui al comma 2 devon o
essere trasmesse non oltre due giorni
dall 'avvenuta richiesta, all'interno delle
stesse e con la medesima collocazione ,
anche temporale, delle affermazioni con-
testate.

4. Per le rubriche e le trasmissioni setti-
manali le rettifiche devono essere tra-
smesse non oltre la seconda settiman a
dall'avvenuta richiesta, nella medesim a
rubrica in cui sono state diffuse le affer-
mazioni contestate .

5. Per le trasmissioni di altra naturale
rettifiche devono essere trasmesse no n
oltre la seconda settimana dall'avvenuta
richiesta, in una fascia oraria analoga pe r
numero e qualità di ascolto .

6. Le rettifiche devono fare riferimento

alle affermazioni contestate, non essere di
durata superiore ai quattro minuti
primi .

7. Qualora, trascorso il termine di cui a i
commi 2, 3 e 4, la rettifica non sia stata
trasmessa o lo sia stata in violazione d i
quanto disposto dal presente articolo, l'au -
tore della richiesta può chiedere al pre-
tore, ai sensi dell'articolo 700 del codice di
procedura civile, che sia ordinata la tra-
smissione .

8. In ogni caso, la mancata o incompleta
ottemperanza alla richiesta di rettifica di cu i
al presente articolo è punita con la multa da
10 milioni a 20 milioni di lire. Un estratto
della sentenza di condanna deve esere tra-
smesso unitamente al testo della rettifica
omessa, o diffusa in modo incompleto .

10. 1 .
Cicciomessere, Viviani .

Dopo il comma 1 aggiungere il se-
guente :

1-bis . La designazione del direttore d i
una testata giornalistica televisiva o radio -
fonica per essere effettiva deve essere con -
validata, a maggioranza semplice, dai di -
rettori della testata stessa .

10. 4 .
Russo Franco, Tamino, Arna-

boldi, Scalia .

Sostituire i commi 2, 3 e 4 con i se-
guenti:

2. Il direttore o comunque il responsa-
bile è tenuto a far trasmettere le dichiara-
zioni o le rettifiche dei soggetti di cui sian o
state trasmesse immagini o ai quali siano
stati attribuiti atti o opinioni o afferma-
zioni da essi ritenuti lesivi della loro di-
gnità o contrari a verità, purché le dichia-
razioni o rettifiche non abbiano contenut o
suscettibile di incriminazione penale .

3. La rettifica è attuale entro quaran-
totto ore dalla ricezione della relativa ri-
chiesta, in fascia oraria e con il rilievo cor -
rispondente a quelli della trasmissione che
ha dato origine alla lesione degli inte-
ressi .
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4. Trascorso detto termine senza che l a
rettifica sia stata effettuata o lo sia stata in
violazione di quanto disposto dai commi 2
e 3, l ' interessato può chiedere con ricorso
al pretore che ne sia ordinata la trasmis-
sione. Il giudice può dare immediatament e
con decreto i provvedimenti necessari, as -
sunte quando occorre sommarie informa -
zioni; ma può disporre che siano citate l e
parti interessate anche ad ora fissa .

10 . 3 .
Di Prisco, Bargone .

Al comma 3, secondo periodo, sostituire
la parola : Garante con la seguente: pre-
tore .

10 . 5 .

Russo Franco, Tamino, Arna-
boldi, Scalia .

Al comma 4, primo e secondo periodo,
sostituire la parola: Garante con la se-
guente : pretore .

10 . 6 .
Tamino, Russo Franco, Arna-

boldi, Scalia .

Sostituire il comma 5 con il seguente:

1 . Il Governo in casi di grave ed urgent e
necessità pubblica può richiedere, con ef-
fetto immediato, a tutte le emittenti, pub -
bliche e private, di trasmettere brevi co-
municati .

10 . 2 .

Bonino, Azzolina .

Dopo il comma 6, aggiungere il se-
guente :

7. Nelle aree del Mezzogiorno e delle
isole la pubblicità locale può essere diver -
sificata ulteriormente nelle singole zone di
uno stesso bacino se il concessionario f a
telegiornali e giornali-radio .

* 10. 7 .
Viti, Pisicchio, Cafarelli, Leone,

Farace.

Dopo il comma 6, aggiungere il se-
guente :

7. Nelle aree del Mezzogiorno e delle
isole la pubblicità locale può essere diver -
sificata ulteriormente nelle singole zone d i
uno stesso bacino se il concessionario f a
telegiornali e giornali-radio .

* 10. 8 .
Poli Bortone, Del Donno, Men-

nitti, Tatarella .

È stato altresì presentato il seguente ar -
ticolo aggiuntivo :

Dopo l'articolo 10, aggiungere il se-
guente :

ART. 10-bis .

(Servizio di trasmissione delle sedute del
Parlamento) .

1. Entro tre mesi dall'inizio di ciascuna
legislatura la Camera dei deputati e il Se -
nato della Repubblica deliberano, ai sens i
dei rispettivi regolamenti, in ordine al ser -
vizio di trasmissioni, in ambito nazionale ,
delle sedute delle rispettive assemblee e
commissioni, indicandone la modalità .

2. Il Presidente del Consiglio dei mini-
stri, di concerto con il Ministro delle poste
e delle telecomunicazioni, provvede entr o
trenta giorni, con proprio decreto, a disci -
plinare l'attuazione del servizio, in base
alle delibere della Camera dei deputati e
del Senato della Repubblica . Le trasmis-
sioni devono effettuarsi in diretta e co n
carattere di integralità da parte delle tre
reti radiofoniche della concessionari a
pubblica e/o di uno o più concessionari
radiofonici privati in ambito nazionale con
apposite convenzioni predisposte a cura
del Dipartimento per l'informazione e
l'editoria della Presidenza del Consiglio
dei ministri e stipulate con la Camera dei
deputati e il Senato della Repubblica .

10. 01 .

	

Calderisi . Zevi.
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Nessuno chiedendo di parlare sull'arti-
colo 10, sugli emendamenti e sull'articolo
aggiuntivo ad esso presentati, prego il rela -
tore per la maggioranza di esprimere i l
parere della Commissione su tali emenda -
menti e sull'articolo aggiuntivo.

ALDO ANIASI, Relatore per la maggio-
ranza. Esprimo parere contrario sugl i
emendamenti Cicciomessere 10 .1, Russo
Franco 10 .4, Di Prisco 10.3, Russo Franco
10.5, Tamino 10 .6, Bonino 10.2, Viti 10.7 e
Poli Bortone 10 .8 .

Per quanto riguarda l 'articolo aggiun-
tivo Calderisi 10.01 la Commissione ritien e
che debba essere trasferito all'articolo 21 e
quindi esaminato allorquando tale articolo
sarà affrontato .

PRESIDENTE. Il Governo?

OSCAR MAMMÌ, Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni. Il Governo con-
corda con il parere espresso dal relatore
per la maggioranza .

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
dell'emendamento Cicciomessere 10 .1 .

Ha chiesto di parlare per dichiarazione
di voto l'onorevole Rodotà . Ne ha fa-
coltà .

STEFANO RODOTÀ. Signor Presidente ,
non so per quale motivo il presidente dell a
Commissione abbia ritenuto che la materi a
che ci accingiamo ad affrontare potesse
essere sbrigata in pochi minuti . Probabil-
mente se 'aula lo vuole può farlo; vorre i
però sottolineare la delicatezza di tale ma -
teria ed il rischio che approvando la norm a
contenuta nel testo licenziato dalla Com-
missione esponiamo questa disciplina a
sicure eccezioni di legittimità costituzio-
nale e ad una molto probabile dichiara-
zione di incostituzionalità .

La materia di un diritto ritenuto ogg i
costitutivo della personalità individuale,
cioè il diritto di rettifica, è in questo cas o
degradato ed affidato alla tutela esclusiva
del garante dell'editoria, organo ammi-
strativo, in palese violazione del primo
comma dell'articolo 24 della Costituzione
che stabilisce che tutti hanno diritto di

ricorrere in giudizio per la tutela dei loro
diritti . Abbiamo quindi in questo caso u n
vincolo costituzionale a sottoporre la ma-
teria all'autorità giudiziaria . D'altra parte
la disciplina vigente in materia di rettific a
per la stampa prevede la competenz a
dell'autorità giudiziaria ordinaria .

In più di un'occasione, investita dei pro-
blemi relativi al reato di diffamazione, l a
Corte costituzionale ha sì ritenuto che le
materie stampa e disciplina televisiva
siano diverse, ma ha sottolineato la parti-
colare gravità dei reati o dei problemi posti
dall 'uso del mezzo televisivo ed ha preci-
sato che spetta esclusivamente al legisla-
tore disciplinare la nuova materia rappre-
sentata dalla televisione. Anche in questo
settore, dunque, vi è stato un esplicito ap -
pello al Parlamento che non possiamo far
cadere o soddisfare con una disciplina d i
questo tipo .

Aggiungo poi, e mi rivolgo a coloro i
quali ieri invocavano più potere alle asso-
ciazioni, che se davvero vogliamo control-
lare il corretto funzionamento degli stru-
menti televisivi, abbiamo bisogno, com e
mi permettevo di ricordare ieri, di affidare
poteri diretti ai cittadini .

In tutti i sistemi, l 'esperienza ce lo dice,
uno degli strumenti più efficaci è rappre-
sentato dal diritto di rettifica che serve non
solo a reintegrare la sfera violata del citta -
dino che è stato esposto in maniera scor-
retta all'attenzione generale ; si tratta di
uno strumento importante di controllo
sulla correttezza dell'uso del mezzo da
parte di coloro i quali ne sono gestori.

Ecco perché credo che l'emendamento
presentato dai colleghi radicali abbia un
valore particolarmente importante e no n
ritengo possa essere liquidato in poch e
battute. A questo proposito faccio appello
al Governo che non deve proporci un a
disciplina così clamorosamente lontana d a
parametri minimi di costituzionalità e di
conseguenza penso sia necessaria una ri-
flessione più attenta della Commissione .

Se l'intero emendamento proposto dai
colleghi radicali fosse ritenuto non accet-
tabile, dovere del Parlamento sarebbe al -
meno quello di ricostituire la competenz a
dell 'autorità giudiziaria (Applausi dei de-
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putati del gruppo della sinistra indipen-
dente) .

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Stanzan i
Ghedini. Ne ha facoltà .

SERGIO AUGUSTO STANZANI GHEDINI .
Signor Presidente, devo ringraziare il col -
lega Rodotà che con la sua autorevolezz a
ha messo in evidenza la banalità degli
argomenti con cui è stato detto che i l
nostro emendamento è superfluo perché
sia pure in termini diversi dice le stesse
cose dell 'articolo 10 .

Non credo di dover aggiungere molto d i
più a quello che ha detto Rodotà, ma
anch'io ritengo sia estremamente grave
sottrarre questa materia al potere giudi-
ziario. Per concludere, se il nostro emen-
damento nella sua interezza non fosse rite -
nuto condivisibile, quanto meno il Go-
verno, in qualche misura, dovrebbe ov-
viare agli inconvenienti che sono stati sot-
tolineati .

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Valen-
sise . Ne ha facoltà .

RAFFAELE VALENSISE. Signor Presi-
dente, onorevoli colleghi, l'emendamento
interamente sostitutivo dell 'articolo 10
non può essere sottaciuto nella sua perico -
losità, in quanto si tratta di un emenda -
mento profondamente innovatore, in peg-
gio, prevedendo una sorta di diritto parti-
colare per le emittenti televisive .

Si tratta di problemi già risolti dall a
legge sulla stampa e che non possono es-
sere devoluti ad altre autorità, che no n
sembra abbiano la possibilità di fornire l e
dovute garanzie ai cittadini . La materia di
cui ci stiamo occupando non può essere
disciplinata in maniera così affrettata e
implicita .

Signor Presidente, da tali riserve e per-
plessità deriva il nostro voto contrario s u
questo emendamento, interamente sosti-
tutivo dell'articolo 10, che ci sembra no n
risponda assolutamente né agli interess i
dei cittadini, né ai doveri della stessa emit -
tenza pubblica, né ai doveri del Governo

nel proporre speciali discipline per questo
tipo di messaggi .

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per
dichiarazione di voto l'onorevole Buono-
core. Ne ha facoltà .

VINCENZO BUONOCORE . Signor Presi -
dente, non riesco a comprendere le osser-
vazioni autorevolissime del collega Ro-
dotà. L 'articolo 10, non fa che rafforzare l e
garanzie di chi chiede una rettifica .

Nell'emendamento si dice che il soggetto
interessato può rivolgersi all'autorità giu-
diziaria, ai sensi dell'articolo 700 del co-
dice di procedura civile, dimenticando ch e
chiunque può chiedere all'autorità giudi-
ziaria provvedimenti in via di urgenza ,
anche a tutela del diritto di rettifica .

SERGIO AUGUSTO STANZANI GHEDINI . E
l'articolo 39?

VINCENZO BUONOCORE. Non credo che
le norme contenute nell'articolo 10 siano
inadeguate a tutelare il diritto alla retti -
fica. Anzi, riteniamo che rafforzino la tu -
tela del cittadino nei confronti di chi ha
commesso un'ingiustizia verso la persona
(Applausi del deputati del gruppo della
DC) .

PRESIDENTE. Passiamo ai voti .
Avverto che sull'emendamento Ciccio-

messere 10.1, è stato chiesta la votazione a
scrutinio segreto.

Onorevole Guerzoni, mantiene tale ri-
chiesta?

LUCIANO GUERZONI. Sì, signor Presi -
dente .

PRESIDENTE. Chiedo se la richiesta sia
appoggiata dal prescritto numero di depu-
tati .

(È appoggiata) .

Votazione segreta .

PRESIDENTE. Indìco la votazione se-
greta, mediante procedimento elettronico,
sull'emendamento Cicciomessere 10 .1,
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non accettato dalla Commissione del Go-
verno.

(Segue la votazione) .

Dichiaro chiusa la votazione .

Comunico il riusultato della votazione:

Presenti e votanti 	 484
Maggioranza	 243

Voti favorevoli	 192
Voti contrari	 292

(La Camera respinge) .

GIORGIO MACCIOTTA. Chiedo di parlare
sull'ordine dei lavori .

PRESIDENTE. Ne ha facoltà .

GIORGIO MACCIOTTA . Signor Presi-
dente, al pari del collega Rodotà anch'io
ritengo che questa materia non possa es-
sere liquidata così rapidamente . Del resto
il nostro gruppo ha presentato un emenda -
mento tendente a sostituire i commi 2, 3
e 4, che rappresentano il cuore dell'arti-
colo 10.

Vorrei invitare tutti i colleghi a legger e
l'attuale formulazione del comma 2 . Se
tale norma fosse applicata alla stampa, l a
responsabilità di decidere sulle rettifich e
andrebbe direttamente all 'editore by-pas-
sando il direttore .

Tale materia ritengo meriti una discus-
sione che non può essere svolta in aula i n
questo momento ed in questo clima d i
generale fuggi fuggi .

Credo, quindi, valga la pena di rispettare
i programmi che c 'eravamo dati, inter-
rompendo le votazioni per consentire
anche alla Commissione una più meditat a
riflessione sull'argomento.

MAURO SEPPIA, Presidente della VII
Commissione . Chiedo di parlare .

PRESIDENTE. Ne ha facoltà .

MAURO SEPPIA, Presidente della VII
Commissione . Signor Presidente, desidero
sottolineare che la mia richiesta non era
nata né da improvvisazione né da folgora-
zione. ma da una convinzione di tutto il

Comitato dei nove maturata dopo il dibat -
tito fin qui svoltosi .

Mi rendo conto che vi sono sensibilità
diverse, rivelatesi in aula, che pongono
altre questioni e quindi mi pare che, di
fronte a questo tipo di problema politico e
di maturazione, i tempi possano non esser e
quelli che noi avevamo indicato ed i n
questo senso mi rimetto alla precedent e
valutazione della Presidenza .

Per amore di chiarezza, all'onorevol e
Rodotà e agli altri colleghi intervenut i
vorrei dire che la mia richiesta non era
dovuta, ripeto, a folgorazione o improvvi-
sazione, ma proveniva da tutto il Comitato
dei nove.

PRESIDENTE. Non essendovi obiezioni ,
ritengo di poter accedere alla richiesta
dell'onorevole Macciotta, conforme, del
resto, a quanto originariamente previsto
dal calendario dei lavori .

Rinvio pertanto il seguito del dibattito
alla seduta di domani .

Cancellazione dell'ordine del giorno di u n
disegno di legge di conversione per de -
cadenza del relativo decreto-legge .

PRESIDENTE. Comunico che in rela-
zione alla scadenza, nella giornat a
odierna, dei termini di cui all 'articolo 77
della Costituzione per la conversione in
legge del decreto-legge 25 maggio 1990, n.
123, il relativo disegno di legge di conver-
sione sarà cancellato dall'ordine de l
giorno :

«Conversione in legge del decreto-legge
25 maggio 1990, n. 123, recante correspon-
sione ai pubblici dipendenti di acconti su i
miglioramenti economici relativi al pe-
riodo contrattuale 1988-1990, nonché di-
sposizioni urgenti in materia di pubblico
impiego» (4854) .

Annunzio della presentazione di disegn i
di legge di conversione e loro assegna-
zione a Commissioni in sede referent e
ai sensi dell'articolo 96-bis del regola-
mento.

PRESIDENTE. Il Presidente del Consi-
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glio dei ministri ed i ministri del tesoro e
per la funzione pubblica, hanno presen-
tato alla Presidenza, a norma dell'articol o
77 della Costituzione, il seguente disegn o
di legge :

«Conversione in legge del decreto-legg e
24 luglio 1990, n. 200, recante correspon-
sione ai pubblici dipendenti di acconti su i
miglioramenti economici relativi al pe-
riodo contrattuale 1988-1990, nonché di-
sposizioni urgenti in materia di pubblic o
impiego» (4993) .

Il Presidente del Consiglio dei ministr i
ed il ministro della pubblica istruzione,
hanno presentato alla Presidenza, a norma
dell'articolo 77 della Costituzione, il se-
guente disegno di legge :

«Conversione in legge del decreto-legg e
25 luglio 1990, n. 201, recante disposizion i
urgenti in materia di permessi sindacal i
annuali retribuiti nel comparto scuola »
(4994) .

A norma del comma 1 dell'articolo 96-

bis del regolamento, i suddetti disegni d i
legge sono deferiti, rispettivamente, alla
XI Commissione permanente (Lavoro), in
sede referente, con il parere della I, della
IV, della V, della VI e della XII, e alla XI
Commissione permanente (Lavoro), in
sede referente, con il parere della I, della V
e della VII Commissione .

I suddetti disegni di legge sono altres ì
assegnati alla I Commissione permanent e
(Affari costituzionali) per il parere all'As-
semblea di cui al comma 2 dell'articolo 96-

bis . Tale parere dovrà essere espress o
entro giovedì 2 agosto 1990.

Ordine del giorno
della seduta di domani .

PRESIDENTE. Comunico l 'ordine de l
giorno della seduta di domani.

Giovedì 26 luglio 1990, alle 10:

1. — Assegnazione di progetti di legge a
Commissioni in sede legislativa .

2. — Seguito della discussione dei pro -
getti di legge:

S . 1138 . — Disciplina del sistema radio -
televisivo pubblico e privato (approvato dal
Senato) (4710) .

STERPA : Modifica dell'articolo 6 della
legge 14 aprile 1975, n . 103, concernente
nuove norme in materia di diffusione ra-
diofonica e televisiva (1059) .

SERVELLO ed altri: Modifica dell'articolo
6 del decreto-legge 6 dicembre 1984, n .
807, convertito, con modificazioni, dalla
legge 4 febbraio 1985, n. 10, concernente
nuove modalità per l'elezione del consiglio
di amministrazone della società per azion i
concessionaria di servizio radiotelevisivo
(1157) .

SERVELLO ed altri: Riordino generale de l
sistema radiotelevisivo (2181) .

PISICCHIO: Norme per la regolamenta-
zione della trasmissione televisiva di film
d'autore (2365) .

SANGIORGIO ed altri : Norme per la tutela
dei bambini e degli adolescenti nella frui-
zione dei messaggi radio-televisivi (2516) .

BASSANINI ed altri: Disposizioni general i
per la regolamentazione del sistema delle
comunicazioni di massa e norme per la
garanzia della libertà di concorrenza e de l
pluralismo dell'informazione (2751) .

VELTRONI ed altri : Istituzione e funziona-
mento della Commissione nazionale per l e
comunicazioni (2754) .

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE ed altri:
Istituzione di un comitato di controllo per
la radiotelevisione e la stampa e regola-
mentazione del settore radiotelevisivo
(3318) .

VELTRONI ed altri: Divieto dell'interru-
zione pubblicitaria dei film (3335) .

BASSANINI ed altri : Disciplina della radio-
diffusione sonora (3445) .

ANIASI ed altri : Regolamentazion e
dell'emittenza radiofonica (3710) .

PARLATO e MANNA : Norme per la identifi-
cazione delle trasmissioni televisive non
adatte alla visione da parte dei minori d i
anni 14 (4145).
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PROPOSTA DI LEGGE DI INIZIATIVA POPOLARE :

Regolamentazione delle radiotelevision i
(4152) .

PROPOSTA DI LEGGE DI INIZIATIVA POPOLARE :

Divieto dell'interruzione pubblicitaria nei
programmi televisivi destinati ai minor i
degli anni 14 (4377) .

CONSIGLIO REGIONALE DEL PIEMONTE : Tu-
tela dell'impresa radiotelevisiva di carat-
tere locale (4729) .

CONSIGLIO REGIONALE DELL ' UMBRIA : Tu-
tela dell'impresa radiotelevisiva di carat-
tere locale (4741) .

— Relatori : Aniasi, per la maggioranza;

Servello, di minoranza.
(Relazione orale) .

La seduta termina alle 18,15 .

IL CONSIGLIERE CAPO DEL SERVIZIO
STENOGRAFIA DELL 'ASSEMBLEA

DOTT . VINCENZO ARIST A

L'ESTENSORE DEL PROCESSO VERBAL E
PROF . TEODOSIO ZOTTA

Licenziato per la composizione e la stampa
dal Servizio Stenografia dell'Assemblea

alle 20,10.
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Annunzio di una proposta di legge .

In data 24 luglio 1990 è stata presentata
alla Presidenza la seguente proposta di
legge dai deputati :

CERUTTI ed altri : «Norme di adegua-
mento delle procedure di aggiudicazione
degli appalti di lavori pubblici alle diret-
tive della Comunità economica europea »
(4989) .

Sarà stampata e distribuita .

Annunzio di una proposta
d'inchiesta parlamentare .

In data 24 luglio 1990 è stata presentata
alla Presidenza la seguente proposta d'in-
chiesta parlamentare dai deputati :

MATTIOLI ed altri: «Istituzione di una
Commissione parlamentare d'inchiesta
sugli enti preposti alla gestione dell'acqu a
e degli acquedotti» (doc . XXII, n . 58) .

Sarà stampata e distribuita .

Assegnazione di una proposta di legge a
Commissione in sede legislativa ai
sensi dell'articolo 77 del regolamento .

Nella seduta di ieri è stato assegnato all a
X Commissione permanente (Attività pro-
duttive), in sede legislativa, il progetto di
legge n . 4929.

Per consentire alla stessa Commission e
di procedere all'abbinamento richiesto
dall'articolo 77 del regolamento, è quind i
assegnata in sede legislativa anche la pro-

posta di legge FARACE E SANGALLI : «Modi-
fica degli articoli 7 e 8 della legge 19 marzo
1980, n. 80, concernenti le vendite di fine
stagione e le vendite promozionali» (4938)
(con parere della I e della XI Commissione) ,
vertente su materia identica a quella con -
tenuta nel progetto di legge sopraindi-
cato.

Assegnazione di proposte di legge a
Commissioni in sede referente .

A norma del comma 1 dell'articolo 72 del
regolamento, le seguenti proposte di legge
sono deferite alle sottoindicate Commis-
sioni permanenti in sede referente :

alla Il Commissione (Giustizia) :

MASTRANTUONO ed altri: «Modific a
dell'articolo 2-bis della legge 31 maggio
1965, n. 575, recante disposizioni contro l a
mafia» (4943) (con parere della I Commis-
sione);

alla VII Commissione (Cultura) :

TAMINO ed altri: «Piano per la valorizza-
zione del patrimonio storico, archeologico
e ambientale di Aquileia» (4547) (con pa-
rere della I, della V, della VI e della XI Com-
missione, nonché della VIII Commission e
ex articolo 73, comma 1-bis, del regola -
mento);

alla VIII Commissione (Ambiente) :

MATULLI ed altri: «Regolamentazione
delle sostanze che danneggiano lo strato di
ozono (4600) (con parere della I, della Il,
della III, della V, della VII, della X e della
XII Commissione) ;
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alla XI Commissione (Lavoro) :

D'AMATO CARLO ed altri : «Norme per
l'adeguamento automatico e per la pere-
quazione delle pensioni dei dipendenti e
dirigenti del settore pubblico» (4842) (con
parere della I e della V Commissione);

SCOTTI VINCENZO ed altri : «Modifica della
legge 11 maggio 1990, n. 108, recante disci-
plina dei licenziamenti individuali» (4931 )

(con parere della I, della II, della V, della VI
e della X Commissione);

alla XII Commissione (Affari sociali) :

MASSANO E Lo PORTO : «Provvedimenti di
assistenza e di tutela dei soggetti politra-
sfusi sieropositivi e ammalati di AIDS a
causa di terapie trasfuzionali e del con-
sumo di plasma o emoderivati contaminat i
da HIV. Disciplina del risarcimento dei
danni derivanti ai malati e ai loro fami-
liari» (4590) (con parere della I e della V
Commissione) ;

alla XIII Commissione (Agricoltura) :

TEALDI ed altri: «Norme per incentivare
la realizzazione e la gestione di impianti d i
ricerca e di utilizzazione delle acque pe r
uso irriguo» (4845) (con parere della V,
della VI e della VIII Commissione) .

Annunzio di una domanda di
autorizzazione a procedere in giudizio.

Il ministro di grazia e giustizia ha tra -
smesso la seguente domanda di autorizza -
zione a procede in giudizio :

— contro il deputato Rinaldi, per il reato
di cui all'articolo 21 del decreto del Presi-
dente della Repubblica 24 maggio 1988, n .
236 (violazione delle norme sulla qualità
delle acque destinate al consumo umano )
(doc. IV, n. 165) .

Tale domanda sarà stampata, distribuit a
e trasmessa alla Giunta competente .

Trasmissione dal ministro per il coordi -
namento delle politiche comunitarie .

Il ministro per il coordinamento delle
politiche comunitarie ha trasmesso, ai
sensi dell'articolo 9 della legge 16 aprile
1987, n. 183, progetti di atti normativi
comunitari .

Ai sensi del comma 1 dell'articolo 126
del regolamento, i suddetti document i
sono a disposizione degli onorevoli depu-
tati presso il Servizio rapporti comunitari
e internanzionali che ne trasmetter à
inoltre l'elenco alle Commissioni perma-
nenti.

Annunzio di risoluzioni .

Sono state presentate alla Presidenza
risoluzioni . Sono pubblicate in allegato a i
resoconti della seduta odierna .

Annunzio di interrogazioni ,
interpellanze e mozione.

Sono state presentate alla Presidenza
interrogazioni, intepellanze e una mo-
zione. Sono pubblicate in allegato ai reso -
conti della seduta odierna .

Trasformazione di un documento
del sindacato ispettivo.

Il seguente documento è stato trasfor-
mato su richiesta del presentatore : interro-
gazione con risposta in Commissione Pol i
Bortone n . 5-01461 del 4 maggio 1989 in
interrogazione con risposta scritta n . 4-
20981 .
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VOTAZIONI QUALIFICATE

EFFETTUATE MEDIANT E

PROCEDIMENTO ELETTRONICO
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PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LEONILDE IOTT I

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, emendamento 7 .04

VOTAZIONE A SCRUTINIO SEGRETO

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 526
Votanti	 519
Astenuti	 7
Maggioranza	 260

Voti favorevoli	 70
Voti contrari	 449

(La Camera respinge) .

Hanno preso parte alla votazione:

Abbatangelo Massim o
Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alborghetti Guid o
Alessi Alberto
Alinovi Abdon
Altissimo Renato
Amalfitano Domenic o
Amato Giuliano
Amodeo Natal e
Andò Salvator e
Angelini Giordan o
Angelini Piero
Angius Gavin o
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Brun o
Armellin Lino
Arnaboldi Patrizia
Artese Vitale
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastian o
Auleta Francesc o
Avellone Giuseppe
Azzolina Gaetano
Azzolini Luciano

Baghino Francesco Giulio
Balestracci Nello

Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvia
Bargone Antonio
Baruffi Luig i
Barzanti Nedo
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jan e
Benedikter Johann
Benevelli Luig i
Bernasconi Anna Maria
Berselli Filippo
Bertoli Danilo
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristina
Biafora Pasqualin o
Bianchi Fortunato
Bianchi Beretta Roman a
Bianchini Giovanni
Bianco Gerardo
Biasci Mari o
Binelli Gian Carlo
Binetti Vincenzo
Biondi Alfredo
Bodrato Guido
Bogi Giorgio
Bonfatti Paini Marisa
Bonferroni Franco
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Boniver Margherita
Bordon Willer
Borghini Gianfrancesc o
Borgoglio Felic e
Borra Gian Carlo
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
Botta Giusepp e
Breda Robert a
Brescia Giuseppe
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruni Giovann i
Bruno Antonio
Bruno Paolo
Bruzzani Riccardo
Bubbico Mauro
Buffoni Andrea
Buonocore Vincenzo

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Calderisi Giuseppe
Calvanese Flora
Camber Giulio
Campagnoli Mario
Cannelonga Severino Lucan o
Capacci Renat o
Capanna Mari o
Capecchi Maria Teres a
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Caprili Milziade
Caradonna Giulio
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Caria Filippo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco
Casini Carlo
Castagnetti Guglielmo
Castagnetti Pierluigi
Castagnola Luig i
Castrucci Siro
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cavicchioli Andrea

Cavigliasso Paola
Cederna Antonio
Cellini Giulian o
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Cervetti Giovann i
Chella Mario
Cherchi Salvatore
Chiriano Rosari o
Ciabarri Vincenzo
Ciaffi Adriano
Ciccardini Bartolo
Cicerone Francesc o
Ciconte Vincenzo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancredi
Ciocci Carlo Alberto
Ciocci Lorenzo
Ciocia Graziano
Civita Salvatore
Colombini Leda
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colucci Gaetano
Columbu Giovanni Battista
Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigia
Corsi Umberto
Costa Raffaele
Costa Silvi a
Costi Silvano
Craxi Bettin o
Crescenzi Ug o
Crippa Giuseppe
Cristofori Nino
Cristoni Paolo
Curci Francesco
Cursi Cesare

D 'Acquisto Mario
D'Addario Amede o
D 'Aimmo Florindo
Dal Castello Mari o
D 'Alema Massim o
D 'Alia Salvatore
D 'Amato Carl o
D'Ambrosio Michele
D 'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio

i
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De Carli Francesco
De Carolis Stelio
De Julio Sergio
Del Donno Olindo
Dell'Unto Pari s
Del Mese Paolo
De Lorenzo Francesco
de Luca Stefano
De Mita Ciriaco
Demitry Giuseppe
De Rose Emilio
Diaz Annalisa
Di Donato Giuli o
Diglio Pasquale
Dignani Grimaldi Vanda
Di Pietro Giovann i
Di Prisco Elisabetta
Drago Antonino
Duce Alessandro

Ebner Mich l
Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Fachin Schiavi Silvana
Fagni Edda
Farace Luig i
Faraguti Lucian o
Fausti Franco
Felissari Lino Osvaldo
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filipp o
Fincato Laura
Fini Gianfranco
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
Fiori Publio
Folena Pietro
Forlani Arnaldo
Forleo Francesco
Formica Rino
Formigoni Roberto
Fornasari Giuseppe
Foschi Franco
Fracanzani Carl o
Fracchia Bruno ,
Frasson Mario

Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistin a

Gabbuggiani Elio
Galante Michele
Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavini Andrea Sergio
Gargani Giuseppe
Gaspari Remo
Gasparotto Isaia
Gava Antonio
Gei Giovann i
Gelli Bianca
Gelpi Luciano
Geremicca Andre a
Ghezzi Giorgio
Ghinami Alessandro
Gitti Tarcisio
Gorgoni Gaetano
Goria Giovanni
Gottardo Settimo
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Gregorelli Aldo
Grilli Renato
Grillo Luigi
Guerzoni Luciano
Gunnella Aristid e

Ingrao Pietro
Intini Ugo
Iossa Felice

Labriola Silvano
Lamorte Pasqual e
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giusepp e
Leccisi Pino
Lega Silvio
Lenoci Claudio
Leone Giuseppe
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodigiani Orest e
Loi Giovanni Battista
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Loiero Agazi o
Lombardo Antonin o
Lucchesi Giuseppe
Lucenti Giusepp e
Lusetti Renzo

Macaluso Antonino
Maccheroni Giacomo
Macciotta Giorgio
Mainardi Fava Anna
Malfatti Franco Mari a
Malvestio Piergiovanni
Mammì Oscar
Mammone Natia
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Mangiapane Giuseppe
Manna Angel o
Mannino Antonin o
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostino
Marri Germano
Martelli Claudi o
Martinat Ugo
Martinazzoli Fermo Min o
Martini Maria Eletta
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Masina Ettore
Masini Nadia
Massano Massim o
Massari Renato
Mastella Mario Clement e
Mastrogiacomo Antonio
Matarrese Antonio
Mattarella Sergio
Matteoli Alter o
Matulli Giuseppe
Mazza Dino
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvator e
Melillo Savino
Mellini Mauro
Mensorio Carmine
Mensurati Elio
Menzietti Pietro Paolo
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Alberto

MIgliasso Teres a
Milani Gian Stefano
Minozzi Rosanna
Minucci Adalberto
Mombelli Luig i
Monaci Albert o
Monello Paolo
Montali Sebastiano
Montanari Fornari Nand a
Montecchi Elena
Motetta Giovanni
Mundo Antoni o

Napoli Vito
Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranco
Nardone Carmine
Natta Alessandro
Negri Giovanni
Nenna D 'Antonio Anna
Nerli Francesco
Nicolazzi Franco
Nicolini Renato
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Occhetto Achill e
Orciari Giuseppe
Orlandi Nicoletta
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranco

Pacetti Massimo
Paganelli Ettore
Pajetta Gian Carlo
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegild o
Paoli Gino
Parigi Gaston e
Parlato Antonio
Pascolat Renzo
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pedrazzi Cipolla Annamari a
Pellegatta Giovanni
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmario
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Perani Mario
Perinei Fabio
Perrone Antonin o
Petrocelli Edilio
Picchetti Santino
Piccirillo Giovann i
Piccoli Flaminio
Piermartini Gabriel e
Pietrini Vincenzo
Pinto Roberta
Piredda Matteo
Piro Franco
Pisanu Giusepp e
Pisicchio Giuseppe
Poggiolini Danil o
Poli Gian Gaetano
Poli Bortone Adriana
Polidori Enzo
Polverari Pierluigi
Portatadino Costante
Poti Damiano
Prandini Onelio
Principe Sandro
Provantini Albert o
Pujia Carmelo

Quarta Nicola
Quercini Giulio
Quercioli Eli o

Rabino Giovanni Battist a
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolam o
Rauti Giuseppe
Ravaglia Gianni
Ravasio Renato
Rebecchi Aldo
Rebulla Luciano
Recchia Vincenzo
Reichlin Alfredo
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriele
Ridi Silvano
Riggio Vito
Righi Luciano
Rinaldi Luig i
Rivera Giovann i
Rodotà Stefano
Rognoni Virginio
Rojch Angelino

Romani Daniela
Romita Pier Luigi
Ronchi Edoard o
Ronzani Gianni Wilmer
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffaele
Rubbi Antoni o
Rubinacci Giuseppe
Russo Ferdinando
Russo Franco
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizio
Salerno Gabriele
Samà Francesco
Sanese Nicolamaria
Sanfilippo Salvator e
Sangalli Carl o
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Santonastaso Giuseppe
Santoro Italico
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Sapio Francesco
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gastone
Sbardella Vittori o
Scarlato Guglielmo
Schettini Giacomo Antonio
Scotti Vincenz o
Scotti Virginio
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serafini Anna Mari a
Serafini Massimo
Serra Giuseppe
Serrentino Pietr o
Servello Francesco
Signorile Claudio
Silvestri Giuliano
Sinatra Alberto
Sinesio Giuseppe
Soave Sergio
Soddu Pietro
Sospiri Nino
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Spini Valdo
Stanzani Ghedini Sergio Augusto
Stefanini Marcello
Stegagnini Brun o
Sterpa Egidio
Strada Renato
Strumendo Lucio
Susi Domenico

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Giann i
Tancredi Antonio
Tarabini Eugenio
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tatarella Giusepp e
Tealdi Giovanna Mari a
Tempestini Francesc o
Tesini Giancarlo
Tessari Alessandro
Testa Enrico
Torna Mari o
Torchio Giusepp e
Tortorella Aldo
Trabacchini Quarto
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovann i
Tremaglia Mirko
Turco Livi a

Umidi Sala Neide Mari a
Urso Salvatore
Usellini Mari o

Vacca Giuseppe
Vairo Gaetan o
Valensise Raffael e
Vecchiarelli Bruno
Veltroni Valter
Violante Luciano

Visco Vincenzo
Viti Vincenzo
Vito Alfredo
Viviani Ambrogi o
Vizzini Carlo
Volponi Alberto

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Bruno
Zampieri Amede o
Zaniboni Antonino
Zavettieri Saverio
Zevi Bruno
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giusepp e

Si sono astenuti:

Cima Laura
Donati Anna
Guidetti Serra Bianca
Lanzinger Gianni
Mattioli Gianni Francesco
Procacci Annamaria
Scalia Massimo

Sono in missione:

Andreotti Giulio
Foti Luig i
Francese Angela
Grillo Salvatore
Maceratini Giulio
Mannino Calogero
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LEONILDE IOTT I

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamento 0 .8.75 . 2

VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 530
Votanti	 530
Astenuti	
Maggioranza	 266

Voti favorevoli	 202
Voti contrari	 328

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Alborghetti Guid o
Alinovi Abdon
Angelini Giordan o
Angeloni Luana
Angius Gavin o
Arnaboldi Patrizia
Auleta Francesc o
Azzolina Gaetano

Baghino Francesco Giulio
Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvia
Bargone Antonio
Barzanti Nedo
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jan e
Benevelli Luigi
Bernasconi Anna Maria
Berselli Filippo
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristina
Bianchi Beretta Roman a
Binelli Gian Carlo
Bordon Wille r
Borghini Gianfrancesc o
Boselli Milvia
Brescia Giuseppe
Bruzzani Riccard o
Bulleri Luigi

Calderisi Giuseppe
Calvanese Flora
Cannelonga Severino Lucan o
Capanna Mario
Capecchi Maria Teres a
Caprili Milziade
Caradonna Giuli o
Castagnola Luigi
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cederna Antonio
Cervetti Giovann i
Chella Mario
Cherchi Salvatore
Ciabarri Vincenzo
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Cima Laura
Ciocci Lorenzo
Civita Salvatore
Colombini Leda
Colucci Gaetano
Columbu Giovanni Battista
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigia
Crippa Giuseppe

D'Alema Massimo
D'Ambrosio Michele
De Julio Sergio
Del Donno Olindo
Dignani Grimaldi Vanda
Di Pietro Giovanni
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Di Prisco Elisabett a
Donati Ann a
Donazzon Renato

Fachin Schiavi Silvan a
Fagni Edda
Felissari Lino Osvald o
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Fini Gianfranco
Finocchiaro Fidelbo Anna Mari a
Folena Pietro
Forleo Francesco
Fracchia Brun o

Galante Michel e
Garavini Andrea Sergio
Gasparotto Isai a
Gelli Bianc a
Geremicca Andre a
Ghezzi Giorgio
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Grilli Renato
Guerzonì Luciano
Guidetti Serra Bianca

Ingrao Pietro

Lanzinger Gianni
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giuseppe
Leoni Giuseppe
Lodi Faustini Fustini Adriana
Loi Giovanni Battist a
Lucenti Giusepp e

Macaluso Antonin o
Magri Lucio
Mainardi Fava Anna
Mammone Natia
Mangiapane Giuseppe
Manna Angel o
Mannino Antonino
Marri Germano
Martinat Ugo
Masina Ettore
Massano Massim o
Matteoli Alter o
Mattioli Gianni Francesco
Mellini Mauro

Menzietti Pietro Paol o
Migliasso Teresa
Minozzi Rosanna
Minucci Adalberto
Mombelli Luig i
Monello Paolo
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Montessoro Antonio
Motetta Giovanni

Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranco
Nardone Carmine
Natta Alessandro
Nerli Francesc o
Nicolini Renato

Occhetto Achill e
Orlandi Nicoletta

Pacetti Massimo
Pajetta Gian Carlo
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegild o
Paoli Gino
Parigi Gastone
Parlato Antoni o
Pascolat Renzo
Pedrazzi Cipolla Annamari a
Pellegatta Giovann i
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Perinei Fabio
Petrocelli Edilio
Picchetti Santino
Pinto Roberta
Poli Gian Gaetano
Poli Bortone Adriana
Polidori Enzo
Prandini Onelio
Procacci Annamaria
Provantini Alberto

Quercini Giulio
Quercioli Elio

Rallo Girolamo
Rauti Giuseppe
Rebecchi Aldo
Recchia Vincenzo
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Reichlin Alfredo
Ridi Silvano
Rodotà Stefano
Romani Daniel a
Ronchi Edoard o
Ronzani Gianni Wilmer
Rubbi Antonio
Rubinacci Giusepp e
Russo Franco

Samà Francesc o
Sanfilippo Salvatore
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Sapio Francesco
Scalia Massimo
Schettini Giacomo Antonio
Serafini Anna Mari a
Serafini Massimo
Servello Francesco
Sinatra Albert o
Soave Sergio
Sospiri Nino
Stanzani Ghedini Sergio August o
Stefanini Marcell o
Strada Renato

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Giann i
Tassi Carlo
Tatarella Giusepp e
Teodori Massimo
Testa Enrico
Torna Mari o
Tortorella Aldo
Trabacchini Quart o
Trantino Vincenzo
Tremaglia Mirk o
Turco Livia

Umidi Sala Neide Maria

Vacca Giuseppe
Valensise Raffael e
Veltroni Valter
Violante Lucian o
Visco Vincenzo
Viviani Ambrogio

Zevi Bruno

Hanno votato no :

Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alessi Alberto
Altissimo Renato
Amalfitano Domenic o
Amodeo Natale
Andò Salvatore
Angelini Piero
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artese Vitale
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastian o
Avellone Giuseppe
Azzolini Luciano

Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Baruff i Luigi
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Benedikter Johann
Bertoli Danilo
Biafora Pasqualin o
Bianchi Fortunato
Bianchini Giovann i
Bianco Gerardo
Biasci Mario
Binetti Vincenzo
Biondi Alfred o
Bodrato Guido
Bogi Giorgio
Bonferroni Franco
Boniver Margherita
Borgoglio Felice
Borra Gian Carlo
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mario
Bortolani Franco
Botta Giusepp e
Breda Robert a
Brocca Beniamino



Atti Parlamentari

	

— 66316 —

	

Camera dei Deputati

X LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1990

Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruni Giovann i
Bruno Antonio
Bruno Paolo
Bubbico Mauro
Buffoni Andre a
Buonocore Vincenzo

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Camber Giulio
Campagnoli Mario
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Caria Filippo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielmo
Castagnetti Pierluig i
Castrucci Siro
Cavicchioli Andrea
Cavigliasso Paola
Cellini Giulian o
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chiriano Rosari o
Ciaffi Adriano
Ciccardini Bartolo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancredi
Ciocci Carlo Alberto
Ciocia Grazian o
Cobellis Giovanni
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Corsi Umberto
Costa Raffaele
Costa Silvia
Costi Silvano
Craxi Bettino
Crescenzi Ugo
Cristofori Nino

Cristoni Paolo
Curci Francesco
Cursi Cesare

D 'Acquisto Mario
D'Addario Amedeo
D 'Aimmo Florindo
Dal Castello Mari o
D 'Alia Salvatore
D 'Amato Carl o
D'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
De Carolis Stelio
Del Bue Mauro
Dell 'Unto Pari s
Del Mese Paolo
De Lorenzo Francesco
Del Pennino Antonio
de Luca Stefano
De Mita Ciriaco
Demitry Giuseppe
De Rose Emilio
Di Donato Giuli o
Diglio Pasquale
Drago Antonino
Duce Alessandr o

Ebner Michl
Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Farace Luigi
Faraguti Luciano
Fausti Franc o
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filippo
Fincato Laura
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Forlani Arnaldo
Formica Rino
Formigoni Roberto
Fornasari Giuseppe
Foschi Franco
Fracanzani Carl o
Frasson Mario
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Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistina

Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapia
Gargani Giuseppe
Gaspari Remo
Gava Antonio
Gei Giovann i
Gelpi Luciano
Ghinami Alessandr o
Gorgoni Gaetano
Goria Giovann i
Gottardo Settimo
Gregorelli Aldo
Grillo Luigi
Gunnella Aristid e

Intini Ugo
Iossa Felic e

Labriola Silvan o
Lamorte Pasqual e
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Leccisi Pino
Lega Silvi o
Lenoci Claudio
Leone Giuseppe
Lia Antonio
Lodigiani Oreste
Loiero Agazio
Lombardo Antonino
Lucchesi Giuseppe
Lusetti Renzo

Maccheroni Giacomo
Malfatti Franco Maria
Malvestio Piergiovann i
Mammì Oscar
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostino
Martelli Claudi o
Martinazzoli Fermo Min o
Martini Maria Eletta
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio

Massari Renato
Mastella Mario Clemente
Mastrantuono Raffael e
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Matulli Giuseppe
Mazza Din o
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore
Melillo Savino
Mensorio Carmine
Mensurati Elio
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Alberto
Milani Gian Stefan o
Monaci Alberto
Montali Sebastiano
Mundo Antoni o

Napoli Vito
Negri Giovann i
Nenna D'Antonio Anna
Nicolazzi Franco
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovann i
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giusepp e
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranc o

Paganelli Ettore
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perrone Antonin o
Piccirillo Giovann i
Piccoli Flaminio
Pietrini Vincenzo
Piredda Matteo
Piro Franco
Pisanu Giuseppe
Pisicchio Giuseppe
Poggiolini Danil o
Polverari Pierluigi
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Portatadino Costante
Poti Damiano
Principe Sandro
Pujia Carmel o

Quarta Nicola

Rabino Giovanni Battista
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Ravaglia Giann i
Ravasio Renato
Rebulla Luciano
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriel e
Riggio Vito
Righi Luciano
Rinaldi Luigi
Rivera Giovanni
Rognoni Virgini o
Romita Pier Luigi
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luigi
Rotiroti Raffael e
Russo Ferdinando
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizio
Salerno Gabriel e
Sanese Nicolamari a
Sangalli Carl o
Santoro Italico
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gastone
Sbardella Vittorio
Scàlf aro Oscar Luigi
Scarlato Guglielmo
Scotti Vincenz o
Scotti Virginio
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serra Giuseppe
Serrentino Pietr o
Signorile Claudio

Silvestri Giuliano
Sinesio Giuseppe
Soddu Pietro
Sorice Vincenzo
Spini Valdo
Stegagnini Bruno
Susi Domenico

Tancredi Antonio
Tarabini Eugenio
Tassone Mario
Tealdi Giovanna Mari a
Tempestini Francesc o
Tesini Giancarlo
Torchio Giuseppe
Travaglini Giovann i

Urso Salvatore
Usellini Mario

Vairo Gaetano
Vecchiarelli Bruno
Viscardi Michel e
Viti Vincenzo
Vito Alfredo
Vizzini Carlo
Volponi Alberto

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Bruno
Zampieri Amede o
Zaniboni Antonino
Zarro Giovanni
Zavettieri Saverio
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Sono in missione :

Andreotti Giulio
Foti Luigi
Francese Angela
Grillo Salvatore
Maceratini Giulio
Mannino Caloger o
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 51 9
Votanti	 51 9
Astenuti	
Maggioranza	 260

Voti favorevoli	 199
Voti contrari	 320

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Abbatangelo Massimo
Alborghetti Guid o
Alinovi Abdon
Angelini Giordano
Angeloni Luan a
Angius Gavin o
Arnaboldi Patrizia
Auleta Francesco
Azzolina Gaetan o
Azzolini Luciano

Baghino Francesco Giulio
Balbo Laura
Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvi a
Barzanti Ned o
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jane
Benevelli Luig i
Bernasconi Anna Maria
Berselli Filippo
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristin a
Bianchi Beretta Romana
Binelli Gian Carlo
Bordon Willer
Borghini Gianfrancesco
Borri Andrea
Boselli Milvia

Brescia Giuseppe
Bruzzani Riccardo
Bulleri Luig i

Calderisi Giusepp e
Calvanese Flora
Cannelonga Severino Lucan o
Capanna Mario
Capecchi Maria Teresa
Caprili Milziade
Castagnola Luigi
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cederna Antonio
Cervetti Giovanni
Chella Mario
Cherchi Salvatore
Ciabarri Vincenzo
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Cima Laura
Ciocci Lorenzo
Civita Salvatore
Colombini Leda
Colucci Gaetano
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigi a
Costa Alessandro
Crippa Giuseppe

D 'Alema Massimo
D'Ambrosio Michel e
De Julio Sergio
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Del Donno Olind o
Diaz Annalisa
Dignani Grimaldi Vanda
Di Pietro Giovanni
Di Prisco Elisabetta
Donati Anna
Donazzon Renato

Fachin Schiavi Silvan a
Fagni Edda
Felissari Lino Osvald o
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Fini Gianfranco
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
Folena Pietro

Galante Michele
Garavini Andrea Sergio
Gasparotto Isaia
Gelli Bianc a
Geremicca Andrea
Ghezzi Giorgi o
Goria Giovann i
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Grilli Renato
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca

Ingrao Pietro

Lanzinger Gianni
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lodi Faustini Fustini Adrian a
Loi Giovanni Battista
Lucenti Giuseppe

Macciotta Giorgio
Magri Lucio
Mainardi Fava Ann a
Mammone Natia
Mangiapane Giuseppe
Manna Angel o
Mannino Antonino
Marri Germano
Martinat Ugo
Masina Ettore

Massano Massimo
Matteoli Alter o
Mattioli Gianni Francesco
Mellini Mauro
Menzietti Pietro Paol o
Migliasso Teresa
Minozzi Rosanna
Minucci Adalbert o
Mombelli Luigi
Monello Paolo
Montanari Fornari Nand a
Montecchi Elena
Montessoro Antonio
Motetta Giovanni

Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranco
Nardone Carmine
Natta Alessandro
Nerli Francesco
Nicolini Renato

Orlandi Nicoletta

Pacetti Massimo
Pajetta Gian Carlo
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegild o
Paoli Gino
Parigi Gastone
Parlato Antonio
Pascolat Renzo
Pedrazzi Cipolla Annamari a
Pellegatta Giovann i
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Perinei Fabio
Petrocelli Edili o
Picchetti Santino
Pinto Roberta
Poli Gian Gaetano
Poli Bortone Adriana
Polidori Enzo
Prandini Onelio
Provantini Alberto

Quercini Giulio
Quercioli Eli o

Rallo Girolam o
Rauti Giuseppe
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Rebecchi Ald o
Recchia Vincenzo
Reichlin Alfred o
Ridi Silvano
Rodotà Stefano
Romani Daniel a
Ronchi Edoardo
Ronzani Gianni Wilme r
Rubbi Antonio
Rubinacci Giuseppe
Russo Franco

Samà Francesco
Sanfilippo Salvator e
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Scalia Massim o
Schettini Giacomo Antonio
Serafini Anna Mari a
Serafini Massim o
Servello Francesco
Sinatra Alberto
Soave Sergio
Stefanini Marcello
Strada Renato
Strumendo Lucio

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Gianni
Tassi Carlo
Tatarella Giuseppe
Tessari Alessandro
Testa Enrico
Toma Mario
Tortorella Aldo
Trabacchini Quarto
Trantino Vincenzo
Tremaglia Mirko
Turco Livia

Umidi Sala Neide Mari a

Vacca Giuseppe
Valensise Raffael e
Veltroni Valter
Violante Luciano
Visco Vincenzo
Viviani Ambrogio

Zevi Bruno

Hanno votato no:

Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Altissimo Renat o
Amalfitano Domenico
Amodeo Natale
Andò Salvatore
Angelini Piero
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artese Vitale
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastiano
Avellone Giuseppe

Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesco
Baruffi Luigi
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Benedikter Johann
Bertoli Danilo
Biaf ora Pasqualino
Bianchi Fortunato
Bianchini Giovann i
Bianco Gerard o
Biasci Mario
Binetti Vincenzo
Biondi Alfredo
Bogi Giorgio
Bonferroni Franc o
Boniver Margherita
Borgoglio Felic e
Borra Gian Carlo
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
Botta Giuseppe
Breda Roberta
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesco
Bruni Giovanni
Bruno Paolo
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Bubbico Maur o
Buffoni Andrea
Buonocore Vincenz o

Caccia Paolo Pietr o
Cafarelli Francesco
Camber Giuli o
Campagnoli Mario
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Caria Filippo
Carrara Andreino
Casati Francesc o
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielm o
Castagnetti Pierluig i
Castrucci Siro
Cavicchioli Andrea
Cavigliasso Paola
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvi o
Cerutti Giuseppe
Chiriano Rosario
Ciaffi Adriano
Ciccardini Bartolo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancred i
Ciocci Carlo Alberto
Ciocia Graziano
Cobellis Giovann i
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Corsi Umberto
Costa Raffaele
Costa Silvi a
Costi Silvano
Craxi Bettin o
Crescenzi Ug o
Cristofori Nino
Cristoni Paolo
Curci Francesco
Cursi Cesare

D'Acquisto Mario
D'Addario Amedeo

D 'Aimmo Florindo
Dal Castello Mario
D'Alia Salvatore
D'Amato Carlo
D'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
De Carolis Steli o
Del Bue Mauro
Dell 'Unto Paris
Del Mese Paolo
De Lorenzo Francesco
Del Pennino Antonio
de Luca Stefan o
Demitry Giuseppe
De Rose Emilio
Di Donato Giulio
Diglio Pasquale
Drago Antonino
Duce Alessandro

Ebner Michl
Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Farace Luig i
Faraguti Lucian o
Fausti Franco
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Fiandrotti Filipp o
Fincato Laura
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Forlani Arnaldo
Formigoni Roberto
Fornasari Giuseppe
Foschi Franco
Fracanzani Carl o
Frasson Mario
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistin a

Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapia
Gargani Giuseppe
Gaspari Remo
Gava Antonio
Gei Giovanni
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Gelpi Luciano
Ghinami Alessandr o
Gitti Tarcisio
Gorgoni Gaetano
Gottardo Settimo
Gregorelli Aldo
Grillo Luig i
Gunnella Aristide

Intini Ugo
Iossa Felice

Labriola Silvano
Lamorte Pasquale
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Leccisi Pino
Lega Silvio
Lenoci Claudio
Leone Giusepp e
Leoni Giuseppe
Lodigiani Orest e
Loiero Agazi o
Lucchesi Giuseppe
Lusetti Renzo

Macaluso Antonino
Maccheroni Giacomo
Madaudo Dino
Malfatti Franco Mari a
Malvestio Piergiovanni
Mammì Oscar
Mancini Vincenzo
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostin o
Martelli Claudio
Martinazzoli Fermo Mino
Martini Maria Elett a
Martino Guido
Martuscelli Paol o
Marzo Biagio
Massari Renato
Mastella Mario Clemente
Mastrantuono Raffael e
Mastrogiacomo Antonio
Matarrese Antonio
Mattarella Sergi o
Matulli Giuseppe
Mazza Din o
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio

Meleleo Salvatore
Melillo Savino
Mensorio Carmine
Mensurati Elio
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Alberto
Milani Gian Stefan o
Monaci Albert o
Montali Sebastiano
Mundo Antoni o

Napoli Vito
Negri Giovanni
Nenna D'Antonio Anna
Nicolazzi Franc o
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giusepp e
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranc o

Paganelli Ettore
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perrone Antonino
Piccirillo Giovann i
Piccoli Flaminio
Piermartini Gabriele
Pietrini Vincenzo
Piredda Matte o
Piro Franco
Pisanu Giuseppe
Pisicchio Giusepp e
Poggiolini Danilo
Polverari Pierluigi
Portatadino Costante
Poti Damiano
Principe Sandro
Pujia Carmelo

Quarta Nicol a

Rabino Giovanni Battist a
Radi Luciano
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Raffaelli Mario
Rais Francesco
Ravaglia Giann i
Ravasio Renato
Rebulla Luciano
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriel e
Riggio Vito
Righi Lucian o
Rinaldi Luigi
Rivera Giovann i
Rognoni Virginio
Romita Pier Luig i
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffaele
Russo Ferdinando
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizio
Salerno Gabriel e
Sanese Nicolamari a
Sangalli Carl o
Santonastaso Giuseppe
Santoro Italico
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gastone
Scàlfaro Oscar Luig i
Scarlato Guglielmo
Scotti Vincenzo
Scotti Virginio
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serra Giuseppe
Serrentino Pietro
Signorile Claudio
Silvestri Giuliano
Sinesio Giuseppe
Soddu Pietro
Sorice Vincenz o
Spini Valdo

Stanzani Ghedini Sergio August o
Stegagnini Bruno
Susi Domenico

Tancredi Antonio
Tarabini Eugeni o
Tassone Mario
Tealdi Giovanna Mari a
Tempestini Francesc o
Tesini Giancarlo
Travaglini Giovann i

Urso Salvatore
Usellini Mario

Vairo Gaetano
Vecchiarelli Brun o
Viscardi Michele
Viti Vincenzo
Vito Alfredo
Vizzini Carlo
Volponi Alberto

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Brun o
Zampieri Amede o
Zaniboni Antonino
Zarro Giovann i
Zavettieri Saveri o
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Sono in missione:

Andreotti Giuli o
Foti Luigi
Francese Angela
Grillo Salvatore
Maceratini Giuli o
Mannino Caloger o
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martino
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LEONILDE IOTT I

OGGETTO: Disegno di legge n. 4710, subemendamento 0.8.75.5 prima parte

VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 524
Votanti	 521
Astenuti	 3
Maggioranza	 261

Voti favorevoli	 298
Voti contrari	 223

(La Camera approva) .

Hanno votato sì:

Agrusti Michelangelo
Alborghetti Guido
Alinovi Abdon
Amalfitano Domenico
Andreis Sergi o
Angelini Giordan o
Angelini Piero
Angeloni Luana
Angius Gavino
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Augello Giacomo Sebastian o
Auleta Francesc o
Azzolina Gaetano
Azzolini Luciano

Balbo Laura
Balestracci Nello
Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvia
Bargone Antonio
Barzanti Nedo
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jan e
Benedikter Johann
Benevelli Luigi
Bernasconi Anna Maria
Bertoli Danilo

Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristina
Bianchi Beretta Roman a
Bianchini Giovann i
Binelli Gian Carlo
Bodrato Guido
Bonfatti Paini Marisa
Bonsignore Vito
Bordon Willer
Borghini Gianfrancesc o
Borra Gian Carlo
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mario
Bortolani Franco
Boselli Milvi a
Botta Giusepp e
Brescia Giuseppe
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruzzani Riccardo
Bulleri Luigi
Buonocore Vincenzo

Caccia Paolo Pietro
Calderisi Giuseppe
Calvanese Flora
Cannelonga Severino Lucano
Capanna Mario
Capecchi Maria Teres a
Caprili Milziade
Cardinale Salvatore
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Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casafi Francesco
Casini Carlo
Castagnetti Pierluig i
Castagnola Luig i
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cederna Antonio
Ceruti Gianluigi
Cervetti Giovann i
Chella Mario
Cherchi Salvatore
Chiriano Rosari o
Ciabarri Vincenzo
Ciaffi Adriano
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Ciliberti Franco
Cima Laura
Cimmino Tancred i
Ciocci Carlo Alberto
Ciocci Lorenzo
Civita Salvatore
Cobellis Giovanni
Colombini Leda
Coloni Sergio
Columbu Giovanni Battista
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigia
Corsi Umberto
Costa Alessandr o
Costa Silvi a
Crippa Giuseppe
Cursi Cesare

D 'Aimmo Florindo
D'Alema Massimo
D'Ambrosio Michel e
De Julio Sergio
De Mita Ciriaco
Dignani Grimaldi Vanda
Di Pietro Giovanni
Di Prisco Elisabetta
Donati Anna
Donazzon Renato

Ebner Michl

Fachin Schiavi Silvan a
Fagni Edda

Farace Luig i
Faraguti Luciano
Felissari Lino Osvaldo
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Ferrari Wilmo
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
Folena Pietro
Forleo Francesco
Foschi Franco
Fracchia Bruno
Fronza Crepaz Lucia

Gabbuggiani Eli o
Galante Michele
Galli Giancarlo
Garavini Andrea Sergio
Gargani Giuseppe
Gasparotto Isai a
Gelli Bianc a
Gelpi Luciano
Geremicca Andre a
Ghezzi Giorgi o
Gitti Tarcisio
Goria Giovanni
Gottardo Settim o
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Grilli Renato
Grillo Luigi
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca

Ingrao Pietro

Lamorte Pasqual e
Lanzinger Gianni
La Penna Girolamo
Latteri Ferdinando
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giuseppe
Leone Giuseppe
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lia Antonio
Lodi Faustini Fustini Adrian a
Loi Giovanni Battist a
Loiero Agazio
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucchesi Giuseppe
Lucenti Giuseppe
Lusetti Renzo
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Macciotta Giorgio
Magri Lucio
Mainardi Fava Anna
Malvestio Piergiovann i
Mammone Natia
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonino
Marri Germano
Martini Maria Elett a
Martuscelli Paolo
Masina Ettore
Masini Nadia
Mattioli Gianni Francesco
Matulli Giuseppe
Mazzuconi Daniela
Mensorio Carmine
Mensurati Elio
Menzietti Pietro Paol o
Merloni Francesco
Micheli Filipp o
Michelini Albert o
Migliasso Teresa
Minozzi Rosanna
Minucci Adalberto
Mombelli Luigi
Monaci Alberto
Monello Paolo
Montanari Fornari Nand a
Montecchi Elena
Montessoro Antonio
Motetta Giovanni

Napoli Vito
Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranco
Nardone Carmine
Natta Alessandro
Nerli Francesco
Nicolini Renato
Novelli Diego
Nucci Mauro Anna Maria

Occhetto Achill e
Orlandi Nicoletta
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno

Pacetti Massimo
Pajetta Gian Carlo
Pallanti Novello

Palmieri Ermenegild o
Paoli Gino
Pascolat Renzo
Pedrazzi Cipolla Annamari a
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Perinei Fabio
Perrone Antonino
Petrocelli Edili o
Picchetti Santino
Piccoli Flaminio
Pinto Roberta
Piredda Matte o
Pisanu Giuseppe
Pisicchio Giuseppe
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Portatadino Costante
Prandini Onelio
Provantini Alberto
Pumilia Calogero

Quercini Giulio
Quercioli Elio

Rabino Giovanni Battista
Radi Luciano
Ravasio Renato
Rebecchi Aldo
Recchia Vincenzo
Reichlin Alfredo
Ridi Silvano
Riggio Vito
Righi Luciano
Rivera Giovanni
Rodotà Stefano
Rognoni Virginio
Romani Daniela
Ronchi Edoardo
Ronzani Gianni Wilmer
Rosini Giacomo
Rubbi Antonio
Russo Franco
Russo Vincenzo

Samà Francesco
Sanfilippo Salvator e
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
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Sapio Francesco
Saretta Giuseppe
Scàlfaro Oscar Luig i
Scalia Massim o
Scarlato Guglielmo

. Schettini Giacomo Antonio
Serafini Anna Mari a
Serafini Massim o
Serra Giuseppe
Silvestri Giuliano
Sinatra Alberto
Soave Sergio
Soddu Pietro
Solaroli Bruno
Sorice Vincenzo
Stefanini Marcello
Strada Renato
Strumendo Lucio

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Gianni
Tassone Mario
Tessari Alessandro
Testa Enrico
Torna Mario
Tortorella Aldo
Trabacchini Quart o
Travaglini Giovann i
Turco Livia

Umidi Sala Neide Mari a

Vacca Giuseppe
Veltroni Valter
Violante Luciano
Viscardi Michele
Visco Vincenzo
Viti Vincenzo
Viviani Ambrogio

Willeit Ferdinand

Zaniboni Antonino

Hanno votato no:

Abbatangelo Massimo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido

Alessi Alberto
Altissimo Renato
Amodeo Natal e
Andò Salvator e
Andreoli Giuseppe
Aniasi Aldo
Artese Vitale
Artioli Rossell a
Avellone Giuseppe

Baghino Francesco Giulio
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Baruff i Luig i
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Berselli Filippo
Biafora Pasqualino
Binetti Vincenzo
Biondi Alfredo
Bogi Giorgio
Bonferroni Franc o
Boniver Margherita
Borgoglio Felic e
Breda Roberta
Bruni Giovanni
Bruno Antonio
Bruno Paolo
Bubbico Maur o
Buffoni Andrea

Cafarelli Francesco
Camber Giuli o
Campagnoli Mario
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Cardetti Giorgi o
Caria Filippo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielm o
Castrucci Siro
Cavicchioli Andrea
Cavigliasso Paola
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Ciampaglia Albert o
Ciccardini Bartolo
Ciocia Graziano
Colucci Francesco
Colzi Ottaviano
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Conte Carmelo
Costa Raffaele
Costi Silvano
Craxi Bettino
Crescenzi Ug o
Cresco Angelo Gaetan o
Cristofori Nino
Cristoni Paolo
Curci Francesco

D 'Acquisto Mario
D'Addario Amedeo
Dal Castello Mari o
D'Alia Salvatore
D 'Amato Carl o
D 'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
De Carolis Stelio
Del Bue Mauro
Del Donno Olindo
Del Mese Paolo
De Lorenzo Francesco
Del Pennino Antoni o
de Luca Stefano
Demitry Giuseppe
De Rose Emili o
Di Donato Giulio
Diglio Pasqual e
Drago Antonino
Duce Alessandr o

Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Fausti Franco
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filippo
Fincato Laura
Fini Gianfranc o
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Forlani Arnaldo
Formica Rino
Formigoni Roberto
Fracanzani Carl o
Frasson Mari o
Fumagalli Carulli Battistina

Gangi Giorgio
Gaspari Remo
Gava Antonio
Gei Giovann i
Ghinami Alessandr o
Gorgoni Gaetano
Gunnella Aristid e

Intini Ugo
Iossa Felice

Labriola Silvano
Lattanzio Vito
Leccisi Pino
Lega Silvio
Lenoci Claudio
Lodigiani Orest e
Lombardo Antonin o

Maccheroni Giacomo
Madaudo Dino
Malfatti Franco Maria
Mammì Oscar
Manna Angelo
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostin o
Martelli Claudio
Martinat Ugo
Martinazzoli Fermo Min o
Martino Guido
Marzo Biagio
Massari Renato
Mastrantuono Raffael e
Mastrogiacomo Antonio
Mazza Din o
Medri Giorgio
Meleleo Salvator e
Melillo Savino
Mellini Mauro
Milani Gian Stefan o
Mongiello Giovann i
Montali Sebastiano
Mundo Antonio

Nenna D 'Antonio Anna
Nicolazzi Franco
Noci Maurizio
Nonne Giovanni

Orciari Giuseppe
Orsini Gianfranco
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Paganelli Ettore
Parigi Gastone
Parlato Antoni o
Pavoni Benito
Pellegatta Giovann i
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Piccirillo Giovann i
Piermartini Gabriele
Pietrini Vincenzo
Piro Franco
Poggiolini Danil o
Poli Bortone Adriana
Polverari Pierluigi
Poti Damiano
Principe Sandro
Pujia Carmelo

Quarta Nicola

Rais Francesco
Rallo Girolam o
Rauti Giuseppe
Ravaglia Gianni
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriele
Rinaldi Luigi
Romita Pier Luigi
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luigi
Rotiroti Raffaele
Russo Ferdinando
Russo Raffaele

Sacconi Maurizi o
Salerno Gabriele
Sanese Nicolamari a
Sangalli Carlo
Santoro Italico
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gastone
Scotti Vincenz o
Scotti Virginio
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serrentino Pietr o
Servello Francesco
Signorile Claudio
Sinesio Giuseppe

Spini Valdo
Stanzani Ghedini Sergio August o
Stegagnini Bruno
Susi Domenico

Tancredi Antonio
Tarabini Eugeni o
Tassi Carlo
Tatarella Giuseppe
Tealdi Giovanna Maria
Tempestini Francesco
Tesini Giancarlo
Trantino Vincenzo

Urso Salvatore
Usellini Mari o

Vairo Gaetan o
Vecchiarelli Brun o
Vito Alfredo
Vizzini Carlo

Zamberletti Giuseppe
Zambon Brun o
Zampieri Amedeo
Zarro Giovann i
Zavettieri Saverio
Zevi Bruno
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Si sono astenuti:

Bianco Gerardo
Diaz Annalisa
Volponi Alberto

Sono in missione:

Andreotti Giulio
Foti Luigi
Francese Angela
Grillo Salvatore
Maceratini Giuli o
Mannino Caloger o
Rubbi Emili o
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LEONILDE IOTT I

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamenti 0.8.75.8 e 0.8.75 .9

VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 527
Votanti	 523
Astenuti	 4
Maggioranza	 262

Voti favorevoli	 199
Voti contrari	 324

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Alborghetti Guido
Alinovi Abdon
Andreis Sergi o
Angelini Giordan o
Angeloni Luana
Angius Gavino
Arnaboldi Patrizia
Auleta Francesc o
Azzolini Luciano

Balbo Laura
Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvi a
Bargone Antonio
Barzanti Nedo
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jane
Benedikter Johann
Benevelli Luig i
Bernasconi Anna Maria
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristina
Bianchi Beretta Romana
Binelli Gian Carlo
Bonfatti Paini Marisa
Bordon Willer
Borghini Gianfrancesco
Borri Andrea
Boselli Milvia

Brescia Giuseppe
Bruzzani Riccardo
Bulleri Luigi

Calvanese Flora
Cannelonga Severino Lucano
Capanna Mario
Capecchi Maria Teres a
Caprili Milziade
Castagnetti Pierluigi
Castagnola Luigi
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cederna Antoni o
Ceruti Gianluigi
Cervetti Giovann i
Chella Mario
Cherchi Salvatore
Ciabarri Vincenzo
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Cima Laura
Ciocci Lorenz o
Civita Salvatore
Colombini Leda
Coloni Sergio
Columbu Giovanni Battista
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigia
Costa Alessandro
Crippa Giuseppe

D'Alema Massimo
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D'Ambrosio Michel e
De Julio Sergio
De Mita Ciriaco
Diaz Annalisa
Dignani Grimaldi Vanda
Di Pietro Giovanni
Di Prisco Elisabett a
Donati Anna
Donazzon Renato

Ebner Michl

Fachin Schiavi Silvana
Fagni Edda
Farace Luig i
Felissari Lino Osvaldo
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
Folena Pietro
Forleo Francesco
Fracchia Bruno
Fronza Crepaz Lucia

Gabbuggiani Eli o
Galante Michele
Garavaglia Mariapia
Garavini Andrea Sergio
Gasparotto Isai a
Gelli Bianc a
Geremicca Andre a
Ghezzi Giorgi o
Goria Giovann i
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Grilli Renato
Grillo Luig i
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca

Ingrao Pietro

Lanzinger Gianni
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giusepp e
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lodi Faustini Fustini Adrian a
Loi Giovanni Battista
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucenti Giuseppe

Macciotta Giorgi o
Magri Lucio
Mainardi Fava Ann a
Mammone Natia
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonino
Marri Germano
Masina Ettore
Masini Nadia
Mattioli Gianni Francesco
Mazzuconi Daniela
Migliasso Teresa
Minozzi Rosanna
Minucci Adalberto
Mombelli Luig i
Monaci Alberto
Monello Paolo
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Montessoro Antoni o
Motetta Giovanni

Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranc o
Nardone Carmin e
Natta Alessandro
Nerli Francesco
Nicolini Renato
Novelli Diego
Nucci Mauro Anna Maria

Occhetto Achille
Orlandi Nicoletta

Pacetti Massimo
Pajetta Gian Carlo
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegild o
Paoli Gino
Pascolat Renzo
Pedrazzi Cipolla Annamari a
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovanni
Perinei Fabio
Petrocelli Edili o
Picchetti Santino
Pinto Roberta
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Prandini Onelio
Provantini Alberto
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Quercini Giulio
Quercioli Elio

Rebecchi Aldo
Recchia Vincenz o
Reichlin Alfredo
Ridi Silvano
Rodotà Stefano
Romani Daniela
Ronchi Edoardo
Ronzani Gianni Wilme r
Rubbi Antonio
Russo Franco

Samà Francesco
Sanfilippo Salvator e
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Scalia Massim o
Schettini Giacomo Antonio
Serafini Anna Maria
Serafini Massim o
Silvestri Giuliano
Sinatra Alberto
Soave Sergio
Solaroli Bruno
Stefanini Marcell o
Strada Renato
Strumendo Lucio

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Gianni
Tessari Alessandro
Testa Enrico
Torna Mari o
Tortorella Aldo
Trabacchini Quart o
Turco Livia

Umidi Sala Neide Mari a

Vacca Giuseppe
Veltroni Valter
Violante Lucian o
Viscardi Michele
Visco Vincenzo

Willeit Ferdinand

Hanno votato no:

Abbatangelo Massimo
Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alessi Alberto
Altissimo Renato
Amalfitano Domenico
Amato Giuliano
Amodeo Natale
Andò Salvatore
Andreoli Giuseppe
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artese Vitale
Artioli Rossella
Augello Giacomo Sebastiano
Avellone Giuseppe
Azzolina Gaetano

Baghino Francesco Giulio
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Berselli Filippo
Biaf ora Pasqualino
Bianchi Fortunato
Bianchini Giovann i
Bianco Gerardo
Biasci Mario
Binetti Vincenzo
Biondi Alfredo
Bodrato Guido
Bogi Giorgio
Bonferroni Franc o
Bonìno Emma
Boniver Margherita
Bonsignore Vit o
Borgoglio Felic e
Borra Gian Carlo
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
Botta Giuseppe
Breda Roberta
Brocca Beniamino
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Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruni Giovanni
Bruno Antonio
Bruno Paolo
Bubbico Maur o
Buffoni Andrea
Buonocore Vincenzo

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Calderisi Giuseppe
Camber Giuli o
Campagnoli Mario
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Caria Filippo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesc o
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielmo
Castrucci Siro
Cavicchioli Andrea
Cavigliasso Paola
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chiriano Rosari o
Ciaffi Adriano
Ciampaglia Alberto
Ciccardini Bartolo
Ciliberti Franc o
Cimmino Tancred i
Ciocci Carlo Alberto
Ciocia Graziano
Cirino Pomicino Paolo
Cobellis Giovanni
Colucci Francesco
Colucci Gaetano
Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Corsi Umberto
Costa Raffaele
Crescenzi Ug o
Cresco Angelo Gaetano
Cristofori Nino

Cristoni Paolo
Curci Francesco
Cursi Cesare

D 'Acquisto Mario
D'Addario Amede o
D'Aimmo Florindo
Dal Castello Mario
D'Alfa Salvatore
D'Amato Carlo
D'Angelo Guido
d'Aquino Saveri o
Darida Clelio
De Carli Francesco
De Carolis Steli o
Del Bue Mauro
Dell'Unto Pari s
Del Mese Paolo
De Lorenzo Francesco
Del Pennino Antonio
de Luca Stefan o
Demitry Giuseppe
De Rose Emilio
Di Donato Giulio
Diglio Pasquale
Drago Antonino
Duce Alessandr o

Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Faraguti Luciano
Fausti Franc o
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filippo
Fincato Laura
Fini Gianfranco
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Forlani Arnaldo
Formica Rino
Formigoni Roberto
Foschi Franco
Franchi Franco
Frasson Mario
Fumagalli Carulli Battistina

Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
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Gargani Giuseppe
Gaspari Remo
Gava Antonio
Ghinami Alessandro
Gitti Tarcisi o
Gorgoni Gaetano
Gottardo Settimo
Gunnella Aristide

Intini Ugo
Iossa Felice

Labriola Silvano
Lamorte Pasqual e
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Leccisi Pino
Lega Silvio
Leone Giuseppe
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodigiani Oreste
Loiero Agazio
Lombardo Antonino
Lucchesi Giusepp e
Lusetti Renzo

Macaluso Antonino
Maccheroni Giacomo
Madaudo Dino
Malfatti Franco Mari a
Malvestio Piergiovanni
Mammì Oscar
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostin o
Martelli Claudio
Martinat Ugo
Martinazzoli Fermo Min o
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Massano Massim o
Massari Renato
Mastella Mario Clemente
Mastrogiacomo Antonio
Matteoli Altero
Matulli Giuseppe
Mazza Din o
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore

Melillo Savino
Mellini Mauro
Mensorio Carmine
Mensurati Elio
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Albert o
Milani Gian Stefano
Mongiello Giovanni
Montali Sebastiano
Mundo Antonio

Nenna D'Antonio Anna
Noci Maurizio
Nonne Giovanni

Orciari Giuseppe
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranc o

Paganelli Ettore
Parigi Gastone
Pavoni Benito
Pellegatta Giovanni
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmari o
Perani Mario
Perrone Antonin o
Piccirillo Giovann i
Piccoli Flaminio
Piermartini Gabriele
Pietrini Vincenzo
Piredda Matte o
Piro Franco
Pisanu Giuseppe
Poggiolini Danil o
Poli Bortone Adriana
Polverari Pierluigi
Portatadino Costante
Poti Damiano
Principe Sandro
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero

Quarta Nicol a

Rabino Giovanni Battista
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolamo
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Rauti Giuseppe
Ravasio Renato
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriele
Riggio Vito
Rinaldi Luigi
Rivera Giovanni
Rognoni Virginio
Rojch Angelino
Romita Pier Luigi
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luigi
Rotiroti Raffael e
Rubinacci Giuseppe
Russo Ferdinando
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizio
Salerno Gabriel e
Sanese Nicolamari a
Sangalli Carlo
Santoro Italico
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gastone
Sbardella Vittorio
Scàlfaro Oscar Luig i
Scarlato Guglielmo
Scotti Vincenzo
Senaldi Carl o
Seppia Mauro
Serra Giuseppe
Serrentino Pietro
Servello Francesco
Signorile Claudio
Sinesio Giuseppe
Sorice Vincenzo
Sospiri Nino
Spini Valdo
Staiti di Cuddia delle Chiuse Tomaso
Stanzani Ghedini Sergio Augusto
Stegagnini Bruno
Sterpa Egidio
Susi Domenico

Tancredi Antonio
Tarabini Eugenio

Tassi Carlo
Tassone Mario
Tatarella Giusepp e
Tealdi Giovanna Mari a
Tempestini Francesc o
Tesini Giancarlo
Tiraboschi Angel o
Torchio Giusepp e
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovann i
Tremaglia Mirko

Urso Salvatore
Usellini Mari o

Vairo Gaetan o
Valensise Raffael e
Vecchiarelli Bruno
Viti Vincenzo
Vito Alfredo
Vizzini Carlo
Volponi Alberto

Zamberletti Giuseppe
Zambon Brun o
Zampieri Amede o
Zarro Giovann i
Zavettieri Saveri o
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Si sono astenuti :

Costa Silvia
Gelpi Luciano
Nicotra Benedetto Vincenzo
Righi Luciano

Sono in missione :

Andreotti Giulio
Foti Luigi
Francese Angela
Grillo Salvatore
Maceratini Giulio
Mannino Caloger o
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZIONE

Presenti	 539
Votanti	 539
Astenuti	
Maggioranza	 270

Voti favorevoli	 184
Voti contrari	 355

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Alborghetti Guido
Alinovi Abdon
Andreis Sergio
Angelini Giordan o
Angeloni Luana
Angius Gavino
Arnaboldi Patrizi a
Auleta Francesc o

Balbo Laura
Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvia
Bargone Antonio
Barzanti Nedo
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jan e
Benedikter Johann
Benevelli Luig i
Bernasconi Anna Maria
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristina
Bianchi Beretta Roman a
Binelli Gian Carlo
Bonfatti Paini Marisa
Bordon Willer
Borghini Gianfrancesc o
Boselli Milvi a
Brescia Giuseppe

Bruzzani Riccard o
Bulleri Luigi

Calvanese Flora
Cannelonga Severino Lucan o
Capanna Mario
Capecchi Maria Teresa
Caprili Milziade
Castagnola Luig i
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cederna Antonio
Ceruti Gianluig i
Cervetti Giovanni
Chella Mario
Cherchi Salvatore
Ciabarri Vincenzo
Cicerone Francesc o
Ciconte Vincenzo
Cima Laura
Ciocci Lorenzo
Civita Salvatore
Colombini Leda
Columbu Giovanni Battista
Cordati Rosaia Luigia
Costa Alessandro
Crippa Giuseppe

D'Alema Massimo
D'Ambrosio Michele
De Julio Sergi o
Diaz Annalisa
Dignani Grimaldi Vanda
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Di Pietro Giovann i
Di Prisco Elisabett a
Donati Anna
Donazzon Renat o

Ebner Michl

Fachin Schiavi Silvan a
Fagni Edda
Felissari Lino Osvald o
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
Folena Pietro
Forleo Francesco
Fracchia Brun o

Gabbuggiani Eli o
Galante Michele
Garavini Andrea Sergio
Gasparotto Isai a
Gelli Bianca
Geremicca Andre a
Ghezzi Giorgio
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Grilli Renato
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca

Ingrao Pietro

Lanzinger Gianni
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giuseppe
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lodi Faustini Fustini Adrian a
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucenti Giuseppe

Macciotta Giorgi o
Magri Lucio
Mainardi Fava Ann a
Mammone Natia
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonino
Marri Germano
Masina Ettore
Masini Nadia
Mattioli Gianni Francesco

Mazzuconi Daniela
Menzietti Pietro Paolo
Migliasso Teresa
Minozzi Rosanna
Minucci Adalbert o
Mombelli Luigi
Monello Paolo
Montanari Fornari Nand a
Montecchi Elena
Montessoro Antoni o
Motetta Giovann i

Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranco
Nardone Carmin e
Natta Alessandro
Nerli Francesco
Nicolini Renato
Novelli Diego

Occhetto Achill e
Orlandi Nicoletta

Pacetti Massimo
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegild o
Paoli Gino
Pascolat Renzo
Pedrazzi Cipolla Annamari a
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Perinei Fabio
Petrocelli Edilio
Picchetti Santino
Pinto Roberta
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Prandini Oneli o
Provantini Alberto

Quercini Giulio
Quercioli Elio

Rebecchi Aldo
Recchia Vincenzo
Reichlin Alfredo
Ridi Silvano
Rodotà Stefano
Romani Daniela
Ronchi Edoardo
Ronzani Gianni Wilmer
Rubbi Antonio
Russo Franco
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Samà Francesco
Sanfilippo Salvatore
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Sapio Francesco
Scalia Massimo
Schettini Giacomo Antoni o
Serafini Anna Maria
Serafini Massimo
Sinatra Albert o
Soave Sergi o
Solaroli Bruno
Stefanini Marcell o
Strada Renato
Strumendo Lucio

Taddei Mari a
Tagliabue Gianfranco
Taurino Giann i
Testa Enrico
Torna Mari o
Tortorella Aldo
Trabacchini Quart o
Turco Livia

Umidi Sala Neide Maria

Vacca Giuseppe
Veltroni Valter
Violante Lucian o
Visco Vincenz o
Volponi Alberto

Willeit Ferdinand

Hanno votato no:

Abbatangelo Massimo
Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alessi Alberto
Altissimo Renat o
Amalfitano Domenico
Amato Giuliano
Amodeo Natale
Andò Salvator e
Andreoli Giuseppe
Aniasi Aldo
Anselmi Tina

Antonucci Brun o
Armellin Lino
Artese Vitale
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastiano
Avellone Giuseppe
Azzolina Gaetano
Azzolini Luciano

Baghino Francesco Giulio
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Baruffi Luig i
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Berselli Filippo
Bertoli Danilo
Biafora Pasqualino
Bianchi Fortunato
Bianchini Giovanni
Bianco Gerardo
Biasci Mario
Binetti Vincenzo
Biondi Alfredo
Bodrato Guido
Bogi Giorgio
Bonferroni Franco
Bonino Emma
Boniver Margherita
Bonsignore Vito
Borgoglio Felic e
Borra Gian Carlo
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mario
Bortolani Franco
Botta Giuseppe
Breda Roberta
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruni Giovanni
Bruno Antonio
Bruno Paolo
Bubbico Mauro
Buffoni Andrea

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
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Calderisi Giuseppe
Camber Giuli o
Campagnoli Mario
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Caria Filippo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielm o
Castagnetti Pierluigi
Castrucci Siro
Cavicchioli Andrea
Cavigliasso Paola
Cellini Giulian o
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chiriano Rosari o
Ciaff i Adriano
Ciampaglia Albert o
Ciccardini Bartolo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancred i
Ciocci Carlo Alberto
Ciocia Graziano
Cirino Pomicino Paolo
Cobellis Giovanni
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colucci Gaetano
Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Corsi Umberto
Costa Raffaele
Costa Silvia
Crescenzi Ugo
Cresco Angelo Gaetan o
Cristofori Nino
Cristoni Paolo
Curci Francesc o
Cursi Cesare

D'Addario Amedeo
D 'Aimmo Florindo
Dal Castello Mario
D'Alia Salvatore

D ' Amato Carl o
D ' Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
De Carolis Stelio
Del Bue Mauro
Del Donno Olind o
Dell 'Unto Paris
Del Mese Paolo
De Lorenzo Francesco
Del Pennino Antonio
de Luca Stefan o
De Mita Ciriaco
Demitry Giuseppe
De Rose Emilio
Di Donato Giuli o
Diglio Pasquale
Drago Antonino
Duce Alessandro

Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Farace Luigi
Faraguti Luciano
Fausti Franc o
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filippo
Fincato Laura
Fini Gianfranco
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Forlani Arnaldo
Formica Rino
Formigoni Roberto
Foschi Franco
Franchi Franco
Frasson Mario
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistin a

Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapia
Gargani Giuseppe
Gaspari Remo
Gava Antonio
Gei Giovanni
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Gelpi Luciano
Ghinami Alessandro
Gitti Tarcisi o
Gorgoni Gaetano
Gottardo Settim o
Grillo Luigi
Gunnella Aristid e

Intini Ugo
Iossa Felice

Labriola Silvano
Lamorte Pasquale
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Leccisi Pino
Lega Silvio
Lenoci Claudio
Leone Giuseppe
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodigiani Oreste
Loi Giovanni Battist a
Loiero Agazi o
Lombardo Antonino
Lucchesi Giusepp e
Lusetti Renzo

Macaluso Antonino
Maccheroni Giacomo
Madaudo Dino
Malfatti Franco Mari a
Malvestio Piergiovanni
Mammì Oscar
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostin o
Martelli Claudio
Martinat Ugo
Martinazzoli Fermo Min o
Martini Maria Elett a
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Massano Massim o
Massari Renato
Mastella Mario Clemente
Mastrantuono Raffaele
Matteoli Altero
Matulli Giuseppe

Mazza Din o
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore
Melillo Savino
Mellini Mauro
Mensorio Carmine
Mensurati Elio
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Alberto
Milani Gian Stefano
Monaci Albert o
Mongiello Giovanni
Montali Sebastiano
Mundo Antoni o

Napoli Vito
Nenna D 'Antonio Ann a
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giuseppe
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranc o

Paganelli Ettore
Parigi Gastone
Parlato Antonio
Pavoni Benito
Pellegatta Giovann i
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perrone Antonino
Piccirillo Giovann i
Piccoli Flaminio
Pietrini Vincenzo
Piredda Matteo
Piro Franco
Pisanu Giuseppe
Poggiolini Danilo
Poli Bortone Adriana
Polverari Pierluig i
Portatadino Costant e
Poti Damiano
Principe Sandro
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero
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Quarta Nicola

Rabino Giovanni Battist a
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolam o
Rauti Giuseppe
Ravasio Renat o
Rebulla Luciano
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriele
Riggio Vito
Righi Luciano
Rinaldi Luigi
Rivera Giovanni
Rognoni Virginio
Rojch Angelino
Romita Pier Luigi
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luigi
Rotiroti Raffaele
Rubinacci Giuseppe
Russo Ferdinando
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizio
Salerno Gabriel e
Sanese Nicolamaria
Sangalli Carl o
Santonastaso Giuseppe
Santoro Italico
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gastone
Sbardella Vittorio
Scàlfaro Oscar Luigi
Scarlato Guglielmo
Scotti Vincenz o
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serra Giuseppe
Serrentino Pietro
Servello Francesco
Signorile Claudio
Silvestri Giuliano

Sinesio Giuseppe
Soddu Pietro
Sorice Vincenzo
Sospiri Nino
Spini Valdo
Staiti di Cuddia delle Chiuse Tomas o
Stanzani Ghedini Sergio Augusto
Stegagnini Bruno
Sterpa Egidio
Susi Domenico

Tancredi Antonio
Tarabini Eugeni o
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tatarella Giuseppe
Tealdi Giovanna Maria
Tempestini Francesco
Tesini Giancarl o
Testa Antonio
Tiraboschi Angelo
Torchio Giuseppe
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovann i
Tremaglia Mirko

Urso Salvatore
Usellini Mario

Vairo Gaetano
Valensise Raffaele
Vecchiarelli Brun o
Viscardi Michele
Viti Vincenzo
Vito Alfredo
Viviani Ambrogi o
Vizzini Carlo

Zamberletti Giuseppe
Zambon Brun o
Zampieri Amede o
Zaniboni Antonino
Zarro Giovann i
Zavettieri Saveri o
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Sono in missione :

Andreotti Giulio
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Foti Luig i
Francese Angela
Grillo Salvatore
Maceratini Giulio

Mannino Caloger o
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 512
Votanti	 512
Astenuti	
Maggioranza	 257

Voti favorevoli	 168

Voti contrari	 344

(1 4 Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Alborghetti Guid o
Alinovi Abdon
Andreis Sergio
Angelini Giordano
Angeloni Luana
Arnaboldi Patrizia
Azzolina Gaetano

Balbo Laura
Barbera Augusto Antonio
Bargone Antonio
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Becchi Ada
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristin a
Bianchi Beretta Romana
Binelli Gian Carlo
Bordon Willer
Borghini Gianfrancesco
Boselli Milvi a
Brescia Giuseppe
Bruzzani Riccardo
Bulleri Luigi

Calvanese Flora
Cannelonga Severino Lucan o
Capanna Mario
Capecchi Maria Teresa
Caprili Milziade
Castagnola Luigi

Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cederna Antonio
Ceruti Gianluig i
Cervetti Giovann i
Chella Mario
Cherchi Salvatore
Ciabarri Vincenzo
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Cima Laura
Ciocci Lorenz o
Civita Salvatore
Colombini Leda
Columbu Giovanni Battista
Cordati Rosaia Luigi a
Costa Alessandro
Crippa Giuseppe

D'Alema Massimo
D'Ambrosio Michele
De Julio Sergio
Diaz Annalisa
Dignani Grimaldi Vand a
Di Pietro Giovanni
Di Prisco Elisabetta
Donati Anna
Donazzon Renato

Ebner Michl

Fachin Schiavi Silvan a
Fagni Edda
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Felissari Lino Osvald o
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Finocchiaro Fidelbo Anna Mari a
Folena Pietro
Forleo Francesc o
Fracchia Brun o

Gabbuggiani Elio
Galante Michele
Garavini Andrea Sergio
Gasparotto Isaia
Gelli Bianca
Geremicca Andrea
Ghezzi Giorgio
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Grilli Renato
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca

Ingrao Pietro

Lanzinger Giann i
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giuseppe
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natali a
Lodi Faustini Fustini Adriana
Loi Giovanni Battist a
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucenti Giuseppe

Mainardi Fava Anna
Mammone Natia
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonin o
Marri Germano
Masina Ettore
Masini Nadia
Mattioli Gianni Francesco
Menzietti Pietro Paol o
Migliasso Teresa
Minozzi Rosanna
Minucci Adalberto
Mombelli Luigi
Monello Paolo
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Montessoro Antoni o
Motetta Giovanni

Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranco
Nardone Carmine
Natta Alessandro
Nerli Francesco
Nicolini Renato

Occhetto Achill e
Orlandi Nicoletta

Pacetti Massimo
Pajetta Gian Carlo
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegildo
Paoli Gino
Pascolat Renzo
Pedrazzi Cipolla Annamaria
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Perinei Fabio
Petrocelli Edilio
Picchetti Santino
Pinto Roberta
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Prandini Oneli o
Provantini Alberto

Quercini Giulio
Quercioli Elio

Rebecchi Aldo
Reichlin Alfredo
Ridi Silvano
Romani Daniel a
Ronchi Edoardo
Ronzani Gianni Wilme r
Rubbi Antonio
Russo Franco

Samà Francesco
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Sapio Francesc o
Scalia Massimo
Schettini Giacomo Antonio
Serafini Anna Maria
Serafini Massimo
Serra Gianna
Sinatra Alberto
Soave Sergio
Solaroli Bruno
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Stefanini Marcell o
Strada Renato
Strumendo Lucio

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Taurino Giann i
Testa Enrico
Torna Mario
Tortorella Aldo
Turco Livia

Umidi Sala Neide Maria

Vacca Giusepp e
Veltroni Valter
Violante Luciano

Hanno votato no:

Abbatangelo Massimo
Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alessi Alberto
Amalfitano Domenic o
Amato Giuliano
Amodeo Natal e
Andò Salvatore
Andreoli Giuseppe
Angelini Piero
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artese Vitale
Artioli Rossell a
Astone Giusepp e
Astori Gianfranc o
Augello Giacomo Sebastiano
Avellone Giuseppe
Azzolini Luciano

Baghino Francesco Giulio
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Baruffi Luigi
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Benedikter Johann

Berselli Filippo
Bertoli Danilo
Biafora Pasqualino
Bianchi Fortunato
Bianchini Giovanni
Bianco Gerardo
Biasci Mario
Binetti Vincenzo
Biondi Alfredo
Bodrato Guido
Bogi Giorgio
Bonferroni Franco
Boniver Margherita
Bonsignore Vit o
Borgoglio Felic e
Borra Gian Carlo
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolani Franco
Botta Giuseppe
Breda Roberta
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruni Giovann i
Bruno Antonio
Buffoni Andre a

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Camber Giulio
Campagnoli Mario
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Caria Filippo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Pierluigi
Castrucci Siro
Cavigliasso Paol a
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chiriano Rosario
Ciaffi Adriano
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Ciampaglia Alberto
Ciccardini Bartolo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancredi
Ciocci Carlo Alberto
Ciocia Graziano
Cirino Pomicino Paolo
Cobellis Giovanni
Coloni Sergio
Colucci Gaetano
Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Corsi Umberto
Costa Raffaele
Costa Silvi a
Craxi Bettino
Crescenzi Ugo
Cresco Angelo Gaetano
Cristoni Paolo
Curci Francesc o
Cursi Cesare

D 'Addario Amedeo
D'Aimmo Florindo
Dal Castello Mario
D'Alia Salvatore
D'Amato Carlo
D'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
De Carli Francesco
De Carolis Stelio
Del Bue Mauro
Del Donno Olindo
Dell'Unto Pari s
Del Mese Paolo
Del Pennino Antonio
de Luca Stefano
De Mita Ciriaco
Demitry Giuseppe
De Rose Emilio
Di Donato Giuli o
Diglio Pasquale
Drago Antonino
Duce Alessandro

Facchiano Ferdinando
Farace Luigi
Faraguti Luciano
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio

Fiandrotti Filipp o
Fincato Laura
Fini Gianfranco
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Forlani Arnaldo
Formigoni Roberto
Fornasari Giuseppe
Foschi Franco
Franchi Franco
Frasson Mario
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistin a

Galasso Giuseppe
Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapia
Gargani Giuseppe
Gava Antonio
Gei Giovanni
Gelpi Luciano
Ghinami Alessandro
Gorgoni Gaetano
Goria Giovanni
Gottardo Settimo
Gregorelli Aldo
Grillo Luigi
Grosso Maria Teresa
Gunnella Aristid e

Intini Ugo
Iossa Felice

Labriola Silvano
Lamorte Pasquale
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Leccisi Pino
Lega Silvio
Lenoci Claudio
Leone Giuseppe
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodigiani Oreste
Loiero Agazi o
Lombardo Antonin o
Lo Porto Guido
Lucchesi Giuseppe
Lusetti Renzo
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Macaluso Antonin o
Maccheroni Giacomo
Malfatti Franco Maria
Malvestio Piergiovann i
Mammì Oscar
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostin o
Martelli Claudio
Martinat Ugo
Martini Maria Elett a
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Massano Massim o
Massari Renato
Mastella Mario Clement e
Mastrantuono Raffael e
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Matteoli Alter o
Matulli Giuseppe
Mazza Din o
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvator e
Melillo Savino
Mensorio Carmine
Mensurati Eli o
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filipp o
Michelini Alberto
Milani Gian Stefano
Mongiello Giovanni
Montali Sebastiano
Mundo Antoni o

Napoli Vito
Nenna D 'Antonio Ann a
Nicotra Benedetto Vincenz o
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giuseppe
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranco

Paganelli Ettore

Parigi Gastone
Pavoni Benito
Pellegatta Giovanni
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmari o
Perani Mario
Perrone Antonin o
Piccirillo Giovann i
Piccoli Flaminio
Pietrini Vincenzo
Piredda Matteo
Piro Franco
Pisanu Giuseppe
Pisicchio Giuseppe
Poggiolini Danil o
Poli Bortone Adriana
Polverari Pierluigi
Portatadino Costante
Poti Damiano
Principe Sandro
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero

Quarta Nicola

Rabino Giovanni Battist a
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolamo
Rauti Giuseppe
Ravasio Renato
Rebulla Luciano
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriele
Ricci Franco
Riggio Vito
Righi Luciano
Rinaldi Luig i
Rivera Giovanni
Rognoni Virgini o
Rojch Angelino
Romita Pier Luigi
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luigi
Rotiroti Raffaele
Rubinacci Giuseppe
Russo Ferdinando
Russo Raffaele
Russo Vincenzo
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Sacconi Maurizio
Salerno Gabriel e
Sanese Nicolamaria
Sangalli Carl o
Santonastaso Giuseppe
Santoro Italico
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savio Gastone
Sbardella Vittori o
Scàlfaro Oscar Luigi
Scarlato Guglielmo
Scotti Vincenzo
Scotti Virginio
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serra Giuseppe
Serrentino Pietro
Servello Francesco
Signorile Claudio
Sinesio Giuseppe
Soddu Pietro
Sorice Vincenzo
Sospiri Nino
Spini Valdo
Staiti di Cuddia delle Chiuse Tomas o
Stanzani Ghedini Sergio Augusto
Stegagnini Brun o
Sterpa Egidio
Susi Domenico

Tancredi Antoni o
Tarabini Eugeni o
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tatarella Giusepp e
Tealdi Giovanna Maria
Tempestini Francesco
Tesini Giancarlo
Testa Antonio

Tiraboschi Angelo
Torchio Giusepp e
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovanni
Tremaglia Mirko

Urso Salvatore
Usellini Mario

Vairo Gaetano
Valensise Raffaele
Vazzoler Sergio
Vecchiarelli Brun o
Viscardi Michele
Viti Vincenzo
Vito Alfredo
Viviani Ambrogi o
Volponi Alberto

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Brun o
Zampieri Amedeo
Zaniboni Antonin o
Zarro Giovann i
Zavettieri Saverio
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Sono in missione:

Andreotti Giulio
Foti Luigi
Francese Angela
Grillo Salvatore
Maceratini Giuli o
Mannino Calogero
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LEONILDE IOTT I

OGGETTO: Disegno di legge n. 4710, subemendamento 0.8.75.19

VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 495
Votanti	 489
Astenuti	 6
Maggioranza	 245

Voti favorevoli	 3 5
Voti contrari	 454

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Abbatangelo Massimo
Baghino Francesco Giulio
Berselli Filippo
Binetti Vincenzo
Calderisi Giuseppe
Colucci Gaetano
Del Donno Olindo
Ebner Mich l
Fini Gianfranc o
Franchi Franco
Lo Porto Guido
Macaluso Antonin o
Martinat Ugo
Massano Massimo
Matteoli Altero
Mellini Mauro
Paoli Gino
Parigi Gastone
Pellegatta Giovanni
Pellegatti Ivana
Poli Bortone Adriana
Rallo Girolam o
Rauti Giuseppe
Rubinacci Giuseppe
Scotti Virginio
Servello Francesco
Signorile Claudio
Sospiri Nino
Stanzani Ghedini Sergio Augusto
Tassi Carlo

Tatarella Giuseppe
Trantino Vincenzo
Tremaglia Mirko
Valensise Raffaele
Viviani Ambrogi o

Hanno votato no:

Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alborghetti Guido
Altissimo Renat o
Amato Giuliano
Amodeo Natale
Andò Salvatore
Andreoli Giuseppe
Angelini Giordan o
Angelini Piero
Angeloni Luana
Angius Gavin o
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Brun o
Armellin Lino
Artese Vitale
Artioli Rossell a
Astone Giusepp e
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastian o
Auleta Francesco
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Avellone Giuseppe
Azzolina Gaetano
Azzolini Luciano

Balbo Laura
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Barbera Augusto Antonio
Bargone Antonio
Baruffi Luig i
Barzanti Nedo
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Bellocchio Antonio
Benedikter Johann
Benevelli Luig i
Bertoli Danilo
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristin a
Biafora Pasqualino
Bianchi Beretta Romana
Bianchini Giovann i
Bianco Gerardo
Biasci Mario
Binelli Gian Carlo
Biondi Alfredo
Bodrato Guido
Bogi Giorgio
Bonfatti Paini Marisa
Bonferroni Franc o
Bonsignore Vit o
Borghini Gianfrancesco
Borgoglio Felice
Borra Gian Carlo
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
Boselli Milvia
Botta Giuseppe
Breda Roberta
Brescia Giuseppe
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruni Giovanni
Bruno Antonio
Bruno Paolo
Bruzzani Riccardo

Buffoni Andrea
Bulleri Luig i
Buonocore Vincenzo

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Camber Giulio
Campagnoli Mario
Cannelonga Severino Lucan o
Capacci Renato
Capecchi Maria Teres a
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Caprili Milziade
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Caria Filippo
Carrara Andreino
Casati Francesco
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Pierluigi
Castagnola Luigi
Castrucci Siro
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cederna Antoni o
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Cervetti Giovann i
Chella Mario
Cherchi Salvatore
Chiriano Rosario
Ciabarri Vincenz o
Ciaffi Adriano
Ciampaglia Alberto
Ciccardini Bartolo
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancredi
Ciocci Carlo Alberto
Ciocci Lorenz o
Ciocia Grazian o
Cirino Pomicino Paolo
Civita Salvatore
Cobellis Giovanni
Colombini Leda
Coloni Sergio
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Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Cordati Rosaia Luigi a
Corsi Umberto
Costa Alessandr o
Costa Raffaele
Costa Silvia
Craxi Bettino
Crescenzi Ugo
Cresco Angelo Gaetano
Crippa Giuseppe
Cristoni Paol o
Curci Francesco
Cursi Cesare

D'Addario Amedeo
D'Aimmo Florindo
Dal Castello Mari o
D'Alfa Salvatore
D'Amato Carl o
D'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
De Carolis Stelio
Del Bue Mauro
Dell 'Unto Pari s
Del Mese Paolo
Del Pennino Antonio
de Luca Stefano
De Mita Ciriaco
Demitry Giuseppe
De Rose Emilio
Diaz Annalisa
Di Donato Giuli o
Diglio Pasquale
Dignani Grimaldi Vanda
Di Pietro Giovanni
Di Prisco Elisabett a
Donazzon Renato
Drago Antonin o
Duce Alessandr o

Facchiano Ferdinando
Fachin Schiavi Silvana
Farace Luigi
Faraguti Luciano
Felissari Lino Osvald o
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Ferrari Bruno
Ferrari Marte

Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filipp o
Fincato Laura
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Folena Pietro
Forlani Arnaldo
Forleo Francesco
Formigoni Roberto
Fornasari Giuseppe
Foschi Franco
Fracchia Bruno
Frasson Mari o
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistin a

Gabbuggiani Elio
Galante Michele
Galasso Giuseppe
Galli Giancarlo
Garavaglia Mariapia
Garavini Andrea Sergio
Gargani Giuseppe
Gaspari Remo
Gasparotto Isaia
Gei Giovanni
Gelli Bianc a
Gelpi Luciano
Geremicca Andrea
Ghezzi Giorgi o
Ghinami Alessandr o
Gitti Tarcisio
Gorgoni Gaetano
Goria Giovann i
Gottardo Settimo
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Gregorelli Aldo
Grilli Renato
Grillo Luigi
Grosso Maria Teresa
Guerzoni Luciano
Gunnella Aristide

Ingrao Pietro
Iossa Felice

Lamorte Pasqual e
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
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Latteri Ferdinando
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giuseppe
Leccisi Pino
Lega Silvi o
Lenoci Claudio
Leone Giuseppe
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodi Faustini Fustini Adriana
Lodigiani Orest e
Loiero Agazio
Lombardo Antonin o
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucchesi Giusepp e
Lucenti Giuseppe
Lusetti Renzo

Maccheroni Giacomo
Macciotta Giorgio
Madaudo Dino
Mainardi Fava Ann a
Malfatti Franco Mari a
Malvestio Piergiovanni
Mammì Oscar
Mammone Natia
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Mangiapane Giuseppe
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostino
Marri Germano
Martelli Claudi o
Martini Maria Eletta
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagi o
Masina Ettore
Massari Renato
Mastella Mario Clement e
Mastrantuono Raffaele
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Matulli Giuseppe
Mazza Dino
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore
Melillo Savino

Mensorio Carmine
Mensurati Elio
Menzietti Pietro Paolo
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Alberto
Migliasso Teresa
Milani Gian Stefano
Minozzi Rosanna
Minucci Adalbert o
Mombelli Luigi
Monello Paolo
Mongiello Giovann i
Montali Sebastiano
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Montessoro Antoni o
Motetta Giovann i
Mundo Antonio

Napoli Vito
Napolitano Giorgi o
Nappi Gianfranc o
Nardone Carmin e
Natta Alessandro
Nenna D 'Antonio Ann a
Nerli Francesco
Nicolini Renato
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Occhetto Achille
Orciari Giusepp e
Orlandi Nicolett a
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranc o

Pacetti Massimo
Paganelli Ettore
Pajetta Gian Carlo
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegild o
Pascolat Renzo
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pedrazzi Cipolla Annamari a
Pellicani Giovann i
Pellicanò Gerolamo
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Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perinei Fabio
Perrone Antonino
Petrocelli Edili o
Picchetti Santino
Piccirillo Giovanni
Piccoli Flaminio
Piermartini Gabriele
Pietrini Vincenzo
Pinto Roberta
Piredda Matte o
Piro Franco
Poggiolini Danilo
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Polverari Pierluigi
Portatadino Costante
Poti Damiano
Prandini Onelio
Principe Sandro
Provantini Alberto
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero

Quarta Nicol a

Rabino Giovanni Battist a
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Ravasio Renato
Rebecchi Aldo
Rebulla Luciano
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriel e
Ricci Franco
Riggio Vito
Righi Luciano
Rinaldi Luig i
Rivera Giovanni
Rognoni Virgini o
Rojch Angelino
Romani Daniel a
Romita Pier Luigi
Ronchi Edoardo
Ronzani Gianni Wilme r
Rosini Giacomo
Rossi Albert o
Rossi di Montelera Luigi
Rotiroti Raffaele
Rubbi Antonio

Russo Ferdinando
Russo Franco
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizio
Salerno Gabriel e
Samà Francesco
Sanese Nicolamaria
Sangalli Carlo
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Santonastaso Giuseppe
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Sapio Francesco
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savio Gastone
Sbardella Vittori o
Scàlfaro Oscar Luigi
Scarlato Guglielmo
Schettini Giacomo Antonio
Scotti Vincenzo
Senaldi Carlo
Serafini Anna Mari a
Serafini Massim o
Serra Gianna
Serra Giuseppe
Serrentino Pietro
Silvestri Giuliano
Sinatra Alberto
Soave Sergi o
Soddu Pietro
Solaroli Bruno
Sorice Vincenzo
Spini Valdo
Stefanini Marcell o
Stegagnini Bruno
Sterpa Egidio
Strada Renato
Strumendo Lucio

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Gianni
Tancredi Antonio
Tarabini Eugenio
Tassone Mario
Tealdi Giovanna Maria
Tempestini Francesco
Tesini Giancarlo
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Tessari Alessandro
Testa Antonio
Tiraboschi Angelo
Torna Mario
Torchio Giuseppe
Tortorella Aldo
Travaglini Giovann i
Turco Livia

Umidi Sala Neide Maria
Urso Salvatore
Usellini Mario

Vacca Giusepp e
Vairo Gaetano
Vazzoler Sergio
Vecchiarelli Brun o
Veltroni Valter
Violante Luciano
Viscardi Michele
Viti Vincenzo
Vito Alfredo
Vizzini Carlo
Volponi Alberto

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Bruno

Zampieri Amedeo
Zaniboni Antonino
Zarro Giovanni
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano

Si sono astenuti :

Andreis Sergio
Donati Anna
Lanzinger Giann i
Mattioli Gianni Francesco
Scalia Massimo
Zuech Giusepp e

Sono in missione :

Andreotti Giulio
Foti Luigi
Francese Angela
Grillo Salvatore
Maceratini Giulio
Mannino Calogero
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martino
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LEONILDE IOTTI

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamenti 0.8.75.27 e 0.8.75.28

VOTAZIONE PALESE NOMINAL E

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 486
Votanti	 484
Astenuti	 2
Maggioranza	 243

Voti favorevoli	 154
Voti contrari	 330

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Angelini Giordano
Angeloni Luan a
Angius Gavino
Auleta Francesco
Azzolina Gaetano

Barbera Augusto Antoni o
Barbieri Silvia
Bargone Antonio
Barzanti Nedo
Bassolino Antonio
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jane
Bellocchio Antonio
Benevelli Luig i
Bernasconi Anna Mari a
Bertoli Danilo
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristina
Binelli Gian Carlo
Bonfatti Paini Marisa
Bordon Wille r
Boselli Milvia
Brescia Giuseppe
Bruzzani Riccardo
Bulleri Luigi

Cannelonga Severino Lucano
Capanna Mari o
Capecchi Maria Teres a
Caprili Milziade

Castagnola Luig i
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cederna Antonio
Ceruti Gianluig i
Cervetti Giovanni
Chella Mario
Cherchi Salvatore
Ciabarri Vincenz o
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Ciocci Lorenz o
Civita Salvatore
Colombini Leda
Cordati Rosaia Luigi a
Costa Alessandro

D'Ambrosio Michele
De Julio Sergio
Dignani Grimaldi Vanda
Di Pietro Giovanni
Donazzon Renat o

Ebner Michl

Fachin Schiavi Silvana
Fagni Edda
Felissari Lino Osvaldo
Ferrandi Albert o
Ferrara Giovanni
Finocchiaro Fidelbo Anna Mari a
Folena Pietro
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Forleo Francesco
Fracchia Brun o

Gabbuggiani Elio
Galante Michele
Garavini Andrea Sergio
Gelli Bianca
Geremicca Andrea
Ghezzi Giorgio
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Guerzoni Luciano

Ingrao Pietro

Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giuseppe
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lodi Faustini Fustini Adriana
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucenti Giusepp e

Macciotta Giorgio
Magri Lucio
Mainardi Fava Anna
Mammone Natia
Mangiapane Giuseppe
Marri Germano
Masina Ettore
Mattioli Gianni Francesco
Migliasso Teresa
Minozzi Rosanna
Mombelli Luig i
Monello Paolo
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Montessoro Antonio
Motetta Giovanni

Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranco
Nardone Carmine
Natta Alessandro
Nerli Francesco
Nicolini Renato
Novelli Diego

Occhetto Achille

Pajetta Gian Carlo

Pallanti Novello
Palmieri Ermenegildo
Paoli Gino
Pedrazzi Cipolla Annamaria
Perinei Fabio
Petrocelli Edili o
Picchetti Santino
Pinto Roberta
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Provantini Alberto

Quercini Giulio
Quercioli Elio

Rebecchi Aldo
Recchia Vincenzo
Reichlin Alfred o
Rodotà Stefano
Romani Daniel a
Ronchi Edoardo
Ronzani Gianni Wilme r
Rubbi Antonio
Russo Franco

Samà Francesco
Sanfilippo Salvatore
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Sapio Francesco
Sarti Adolfo
Scalia Massimo
Schettini Giacomo Antoni o
Serafini Anna Maria
Serafini Massimo
Serra Gianna
Sinatra Albert o
Soave Sergio
Solaroli Bruno
Stanzani Ghedini Sergio August o
Stefanini Marcello
Strada Renato
Strumendo Lucio

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranc o
Tamino Gianni
Torna Mario
Tortorella Aldo
Turco Livia

Umidi Sala Neide Maria
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Vacca Giuseppe
Veltroni Valter
Visco Vincenzo
Viviani Ambrogi o

Hanno votato no:

Abbatangelo Massimo
Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alberini Guido
Altissimo Renato
Amalfitano Domenic o
Amato Giuliano
Amodeo Natale
Andò Salvatore
Andreoli Giuseppe
Angelini Piero
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Brun o
Armellin Lino
Artese Vitale
Artioli Rossell a
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastiano
Avellone Giuseppe
Azzaro Giuseppe
Azzolini Luciano

Baghino Francesco Giulio
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Benedikter Johann
Berselli Filippo
Biafora Pasqualin o
Bianchi Fortunato
Bianchini Giovanni
Bianco Gerardo
Biasci Mari o
Binetti Vincenzo
Biondi Alfredo
Bodrato Guido
Bogi Giorgio
Boniver Margherita
Bonsignore Vito
Borgoglio Felice

Borra Gian Carlo
Borri Andrea
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
Botta Giusepp e
Breda Robert a
Brocca Beniamino
Brunetto Arnald o
Bruni Francesc o
Bruni Giovanni
Bruno Antonio
Bruno Paolo
Buffoni Andre a
Buonocore Vincenzo

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Camber Giulio
Campagnoli Mario
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesc o
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Pierluigi
Castrucci Siro
Cavigliasso Paola
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chiriano Rosario
Ciaffi Adriano
Ciccardini Bartolo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancred i
Ciocci Carlo Alberto
Ciocia Graziano
Cobellis Giovanni
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colucci Gaetano
Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Corsi Umberto
Costa Raffaele
Craxi Bettino
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Crescenzi Ug o
Cresco Angelo Gaetan o
Cristoni Paolo
Curci Francesco
Cursi Cesare

D'Addario Amedeo
D'Aimmo Florindo
Dal Castello Mari o
D'Alia Salvatore
D'Amato Carlo
D'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
Del Bue Mauro
Del Donno Olindo
Dell'Unto Pari s
Del Mese Paolo
Del Pennino Antonio
de Luca Stefano
De Mita Ciriaco
Demitry Giuseppe
De Rose Emilio
Di Donato Giuli o
Diglio Pasquale
Duce Alessandr o

Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Farace Luigi
Faraguti Luciano
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filipp o
Fincato Laura
Fini Gianfranco
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Forlani Arnaldo
Formigoni Roberto
Fornasari Giusepp e
Foschi Franco
Franchi Franco
Frasson Mario
Fronza Crepaz Luci a
Fumagalli Carulli Battistin a

Galasso Giuseppe

Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapia
Gargani Giuseppe
Gei Giovann i
Gelpi Luciano
Ghinami Alessandro
Gitti Tarcisio
Gorgoni Gaetano
Goria Giovanni
Gottardo Settim o
Gregorelli Aldo
Grosso Maria Teresa
Gunnella Aristide

Intini Ugo
Iossa Felice

Labriola Silvano
Lamorte Pasquale
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Leccisi Pino
Lega Silvio
Leone Giuseppe
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodigiani Orest e
Loiero Agazi o
Lombardo Antonino
Lo Porto Guido
Lucchesi Giuseppe
Lusetti Renzo

Macaluso Antonino
Maccheroni Giacomo
Madaudo Dino
Malfatti Franco Maria
Malvestio Piergiovann i
Mammì Oscar
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Manna Angelo
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostino
Martinat Ugo
Martinazzoli Fermo Mino
Martini Maria Eletta
Martino Guido
Martuscelli Paol o
Marzo Biagio
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Massano Massimo
Massari Renato
Mastella Mario Clemente
Mastrantuono Raffael e
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Matteoli Alter o
Matulli Giuseppe
Mazza Dino
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore
Melillo Savino
Mensorio Carmine
Mensurati Elio
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Alberto
Milani Gian Stefano
Monaci Albert o
Mongiello Giovanni
Montali Sebastiano
Mundo Antoni o

Napoli Vito
Nenna D 'Antonio Ann a
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giuseppe
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Gianfranco

Paganelli Ettore
Parigi Gastone
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pellegatta Giovann i
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perrone Antonin o
Piccirillo Giovann i
Piccoli Flaminio
Piermartini Gabriel e
Pietrini Vincenzo
Piredda Matteo
Piro Franco
Pisicchio Giuseppe

Poggiolini Danil o
Poli Bortone Adriana
Polverari Pierluig i
Portatadino Costante
Poti Damiano
Principe Sandro
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero

Quarta Nicola

Rabino Giovanni Battista
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolamo
Rauti Giuseppe
Ravasio Renato
Rebulla Luciano
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriele
Ricci Franco
Righi Luciano
Rinaldi Luig i
Rivera Giovanni
Rognoni Virginio
Rojch Angelino
Romita Pier Luigi
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffaele
Rubinacci Giuseppe
Russo Ferdinando
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Salerno Gabriele
Sanese Nicolamaria
Sangalli Carlo
Santonastaso Giuseppe
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Savio Gastone
Sbardella Vittorio
Scàlfaro Oscar Luig i
Scarlato Guglielmo
Scotti Vincenzo
Scotti Virginio
Senaldi Carlo
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Seppia Mauro
Serra Giuseppe
Serrentino Pietr o
Servello Francesco
Signorile Claudio
Silvestri Giuliano
Soddu Pietro
Staiti di Cuddia delle Chiuse Tomas o
Stegagnini Bruno
Sterpa Egidio
Susi Domenico

Tancredi Antonio
Tarabini Eugenio
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tealdi Giovanna Maria
Tempestini Francesco
Tesini Giancarlo
Testa Antonio
Tiraboschi Angelo
Torchio Giuseppe
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovann i

Urso Salvatore
Usellini Mario

Vairo Gaetano
Valensise Raffael e
Vecchiarelli Bruno
Viti Vincenzo
Vito Alfredo

Vizzini Carlo
Volponi Alberto

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Brun o
Zampieri Amedeo
Zaniboni Antonino
Zarro Giovann i
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Si sono astenuti :

Costa Silvia
Orsini Bruno

Sono in missione:

Andreotti Giulio
Foti Luigi
Francese Angela
Grillo Salvatore
Maceratini Giulio
Mannino Caloger o
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martino
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LEONILDE IOTT I

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamento 0.8 .75 .29

VOTAZIONE PALESE NOMINAL E

RISULTATO DELLA VOTAZIONE

Presenti	 47 1
Votanti	 470

Astenuto	 1
Maggioranza	 236

Voti favorevoli	 186
Voti contrari	 284

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Abbatangelo Massim o
Angelini Giordano
Angeloni Luana
Angius Gavin o
Aniasi Aldo
Auleta Francesco
Azzolini Luciano

Baghino Francesco Giulio
Balbo Laura
Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvi a
Bargone Antonio
Barzanti Ned o
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jane
Bellocchio Antonio
Benevelli Luig i
Bernasconi Anna Maria
Berselli Filippo
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristin a
Bianchi Beretta Romana
Bianchini Giovann i
Binelli Gian Carlo
Bonfatti Paini Marisa
Bordon Willer
Borri Andrea
Boselli Milvia

Brescia Giuseppe
Bruzzani Riccardo
Bulleri Luigi

Campagnoli Mario
Cannelonga Severino Lucano
Capanna Mario
Capecchi Maria Teres a
Caprili Milziade
Castagnetti Pierluigi
Castagnola Luigi
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cederna Antoni o
Ceruti Gianluigi
Cervetti Giovann i
Chella Mario
Cherchi Salvatore
Ciabarri Vincenzo
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Ciocci Lorenz o
Civita Salvatore
Colombini Leda
Coloni Sergio
Colucci Gaetano
Cordati Rosaia Luigi a
Costa Alessandro

D'Ambrosio Michel e
De Julio Sergio
Diaz Annalisa
Dignani'Grimaldi Vanda
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Di Pietro Giovanni
Di Prisco Elisabetta
Donazzon Renato

Ebner Michl

Fagni Edda
Felissari Lino Osvald o
Ferrara Giovanni
Folena Pietro
Forleo Francesc o
Fracchia Brun o
Franchi Franco
Fronza Crepaz Lucia

Galante Michele
Garavini Andrea Sergio
Gelli Bianc a
Geremicca Andre a
Ghezzi Giorgi o
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Guerzoni Luciano

Ingrao Pietro

Lanzinger Giann i
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giuseppe
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lodi Faustini Fustini Adriana
Lo Porto Guido
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucenti Giusepp e

Macaluso Antonin o
Macciotta Giorgio
Mainardi Fava Anna
Mammone Natia
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonino
Marri Germano
Martinat Ugo
Masina Ettore
Massano Massimo
Matteoli Alter o
Mattioli Gianni Francesco
Mazzuconi Daniela
Migliasso Teresa
Minozzi Rosanna

Mombelli Luigi
Monello Paolo
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Montessoro Antonio
Motetta Giovanni

Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranco
Nardone Carmine
Natta Alessandro
Nerli Francesco
Nicolini Renato
Novelli Diego

Occhetto Achille
Orlandi Nicoletta

Pajetta Gian Carlo
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegildo
Paoli Gino
Parigi Gaston e
Pedrazzi Cipolla Annamaria
Pellegatta Giovann i
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Perinei Fabio
Petrocelli Edilio
Picchetti Santino
Pinto Roberta
Poli Bortone Adriana
Polidori Enzo
Prandini Onelio
Provantini Alberto

Quercioli Elio

Rallo Girolamo
Rauti Giuseppe
Recchia Vincenzo
Ridi Silvano
Rodotà Stefano
Romani Daniel a
Ronzani Gianni Wilmer
Rubbi Antonio
Rubinacci Giuseppe
Russo Franco

Samà Francesco
Sanfilippo Salvator e
Sangiorgio Maria Luisa
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Sanna Anna
Sapio Francesco
Saretta Giuseppe
Scalia Massimo
Scarlato Guglielmo
Schettini Giacomo Antoni o
Senaldi Carlo
Serafini Anna Mari a
Serafini Massimo
Serra Gianna
Servello Francesco
Sinatra Albert o
Soddu Pietro
Solaroli Bruno
Staiti di Cuddia delle Chiuse Tomaso
Stanzani Ghedini Sergio August o
Stefanini Marcello
Stegagnini Bruno
Strada Renato
Strumendo Lucio

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Gianni
Tassi Carlo
Torna Mario
Turco Livia

Umidi Sala Neide Mari a

Vacca Giusepp e
Valensise Raffael e
Veltroni Valter
Violante Luciano
Viviani Ambrogi o

Willeit Ferdinand

Hanno votato no:

Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alessi Alberto
Altissimo Renato
Amalfitano Domenico
Amato Giuliano
Amodeo Natal e
Andreoli Giuseppe
Angelini Piero

Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastiano
Avellone Giuseppe
Azzaro Giuseppe

Balestracci Nello
Barbalace Francesco
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Benedikter Johann
Bertoli Danilo
Biafora Pasqualin o
Bianchi Fortunato
Bianco Gerardo
Biasci Mari o
Binetti Vincenzo
Biondi Alfredo
Bodrato Guido
Bogi Giorgio
Bonsignore Vit o
Borgoglio Felic e
Borra Gian Carlo
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
Botta Giuseppe
Breda Roberta
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruni Giovann i
Bruno Antonio
Bruno Paolo
Buffoni Andrea
Buonocore Vincenzo

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Camber Giulio
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andrein o
Carrus Nino
Casati Francesco
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Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castrucci Siro
Cavigliasso Paola
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chiriano Rosario
Ciaffi Adriano
Ciccardini Bartolo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancred i
Ciocci Carlo Alberto
Ciocia Grazian o
Cobellis Giovanni
Colucci Francesco
Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Corsi Umberto
Costa Raffaele
Costa Silvia
Craxi Bettino
Crescenzi Ugo
Cresco Angelo Gaetan o
Cristoni Paol o
Curci Francesco
Cursi Cesare

D'Addario Amedeo
D'Aimmo Florindo
Dal Castello Mario
D'Alia Salvatore
D'Amato Carlo
D'Angelo Guid o
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
Del Bue Mauro
Dell 'Unto Paris
Del Mese Paolo
de Luca Stefano
De Mita Ciriaco
Demitry Giuseppe
De Rose Emilio
Di Donato Giulio
Diglio Pasquale
Duce Alessandr o

Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Farace Luigi

Faraguti Luciano
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filippo
Fini Gianfranco
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Forlani Arnaldo
Fornasari Giuseppe
Frasson Mari o
Fumagalli Carulli Battistina

Galasso Giuseppe
Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapia
Gei Giovann i
Gelpi Luciano
Ghinami Alessandr o
Gitti Tarcisio
Gorgoni Gaetano
Goria Giovanni
Gottardo Settim o
Gregorelli Aldo
Grosso Maria Teresa
Gunnella Aristide

Intini Ugo
Iossa Felice

Labriola Silvano
Lamorte Pasquale
La Penna Girolamo
Lattanzio Vit o
Latteri Ferdinando
Leccisi Pino
Lega Silvio
Leone Giusepp e
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodigiani Oreste
Loiero Agazio
Lombardo Antonin o
Lucchesi Giuseppe
Lusetti Renzo

Maccheroni Giacomo
Madaudo Dino
Malfatti Franco Maria
Malvestio Piergiovann i
Mammì Oscar
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Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostin o
Martinazzoli Fermo Mino
Martini Maria Elett a
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Massari Renato
Mastella Mario Clemente
Mastrantuono Raffaele
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Mazza Dino
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore
Melillo Savino
Mensorio Carmine
Mensurati Elio
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Alberto
Milani Gian Stefan o
Monaci Albert o
Mongiello Giovann i
Montali Sebastiano
Mundo Antonio

Napoli Vito
Nenna D 'Antonio Anna
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giuseppe
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno

Paganelli Ettore
Patria Renzo
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmari o
Perani Mario
Perrone Antonino
Piccirillo Giovanni
Piccoli Flaminio
Piermartini Gabriele
Pietrini Vincenzo
Piredda Matteo

Piro Franco
Pisicchio Giuseppe
Poggiolini Danilo
Polverari Pierluig i
Portatadino Costante
Poti Damiano
Principe Sandro
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero

Quarta Nicola

Rabino Giovanni Battista
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Ravasio Renato
Rebulla Lucian o
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriel e
Ricci Franco
Righi Lucian o
Rinaldi Luigi
Rivera Giovanni
Rognoni Virginio
Rojch Angelino
Romita Pier Luig i
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffaele
Russo Ferdinando
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Salerno Gabriele
Sanese Nicolamaria
Sangalli Carlo
Santonastaso Giuseppe
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Sarti Adolfo
Savio Gastone
Sbardella Vittorio
Scàlfaro Oscar Luigi
Scotti Vincenz o
Scotti Virginio
Serra Giusepp e
Serrentino Pietro
Signorile Claudio
Silvestri Giuliano
Sinesio Giuseppe
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Spini Valdo
Susi Domenico

Tancredi Antonio
Tassone Mario
Tealdi Giovanna Mari a
Tempestini Francesco
Tesini Giancarlo
Testa Antonio
Tiraboschi Angelo
Torchio Giuseppe
Travaglini Giovann i

Urso Salvatore
Usellini Mario

Vairo Gaetan o
Vecchiarelli Bruno
Viti Vincenzo
Vito Alfredo
Vizzini Carlo
Volponi Alberto

Zamberletti Giuseppe
Zambon Bruno

Zampieri Amede o
Zaniboni Antonino
Zarro Giovanni
Zavettieri Saveri o
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Si è astenuto:

Galli Giancarlo

Sono in missione:

Andreotti Giulio
Foti Luigi
Francese Angela
Grillo Salvatore
Maceratini Giulio
Mannino Caloger o
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martino
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE ALFREDO BIOND I

OGGETTO: Disegno di legge n. 4710, subemendamento 0.8.75.39 prima parte

VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZIONE

Presenti	 458

Votanti	 457

Astenuto	 1

Maggioranza	 229

Voti favorevoli	 145

Voti contrari	 312

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Alborghetti Guido
Andreis Sergio
Angelini Giordano
Angeloni Luana
Angius Gavino
Arnaboldi Patrizia
Auleta Francesco

Balbo Laura
Barbera Augusto Antoni o
Barbieri Silvia
Bargone Antonio
Bassanini Franco
Becchi Ada
Bellocchio Antonio
Benevelli Luig i
Bernasconi Anna Maria
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristina
Bianchi Beretta Romana
Binelli Gian Carl o
Bonfatti Paini Marisa
Bordon Willer
Boselli Milvi a
Brescia Giusepp e
Bruzzani Riccardo
Bulleri Luigi

Cannelonga Severino Lucano
Capanna Mario
Capecchi Maria Teresa

Casini Pier Ferdinando
Cavagna Mario
Ceruti Gianluigi
Cervetti Giovann i
Chella Mario
Cherchi Salvatore
Ciabarri Vincenzo
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Cima Laura
Ciocci Lorenzo
Civita Salvatore
Colombini Led a
Cordati Rosaia Luigia

Costa Alessandro
Crippa Giuseppe

d'Amato Luigi
D'Ambrosio Michele
De Julio Sergio
Diaz Annalisa
Dignani Grimaldi Vanda
Di Pietro Giovanni
Di Prisco Elisabetta
Donati Anna

Fachin Schiavi Silvana
Fagni Edda
Felissari Lino Osvaldo
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
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Folena Pietro
Forleo Francesco

Gabbuggiani Elio
Galante Michele
Gasparotto Isai a
Gelli Bianc a
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Grilli Renato
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca

Ingrao Pietro

Lanzinger Gianni ,
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giusepp e
Levi Baldini Natalia
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucenti Giusepp e

Macciotta Giorgio
Mainardi Fava Anna
Mammone Natia
Mangiapane Giuseppe
Masina Ettore
Masini Nadia
Mattioli Gianni Francesco
Menzietti Pietro Paolo
Migliasso Teresa
Minozzi Rosanna
Minucci Adalberto
Mombelli Luig i
Monello Paolo
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena

Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranco
Nardone Carmin e

Occhetto Achille
Orlandi Nicoletta

Pajetta Gian Carlo
Paoli Gino
Pascolat Renzo
Pedrazzi Cipolla Annamaria
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovanni

Perinei Fabio
Pinto Roberta
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Provantini Alberto

Quercini Giulio

Rebecchi Ald o
Recchia Vincenzo
Ridi Silvano
Rodotà Stefano
Romani Daniela
Ronzani Gianni Wilmer
Rubbi Antonio
Russo Franco

Samà Francesco
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Sapio Francesco
Scalia Massimo
Schettini Giacomo Antoni o
Serafini Anna Maria
Serafini Massimo
Serra Gianna
Sinatra Alberto
Soave Sergio
Solaroli Bruno
Stefanini Marcello
Strada Renato
Strumendo Lucio

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Gianni
Testa Enrico
Torna Mario
Tortorella Aldo
Turco Livia

Umidi Sala Neide Mari a

Vacca Giuseppe
Veltroni Valter
Violante Luciano

Hanno votato no:

Abbatangelo Massim o
Agrusti Michelangelo
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Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alessi Alberto
Altissimo Renato
Amalfitano Domenico
Amato Giuliano
Andreoli Giuseppe
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artese Vitale
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastian o
Avellone Giuseppe
Azzaro Giuseppe
Azzolina Gaetano
Azzolini Luciano

Baghino Francesco Giulio
Balestracci Nello
Barbalace Francesco
Battaglia Pietr o
Battistuzzi Paolo
Benedikter Johann
Berselli Filippo
Bertoli Danilo
Biafora Pasqualin o
Bianchi Fortunat o
Bianchini Giovann i
Bianco Gerardo
Biasci Mario
Binetti Vincenzo
Boniver Margherita
Bonsignore Vito
Borgoglio Felice
Borra Gian Carlo
Borri Andrea
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
Botta Giuseppe
Breda Roberta
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesco
Bruni Giovanni
Bruno Paolo
Buffoni Andrea
Buonocore Vincenzo

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Camber Giulio
Campagnoli Mario
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco
Casini Carlo
Castagnetti Pierluig i
Castrucci Siro
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cellini Giulian o
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chiriano Rosari o
Ciaffi Adriano
Ciliberti Franco
Cimmino Tancredi
Ciocci Carlo Alberto
Ciocia Grazian o
Cobellis Giovann i
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colucci Gaetano
Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Corsi Umberto
Costa Raffaele
Costa Silvi a
Craxi Bettino
Crescenzi Ug o
Cresco Angelo Gaetan o
Cristoni Paolo
Curci Francesc o
Cursi Cesare

D'Aimmo Florindo
Dal Castello Mario
D'Alia Salvatore
D'Amato Carlo
D'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
Del Bue Mauro
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Del Donno Olindo
Dell'Unto Pari s
Del Mese Paolo
de Luca Stefano
Demitry Giuseppe
De Rose Emilio
Di Donato Giuli o
Diglio Pasquale
Duce Alessandr o

Ebner Michl
Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Farace Luigi
Faraguti Luciano
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filipp o
Fincato Laura
Fini Gianfranco
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Forlani Arnaldo
Formigoni Roberto
Foschi Franco
Franchi Franco
Frasson Mario
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistin a

Galasso Giuseppe
Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapia
Gei Giovanni
Gelpi Luciano
Gitti Tarcisio
Gorgoni Gaetano
Goria Giovanni
Gottardo Settim o
Gregorelli Aldo
Grillo Luig i
Grosso Maria Teresa
Gunnella Aristide

Intini Ugo
Iossa Felice

Labriola Silvano

Lamorte Pasqual e
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Leccisi Pino
Lega Silvio
Lenoci Claudio
Leone Giuseppe
Leoni Giuseppe
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodigiani Orest e
Loiero Agazio
Lo Porto Guido
Lucchesi Giuseppe
Lusetti Renzo

Macaluso Antonino
Maccheroni Giacomo
Malfatti Franco Maria
Malvestio Piergiovann i
Mammì Oscar
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostino
Martinat Ugo
Martini Maria Eletta
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Massano Massimo
Massari Renato
Mastella Mario Clemente
Mastrantuono Raffael e
Mastrogiacomo Antonio
Matteoli Altero
Matulli Giuseppe
Mazza Din o
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore
Melillo Savino
Mellini Mauro
Mensorio Carmine
Mensurati Elio
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Alberto
Milani Gian Stefano
Monaci Alberto
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Mongiello Giovanni
Montali Sebastiano
Mundo Antoni o

Napoli Vito
Nenna D 'Antonio Ann a
Nicotra Benedetto Vincenz o
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giuseppe
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno

Parigi Gastone
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pellegatta Giovann i
Pellizzari Gianmari o
Perani Mario
Perrone Antonin o
Piccirillo Giovann i
Piermartini Gabriel e
Pietrini Vincenzo
Piredda Matteo
Piro Franco
Pisanu Giuseppe
Pisicchio Giuseppe
Poggiolini Danil o
Poli Bortone Adriana
Polverari Pierluigi
Portatadino Costante
Poti Damiano
Principe Sandro

Rabino Giovanni Battista
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolamo
Rauti Giuseppe
Ravasio Renato
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriel e
Ricci Franco
Ricciuti Romeo
Riggio Vito
Righi Lucian o
Rinaldi Luigi
Rivera Giovann i
Rojch Angelino

Romita Pier Luigi
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffaele
Russo Ferdinando
Russo Raffaele

Salerno Gabriele
Sanese Nicolamaria
Santonastaso Giuseppe
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Savino Nicola
Savio Gastone
Sbardella Vittorio
Scarlato Guglielmo
Scotti Vincenzo
Scotti Virginio
Senaldi Carl o
Seppia Mauro
Serra Giuseppe
Serrentino Pietro
Servello Francesco
Silvestri Giuliano
Soddu Pietro
Sorice Vincenzo
Sospiri Nino
Spini Valdo
Stanzani Ghedini Sergio Augusto
Stegagnini Brun o
Susi Domenico

Tancredi Antonio
Tarabini Eugeni o
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tatarella Giusepp e
Tealdi Giovanna Maria
Tempestini Francesco
Tesini Giancarlo
Testa Antonio
Tiraboschi Angelo
Torchio Giuseppe
Travaglini Giovann i
Tremaglia Mirko

Urso Salvatore
Usellini Mario
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Vairo Gaetano
Valensise Raffael e
Vecchiarelli Bruno
Viti Vincenzo
Volponi Alberto

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Brun o
Zampieri Amede o
Zaniboni Antonino
Zarro Giovanni
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Si è astenuto :

Sarti Adolfo

Sono in missione :

Andreotti Giulio
Foti Luigi
Francese Angela
Grillo Salvatore
Maceratini Giuli o
Mannino Calogero
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martino
Zolla Michele



Atti Parlamentari

	

— 66374 —

	

Camera dei Deputat i

X LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1990

PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE ALFREDO BIOND I

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamento 0.8.75.39 seconda parte

VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 463
Votanti	 46 1
Astenuti	 2
Maggioranza	 231

Voti favorevoli	 140
Voti contrari	 321

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Alborghetti Guido
Andreis Sergio
Angelini Giordano
Angeloni Luana
Angius Gavino
Arnaboldi Patrizia
Auleta Francesc o

Balbo Laura
Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvi a
Bargone Antonio
Bassanini Franco
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jane
Bellocchio Antonio
Benevelli Luigi
Bernasconi Anna Maria
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristina
Bianchi Beretta Roman a
Binelli Gian Carlo
Bonfatti Paini Marisa
Bordon Willer
Boselli Milvi a
Bruzzani Riccardo

Cannelonga Severino Lucano
Capanna Mario
Capecchi Maria Teres a
Cavagna Mario

Ceruti Gianluigi
Cervetti Giovann i
Cherchi Salvatore
Ciabarri Vincenzo
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Cima Laura
Ciocci Lorenz o
Civita Salvatore
Colombini Leda
Cordati Rosaia Luigi a
Costa Alessandr o
Crippa Giuseppe

d'Amato Luig i
De Julio Sergio
Diaz Annalisa
Dignani Grimaldi Vanda
Di Pietro Giovanni
Di Prisco Elisabett a
Donati Ann a

Fachin Schiavi Silvan a
Fagni Edda
Felissari Lino Osvald o
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
Folena Pietro
Forleo Francesco

Gabbuggiani Elio
Galante Michele
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Gasparotto Isaia
Gelli Bianca
Geremicca Andrea
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Grilli Renato
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca

Ingrao Pietro

Lanzinger Giann i
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giuseppe
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucenti Giusepp e

Macciotta Giorgi o
Mainardi Fava Ann a
Mammone Natia
Mangiapane Giuseppe
Masina Ettore
Masini Nadia
Mattioli Gianni Francesco
Menzietti Pietro Paolo
Migliasso Teresa
Minozzi Rosanna
Minucci Adalbert o
Mombelli Luig i
Monello Paolo
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena

Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranc o
Nardone Carmin e

Occhetto Achill e
Orlandi Nicoletta

Pajetta Gian Carlo
Paoli Gino
Pascolat Renzo
Pedrazzi Cipolla Annamari a
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovanni
Pinto Roberta
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Provantini Alberto

Quercini Giulio
Quercioli Elio

Rebecchi Aldo
Recchia Vincenzo
Ridi Silvano
Rodotà Stefano
Romani Daniela
Ronzani Gianni Wilmer
Rubbi Antonio
Russo Franco

Samà Francesco
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Sapio Francesc o
Scalia Massimo
Schettini Giacomo Antonio
Serafini Anna Maria
Serafini Massim o
Serra Gianna
Sinatra Alberto
Soave Sergio
Solaroli Bruno
Stefanini Marcello
Strada Renato
Strumendo Lucio

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Taurino Gianni
Testa Enrico
Torna Mario
Tortorella Aldo
Turco Livi a

Umidi Sala Neide Mari a

Vacca Giuseppe
Veltroni Valter
Violante Luciano

Hanno votato no:

Abbatangelo Massimo
Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alessi Alberto
Altissimo Renato
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Amalfitano Domenic o
Amato Giuliano
Andreoli Giuseppe
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Brun o
Armellin Lino
Artese Vitale
Artioli Rossell a
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastian o
Avellone Giuseppe
Azzaro Giuseppe
Azzolina Gaetano
Azzolini Luciano

Baghino Francesco Giulio
Balestracci Nello
Barbalace Francesc o
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Benedikter Johann
Berselli Filippo
Bertoli Danil o
Biafora Pasqualino
Bianchi Fortunato
Bianchini Giovann i
Bianco Gerardo
Biasci Mario
Binetti Vincenzo
Boniver Margherita
Borgoglio Felice
Borra Gian Carlo
Borri Andrea
Bortolami Benito Mario
Bortolani Franco
Botta Giuseppe
Breda Roberta
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesco
Bruni Giovanni
Bruno Paolo
Buffoni Andrea
Buonocore Vincenz o

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Camber Giulio
Campagnoli Mario
Capacci Renato

Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Pierluigi
Castrucci Siro
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chiriano Rosari o
Ciaffi Adriano
Ciccardini Bartolo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancredi
Ciocci Carlo Alberto
Ciocia Graziano
Cobellis Giovanni
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colucci Gaetano
Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Corsi Umbert o
Costa Raffaele
Costa Silvia
Craxi Bettino
Crescenzi Ug o
Cresco Angelo Gaetano
Cristoni Paolo
Curci Francesco
Cursi Cesare

D'Addario Amede o
D'Aimmo Florindo
Dal Castello Mario
D'Alia Salvatore
D'Amato Carlo
D'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
Del Bue Mauro
Del Donno Olind o
Dell 'Unto Paris
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Del Mese Paolo
Del Pennino Antoni o
de Luca Stefano
Demitry Giuseppe
De Rose Emilio
Di Donato Giulio
Diglio Pasquale
Duce Alessandro

Ebner Michl
Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Farace Luig i
Faraguti Lucian o
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filippo
Fincato Laura
Fini Gianfranco
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Forlani Arnaldo
Formigoni Roberto
Foschi Franco
Franchi Franco
Frasson Mari o
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistin a

Galasso Giusepp e
Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapia
Gei Giovann i
Gelpi Luciano
Gitti Tarcisi o
Gorgoni Gaetano
Goria Giovann i
Gottardo Settimo
Gregorelli Aldo
Grillo Luigi
Grosso Maria Teresa
Gunnella Aristid e

Intini Ugo
Iossa Felice

Labriola Silvano
Lamorte Pasqual e
La Penna Girolamo

Lattanzio Vit o
Latteri Ferdinando
Leccisi Pino
Lega Silvio
Lenoci Claudio
Leone Giuseppe
Leoni Giuseppe
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodigiani Oreste
Loiero Agazio
Lo Porto Guido
Lucchesi Giusepp e
Lusetti Renzo

Macaluso Antonin o
Maccheroni Giacomo
Malfatti Franco Mari a
Malvestio Piergiovanni
Mammì Oscar
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostin o
Martinat Ugo
Martini Maria Elett a
Martino Guido
Marzo Biagio
Massano Massim o
Massari Renato
Mastella Mario Clement e
Mastrantuono Raffaele
Mastrogiacomo Antonio
Matteoli Alter o
Matulli Giuseppe
Mazza Dino
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore
Melillo Savino
Mellini Mauro
Mensorio Carmine
Mensurati Elio
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filipp o
Michelini Albert o
Milani Gian Stefano
Monaci Alberto
Mongiello Giovann i
Montali Sebastiano
Mundo Antonio
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Napoli Vito
Nenna D 'Antonio Ann a
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giuseppe
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno

Paganelli Ettore
Parigi Gastone
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pellegatta Giovann i
Pellizzari Gianmari o
Perani Mario
Perrone Antonin o
Piccirillo Giovann i
Piermartini Gabriel e
Pietrini Vincenzo
Piredda Matte o
Piro Franco
Pisanu Giuseppe
Pisicchio Giuseppe
Poggiolini Danil o
Poli Bortone Adriana
Polverari Pierluigi
Portatadino Costante
Poti Damiano
Principe Sandro
Pujia Carmelo

Rabino Giovanni Battist a
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolam o
Rauti Giuseppe
Ravasio Renato
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriele
Ricci Franco
Ricciuti Romeo
Riggio Vito
Righi Luciano
Rinaldi Luig i
Rivera Giovanni
Rojch Angelino
Romita Pier Luigi
Rosini Giacomo

Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffaele
Russo Ferdinando
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Salerno Gabriele
Sanese Nicolamaria
Sangalli Carlo
Santonastaso Giuseppe
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savio Gastone
Sbardella Vittorio
Scàlfaro Oscar Luig i
Scarlato Guglielmo
Scotti Vincenzo
Scotti Virginio
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serra Giuseppe
Serrentino Pietro
Servello Francesco
Silvestri Giuliano
Sinesio Giuseppe
Soddu Pietro
Sorice Vincenzo
Sospiri Nino
Spini Valdo
Stanzani Ghedini Sergio August o
Stegagnini Bruno
Susi Domenico

Tancredi Antonio
Tarabini Eugenio
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tealdi Giovanna Mari a
Tempestini Francesc o
Tesini Giancarlo
Testa Antonio
Tiraboschi Angel o
Torchio Giusepp e
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovann i

Urso Salvatore
Usellini Mario
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Vairo Gaetan o
Valensise Raffael e
Vazzoler Sergio
Vecchiarelli Brun o
Viti Vincenzo
Volponi Alberto

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Brun o
Zampieri Amede o
Zaniboni Antonino
Zarro Giovanni
Zavettieri Saverio
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Si sono astenuti :

Bonsignore Vito
Martuscelli Paolo

Sono in missione :

Andreotti Giulio
Foti Luigi
Francese Angela
Grillo Salvatore
Maceratini Giuli o
Mannino Calogero
Rubbi Emili o
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE ALFREDO BIOND I

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamento 0.8.75.48

VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 433
Votanti	 432

Astenuto	 1
Maggioranza	 21 7

Voti favorevoli	 43 1
Voti contrari	 1

(La Camera approva) .

Hanno votato sì:

Abbatangelo Massimo
Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alberini Guido
Alessi Alberto
Amalfitano Domenico
Amato Giuliano
Amodeo Natal e
Andreoli Giuseppe
Angelini Giordano
Angeloni Luana
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Brun o
Armellin Lino
Artese Vitale
Artioli Rossell a
Astone Giusepp e
Astori Gianfranco
Avellone Giuseppe
Azzaro Giusepp e
Azzolini Luciano

Babbini Paolo
Baghino Francesco Giulio
Balbo Laura
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Barbera Augusto Antonio
Bargone Antonio

Baruffi Luig i
Barzanti Nedo
Bassanini Franco
Battaglia Adolfo
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Beebe Tarantelli Carole Jane
Bellocchio Antonio
Benedikter Johann
Benevelli Luig i
Berselli Filippo
Bertoli Danil o
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristin a
Biaf ora Pasqualin o
Bianchi Fortunato
Bianchi Beretta Roman a
Bianchini Giovanni
Bianco Gerardo
Biasci Mario
Binelli Gian Carlo
Binetti Vincenzo
Bodrato Guido
Bonfatti Paini Marisa
Bonino Emma
Bonsignore Vito
Bordon Willer
Borghini Gianfrancesc o
Borgoglio Felice
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mario
Bortolani Franco
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Boselli Milvi a
Botta Giusepp e
Breda Roberta
Brescia Giuseppe
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesco
Bruni Giovann i
Bruzzani Riccardo
Bubbico Mauro
Buffoni Andrea
Bulleri Luig i
Buonocore Vincenzo

Caccia Paolo Pietr o
Cafarelli Francesco
Campagnoli Mario
Cannelonga Severino Lucan o
Capacci Renato
Capecchi Maria Teresa
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Caprili Milziade
Cardetti Giorgi o
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesc o
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Pierluigi
Castagnola Luigi
Castrucci Siro
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cederna Antoni o
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chella Mario
Ciabarri Vincenzo
Ciaffi Adriano
Ciampaglia Alberto
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancredi
Ciocci Carlo Alberto
Ciocci Lorenz o
Ciocia Graziano

Civita Salvatore
Colombini Leda
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colucci Gaetano
Cordati Rosaia Luigia
Corsi Umberto
Costa Alessandro
Costa Raffaele
Costa Silvi a
Crippa Giuseppe
Cristoni Paolo
Curci Francesco
Cursi Cesare

D'Acquisto Mario
D'Addario Amedeo
D'Aimmo Florind o
Dal Castello Mario
D'Alia Salvator e
D'Amato Carl o
D'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
De Carolis Steli o
De Julio Sergio
Del Bue Mauro
Del Donno Olindo
Dell 'Unto Paris
Del Mese Paolo
Demitry Giuseppe
Di Donato Giuli o
Diglio Pasquale
Dignani Grimaldi Vand a
Di Pietro Giovann i
Di Prisco Elisabetta
Donati Anna
Donazzon Renato
Drago Antonino
Duce Alessandr o

Ebner Michl

Facchiano Ferdinando
Fachin Schiavi Silvana
Fagni Edda
Farace Luigi
Faraguti Luciano
Felissari Lino Osvaldo
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
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Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filippo
Filippini Rosa
Fincato Laura
Fini Gianfranco
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Folena Pietro
Fornasari Giuseppe
Fracanzani Carl o
Fracchia Bruno
Franchi Franco
Frasson Mario
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistin a

Galante Michel e
Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapia
Garavini Andrea Sergio
Gasparotto Isaia
Gava Antonio
Gelli Bianca
Gelpi Luciano
Geremicca Andrea
Ghezzi Giorgi o
Gitti Tarcisi o
Goria Giovanni
Gottardo Settimo
Grassi Ennio
Gregorelli Aldo
Grillo Luigi
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca
Gunnella Aristide

Intini Ugo
Iossa Felice

Lamorte Pasqual e
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giuseppe
Leone Giuseppe
Leoni Giuseppe

Levi Baldini Natalia
Lia Antonio
Lodi Faustini Fustini Adriana
Lodigiani Oreste
Loiero Agazio
Lo Porto Guido
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucchesi Giuseppe
Lucenti Giuseppe
Lusetti Renzo

Maccheroni Giacomo
Macciotta Giorgio
Mainardi Fava Ann a
Malfatti Franco Mari a
Malvestio Piergiovanni
Mammì Oscar
Mammone Natia
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Mangiapane Giuseppe
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostino
Marri Germano
Martinat Ugo
Martini Maria Elett a
Martino Guido
Masina Ettore
Masini Nadia
Massano Massim o
Massari Renato
Mastella Mario Clement e
Mastrogiacomo Antonio
Matteoli Alter o
Matulli Giuseppe
Mazza Din o
Mazzuconi Daniela
Meleleo Salvatore
Melillo Savino
Mensurati Eli o
Menzietti Pietro Paol o
Merolli Carlo
Micheli Filipp o
Michelini Alberto
Migliasso Teresa
Milani Gian Stefano
Minozzi Rosanna
Minucci Adalberto
Mombelli Luig i
Monaci Albert o
Monello Paolo
Mongiello Giovanni
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Montali Sebastiano
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Motetta Giovanni
Mundo Antoni o

Napoli Vito
Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranc o
Nardone Carmin e
Natta Alessandro
Negri Giovanni
Nenna D'Antonio Ann a
Nerli Francesco
Nicolini Renato
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovann i
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giusepp e
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranc o

Paganelli Ettore
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegildo
Paoli Gino
Parigi Gastone
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pedrazzi Cipolla Annamari a
Pellegatta Giovanni
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perinei Fabio
Perrone Antonino
Petrocelli Edilio
Picchetti Santino
Piccirillo Giovanni
Piccoli Flaminio
Pietrini Vincenzo
Pinto Roberta
Piredda Matteo
Piro Franco
Pisanu Giuseppe
Pisicchio Giusepp e
Poggiolini Danilo
Poli Gian Gaetano

Poli Bortone Adriana
Polidori Enzo
Portatadino Costante
Prandini Onelio
Principe Sandro
Procacci Annamaria
Provantini Alberto
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero

Quarta Nicola
Quercioli Elio

Rabino Giovanni Battist a
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolamo
Ravaglia Giann i
Ravasio Renato
Rebecchi Aldo
Recchia Vincenz o
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriele
Ricci Franco
Ricciuti Romeo
Riggio Vito
Righi Luciano
Rinaldi Luigi
Rivera Giovanni
Rodotà Stefano
Rognoni Virginio
Rojch Angelino
Romani Daniel a
Ronzani Gianni Wilmer
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffaele
Rubbi Antonio
Rubinacci Giuseppe
Russo Ferdinando
Russo Franco
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizio
Salerno Gabriele
Salvoldi Giancarl o
Samà Francesco
Sanese Nicolamaria
Sanfilippo Salvatore
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Sangalli Carlo
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Santonastaso Giuseppe
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savio Gastone
Sbardella Vittorio
Scarlato Guglielmo
Schettini Giacomo Antonio
Scotti Vincenzo
Scotti Virginio
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serafini Anna Maria
Serafini Massim o
Serra Giuseppe
Serrentino Pietro
Servello Francesco
Sinatra Alberto
Sinesio Giuseppe
Soave Sergio
Solaroli Bruno
Sospiri Nino
Staiti di Cuddia delle Chiuse Tomas o
Stanzani Ghedini Sergio August o
Stegagnini Bruno
Sterpa Egidio
Strada Renato
Strumendo Lucio
Susi Domenico

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tancredi Antonio
Tarabini Eugenio
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tatarella Giuseppe
Tempestini Francesco
Testa Enrico
Torna Mario
Torchio Giuseppe
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovanni
Tremaglia Mirk o

Umidi Sala Neide Maria

Urso Salvatore
Usellini Mari o

Vacca Giuseppe
Vairo Gaetan o
Valensise Raffael e
Vazzoler Sergio
Vecchiarelli Brun o
Veltroni Valter
Violante Lucian o
Viscardi Michele
Viti Vincenzo

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Bruno
Zampieri Amedeo
Zaniboni Antonino
Zarro Giovann i
Zavettieri Saverio
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Ha votato no:

Cresco Angelo Gaetan o

Si è astenuto:

Ghinami Alessandro

Sono in missione :

Andreotti Giulio
De Michelis Gianni
Fausti Franco
Foti Luigi
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giulio
Mannino Calogero
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martino
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE ALFREDO BIOND I

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamento 0.8.75 .49

VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 423
Votanti	 42 1
Astenuti	 2
Maggioranza	 21 1

Voti favorevoli	 1 3
Voti contrari	 408

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Andreis Sergio
Arnaboldi Patrizia
Baghino Francesco Giulio
Cima Laura
Filippini Rosa
Guidetti Serra Bianca
Mattioli Gianni Francesco
Procacci Annamaria
Salvoldi Giancarlo
Sospiri Nino
Stanzani Ghedini Sergio Augusto
Tassi Carlo
Tessari Alessandro

Hanno votato no:

Abbatangelo Massim o
Agrusti Michelangelo
Alberini Guido
Alborghetti Guid o
Amato Giuliano
Amodeo Natal e
Andreoli Giuseppe
Angelini Giordan o
Angeloni Luana
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artese Vitale

Artioli Rossell a
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Azzaro Giusepp e
Azzolini Luciano

Babbini Paolo
Balbo Laura
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Barbera Augusto Antonio
Bargone Antonio
Barzanti Nedo
Bassanini Franco
Battaglia Adolf o
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Beebe Tarantelli Carole Jan e
Benedikter Johann
Benevelli Luigi
Bernasconi Anna Maria
Berselli Filippo
Bertoli Danilo
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristina
Biafora Pasqualin o
Bianchi Fortunato
Bianchi Beretta Roman a
Bianchini Giovann i
Bianco Gerardo
Biasci Mario
Binelli Gian Carlo
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Binetti Vincenzo
Bodrato Guido
Bonfatti Paini Marisa
Bonsignore Vit o
Bordon Willer
Borgoglio Felice
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
Boselli Milvi a
Botta Giusepp e
Breda Robert a
Brescia Giuseppe
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruni Giovann i
Bruzzani Riccardo
Bubbico Maur o
Buffoni Andrea
Bulleri Luigi
Buonocore Vincenz o

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Cannelonga Severino Lucan o
Capacci Renato
Capecchi Maria Teresa
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Caprili Milziade
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Pierluig i
Castagnola Luig i
Castrucci Siro
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cederna Antoni o
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Cervetti Giovann i
Chella Mario

Ciabarri Vincenz o
Ciaffi Adriano
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenz o
Ciliberti Franco
Ciocci Carlo Alberto
Ciocci Lorenzo
Ciocia Graziano
Civita Salvatore
Colombini Leda
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colucci Gaetan o
Cordati Rosaia Luigia
Corsi Umberto
Costa Alessandro
Costa Raffaele
Costa Silvi a
Cresco Angelo Gaetan o
Cristoni Paolo
Curci Francesco
Cursi Cesare

D 'Addario Amedeo
Dal Castello Mari o
D 'Alfa Salvatore
D 'Amato Carlo
D'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
De Carolis Stelio
De Julio Sergio
Del Bue Mauro
Del Donno Olindo
Dell'Unto Pari s
Del Mese Paolo
Demitry Giuseppe
Di Donato Giuli o
Diglio Pasquale
Dignani Grimaldi Vand a
Di Pietro Giovanni
Di Prisco Elisabett a
Donazzon Renat o
Drago Antonino
Duce Alessandro

Ebner Michl

Facchiano Ferdinando
Fachin Schiavi Silvana
Fagni Edda



Atti Parlamentari

	

— 66387 —

	

Camera dei Deputati

X LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1990

Farace Luigi
Faraguti Luciano
Felissari Lino Osvald o
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filippo
Fincato Laura
Fini Gianfranco
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Folena Pietro
Formigoni Roberto
Foschi Franco
Fracchia Brun o
Franchi Franco
Frasson Mari o
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistin a

Galante Michel e
Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavini Andrea Sergio
Gasparotto Isaia
Gava Antonio
Gelli Bianc a
Gelpi Luciano
Geremicca Andre a
Ghezzi Giorgi o
Ghinami Alessandr o
Goria Giovann i
Gottardo Settimo
Grassi Ennio
Gregorelli Aldo
Grilli Renato
Grillo Luig i
Grosso Maria Teresa
Guerzoni Luciano
Gunnella Aristid e

Intini Ugo
Tossa Felice

Lamorte Pasqual e
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Lauricella Angelo

La Valle Raniero
Lavorato Giuseppe
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lia Antonio
Lodi Faustini Fustini Adrian a
Lodigiani Orest e
Loiero Agazi o
Lo Porto Guido
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucchesi Giuseppe
Lucenti Giuseppe
Lusetti Renzo

Maccheroni Giacomo
Macciotta Giorgio
Mainardi Fava Ann a
Malfatti Franco Mari a
Malvestio Piergiovanni
Mammì Oscar
Mammone Natia
Mancini Vincenzo
Mangiapane Giuseppe
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostin o
Marri Germano
Martinat Ugo
Martini Maria Elett a
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Masina Ettore
Masini Nadia
Massano Massim o
Massari Renato
Mastella Mario Clement e
Mastrogiacomo Antonio
Matteoli Alter o
Matulli Giuseppe
Mazza Dino
Mazzuconi Daniela
Meleleo Salvatore
Melillo Savino
Mensurati Elio
Menzietti Pietro Paolo
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Alberto
Migliasso Teresa
Milani Gian Stefano
Minozzi Rosanna
Minucci Adalberto
Mombelli Luigi
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Monaci Albert o
Monello Paolo
Montali Sebastiano
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Motetta Giovanni
Mundo Antoni o

Napoli Vito
Nappi Gianfranco
Nardone Carmine
Natta Alessandro
Negri Giovanni
Nenna D'Antonio Ann a
Nerli Francesco
Nicolini Renato
Nicotra Benedetto Vincenz o
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giusepp e
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranc o

Paganelli Ettore
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegildo
Paoli Gino
Parigi Gastone
Pavoni Benito
Pellegatta Giovanni
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Pellizzari Gianmari o
Perani Mario
Perinei Fabio
Perrone Antonino
Petrocelli Edili o
Picchetti Santino
Piccirillo Giovanni
Piccoli Flaminio
Pietrini Vincenzo
Pinto Roberta
Piredda Matteo
Piro Franco
Pisanu Giuseppe
Pisicchio Giusepp e
Poggiolini Danilo
Poli Gian Gaetano
Poli Bortone Adriana

Polidori Enzo
Portatadino Costante
Prandini Onelio
Principe Sandro
Provantini Alberto
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero

Quarta Nicola
Quercini Giulio
Quercioli Elio

Rabino Giovanni Battista
Radi Luciano
Rais Francesco
Rallo Girolam o
Ravasio Renato
Rebecchi Aldo
Recchia Vincenzo
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriele
Ricci Franco
Ricciuti Romeo
Righi Luciano
Rinaldi Luigi
Rivera Giovanni
Rodotà Stefano
Rognoni Virginio
Rojch Angelino
Romani Daniel a
Ronzani Gianni Wilmer
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luigi
Rotiroti Raffaele
Rubbi Antonio
Rubinacci Giuseppe
Russo Ferdinando
Russo Franco
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Salerno Gabriel e
Samà Francesc o
Sanese Nicolamaria
Sanfilippo Salvatore
Sangalli Carlo
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Sapio Francesco
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Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gastone
Sbardella Vittorio
Scarlato Guglielmo
Schettini Giacomo Antonio
Scotti Vincenzo
Scotti Virginio
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serafini Anna Maria
Serafini Massim o
Serra Giuseppe
Serrentino Pietr o
Servello Francesco
Sinatra Alberto
Sinesio Giuseppe
Soave Sergio
Soddu Pietro
Solaroli Bruno
Staiti di Cuddia delle Chiuse Tomaso
Stegagnini Bruno
Sterpa Egidio
Strada Renato
Strumendo Lucio
Susi Domenico

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Gianni
Tancredi Antoni o
Tarabini Eugeni o
Tassone Mario
Tatarella Giuseppe
Tealdi Giovanna Maria
Testa Enrico
Tiezzi Enzo
Torna Mario
Torchio Giuseppe
Trabacchini Quarto
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovann i
Tremaglia Mirko

Umidi Sala Neide Mari a
Urso Salvatore

Vacca Giuseppe
Vairo Gaetano
Valensise Raffael e
Vazzoler Sergio
Vecchiarelli Brun o
Veltroni Valter
Violante Luciano
Viscardi Michele
Viti Vincenzo

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Brun o
Zampieri Amedeo
Zaniboni Antonino
Zarro Giovann i
Zavettieri Saveri o
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Si sono astenuti:

D'Aimmo Florindo
Donati Anna

Sono in missione:

Andreotti Giulio
De Michelis Gianni
Fausti Franco
Foti Luigi
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giuli o
Mannino Calogero
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martino
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE ALFREDO BIOND I

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamento 0.8.75.50

VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 426
Votanti	 425
Astenuto	 1
Maggioranza	 21 3

Voti favorevoli	 138
Voti contrari	 287

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Alborghetti Guid o
Andreis Sergi o
Angelini Giordan o
Angeloni Luana
Arnaboldi Patrizia

Barbera Augusto Antonio
Bargone Antonio
Barzanti Nedo
Benevelli Luigi
Bernasconi Anna Maria
Bevilacqua Cristina
Bianchi Beretta Roman a
Binelli Gian Carlo
Bonfatti Paini Marisa
Bordon Willer
Boselli Milvi a
Brescia Giuseppe
Bruzzani Riccardo
Bulleri Luigi

Calvanese Flora
Cannelonga Severino Lucano
Capecchi Maria Teres a
Caprili Milziade
Castagnola Luigi
Cavagna Mario
Cervetti Giovann i
Chella Mario
Cherchi Salvatore
Ciabarri Vincenzo

Cicerone Francesc o
Ciconte Vincenzo
Cima Laura
Ciocci Lorenzo
Civita Salvatore
Colombini Leda
Cordati Rosaia Luigia
Costa Alessandro
Cursi Cesare

Diaz Annalisa
Dignani Grimaldi Vanda
Di Pietro Giovanni
Di Prisco Elisabett a
Donati Anna
Donazzon Renat o

Fachin Schiavi Silvana
Fagni Edda
Felissari Lino Osvaldo
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Folena Pietro
Fracchia Bruno

Galante Michele
Garavini Andrea Sergio
Gasparotto Isaia
Gelli Bianca
Geremicca Andrea
Ghezzi Giorgi o
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
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Grilli Renato
Guidetti Serra Bianca

Lauricella Angelo
Lavorato Giusepp e
Lodi Faustini Fustini Adrian a
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucenti Giuseppe

Mainardi Fava Anna
Mammone Nati a
Mangiapane Giuseppe
Marri Germano
Masina Ettore
Masini Nadia
Mattioli Gianni Francesco
Mellini Mauro
Menzietti Pietro Paol o
Migliasso Teresa
Minozzi Rosanna
Minucci Adalberto
Mombelli Luigi
Monello Paolo
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Motetta Giovanni

Nappi Gianfranco
Nardone Carmin e
Natta Alessandro
Nerli Francesco
Nicolini Renato

Recchia Vincenzo
Romani Daniela
Ronzani Gianni Wilmer
Rubbi Antoni o
Russo Franco

Salvoldi Giancarl o
Samà Francesco
Sanfilippo Salvatore
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Sapio Francesco
Scalia Massimo
Schettini Giacomo Antoni o
Serafini Anna Maria
Serafini Massimo
Sinatra Albert o
Soave Sergio
Solaroli Bruno
Stefanini Marcell o
Strada Renato
Strumendo Lucio

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Giann i
Testa Enrico
Tiezzi Enzo
Torna Mari o
Tortorella Aldo
Trabacchini Quart o

Umidi Sala Neide Maria
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegild o
Paoli Gino
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Perinei Fabio
Petrocelli Edilio
Picchetti Santino
Pinto Roberta
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Prandini Onelio
Procacci Annamaria
Provantini Alberto

Quercini Giuli o
Quercioli Eli o

Rebecchi Aldo

Vacca Giusepp e
Veltroni Valter
Violante Lucian o

Hanno votato no:

Abbatangelo Massim o
Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alberini Guido
Amalfitano Domenico
Amato Giuliano
Amodeo Natal e
Andreoli Giuseppe
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
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Armellin Lino
Artese Vitale
Artioli Rossell a
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Azzolini Luciano

Babbini Paolo
Balbo Laura
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesco
Bassanini Franco
Battaglia Adolfo
Battaglia Pietr o
Battistuzzi Paolo
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jan e
Benedikter Johann
Berselli Filippo
Bertoli Danilo
Bianchi Fortunato
Bianchini Giovann i
Bianco Gerardo
Biasci Mario
Bodrato Guido
Bonsignore Vito
Borgoglio Felic e
Borri Andrea
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
Botta Giusepp e
Breda Roberta
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesco
Bruni Giovanni
Bubbico Maur o
Buffoni Andrea
Buonocore Vincenz o

Caccia Paolo Pietr o
Cafarelli Francesco
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Cardetti Giorgi o
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco

Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Pierluigi
Castrucci Siro
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cederna Antoni o
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chiriano Rosario
Ciaffi Adriano
Ciliberti Franco
Ciocci Carlo Alberto
Ciocia Grazian o
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colucci Gaetano
Corsi Umberto
Costa Raffaele
Costa Silvia
Cresco Angelo Gaetan o
Cristoni Paolo
Curci Francesco

D'Addario Amedeo
Dal Castello Mari o
D'Alla Salvatore
D'Amato Carlo
D'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
De Carolis Stelio
De Julio Sergio
Del Bue Mauro
Del Donno Olindo
Dell'Unto Pari s
Del Mese Paolo
de Luca Stefano
Demitry Giuseppe
Di Donato Giuli o
Diglio Pasquale
Drago Antonino
Duce Alessandro

Ebner Mich l

Facchiano Ferdinand o
Farace Luigi
Faraguti Luciano
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
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Ferrari Wilmo
Ferrarini Giuli o
Fiandrotti Filipp o
Fincato Laura
Fini Gianfranco
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Formigoni Roberto
Foschi Franco
Franchi Franco
Frasson Mario
Fronza Crepaz Lucia

Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Gava Antonio
Gelpi Luciano
Ghinami Alessandro
Gitti Tarcisio
Goria Giovann i
Gottardo Settimo
Gregorelli Aldo
Grillo Luigi
Grosso Maria Teresa
Guerzoni Luciano
Gunnella Aristid e

Intini Ugo
Iossa Felic e

Lamorte Pasqual e
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
La Valle Raniero
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lodigiani Orest e
Loiero Agazi o
Lo Porto Guido
Lucchesi Giusepp e
Lusetti Renzo

Maccheroni Giacomo
Malfatti Franco Mari a
Malvestio Piergiovanni
Mammì Oscar
Mancini Vincenzo
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostin o
Martinat Ugo
Martini Maria Elett a
Martino Guido

Martuscelli Paol o
Massano Massimo
Massari Renato
Mastella Mario Clemente
Mastrogiacomo Antonio
Matarrese Antoni o
Mattarella Sergio
Matteoli Altero
Matulli Giuseppe
Mazza Din o
Mazzuconi Daniela
Meleleo Salvator e
Melillo Savino
Mensurati Elio
Merolli Carlo
Micheli Filipp o
Michelini Albert o
Milani Gian Stefano
Monaci Alberto
Montali Sebastiano

Napoli Vito
Negri Giovanni
Nenna D 'Antonio Anna
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giuseppe
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranc o

Paganelli Ettore
Parigi Gastone
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pellegatta Giovann i
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perrone Antonino
Piccirillo Giovanni
Piermartini Gabriele
Pietrini Vincenzo
Piredda Matteo
Piro Franco
Pisanu Giuseppe
Pisicchio Giuseppe
Poggiolini Danil o
Poli Bortone Adriana
Principe Sandro
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero
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Quarta Nicola

Rabino Giovanni Battist a
Radi Luciano
Rais Francesco
Rallo Girolam o
Rauti Giuseppe
Ravasio Renato
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriele
Ricciuti Rome o
Righi Luciano
Rinaldi Luig i
Rivera Giovanni
Rodotà Stefano
Rognoni Virginio
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffaele
Rubinacci Giuseppe
Russo Ferdinando
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Salerno Gabriel e
Sanese Nicolamaria
Sangalli Carl o
Santonastaso Giuseppe
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gastone
Sbardella Vittori o
Scarlato Guglielmo
Scotti Vincenz o
Scotti Virginio
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serra Giuseppe
Serrentino Pietr o
Servello Francesco
Sinesio Giuseppe
Sospiri Nino
Staiti di Cuddia delle Chiuse Tomaso
Stegagnini Brun o
Sterpa Egidio
Susi Domenico

Tancredi Antonio

Tarabini Eugeni o
Tassone Mario
Tatarella Giuseppe
Tealdi Giovanna Mari a
Tempestini Francesco
Torchio Giuseppe
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovanni
Tremaglia Mirko

Urso Salvatore

Vairo Gaetano
Valensise Raffaele
Vecchiarelli Bruno
Viscardi Michele
Visco Vincenzo
Viti Vincenzo

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Brun o
Zampieri Amedeo
Zaniboni Antonin o
Zarro Giovann i
Zavettieri Saveri o
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Si è astenuto :

D'Aimmo Florindo

Sono in missione :

Andreotti Giulio
De Michelis Giann i
Fausti Franco
Foti Luigi
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giuli o
Mannino Caloger o
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martino
Zolla Michele
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OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamento 0.8.75.52

VOTAZIONE PALESE NOMINAL E

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 490

Votanti	 490

Astenuti	
Maggioranza	 246

Voti favorevoli	 17 1
Voti contrari	 31 9

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Alborghetti Guido
Alinovi Abdon
Andreis Sergio
Angelini Giordano
Angeloni Luana
Angius Gavin o
Auleta Francesc o

Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvia
Bargone Antonio
Barzanti Nedo
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jan e
Bellocchio Antonio
Benevelli Luigi
Bernasconi Anna Maria
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristin a
Bianchi Beretta Romana
Binelli Gian Carlo
Bonfatti Paini Marisa
Bonino Emma
Bordon Willer
Borghini Gianfrancesco
Boselli Milvi a
Brescia Giuseppe
Bruzzani Riccardo
Bulleri Luigi

Calderisi Giusepp e
Calvanese Flora
Cannelonga Severino Lucan o
Capecchi Maria Teresa
Caprili Milziade
Castagnola Luigi
Cavagna Mario
Cederna Antoni o
Ceruti Gianluigi
Cervetti Giovann i
Chella Mario
Ciabarri Vincenzo
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Cima Laura
Ciocci Lorenzo
Civita Salvatore
Colombini Leda
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigia
Costa Alessandro
Crippa Giuseppe

D'Alema Massim o
Diaz Annalisa
Dignani Grimaldi Vand a
Di Pietro Giovanni
Di Prisco Elisabetta
Donati Anna
Donazzon Renato

Fachin Schiavi Silvana
Felissari Lino Osvaldo



Atti Parlamentari

	

— 66396 —

	

Camera dei Deputati

X LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1990

Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Filippini Rosa
Finocchiaro Fidelbo Anna Mari a
Folena Pietro
Forleo Francesc o
Fracchia Brun o

Gabbuggiani Elio
Galante Michele
Garavini Andrea Sergio
Gasparotto Isaia
Gelli Bianca
Geremicca Andrea
Ghezzi Giorgio
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Grilli Renato
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca

Ingrao Pietro

Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lodi Faustini Fustini Adrian a
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucenti Giusepp e

Macciotta Giorgi o
Magri Lucio
Mainardi Fava Ann a
Mammone Natia
Mangiapane Giusepp e
Mannino Antonin o
Marri Germano
Masina Ettore
Masini Nadia
Mattioli Gianni Francesco
Menzietti Pietro Paol o
Migliasso Teres a
Minozzi Rosanna
Minucci Adalberto
Mombelli Luig i
Monello Paolo
Montanari Fornari Nand a
Montecchi Elena
Motetta Giovanni

Napolitano Giorgio

Nappi Gianfranco
Nardone Carmine
Natta Alessandro
Nerli Francesco
Nicolini Renato

Occhetto Achille
Orlandi Nicoletta

Pacetti Massimo
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegild o
Paoli Gino
Pedrazzi Cipolla Annamaria
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovanni
Perinei Fabio
Petrocelli Edili o
Picchetti Santino
Pinto Roberta
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Prandini Onelio
Provantini Alberto

Quercini Giulio
Quercioli Eli o

Rebecchi Ald o
Recchia Vincenzo
Reichlin Alfred o
Rodotà Stefano
Romani Daniel a
Ronzani Gianni Wilmer
Rubbi Antonio
Russo Franco

Salvoldi Giancarlo
Samà Francesco
Sanfilippo Salvatore
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Sapio Francesco
Scalia Massimo
Schettini Giacomo Antoni o
Serafini Anna Maria
Serafini Massimo
Serra Gianna
Sinatra Alberto
Soave Sergio
Solaroli Bruno
Stanzani Ghedini Sergio Augusto
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Stefanini Marcell o
Strada Renato
Strumendo Lucio

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Giann i
Testa Enrico
Tiezzi Enzo
Torna Mari o
Tortorella Aldo
Turco Livia

Umidi Sala Neide Maria

Vacca Giusepp e
Veltroni Valter
Violante Luciano
Visco Vincenzo

Hanno votato no:

Abbatangelo Massim o
Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alberini Guido
Alessi Alberto
Amalfitano Domenico
Amato Giuliano
Amodeo Natal e
Andò Salvator e
Andreoli Giuseppe
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artese Vitale
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastian o
Avellone Giuseppe
Azzaro Giuseppe
Azzolini Luciano

Babbini Paolo
Baghino Francesco Giulio
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesco
Battaglia Adolfo

Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Benedikter Johann
Berselli Filippo
Bertoli Danilo
Biaf ora Pasqualin o
Bianchi Fortunato
Bianchini Giovann i
Bianco Gerardo
Biasci Mario
Binetti Vincenzo
Bodrato Guid o
Bogi Giorgio
Boniver Margherita
Bonsignore Vito
Borgoglio Felice
Borra Gian Carlo
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
Botta Giuseppe
Breda Roberta
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesco
Bruni Giovanni
Bruno Antonio
Bruno Paolo
Bubbico Maur o
Buffoni Andrea
Buonocore Vincenz o

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Campagnoli Mario
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielm o
Castagnetti Pierluig i
Castrucci Siro
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
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Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvi o
Cerutti Giuseppe
Chiriano Rosari o
Ciaffi Adriano
Ciampaglia Albert o
Ciccardini Bartolo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancredi
Ciocci Carlo Alberto
Ciocia Graziano
Cobellis Giovanni
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colucci Gaetano
Corsi Umberto
Costa Raffaele
Costa Silvia
Crescenzi Ugo
Cresco Angelo Gaetano
Cristofori Nino
Cristoni Paolo
Curci Francesco
Cursi Cesare

D'Acquisto Mari o
D'Addario Amede o
D 'Aimmo Florindo
Dal Castello Mario
D 'Alia Salvatore
D 'Amato Carlo
D'Angelo Guido
d 'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
De Carolis Steli o
Del Bue Mauro
Del Donno Olind o
Dell 'Unto Pari s
Del Mese Paolo
de Luca Stefano
De Mita Ciriaco
Demitry Giuseppe
Di Donato Giuli o
Diglio Pasquale
Duce Alessandro
Dutto Mauro

Ebner Mich l

Facchiano Ferdinando
Farace Luigi

Faraguti Lucian o
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filipp o
Fincato Laura
Fini Gianfranco
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Formica Rino
Formigoni Roberto
Foschi Franco
Franchi Franco
Frasson Mari o
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistina

Gangi Giorgio
Gava Antonio
Gei Giovann i
Gelpi Luciano
Ghinami Alessandro
Gitti Tarcisio
Goria Giovanni
Gottardo Settimo
Gregorelli Aldo
Grillo Luigi
Grosso Maria Teresa
Gunnella Aristid e

Intini Ugo
Iossa Felice

Lamorte Pasqual e
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Lenoci Claudio
Leone Giusepp e
Leoni Giuseppe
Lia Antonio
Lodigiani Orest e
Loiero Agazio
Lombardo Antonino
Lo Porto Guido
Lucchesi Giusepp e
Lusetti Renzo

Macaluso Antonin o
Maccheroni Giacomo
Malfatti Franco Maria
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Malvestio Piergiovann i
Mammì Oscar
Mancini Vincenzo
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostin o
Martinat Ugo
Martini Maria Elett a
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Massari Renato
Mastella Mario Clemente
Mastrantuono Raffaele
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Matulli Giuseppe
Mazza Dino
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvator e
Melillo Savino
Mensurati Elio
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filipp o
Michelini Albert o
Milani Gian Stefano
Monaci Alberto
Mongiello Giovanni
Montali Sebastiano
Mundo Antonio

Napoli Vito
Negri Giovanni
Nenna D'Antonio Anna
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giusepp e
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranc o

Paganelli Ettore
Parigi Gastone
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pellegatta Giovann i
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmari o
Perani Mario

Perrone Antonino
Piccirillo Giovann i
Piermartini Gabriele
Pietrini Vincenzo
Piredda Matteo
Piro Franco
Pisanu Giuseppe
Poggiolini Danil o
Poli Bortone Adriana
Polverari Pierluig i
Portatadino Costante
Poti Damiano
Principe Sandro
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero

Quarta Nicola

Rabino Giovanni Battista
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rallo Girolamo
Rauti Giuseppe
Ravaglia Giann i
Ravasio Renato
Rebulla Luciano
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriele
Righi Luciano
Rinaldi Luigi
Rivera Giovanni
Rocelli Gian Franc o
Rognoni Virginio
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luigi
Rotiroti Raffaele
Rubinacci Giuseppe
Russo Ferdinand o
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Salerno Gabriele
Sanese Nicolamaria
Sangalli Carlo
Santonastaso Giuseppe
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
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Savio Gastone
Sbardella Vittorio
Scarlato Guglielmo
Scotti Vincenzo
Scotti Virginio
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serra Giuseppe
Serrentino Pietro
Silvestri Giuliano
Sinesio Giuseppe
Soddu Pietro
Sorice Vincenz o
Stegagnini Brun o
Susi Domenico

Tancredi Antonio
Tarabini Eugenio
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tatarella Giuseppe
Tealdi Giovanna Mari a
Tempestini Francesc o
Tesini Giancarlo
Testa Antonio
Tognoli Carl o
Torchio Giusepp e
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovanni
Tremaglia Mirk o

Urso Salvatore
Usellini Mario

Vairo Gaetano
Valensise Raffaele
Vecchiarelli Bruno
Viscardi Michele

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Bruno
Zampieri Amedeo
Zaniboni Antonino
Zarro Giovann i
Zavettieri Saverio
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Sono in missione:

Andreotti Giuli o
De Michelis Gianni
Fausti Franco
Foti Luigi
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giulio
Mannino Calogero
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martino
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE ALFREDO BIOND I

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamento 0.8.75.54

VOTAZIONE PALESE NOMINAL E

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 479
Votanti	 478
Astenuto	 1
Maggioranza	 240

Voti favorevoli	 26
Voti contrari	 452

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Andreis Sergio
Balbo Laura
Becchi Ada
Calderisi Giuseppe
Ceruti Gianluig i
Cima Laura
Donati Anna
Filippini Rosa
Gasparotto Isai a
Ghezzi Giorgio
Gramaglia Mariella
Guidetti Serra Bianca
Ingrao Pietro
Levi Baldini Natalia
Masina Ettore
Mattioli Gianni Francesc o
Pellicani Giovanni
Perinei Fabio
Rodotà Stefano
Russo Franco
Salvoldi Giancarlo
Scalia Massimo
Stanzani Ghedini Sergio Augusto
Tamino Gianni
Tiezzi Enzo
Violante Luciano

Hanno votato no :

Agrusti Michelangelo

Aiardi Alberto
Alberini Guido
Alborghetti Guido
Amalfitano Domenic o
Amato Giuliano
Andò Salvatore
Andreoli Giuseppe
Angelini Giordan o
Angeloni Luana
Angius Gavino
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artese Vitale
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastiano
Auleta Francesco
Avellone Giuseppe
Azzolini Luciano

Babbini Paolo
Baghino Francesco Giulio
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesco
Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvia
Bargone Antoni o
Barzanti Nedo
Bassanini Franco
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Bassolino Antonio
Battaglia Adolf o
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Beebe Tarantelli Carole Jan e
Bellocchio Antonio
Benedikter Johann
Benevelli Luigi
Bernasconi Anna Maria
Berselli Filippo
Bertoli Danilo
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristina
Biafora Pasqualin o
Bianchi Fortunato
Bianchi Beretta Roman a
Bianchini Giovanni
Bianco Gerard o
Biasci Mari o
Binelli Gian Carlo
Bodrato Guido
Bogi Giorgio
Bonfatti Paini Marisa
Boniver Margherita
Bonsignore Vit o
Bordon Willer
Borghini Gianfrancesco
Borgoglio Felic e
Borra Gian Carlo
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
Boselli Milvia
Botta Giuseppe
Breda Roberta
Brescia Giuseppe
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesco
Bruni Giovanni
Bruno Antonio
Bruno Paolo
Bruzzani Riccardo
Bubbico Mauro
Buffoni Andrea
Bulleri Luigi
Buonocore Vincenzo

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Calvanese Flora

Campagnoli Mario
Cannelonga Severino Lucan o
Capacci Renato
Capecchi Maria Teresa
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Caprili Milziade
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielmo
Castagnetti Pierluigi
Castagnola Luigi
Castrucci Siro
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cederna Antoni o
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chella Mario
Chiriano Rosario
Ciabarri Vincenzo
Ciaffi Adriano
Ciampaglia Alberto
Ciccardini Bartolo
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancred i
Ciocci Carlo Alberto
Ciocci Lorenzo
Ciocia Graziano
Civita Salvatore
Cobellis Giovanni
Colombini Leda
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colucci Gaetano
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigia
Corsi Umberto
Costa Alessandro
Costa Raffaele
Costa Silvi a
Craxi Bettino



Atti Parlamentari

	

— 66403 —

	

Camera dei Deputati

X LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1990

Crescenzi Ug o
Cresco Angelo Gaetan o
Crippa Giuseppe
Cristofori Nino
Cristoni Paolo
Curci Francesco
Cursi Cesare

D 'Acquisto Mario
D'Addario Amede o
D'Aimmo Florindo
Dal Castello Mari o
D 'Alema Massimo
D 'Alia Salvatore
D 'Amato Carlo
D'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
De Carolis Steli o
De Julio Sergio
Del Bue Mauro
Del Donno Olindo
Dell'Unto Pari s
Del Mese Paolo
de Luca Stefan o
De Mita Ciriaco
Demitry Giuseppe
Di Donato Giulio
Diglio Pasquale
Dignani Grimaldi Vanda
Di Pietro Giovann i
Di Prisco Elisabett a
Donazzon Renat o
Drago Antonino
Duce Alessandro
Dutto Mauro

Ebner Michl

Facchiano Ferdinando
Fachin Schiavi Silvan a
Fagni Edda
Farace Luigi
Faraguti Luciano
Felissari Lino Osvaldo
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio

Fiandrotti Filipp o
Fincato Laura
Fini Gianfranco
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Folena Pietro
Forleo Francesco
Formica Rino
Formigoni Roberto
Fornasari Giuseppe
Foschi Franco
Fracchia Bruno
Franchi Franco
Frasson Mario
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistina

Gabbuggiani Eli o
Galante Michele
Gangi Giorgio
Gargani Giuseppe
Gava Antonio
Gei Giovann i
Gelli Bianc a
Gelpi Luciano
Geremicca Andre a
Ghinami Alessandr o
Gitti Tarcisio
Goria Giovanni
Gottardo Settim o
Grassi Ennio
Gregorelli Aldo
Grassi Ennio
Gregorelli Aldo
Grilli Renato
Grillo Luigi
Grosso Maria Teresa
Guerzoni Luciano
Gunnella Aristide

Intini Ugo
Iossa Felice

Labriola Silvano
Lamorte Pasquale
La Penna Girolamo
Lattanzio Vit o
Latteri Ferdinando
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giuseppe
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Leccisi Pino
Lenoci Claudio
Leone Giuseppe
Leoni Giuseppe
Lia Antonio
Lodi Faustini Fustini Adrian a
Lodigiani Oreste
Loiero Agazi o
Lombardo Antonin o
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucchesi Giuseppe
Lucenti Giusepp e
Lusetti Renzo

Macaluso Antonino
Maccheroni Giacomo
Macciotta Giorgi o
Mainardi Fava Anna
Malfatti Franco Mari a
Malvestio Piergiovann i
Mammì Oscar
Mammone Nati a
Mancini Vincenzo
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonin o
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostin o
Martini Maria Eletta
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Masini Nadia
Massari Renato
Mastella Mario Clemente
Mastrantuono Raffaele
Mastrogiacomo Antonio
Matarrese Antonio
Mattarella Sergio
Matulli Giuseppe
Mazza Dino
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore
Melillo Savino
Mensurati Elio
Menzietti Pietro Paolo
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Albert o
Migliasso Teresa
Milani Gian Stefano

Minozzi Rosanna
Minucci Adalberto
Mombelli Luig i
Monaci Albert o
Monello Paolo
Mongiello Giovanni
Montali Sebastiano
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Motetta Giovanni
Mundo Antoni o

Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranc o
Nardone Carmin e
Natta Alessandro
Negri Giovanni
Nenna D'Antonio Ann a
Nerli Francesco
Nicolini Renato
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giuseppe
Orlandi Nicoletta
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranco

Pacetti Massimo
Paganelli Ettore
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegildo
Parigi Gaston e
Pavoni Benito
Pedrazzi Cipolla Annamaria
Pellegatta Giovann i
Pellegatti Ivana
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perrone Antonino
Petrocelli Edili o
Picchetti Santino
Piccirillo Giovanni
Pietrini Vincenzo
Pinto Roberta
Piredda Matteo
Piro Franco
Pisanu Giuseppe
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Pisicchio Giuseppe
Poggiolini Danil o
Poli Gian Gaetano
Poli Bortone Adriana
Polidori Enzo
Polverari Pierluigi
Portatadino Costante
Poti Damiano
Prandini Onelio
Principe Sandro
Provantini Alberto
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero

Quarta Nicola
Quercioli Elio

Rabino Giovanni Battista
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolamo
Rauti Giuseppe
Ravasio Renato
Rebecchi Ald o
Recchia Vincenzo
Reichlin Alfredo
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriel e
Ricciuti Romeo
Righi Lucian o
Rinaldi Luigi
Rivera Giovanni
Rocelli Gian Franco
Rognoni Virgini o
Romani Daniel a
Ronzani Gianni Wilmer
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luigi
Rotiroti Raffaele
Rubbi Antonio
Rubinacci Giuseppe
Russo Ferdinando
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Salerno Gabriele
Samà Francesco
Sanese Nicolamari a
Sangalli Carlo
Sangiorgio Maria Luisa

Santonasi aso Giuseppe
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gastone
Sbardella Vittorio
Scarlato Guglielmo
Schettini Giacomo Antonio
Scotti Vincenzo
Scotti Virginio
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serafini Anna Maria
Serafini Massimo
Serra Gianna
Serra Giuseppe
Serrentin .o Pietro
Servello Francesco
Silvestri Giuliano
Sinatra Albert o
Sinesio Giuseppe
Soave Sergi o
Soddu Pietro
Solaroli Bruno
Sorice Vincenzo
Stefanini Marcell o
Stegagnini Brun o
Strada Renato
Strumendo Lucio
Susi Domenico

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tancredi Antoni o
Tarabini Eugeni o
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tealdi Giovanna Mari a
Tempestini Francesc o
Tesini Giancarlo
Testa Antonio
Testa Enrico
Torna Mario
Torchio Giuseppe
Tortorella Aldo
Trabacchini Quarto
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovann i
Turco Livia
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Umidi Sala Neide Mari a
Urso Salvatore
Usellini Mari o

Vacca Giusepp e
Vairo Gaetano
Valensise Raffaele
Vecchiarelli Bruno
Veltroni Valter
Viscardi Michele
Visco Vincenzo

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Bruno
Zampieri Amedeo
Zaniboni Antonino
Zarro Giovann i
Zavettieri Saverio
Zoppi Pietro

Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Si è astenuto :

Paoli Gino

Sono in missione:

Andreotti Giuli o
De Michelis Gianni
Fausti Franco
Foti Luigi
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giuli o
Mannino Calogero
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martino
Zolla Michele
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OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamento 0.8.75.55

VOTAZIONE PALESE NOMINAL E

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 478
Votanti	 475

Astenuti	 3

Maggioranza	 238

Voti favorevoli	 453
Voti contrari	 22

(La Camera approva) .

Hanno votato sì :

Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alessi Alberto
Amalfitano Domenico
Andò Salvator e
Andreis Sergi o
Andreoli Giuseppe
Angelini Giordan o
Angeloni Luana
Angius Gavino
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artese Vital e
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Augello Giacomo Sebastiano
Auleta Francesco
Avellone Giuseppe
Azzolini Luciano

Babbini Paolo
Baghino Francesco Giulio
Balbo Laura
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Barbera Augusto Antonio

Bargone Antonio
Bassanini Franco
Battaglia Adolf o
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jan e
Bellocchio Antonio
Benedikter Johann
Benevelli Luigi
Bernasconi Anna Maria
Berselli Filippo
Bertoli Danilo
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristin a
Biafora Pasqualino
Bianchi Fortunato
Bianchi Beretta Roman a
Bianchini Giovanni
Bianco Gerard o
Biasci Mario
Binelli Gian Carlo
Bodrato Guido
Bogi Giorgio
Bonfatti Paini Marisa
Boniver Margherita
Bonsignore Vito
Borghini Gianfrancesc o
Borgoglio Felice
Borra Gian Carlo
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
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Boselli Milvi a
Botta Giuseppe
Breda Robert a
Brescia Giuseppe
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruni Giovanni
Bruno Antoni o
Bruno Paolo
Bruzzani Riccardo
Bubbico Maur o
Buffoni Andrea
Bulleri Luig i

Cafarelli Francesco
Calvanese Flora
Campagnoli Mario
Cannelonga Severino Lucano
Capecchi Maria Teres a
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Caprili Milziade
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielm o
Castagnetti Pierluig i
Castagnola Luig i
Castrucci Siro
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cederna Antoni o
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Ceruti Gianluigi
Cerutti Giuseppe
Cervetti Giovann i
Chella Mario
Cherchi Salvatore
Chiriano Rosari o
Ciaffi Adriano
Ciampaglia Alberto
Ciccardini Bartolo
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo

Ciliberti Franco
Cima Laura
Cimmino Tancred i
Ciocci Carlo Alberto
Ciocci Lorenzo
Ciocia Graziano
Civita Salvatore
Cobellis Giovann i
Colombini Leda
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colucci Gaetano
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigia
Corsi Umberto
Costa Alessandro
Costa Silvi a
Craxi Bettin o
Crescenzi Ug o
Crippa Giuseppe
Cristofori Nino
Cristoni Paolo
Cursi Cesare

D 'Acquisto Mario
D 'Aimmo Florindo
Dal Castello Mari o
D 'Alema Massim o
D 'Alia Salvatore
D 'Amato Carlo
D'Angelo Guido
d' Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
De Carolis Stelio
De Julio Sergio
Del Donno Olindo
Dell ' Unto Pari s
Del Mese Paolo
De Mita Ciriaco
Demitry Giuseppe
Di Donato Giulio
Diglio Pasquale
Dignani Grimaldi Vand a
Di Pietro Giovanni
Di Prisco Elisabetta
Donazzon Renat o
Drago Antonino
Duce Alessandro

Ebner Michl
Ermelli Cupelli Enrico
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Facchiano Ferdinando
Fachin Schiavi Silvana
Fagni Edda
Farace Luig i
Faraguti Luciano
Felissari Lino Osvald o
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Fiandrotti Filippo
Filippini Rosa
Fincato Laura
Fini Gianfranco
Finocchiaro Fidelbo Anna .Maria
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Folena Pietr o
Forleo Francesco
Formica Rino
Formigoni Roberto
Fornasari Giuseppe
Foschi Franco
Fracchia Bruno
Franchi Franco
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistina

Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapia
Gargani Giuseppe
Gasparotto Isaia
Gava Antonio
Gelli Bianc a
Gelpi Luciano
Geremicca Andre a
Ghinami Alessandr o
Gitti Tarcisio
Goria Giovann i
Gottardo Settimo
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Gregorelli Aldo
Grilli Renato
Grillo Luig i
Guerzoni Luciano
Gunnella Aristide

Ingrao Pietro
Intini Ugo
Iossa Felice

Labriola Silvano
Lamorte Pasquale
La Penna Girolamo
Lattanzio Vit o
Latteri Ferdinando
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giusepp e
Leccisi Pino
Lenoci Claudio
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodigiani Orest e
Lombardo Antonino
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucchesi Giusepp e
Lucenti Giusepp e
Lusetti Renzo

Macaluso Antonin o
Maccheroni Giacomo
Macciotta Giorgi o
Mainardi Fava Anna
Malfatti Franco Maria
Malvestio Piergiovann i
Mammì Oscar
Mammone Nati a
Mancini Vincenzo
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonin o
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostino
Marri Germano
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Masina Ettore
Masini Nadia
Massano Massim o
Massari Renato
Mastella Mario Clement e
Mastrantuono Raffael e
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Mattioli Gianni Francesco
Matulli Giuseppe
Mazza Dino
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore
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Melillo Savino
Mellini Mauro
Mensurati Elio
Menzietti Pietro Paol o
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Albert o
Migliasso Teresa
Milani Gian Stefan o
Minozzi Rosanna
Mombelli Luig i
Monaci Albert o
Monello Paolo
Mongiello Giovann i
Montali Sebastiano
Montanari Fornari Nand a
Montecchi Elena
Motetta Giovann i
Mundo Antonio

Napoli Vito
Napolitano Giorgi o
Nappi Gianfranc o
Nardone Carmin e
Natta Alessandro
Negri Giovanni
Nenna D 'Antonio Anna
Nerli Francesco
Nicolini Renato
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giuseppe
Orlandi Nicoletta
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranco

Pacetti Massimo
Paganellí Ettore
Pallanti Novell o
Palmieri Ermenegildo
Paoli Gino
Parigi Gastone
Pascolat Renzo
Pavoni Benito
Pedrazzi Cipolla Annamari a
Pellegatta Giovann i
Pellegatti Ivana

Pellicani Giovanni
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perinei Fabio
Perrone Antonino
Petrocelli Edili o
Picchetti Santino
Piccirillo Giovann i
Piermartini Gabriel e
Pietrini Vincenzo
Pinto Roberta
Piredda Matte o
Piro Franco
Pìsanu Giuseppe
Pisicchio Giusepp e
Poggiolini Danilo
Poli Gian Gaetano
Poli Bortone Adriana
Polidori Enzo
Polverari Pierluig i
Poti Damiano
Prandini Onelio
Principe Sandro
Procacci Annamari a
Provantini Alberto
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero

Quarta Nicola

Rabino Giovanni Battist a
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolamo
Rauti Giuseppe
Ravasio Renato
Rebecchi Ald o
Rebulla Luciano
Recchia Vincenzo
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriel e
Ricciuti Rome o
Riggio Vito
Righi Luciano
Rinaldi Luigi
Rivera Giovanni
Rocelli Gian Franco
Rodotà Stefano
Rognoni Virgini o
Romani Daniela
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Ronzani Gianni Wilme r
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffaele
Rubinacci Giuseppe
Russo Ferdinando
Russo Franco
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Salvoldi Giancarlo
Samà Francesco
Sanese Nicolamari a
Sanfilippo Salvator e
Sangalli Carl o
Sangiorgio Maria Luisa
Santonastaso Giuseppe
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gastone
Sbardella Vittori o
Scalia Massimo
Scarlato Guglielmo
Schettini Giacomo Antonio
Scotti Vincenz o
Scotti Virginio
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serafini Anna Mari a
Serafini Massimo
Serra Gianna
Serra Giusepp e
Serrentino Pietro
Servello Francesco
Silvestri Giuliano
Sinatra Albert o
Sinesio Giusepp e
Soave Sergio
Solaroli Bruno
Spini Valdo
Stanzani Ghedini Sergio Augusto
Stefanini Marcell o
Stegagnini Brun o
Strada Renato
Strumendo Lucio
Susi Domenico

Taddei Maria

Tagliabue Gianfranco
Taurino Giann i
Tancredi Antoni o
Tarabini Eugeni o
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tealdi Giovanna Maria
Tempestini Francesc o
Tesini Giancarlo
Testa Antonio
Testa Enrico
Tiezzi Enzo
Tognoli Carlo
Torna Mario
Tortorella Aldo
Trabacchini Quart o
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovann i
Turco Livia

Umidi Sala Neide Maria
Urso Salvatore

Vacca Giusepp e
Vairo Gaetano
Valensise Raffaele
Vazzoler Sergio
Vecchiarelli Bruno
Veltroni Valter
Violante Luciano
Visco Vincenzo
Viti Vincenzo
Vizzini Carlo

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Brun o
Zaniboni Antonin o
Zarro Giovann i
Zavettieri Saveri o
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Hanno votato no:

Astori Gianfranco
Caccia Paolo Pietro
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Capacci Renato
Costa Raffaele
Cresco Angelo Gaetano
Curci Francesc o
D'Addario Amedeo
de Luca Stefan o
Dutto Mauro
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Frasson Mari o
Gei Giovann i
Grosso Maria Teresa
Loiero Agazio
Martini Maria Eletta
Patria Renzo
Rosini Giacomo
Salerno Gabriele
Torchio Giusepp e
Viscardi Michele
Zampieri Amedeo

Si sono astenuti:

Portatadino Costante
Soddu Pietro
Usellini Mari o

Sono in missione :

Andreotti Giulio
De Michelis Gianni
Fausti Franc o
Foti Luigi
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giulio
Mannino Caloger o
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE ALFREDO BIOND I

OGGETTO : Disegno di legge n. 4710, subemendamenti 0.8.75.57, 0.8.75.58

e 0.8.75 .59

VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZIONE

Presenti	 496

Votanti	 492

Astenuti	 4
Maggioranza	 247

Voti favorevoli	 223
Voti contrari	 269

(La Camera respinge) .

Hanno votato si :

Agrusti Michelangelo
Alberini Guido
Alborghetti Guid o
Alessi Alberto
Andreis Sergi o
Angelini Giordan o
Angeloni Luana
Angius Gavino
Antonucci Bruno
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Auleta Francesc o
Azzolini Luciano

Balbo Laura
Balestracci Nello
Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvia
Bargone Antonio
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jane
Bellocchio Antonio
Benedikter Johann
Benevelli Luigi
Bernasconi Anna Maria
Bertoli Danilo
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristina

Bianchi Beretta Romana
Biasci Mario
Binelli Gian Carlo
Bogi Giorgio
Bonfatti Paini Marisa
Bordon Willer
Borghini Gianfrancesc o
Borruso Andrea
Boselli Milvia
Brescia Giusepp e
Brocca Beniamino
Bruzzani Riccard o
Bulleri Luig i

Calvanese Flora
Cannelonga Severino Lucano
Capecchi Maria Teres a
Caprili Milziade
Casini Pier Ferdinando
Castagnola Luigi
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cederna Antoni o
Ceruti Gianluigi
Cervetti Giovann i
Chella Mario
Cherchi Salvatore
Ciabarri Vincenzo
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Cima Laura



Atti Parlamentari

	

— 66414 —

	

Camera dei Deputat i

X LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1990

Ciocci Lorenzo
Civita Salvatore
Colombini Leda
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigia
Corsi Umberto
Costa Alessandro
Costa Silvi a
Crippa Giuseppe

D'Aimmo Florindo
Dal Castello Mari o
D 'Alema Massimo
D 'Alia Salvatore
D 'Angelo Guido
De Julio Sergio
Diaz Annalisa
Diglio Pasquale
Dignani Grimaldi Vand a
Di Pietro Giovanni
Di Prisco Elisabetta
Donati Anna
Donazzon Renato

Ebner Mich l

Fachin Schiavi Silvan a
Fagni Edda
Felissari Lino Osvaldo
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Filippini Rosa
Fincato Laura
Finocchiaro Fidelbo Anna Mari a
Fiorino Filippo
Folena Pietro
Forleo Francesc o
Fornasari Giuseppe
Fracchia Bruno
Fronza Crepaz Lucia

Galante Michele
Garavini Andrea Sergio
Gasparotto Isaia
Gelli Bianc a
Geremicca Andre a
Ghezzi Giorgi o
Goria Giovann i
Gramaglia Mariella

Grassi Ennio
Grosso Maria Teresa
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca

Ingrao Pietro

Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giuseppe
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lodi Faustini Fustini Adriana
Lombardo Antonin o
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucenti Giuseppe

Macciotta Giorgio
Magri Lucio
Mainardi Fava Anna
Mammone Natia
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonino
Martini Maria Elett a
Masina Ettore
Masini Nadia
Mattioli Gianni Francesc o
Matulli Giuseppe
Mazzuconi Daniel a
Mensurati Elio
Menzietti Pietro Paol o
Merolli Carlo
Migliasso Teresa
Minozzi Rosanna
Mombelli Luig i
Monello Paolo
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Motetta Giovanni

Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranco
Nardone Carmine
Natta Alessandro
Nerli Francesc o
Nicolini Renato
Novelli Diego

Orlandi Nicoletta
Orsini Bruno
Orsini Gianfranco
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Pacetti Massimo
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegild o
Paoli Gino
Pascolat Renzo
Pedrazzi Cipolla Annamari a
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Perinei Fabio
Petrocelli Edilio
Picchetti Santino
Pinto Roberta
Piredda Matte o
Pisanu Giuseppe
Pisicchio Giusepp e
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Prandini Onelio
Procacci Annamaria
Provantini Alberto

Quercini Giulio
Quercioli Elio

Rabino Giovanni Battist a
Rebecchi Aldo
Recchia Vincenz o
Righi Luciano
Rodotà Stefano
Romani Daniela
Ronzani Gianni Wilme r
Rubbi Antonio
Russo Ferdinando
Russo Franco

Samà Francesco
Sanfilippo Salvatore
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Santonastaso Giuseppe
Sapio Francesco
Savio Gastone
Scalia Massimo
Schettini Giacomo Antoni o
Serafini Anna Mari a
Serafini Massimo
Serra Gianna
Silvestri Giuliano
Sinatra Alberto
Soave Sergio
Solaroli Bruno
Stanzani Ghedini Sergio Augusto

Stefanini Marcell o
Strada Renato
Strumendo Lucio

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Taurino Gianni
Testa Enrico
Tiezzi Enzo
Torna Mario
Tortorella Aldo
Trabacchini Quarto
Turco Livi a

Umidi Sala Neide Mari a

Vacca Giuseppe
Veltroni Valter
Violante Luciano
Visco Vincenzo
Viviani Ambrogio

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe

Hanno votato no:

Aiardi Alberto
Alagna Egidi o
Amalfitano Domenico
Amodeo Natale
Andò Salvatore
Andreoli Giuseppe
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Armellin Lino
Artese Vitale
Artioli Rossella
Augello Giacomo Sebastiano
Avellone Giuseppe

Babbini Paolo
Baghino Francesco Giulio
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesco
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Berselli Filipp o
Biafora Pasqualino
Bianchi Fortunato
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Bianchini Giovann i
Bianco Gerardo
Bodrato Guid o
Boniver Margherita
Bonsignore Vito
Borgoglio Felice
Borra Gian Carlo
Borri Andrea
Bortolami Benito Mario
Bortolani Franco
Botta Giusepp e
Breda Robert a
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruni Giovann i
Bruno Paolo
Bubbico Mauro
Buffoni Andrea

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Camber Giulio
Campagnoli Mario
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Caradonna Giuli o
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesc o
Casini Carlo
Castagnetti Guglielm o
Castagnetti Pierluig i
Castrucci Siro
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chiriano Rosari o
Ciaffi Adriano
Ciampaglia Alberto
Ciccardini Bartolo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancredi
Ciocci Carlo Alberto
Ciocia Graziano
Cobellis Giovanni
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colucci Gaetano

Costa Raffaele
Craxi Bettino
Crescenzi Ug o
Cresco Angelo Gaetan o
Cristofori Nino
Cristoni Paolo
Curci Francesc o
Cursi Cesare

D'Acquisto Mario
D'Addario Amede o
D'Amato Carlo
d 'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
De Carolis Stelio
Del Bue Mauro
Dell 'Unto Paris
Del Mese Paolo
Del Pennino Antonio
de Luca Stefan o
De Mita Ciriaco
Demitry Giuseppe
Di Donato Giulio
Duce Alessandro
Dutto Mauro

Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Farace Luig i
Faraguti Luciano
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filippo
Fini Gianfranco
Fiori Publio
Formica Rino
Formigoni Roberto
Foschi Franco
Franchi Franco
Frasson Mari o
Fumagalli Carulli Battistina

Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapia
Gargani Giuseppe
Gaspari Remo
Gava Antonio
Gei Giovann i
Gelpi Luciano
Gitti Tarcisio
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Gottardo Settimo
Gregorelli Aldo
Grillo Luigi
Gunnella Aristid e

Iossa Felice

Labriola Silvano
Lamorte Pasquale
La Penna Girolamo
Lattanzio Vit o
Latteri Ferdinando
Leccisi Pino
Lenoci Claudio
Lia Antonio
Lodigiani Oreste
Loiero Agazio
Lucchesi Giuseppe
Lusetti Renzo

Macaluso Antonino
Maccheroni Giacomo
Madaudo Dino
Malfatti Franco Mari a
Malvestio Piergiovann i
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostino
Martino Guido
Martuscelli Paol o
Marzo Biagio
Massari Renato
Mastella Mario Clemente
Mastrantuono Raffael e
Mastrogiacomo Antonio
Mazza Din o
Medri Giorgio
Meleleo Salvator e
Melillo Savino
Mellini Mauro
Merloni Francesco
Micheli Filippo
Michelini Alberto
Milani Gian Stefan o
Monaci Alberto
Mongiello Giovann i
Montali Sebastiano
Mundo Antoni o

Napoli Vito
Nenna D 'Antonio Anna

Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giuseppe
Orsenigo Dante Oreste

Paganelli Ettore
Parigi Gaston e
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pellegatta Giovanni
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmari o
Perani Mario
Perrone Antonin o
Piccirillo Giovann i
Piermartini Gabriel e
Pietrini Vincenzo
Piro Franco
Poggiolini Danilo
Poli Bortone Adriana
Polverari Pierluigi
Portatadino Costante
Poti Damiano
Principe Sandro
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero

Quarta Nicola

Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolamo
Rauti Giuseppe
Ravasio Renato
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriel e
Ricciuti Rome o
Riggio Vito
Rinaldi Luigi
Rivera Giovanni
Rocelli Gian Franco
Rognoni Virginio
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffaele
Rubinacci Giuseppe
Russo Raffaele
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Sacconi Maurizi o
Salerno Gabriele
Sanese Nicolamari a
Sangalli Carl o
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Sbardella Vittori o
Scarlato Guglielmo
Scotti Vincenzo
Scotti Virginio
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serra Giuseppe
Serrentino Pietr o
Servello Francesco
Signorile Claudio
Sinesio Giuseppe
Spini Valdo
Stegagnini Brun o
Susi Domenico

Tancredi Antonio
Tarabini Eugenio
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tempestini Francesc o
Tesini Giancarl o
Testa Antonio
Tognoli Carl o
Torchio Giusepp e
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovanni

Urso Salvatore
Usellini Mario

Vairo Gaetano
Valensise Raffaele
Vecchiarelli Bruno
Viscardi Michele
Viti Vincenzo
Vizzini Carlo
Volponi Alberto

Zambon Bruno
Zampieri Amedeo
Zaniboni Antonino
Zarro Giovanni
Zavettieri Saverio
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giusepp e

Si sono astenuti:

Battaglia Adolf o
Ghinami Alessandro
Soddu Pietro
Sorice Vincenzo

Sono in missione:

Andreotti Giulio
De Michelis Gianni
Fausti Franco
Foti Luigi
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giulio
Mannino Caloger o
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martino
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE ALFREDO BIOND I

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamento 0.8.75.60

VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 459

Votanti	 323

Astenuti	 136
Maggioranza	 162

Voti favorevoli	 239

Voti contrari	 84

(La Camera approva) .

Hanno votato sì:

Agrusti Michelangelo
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alessi Alberto
Amalfitano Domenico
Amodeo Natale
Andò Salvator e
Andreoli Giuseppe
Antonucci Brun o
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Auleta Francesc o
Avellone Giuseppe
Azzolini Luciano

Babbini Paolo
Baghino Francesco Giulio
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Baruffi Luig i
Battaglia Pietr o
Battistuzzi Paolo
Berselli Filippo
Bertoli Danilo
Biafora Pasqualino
Biasci Mario
Bodrato Guido
Bogi Giorgio
Bonino Emma
Boniver Margherita

Borgoglio Felic e
Borra Gian Carlo
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mario
Bortolani Franco
Breda Roberta
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Buffoni Andre a

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Calderisi Giusepp e
Camber Giulio
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
Caradonna Giulio
Cardetti Giorgio
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielmo
Castagnetti Pierluigi
Castrucci Siro
Cavigliasso Paola
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Ciaffi Adriano
Ciccardini Bartolo
Ciocci Carlo Alberto
Ciocia Graziano



Atti Parlamentari

	

— 66420 —

	

Camera dei Deputat i

X LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1990

Cobellis Giovann i
Coloni Sergio
Colucci Gaetano
Conte Carmelo
Corsi Umberto
Costa Silvi a
Craxi Bettino
Crescenzi Ug o
Cristoni Paolo
Curci Francesc o

D'Acquisto Mario
D'Addario Amedeo
D'Aimmo Florindo
Dal Castello Mario
D'Alfa Salvatore
D'Angelo Guido
Darida Clelio
De Carolis Stelio
Dell 'Unto Paris
Del Mese Paolo
Del Pennino Antoni o
Diglio Pasquale
Dutto Mauro

Ebner Michl
Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Farace Luig i
Faraguti Luciano
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Fiandrotti Filipp o
Fincato Laura
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Fornasari Giuseppe
Franchi Franco
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistina

Galli Giancarlo
Gaspari Remo
Gei Giovann i
Gelpi Luciano
Goria Giovann i
Gottardo Settimo
Gregorelli Aldo
Grillo Luigi

Grosso Maria Teresa
Gunnella Aristide

Iossa Felice

Lattanzio Vito
Lenoci Claudio
Leoni Giuseppe
Lia Antonio
Lodigiani Oreste
Loiero Agazi o
Lombardo Antonino
Lusetti Renzo

Macaluso Antonino
Maccheroni Giacomo
Madaudo Dino
Malfatti Franco Mari a
Malvestio Piergiovann i
Mammì Oscar
Mancini Vincenzo
Manzolini Giovanni
Martini Maria Elett a
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Masina Ettore
Massari Renato
Mastella Mario Clement e
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Matulli Giuseppe
Mazza Dino
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore
Mellini Mauro
Mensurati Elio
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Milani Gian Stefano
Monaci Alberto
MongielIo Giovann i
Montali Sebastiano
Mundo Antonio

Napoli Vito
Nenna D 'Antonio Anna
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria
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Orciari Giuseppe
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranco

Paganelli Ettore
Parigi Gaston e
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pellegatta Giovann i
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Piccirillo Giovanni
Pietrini Vincenzo
Piredda Matte o
Pisicchio Giuseppe
Poggiolini Danil o
Poli Bortone Adriana
Polverari Pierluigi
Poti Damiano
Principe Sandro
Pujia Carmelo

Rabino Giovanni Battist a
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolamo
Rauti Giuseppe
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriele
Ricciuti Rome o
Riggio Vito
Righi Luciano
Rinaldi Luigi
Rivera Giovanni
Rocelli Gian Franc o
Rognoni Virginio
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffaele
Rubinacci Giuseppe
Russo Ferdinando
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Sanese Nicolamari a
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazi o
Savino Nicola

Savio Gastone
Sbardella Vittori o
Scotti Vincenz o
Scotti Virginio
Serra Giusepp e
Serrentino Pietro
Servello Francesco
Silvestri Giuliano
Spini Valdo
Stanzani Ghedini Sergio August o

Tancredi Antoni o
Tarabini Eugeni o
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tempestini Francesc o
Tessari Alessandro
Testa Antonio
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovanni

Usellini Mario

Valensise Raffaele
Vecchiarelli Bruno
Viviani Ambrogio
Vizzini Carlo

Zamberletti Giuseppe
Zambon Bruno
Zampieri Amedeo
Zarro Giovanni
Zavettieri Saverio
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Hanno votato no:

Aiardi Alberto
Andreis Sergio
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Armellin Lino

Benedikter Johann
Bianchi Fortunato
Bianchini Giovanni
Bonsignore Vito
Botta Giuseppe
Bruni Francesco
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Bruno Paolo
Bubbico Mauro

Campagnoli Mario
Cardinale Salvatore
Carrus Nino
Casati Francesc o
Ciampaglia Alberto
Cima Laura
Cimmino Tancred i
Colucci Francesco
Costa Raffaele
Cresco Angelo Gaetano
Cristof ori Nino
Cursi Cesare

D'Amato Carlo
d'Aquino Saverio
De Carli Francesco
Del Bue Mauro
De Mita Ciriaco
Diaz Annalisa
Di Donato Giulio
Duce Alessandr o

Ferrarini Giuli o
Foschi Franco
Foti Luigi

Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapia
Gargani Giuseppe
Gava Antonio
Ghinami Alessandro
Gramaglia Mariella

Labriola Silvano
Lamorte Pasqual e
La Penna Girolamo
Latteri Ferdinando
La Valle Raniero
Levi Baldini Natalia
Lobianco Arcangelo
Lucchesi Giusepp e

Mastrantuono Raffael e
Mattioli Gianni Francesco
Melillo Savino
Michelini Alberto

Perrone Antonin o
Piro Franco

Portatadino Costante
Procacci Annamari a
Pumilia Calogero

Quarta Nicola

Radi Luciano
Ravasio Renato
Ricci Franco
Rojch Angelino
Russo Franco

Salerno Gabriele
Sangalli Carl o
Santonastaso Giuseppe
Scalia Massimo
Scarlato Guglielmo
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Sinesio Giuseppe
Soddu Pietro

Tamino Gianni
Tesini Giancarl o
Torchio Giuseppe

Vairo Gaetano
Viscardi Michele
Viti Vincenzo
Vito Alfredo
Volponi Alberto

Willeit Ferdinand

Zaniboni Antonino

Si sono astenuti:

Alborghetti Guid o
Angelini Giordan o
Angeloni Luana
Angius Gavino

Balbo Laura
Barbera Augusto Antonio
Bargone Antonio
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Becchi Ada
Beebe TarantelIi Carole Jane
Bellocchio Antonio
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Benevelli Luigi
Bernasconi Anna Maria
Bevilacqua Cristina
Bianchi Beretta Roman a
Bianco Gerardo
Binelli Gian Carlo
Bonfatti Paini Marisa
Bordon Willer
Boselli Milvi a
Brescia Giuseppe
Bruzzani Riccardo
Bulleri Luigi

Calvanese Flora
Cannelonga Severino Lucan o
Capecchi Maria Teres a
Caprili Milziade
Castagnola Luig i
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cederna Antonio
Chella Mario
Cherchi Salvatore
Ciabarri Vincenzo
Cicerone Francesc o
Ciconte Vincenzo
Ciliberti Franco
Ciocci Lorenzo
Civita Salvatore
Colombini Leda
Cordati Rosaia Luigi a
Costa Alessandro
Crippa Giuseppe

Dignani Grimaldi Vand a
Di Pietro Giovanni
Donazzon Renat o

Fachin Schiavi Silvan a
Fagni Edda
Felissari Lino Osvaldo
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
Folena Pietro
Forleo Francesco
Formigoni Roberto
Fracchia Bruno
Frasson Mario

Galante Michele
Garavini Andrea Sergio

Gasparotto Isai a
Gelli Bianca
Geremicca Andre a
Ghezzi Giorgi o
Grassi Ennio
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca

Ingrao Pietro

Lauricella Angelo
Lodi Faustini Fustini Adriana
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucenti Giuseppe

Macciotta Giorgi o
Mammone Natia
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonino
Marri Germano
Masini Nadia
Menzietti Pietro Paol o
Migliasso Teresa
Minozzi Rosanna
Mombelli Luigi
Monello Paolo
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Motetta Giovann i

Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranco
Nardone Carmine
Natta Alessandro
Nerli Francesco
Nicolini Renato

Pacetti Massimo
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegildo
Pascolat Renzo
Pedrazzi Cipolla Annamaria
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Perinei Fabio
Petrocelli Edilio
Picchetti Santino
Pinto Roberta
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Prandini Onelio
Provantini Alberto
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Rebecchi Aldo
Recchia Vincenzo
Rodotà Stefano
Romani Daniel a
Ronzani Gianni Wilme r

Samà Francesco
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Schettini Giacomo Antoni o
Serafini Anna Maria
Serafini Massimo
Serra Gianna
Soave Sergio
Solaroli Bruno
Stefanini Marcell o
Strada Renato
Strumendo Lucio
Susi Domenico

Taddei Mari a
Tagliabue Gianfranco

Testa Enrico
Tiezzi Enzo
Torna Mari o
Tortorella Aldo
Turco Livi a

Veltroni Valter
Violante Luciano

Sono in missione:

Andreotti Giuli o
De Michelis Gianni
Fausti Franc o
Francese Angela
Grillo Salvator e
Grippo Ugo
Maceratini Giulio
Mannino Caloger o
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martino
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE ALFREDO BIOND I

OGGETTO: Disegno 'di legge n . 4710, subemendamento 0.8.75 .63

VOTAZIONE PALESE NOMINAL E

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 475
Votanti	 474
Astenuto	 1
Maggioranza	 238

Voti favorevoli	 8
Voti contrari	 466

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Andreis Sergio
Ceruti Gianluig i
Mattioli Gianni Francesco
Procacci Annamaria
Russo Franco
Sanfilippo Salvatore
Scalia Massimo
Tamino Giann i

Hanno votato no:

Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alborghetti Guid o
Alessi Alberto
Amalfitano Domenico
Amodeo Natale
Andò Salvatore
Andreoli Giuseppe
Angelini Giordan o
Angelini Piero
Angeloni Luana
Angius Gavino
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artioli Rossella

Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastiano
Auleta Francesco
Avellone Giuseppe
Azzolini Luciano

Babbini Paolo
Baghino Francesco Giulio
Balbo Laura
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Barbera Augusto Antoni o
Barbieri Silvi a
Bargone Antonio
Baruffi Luigi
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Battaglia Adolfo
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jane
Bellocchio Antonio
Benedikter Johann
Benevelli Luigi
Bernasconi Anna Maria
Berselli Filippo
Bertoli Danilo
Bevilacqua Cristina
Biafora Pasqualino
Bianchi Fortunato
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Bianchi Beretta Roman a
Bianchini Giovann i
Bianco Gerardo
Biasci Mari o
Binelli Gian Carlo
Bodrato Guid o
Bogi Giorgio

' Bonfatti Paini Marisa
Boniver Margherita
Bonsignore Vito
Bordon Willer
Borghini Gianfrancesc o
Borgoglio Felic e
Borra Gian Carlo
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
Boselli Milvi a
Botta Giuseppe
Breda Roberta
Brescia Giuseppe
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesco
Bruni Giovanni
Bruno Paolo
Bruzzani Riccardo
Bubbico Mauro
Buffoni Andre a
Bulleri Luig i

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Calvanese Flora
Camber Giulio
Campagnoli Mario
Cannelonga Severino Lucano
Capacci Renato
Capecchi Maria Teres a
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Caprili Milziade
Caradonna Giuli o
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesc o
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielmo

Castagnetti Pierluigi
Castagnola Luigi
Castrucci Siro
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cavigliasso Paol a
Cederna Antonio
Cellini Giulian o
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Cervetti Giovanni
Chella Mario
Cherchi Salvatore
Ciabarri Vincenzo
Ciaffi Adriano
Ciampaglia Alberto
Ciccardini Bartolo
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancredi
Ciocci Carlo Alberto
Ciocci Lorenz o
Ciocia Graziano
Civita Salvatore
Cobellis Giovanni
Colombini Leda
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colucci Gaetano
Conte Carmelo
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigi a
Corsi Umbert o
Costa Alessandro
Costa Raffaele
Costa Silvi a
Craxi Bettin o
Crescenzi Ug o
Cresco Angelo Gaetan o
Crippa Giuseppe
Cristofori Nino
Cristoni Paolo
Curci Francesco
Cursi Cesare

D'Acquisto Mario
D'Addario Amede o
D'Aimmo Florindo
Dal Castello Mario
D'Alema Massimo
D'Alia Salvatore
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D'Amato Carlo
D'Angelo Guido
d 'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
Del Bue Mauro
Dell 'Unto Paris
Del Mese Paolo
Del Pennino Antonio
Demitry Giuseppe
Diaz Annalisa
Di Donato Giuli o
Diglio Pasquale
Dignani Grimaldi Vand a
Di Pietro Giovanni
Di Prisco Elisabetta
Donazzon Renato
Duce Alessandro
Dutto Mauro

Ebner Michl
Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Fachin Schiavi Silvan a
Fagni Edda
Farace Luig i
Faraguti Luciano
Felissari Lino Osvald o
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filippo
Fincato Laura
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Folena Pietro
Forleo Francesco
Formigoni Roberto
Fornasari Giuseppe
Foschi Franco
Foti Luigi
Franchi Franco
Frasson Mari o
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistina

Gabbuggiani Eli o
Galante Michele

Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapia
Garavini Andrea Sergio
Gargani Giuseppe
Gaspari Remo
Gasparotto Isaia
Gava Antonio
Gei Giovann i
Gelli Bianc a
Gelpi Luciano
Geremicca Andrea
Ghezzi Giorgi o
Ghinami Alessandro
Goria Giovann i
Gottardo Settimo
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Grillo Luigi
Grosso Maria Teresa
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca
Gunnella Aristid e

Ingrao Pietro
Iossa Felic e

Labriola Silvano
Lamorte Pasqual e
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Lauricella Angelo
Lavorato Giusepp e
Leccisi Pino
Lenoci Claudio
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lia Antonio
Lobianeo Arcangelo
Lodi Faustini Fustini Adriana
Lodigiani Orest e
Loiero Agazio
Lombardo Antonin o
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucchesi Giusepp e
Lucenti Giuseppe
Lusetti Renzo

Macaluso Antonino
Maccheroni Giacomo
Macciotta Giorgio
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Madaudo Dino
Mainardi Fava Ann a
Malfatti Franco Mari a
Malvestio Piergiovanni
Mammì Oscar
Mammone Natia
Mancini Giacomo
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonin o
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostin o
Marri Germano
Martini Maria Eletta
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Masina Ettore
Masini Nadia
Massari Renato
Mastella Mario Clement e
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Matulli Giuseppe
Mazza Din o
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvator e
Melillo Savino
Mensorio Carmine
Mensurati Eli o
Menzietti Pietro Paolo
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Albert o
Migliasso Teresa
Milani Gian Stefan o
Minozzi Rosanna
Mombelli Luigi
Monaci Alberto
Monello Paolo
Mongiello Giovann i
Montali Sebastiano
Montanari Fornari Nand a
Montecchi Elena
Motetta Giovann i
Mundo Antonio

Napoli Vito
Napolitano Giorgio

Nappi Gianfranco
Nardone Carmin e
Natta Alessandro
Nenna D'Antonio Anna
Nerli Francesco
Nicolini Renato
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giuseppe
Orlandi Nicoletta
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranco

Pacetti Massimo
Paganelli Ettore
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegild o
Paoli Gino
Parigi Gaston e
Pascolat Renzo
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pedrazzi Cipolla Annamari a
Pellegatta Giovanni
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perinei Fabio
Perrone Antonino
Petrocelli Edilio
Picchetti Santino
Piccirillo Giovann i
Piermartini Gabriele
Pietrini Vincenzo
Pinto Roberta
Piredda Matte o
Piro Franco
Pisicchio Giusepp e
Poggiolini Danil o
Poli Gian Gaetano
Poli Bortone Adriana
Polidori Enzo
Polverari Pierluigi
Portatadino Costante
Poti Damiano
Prandini Onelio
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Principe Sandro
Provantini Alberto
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero

Quarta Nicola

Rabino Giovanni Battist a
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolam o
Rauti Giuseppe
Ravasio Renato
Rebecchi Aldo
Recchia Vincenzo
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriel e
Ricciuti Romeo
Riggio Vito
Righi Lucian o
Rinaldi Luigi
Rivera Giovanni
Rocelli Gian Franco
Rodotà Stefano
Rognoni Virgini o
Rojch Angelino
Romani Daniel a
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffaele
Rubinacci Giuseppe
Russo Ferdinando
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizi o
Salerno Gabriele
Samà Francesco
Sanese Nicolamari a
Sangalli Carl o
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Santonastaso Giuseppe
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazi o
Sapio Francesco
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola

Savio Gastone
Sbardella Vittorio
Scarlato Guglielmo
Schettini Giacomo Antonio
Scotti Vincenzo
Scotti Virginio
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serafini Anna Mari a
Serafini Massim o
Serra Gianna
Serra Giuseppe
Serrentino Pietr o
Servello Francesco
Silvestri Giuliano
Sinesio Giuseppe
Soave Sergio
Soddu Pietro
Solaroli Bruno
Spini Valdo
Stefanini Marcell o
Stegagnini Bruno
Strada Renato
Strumendo Lucio
Susi Domenico

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tancredi Antoni o
Tarabini Eugeni o
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tempestini Francesc o
Tesini Giancarlo
Testa Antonio
Testa Enrico
Tiezzi Enzo
Torna Mari o
Torchio Giusepp e
Tortorella Aldo
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovanni
Turco Livia

Umidi Sala Neide Maria
Usellini Mario

Vairo Gaetano
Valensise Raffael e
Vecchiarelli Bruno
Veltroni Valter
Violante Luciano
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Viscardi Michel e
Visco Vincenzo
Viti Vincenzo
Viviani Ambrogio
Vizzini Carl o
Volponi Alberto

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Brun o
Zampieri Amede o
Zaniboni Antonino
Zarro Giovann i
Zavettieri Saveri o
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Si è astenuto :

Finocchiaro Fidelbo Anna Maria

Sono in missione:

Andreotti Giuli o
De Michelis Gianni
Fausti Franc o
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giuli o
Mannino Calogero
Rubbi Emili o
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE ALFREDO $IOND I

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamento 0.8.75.64

VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 467
Votanti	 465
Astenuti	 2
Maggioranza	 233

Voti favorevoli	 1 6
Voti contrari	 449

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Baghino Francesco Giulio
Berselli Filippo
Caradonna Giulio
Fini Gianfranco
Franchi Franco
Macaluso Antonino
Parigi Gastone
Pellegatta Giovann i
Poli Bortone Adriana
Rallo Girolamo
Rauti Giuseppe
Reina Giuseppe
Servello Francesco
Tassi Carlo
Trantino Vincenzo
Valensise Raffael e

Hanno votato no:

Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alborghetti Guid o
Alessi Alberto
Amalfitano Domenico
Amodeo Natale
Andreis Sergi o
Andreoli Giuseppe
Angelini Giordano

Angelini Piero
Angeloni Luana
Angius Gavino
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastiano
Auleta Francesco
Avellone Giuseppe
Azzaro Giuseppe
Azzolini Luciano

Babbini Paolo
Balbo Laur a
Balestracci Nell o
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesco
Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvi a
Bargone Antonio
Baruffi Luigi
Barzanti Ned o
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Battaglia Adolfo
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jane
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Bellocchio Antonio
Benedikter Johann
Benevelli Luig i
Bernasconi Anna Maria
Bevilacqua Cristin a
Biafora Pasqualino
Bianchi Fortunato
Bianchi Beretta Roman a
Bianchini Giovann i
Bianco Gerardo
Biasci Mari o
Binelli Gian Carlo
Bodrato Guido
Bonfatti Paini Marisa
Bonino Emma
Boniver Margherita
Bonsignore Vit o
Bordon Wille r
Borghini Gianfrancesco
Borgoglio Felice
Borra Gian Carlo
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mario
Bortolani Franco
Boselli Milvi a
Botta Giusepp e
Breda Roberta
Brescia Giuseppe
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesco
Bruni Giovanni
Bruno Paolo
Bruzzani Riccard o
Bubbico Mauro
Buffoni Andrea
Bulleri Luigi

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Calvanese Flora
Camber Giuli o
Campagnoli Mario
Cannelonga Severino Lucano
Capacci Renato
Capecchi Maria Teres a
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Caprili Milziade
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore

Carelli Rodolfo
Carrus Nino
Casati Francesco
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielmo
Castagnetti Pierluig i
Castagnola Luig i
Castrucci Siro
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cederna Antonio
Cellini Giulian o
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Cervetti Giovann i
Chella Mario
Cherchi Salvatore
Ciabarri Vincenzo
Ciaffi Adriano
Ciampaglia Alberto
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancred i
Ciocci Carlo Alberto
Ciocci Lorenzo
Ciocia Graziano
Civita Salvatore
Cobellis Giovanni
Colombini Leda
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Columbu Giovanni Battista
Conte Carmelo
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigi a
Corsi Umberto
Costa Alessandro
Costa Raffael e
Costa Silvia
Crescenzi Ug o
Cresco Angelo Gaetano
Crippa Giuseppe
Cristofori Nino
Cristoni Paolo
Curci Francesco

D'Acquisto Mario
D'Addario Amedeo
D'Aimmo Florindo
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Dal Castello Mari o
D'Alema Massimo
D 'Alfa Salvatore
D'Amato Carlo
D 'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
Del Bue Mauro
Dell 'Unto Paris
Del Mese Paolo
Del Pennino Antoni o
De Mita Ciriaco
Demitry Giuseppe
Diaz Annalisa
Di Donato Giulio
Diglio Pasquale
Dignani Grimaldi Vanda
Di Pietro Giovanni
Di Prisco Elisabetta
Duce Alessandro
Dutto Mauro

Ebner Mich l
Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Fachin Schiavi Silvana
Fagni Edda
Farace Luigi
Faraguti Luciano
Felissari Lino Osvaldo
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filippo
Fincato Laura
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Folena Pietro
Forleo Francesco
Formica Rino
Formigoni Roberto
Fornasari Giuseppe
Foschi Franco
Frasson Mario
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistina

Gabbuggiani Elio
Galante Michele
Galli Giancarlo
Garavaglia Mariapia
Garavini Andrea Sergio
Gargani Giuseppe
Gaspari Remo
Gasparotto Isaia
Gava Antonio
Gei Giovann i
Gelli Bianca
Gelpi Luciano
Geremicca Andre a
Ghezzi Giorgi o
Ghinami Alessandr o
Goria Giovann i
Gottardo Settimo
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Gregorelli Aldo
Grillo Luigi
Grosso Maria Teresa
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca
Gunnella Aristide

Ingrao Pietro
Iossa Felice

Labriola Silvano
Lamorte Pasquale
La Penna Girolamo
Lattanzio Vit o
Latteri Ferdinando
Lauricella Angelo
Lavorato Giuseppe
Leccisi Pino
Lega Silvio
Lenoci Claudio
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodi Faustini Fustini Adriana
Lodigiani Orest e
Loiero Agazio
Lombardo Antonin o
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucchesi Giuseppe
Lucenti Giuseppe
Lusetti Renzo
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Maccheroni Giacomo
Macciotta Giorgio
Madaudo Dino
Mainardi Fava Anna
Malfatti Franco Mari a
Malvestio Piergiovann i
Mammì Oscar
Mammone Natia
Mancini Giacomo
Mancini Vincenzo
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonino
Manzolini Giovanni
Marri Germano
Martini Maria Eletta
Martino Guido
Martuscelli Paol o
Marzo Biagio
Masina Ettore
Massari Renato
Mastella Mario Clemente
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Mattioli Gianni Francesco
Mazza Dino
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore
Melillo Savino
Mellini Mauro
Mensorio Carmine
Mensurati Elio
Menzietti Pietro Paol o
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Alberto
Migliasso Teresa
Milani Gian Stefano
Minozzi Rosanna
Mombelli Luigi
Monaci Alberto
Monello Paolo
Mongiello Giovanni
Montali Sebastiano
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Motetta Giovanni
Mundo Antoni o

Napoli Vito
Napolitano Giorgio

Nappi Gianfranco
Nardone Carmine
Natta Alessandro
Nenna D 'Antonio Anna
Nerli Francesc o
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Occhetto Achill e
Orciari Giuseppe
Orlandi Nicoletta
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranc o

Pacetti Massimo
Paganelli Ettore
Palmieri Ermenegild o
Paoli Gino
Pascolat Renzo
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pedrazzi Cipolla Annamari a
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perinei Fabio
Perrone Antonino
Petrocelli Edili o
Picchetti Santino
Piccirillo Giovanni
Piermartini Gabriele
Pietrini Vincenzo
Piredda Matte o
Piro Franco
Pisicchio Giusepp e
Poggiolini Danilo
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Polverari Pierluigi
Portatadino Costante
Poti Damiano
Principe Sandro
Procacci Annamari a
Provantini Alberto
Pujia Carmelo

Quarta Nicola



Atti Parlamentari

	

— 66435 —

	

Camera dei Deputat i

X LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1990

Rabino Giovanni Battist a
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Ravasio Renato
Rebecchi Aldo
Rebulla Luciano
Recchia Vincenzo
Renzulli Aldo Gabriele
Ricci Franco
Ricciuti Romeo
Ridi Silvano
Riggio Vito
Righi Lucian o
Rinaldi Luigi
Rivera Giovanni
Rocelli Gian Franco
Rodotà Stefano
Rognoni Virgini o
Rojch Angelino
Romani Daniel a
Romita Pier Luigi
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffaele
Russo Ferdinando
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizio
Salerno Gabriele
Samà Francesco
Sanese Nicolamaria
Sanfilippo Salvator e
Sangalli Carlo
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Santonastaso Giuseppe
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Sapio Francesco
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gastone
Sbardella Vittori o
Scalia Massimo
Scarlato Guglielmo
Schettini Giacomo Antonio
Scotti Vincenzo
Senaldi Carlo

Seppia Mauro
Serafini Anna Mari a
Serafini Massim o
Serra Gianna
Serra Giuseppe
Serrentino Pietr o
Silvestri Giuliano
Sinatra Alberto
Sinesio Giuseppe
Solaroli Bruno
Spini Valdo
Stanzani Ghedini Sergio Augusto
Stefanini Marcell o
Strada Renato
Strumendo Lucio
Susi Domenico

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Gianni
Tancredi Antonio
Tarabini Eugeni o
Tassone Mario
Tempestini Francesc o
Tesini Giancarlo
Testa Antonio
Testa Enrico
Tiezzi Enzo
Tognoli Carlo
Toma Mario
Torchio Giusepp e
Tortorella Aldo
Travaglini Giovann i

Urso Salvatore
Usellini Mario

Vairo Gaetano
Vazzoler Sergio
Vecchiarelli Brun o
Veltroni Valter
Violante Luciano
Viscardi Michele
Visco Vincenzo
Viti Vincenzo
Vizzini Carlo
Volponi Alberto

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Bruno
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Zampieri Amedeo
Zaniboni Antonin o
Zarro Giovann i
Zavettieri Saverio
Zoppi Pietro
Zoso Giulian o
Zuech Giusepp e

Si sono astenuti:

Ceruti Gianluigi
Cursi Cesare

Sono in missione :

Andreotti Giulio
De Michelis Gianni
Fausti Franc o
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giuli o
Mannino Calogero
Rubbi Emili o
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE ALFREDO BIOND I

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamento 0.8.75.78

VOTAZIONE PALESE NOMINAL E

RISULTATO DELLA VOTAZIONE

Presenti	 476
Votanti	 471
Astenuti	 5
Maggioranza	 236

Voti favorevoli	 465
Voti contrari	 6

(La Camera approva) .

Hanno votato sì :

Agrusti Michelangel o
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alborghetti Guido
Alessi Alberto
Amalfitano Domenic o
Amodeo Natale
Andreis Sergio
Andreoli Giuseppe
Angelini Giordano
Angelini Pier o
Angeloni Luan a
Angius Gavino
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Arnaboldi Patrizia
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastiano
Auleta Francesco
Avellone Giuseppe
Azzaro Giuseppe
Azzolini Luciano

Babbini Paolo
Balbo Laura
Balestracci Nello

Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesco
Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvia
Bargone Antonio
Baruffi Luigi
Barzanti Ned o
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Battaglia Adolfo
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jane
Bellocchio Antonio
Benedikter Johann
Benevelli Luig i
Bernasconi Anna Maria
Berselli Filippo
Bertoli Danilo
Bevilacqua Cristin a
Biafora Pasqualino
Bianchi Fortunato
Bianchi Beretta Roman a
Bianchini Giovanni
Bianco Gerardo
Biasci Mario
Binelli Gian Carlo
Binetti Vincenzo
Bodrato Guido
Bonfatti Paini Marisa
Bonino Emma
Boniver Margherita
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Bonsignore Vit o
Bordon Willer
Borghini Gianfrancesc o
Borgoglio Felic e
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mario
Bortolani Franco
Boselli Milvi a
Botta Giusepp e
Breda Roberta
Brescia Giuseppe
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruni Giovanni
Bruno Paolo
Bubbico Maur o
Buffoni Andrea
Bulleri Luigi

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Calvanese Flora
Camber Giulio
Campagnoli Mario
Cannelonga Severino Lucano
Capacci Renato
Capecchi Maria Teres a
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Caprili Milziade
Caradonda Giulio
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesc o
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielm o
Castagnetti Pierluigi
Castagnola Luigi
Castrucci Siro
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cederna Antoni o
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Ceruti Gianluigi

Cerutti Giuseppe
Cervetti Giovanni
Chella Mario
Ciabarri Vincenzo
Ciaffi Adriano
Ciampaglia Albert o
Cicerone Francesc o
Ciconte Vincenz o
Ciliberti Franco
Cimmino Tancred i
Ciocci Carlo Alberto
Ciocci Lorenzo
Ciocia Graziano
Civita Salvatore
Colombini Leda
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colucci Gaetan o
Columbu Giovanni Battista
Conte Carmel o
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigia
Corsi Umbert o
Costa Alessandro
Costa Raffaele
Costa Silvia
Crescenzi Ugo
Crippa Giuseppe
Cristofori Nino
Cristoni Paolo
Curci Francesco
Cursi Cesare

D'Acquisto Mario
D'Addario Amedeo
D'Aimmo Florindo
Dal Castello Mario
D'Alema Massimo
D'Alia Salvatore
D'Amato Carlo
D'Angelo Guido
d 'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
Del Bue Mauro
Dell'Unto Paris
Del Mese Paolo
Del Pennino Antonio
De Mita Ciriaco
Diaz Annalisa
Diglio Pasquale
Dignani Grimaldi Vanda
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Di Pietro Giovann i
Di Prisco Elisabett a
Donati Anna
Duce Alessandr o
Dutto Mauro

Ebner Michl
Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Fachin Schiavi Silvana
Fagni Edda
Farace Luig i
Faraguti Lucian o
Felissari Lino Osvald o
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Fiandrotti Filipp o
Fincato Laura
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
Fiori Publio
Folena Pietro
Forleo Francesco
Formica Rino
Formigoni Roberto
Fornasari Giuseppe
Foschi Franco
Foti Luigi
Franchi Franco
Frasson Mari o
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistin a

Gabbuggiani Eli o
Galante Michele
Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapi a
Garavini Andrea Sergio
Gargani Giuseppe
Gaspari Rem o
Gasparotto Isai a
Gava Antonio
Gei Giovanni
Gelli Bianc a
Gelpi Luciano
Geremicca Andre a
Ghezzi Giorgi o
Ghinami Alessandro

Goria Giovann i
Gottardo Settim o
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Gregorelli Aldo
Grillo Luigi
Grosso Maria Teresa
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca
Gunnella Aristid e

Ingrao Pietro
Iossa Felice

Labriola Silvano
Lamorte Pasqual e
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Lauricella Angelo
Lavorato Giuseppe
Leccisi Pino
Lega Silvio
Lenoci Claudio
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodi Faustini Fustini Adriana
Lodigiani Orest e
Loiero Agazio
Lombardo Antonin o
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucchesi Giuseppe
Lucenti Giuseppe
Lusetti Renzo

Macaluso Antonino
Maccheroni Giacomo
Macciotta Giorgio
Madaudo Dino
Mainardi Fava Anna
Malfatti Franco Mari a
Malvestio Piergiovanni
Mammì Oscar
Mammone Natia
Mancini Giacomo
Mancini Vincenzo
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonino
Manzolini Giovanni
Marri Germano
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Martini Maria Eletta
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Masina Ettore
Masini Nadia
Massari Renato
Mastella Mario Clemente
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Mattioli Gianni Francesco
Mazza Dino
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore
Melillo Savino
Mellini Mauro
Mensorio Carmine
Mensurati Elio
Menzietti Pietro Paol o
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Alberto
Migliasso Teresa
Milani Gian Stefan o
Minozzi Rosanna
Mombelli Luigi
Monaci Alberto
Monello Paolo
Mongiello Giovanni
Montali Sebastiano
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Motetta Giovanni
Mundo Antoni o

Napoli Vito
Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranco
Nardone Carmine
Natta Alessandro
Nenna D 'Antonio Anna
Nerli Francesco
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Occhetto Achill e
Orciari Giuseppe
Orlandi Nicoletta

Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranco

Pacetti Massimo
Paganelli Ettore
Palmieri Ermenegildo
Paoli Gino
Parigi Gastone
Pascolat Renzo
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pedrazzi Cipolla Annamaria
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovanni
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perinei Fabio
Perrone Antonino
Petrocelli Edili o
Picchetti Santino
Piccirillo Giovann i
Piermartini Gabriele
Pietrini Vincenzo
Piredda Matte o
Piro Franco
Pisicchio Giusepp e
Poggiolini Danilo
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Polverari Pierluig i
Portatadino Costante
Poti Damiano
Prandini Onelio
Principe Sandro
Procacci Annamaria
Provantini Alberto
Pujia Carmelo

Quarta Nicola
Quercioli Elio

Rabino Giovanni Battista
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rauti Giuseppe
Ravasio Renato
Rebecchi Aldo
Recchia Vincenzo
Reina Giuseppe
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Renzulli Aldo Gabriel e
Ricci Franco
Ricciuti Romeo
Ridi Silvano
Riggio Vito
Righi Luciano
Rinaldi Luigi
Rivera Giovanni
Rocelli Gian Franco
Rodotà Stefano
Rognoni Virgini o
Rojch Angelino
Romani Daniel a
Romita Pier Luigi
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luigi
Rotiroti Raffaele
Rubbi Antonio
Russo Ferdinando
Russo Franco
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizio
Samà Francesco
Sanese Nicolamaria
Sanfilippo Salvatore
Sangalli Carlo
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Santarelli Giulio
Santonastaso Giuseppe
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Sapio Francesco
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gastone
Sbardella Vittori o
Scalia Massimo
Scarlato Guglielmo
Schettini Giacomo Antoni o
Scotti Vincenz o
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serafini Anna Mari a
Serafini Massim o
Serra Gianna
Serra Giuseppe

Serrentino Pietro
Servello Francesco
Silvestri Giuliano
Sinatra Albert o
Sinesio Giuseppe
Solaroli Bruno
Spini Valdo
Stanzani Ghedini Sergio August o
Stefanini Marcell o
Strada Renato
Strumendo Lucio
Susi Domenico

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Gianni
Tancredi Antonio
Tarabini Eugenio
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tempestini Francesco
Tesini Giancarlo
Testa Antonio
Testa Enrico
Tiezzi Enzo
Toma Mario
Torchio Giuseppe
Tortorella Aldo
Travaglini Giovann i

Urso Salvatore
Usellini Mario

Vairo Gaetan o
Valensise Raffael e
Vazzoler Sergio
Vecchiarelli Bruno
Veltroni Valter
Violante Luciano
Viscardi Michele
Visco Vincenz o
Viti Vincenzo
Viviani Ambrogi o
Vizzini Carlo
Volponi Alberto

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Bruno
Zampieri Amedeo
Zaniboni Antonino
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Zarro Giovann i
Zavettieri Saverio
Zoppi Pietro
Zoso Giulian o
Zuech Giusepp e

Hanno votato no:

Bogi Giorgio
Cresco Angelo Gaetano
Demitry Giuseppe
Di Donato Giuli o
Ferrarini Giulio
Salerno Gabriele

Si sono astenuti :

Baghino Francesco Giulio

Pellegatta Giovann i
Poli Bortone Adriana
Rallo Girolam o
Trantino Vincenzo

Sono in missione:

Andreotti Giulio
De Michelis Gianni
Fausti Franc o
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giulio
Mannino Caloger o
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE ALFREDO BIOND I

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamento 0.8.75.66

VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 475
Votanti	 463
Astenuti	 1 2
Maggioranza	 232

Voti favorevoli	 1 6
Voti contrari	 447

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Andreis Sergi o
Arnaboldi Patrizia
Ceruti Gianluigi
Ciabarri Vincenzo
Del Donno Olindo
Donati Anna
Guidetti Serra Bianca
La Penna Girolamo
Mattioli Gianni Francesco
Orlandi Nicoletta
Petrocelli Edili o
Polidori Enzo
Procacci Annamaria
Russo Franco
Scalia Massim o
Tamino Gianni

Hanno votato no:

Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alborghetti Guido
Alessi Alberto
Amalfitano Domenico
Amodeo Natale
Andreoli Giuseppe
Angelini Giordan o
Angeloni Luana

Angius Gavino
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastiano
Auleta Francesc o
Avellone Giuseppe
Azzaro Giuseppe
Azzolini Luciano

Babbini Paolo
Baghino Francesco Giulio
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvi a
Bargone Antonio
Baruffi Luig i
Barzanti Nedo
Bassolino Antonio
Battaglia Adolfo
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Bellocchio Antonio
Benedikter Johann
Benevelli Luig i
Bernasconi Anna Maria
Berselli Filippo
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Bevilacqua Cristina
Biaf ora Pasqualin o
Bianchi Fortunato
Bianchi Beretta Roman a
Bianchini Giovanni
Bianco Gerard o
Biasci Mari o
Binelli Gian Carlo
Binetti Vincenzo
Bodrato Guido
Bogi Giorgio
Bonfatti Paini Marisa
Boniver Margherita
Bonsignore Vito
Bordon Willer
Borghini Gianfrancesc o
Borgoglio Felic e
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mario
Bortolani Franco
Boselli Milvi a
Botta Giusepp e
Breda Robert a
Brescia Giuseppe
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruni Giovanni
Bruno Paolo
Bruzzani Riccardo
Bubbico Mauro
Buffoni Andre a
Bulleri Luigi

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Calvanese Flora
Camber Giulio
Campagnoli Mario
Cannelonga Severino Lucano
Capacci Renato
Capecchi Maria Teres a
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Caprili Milziade
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco

Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielm o
Castagnetti Pierluig i
Castrucci Siro
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cellini Giulian o
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chella Mario
Ciaffi Adrian o
Ciampaglia Alberto
Cicerone Francesc o
Ciconte Vincenz o
Ciliberti Franco
Cimmino Tancred i
Ciocci Carlo Alberto
Ciocci Lorenzo
Ciocia Graziano
Civita Salvatore
Colombini Leda
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colucci Gaetan o
Columbu Giovanni Battista
Colzi Ottavian o
Conte Carmel o
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigia
Corsi Umberto
Costa Alessandro
Costa Raffaele
Costa Silvi a
Crescenzi Ug o
Cresco Angelo Gaetan o
Crippa Giuseppe
Cristofori Nino
Cristoni Paolo
Curci Francesco

D 'Acquisto Mario
D'Addario Amedeo
D ' Aimmo Florindo
Dal Castello Mari o
D'Alia Salvator e
D'Amato Carlo
D 'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
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Del Bue Mauro
Dell'Unto Pari s
Del Mese Paolo
Del Pennino Antonio
De Mita Ciriaco
Demitry Giuseppe
Di Donato Giuli o
Diglio Pasquale
Dignani Grimaldi Vand a
Di Pietro Giovann i
Di Prisco Elisabett a
Duce Alessandr o
Dutto Mauro

Ebner Michl
Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Fachin Schiavi Silvan a
Fagni Edda
Farace Luig i
Faraguti Lucian o
Felissari Lino Osvald o
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovann i
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filippo
Fini Gianfranco
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Folena Pietro
Forleo Francesco
Formica Rino
Formigoni Roberto
Fornasari Giuseppe
Foschi Franco
Foti Luigi
Franchi Franco
Frasson Mario
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistina

Gabbuggiani Eli o
Galante Michele
Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapia
Garavini Andrea Sergio

Gargani Giuseppe
Gaspari Remo
Gasparotto Isaia
Gava Antonio
Gei Giovanni
Gelli Bianc a
Gelpi Luciano
Geremicca Andrea
Ghinami Alessandro
Goria Giovanni
Gottardo Settim o
Grassi Ennio
Gregorelli Aldo
Grillo Luigi
Gunnella Aristide

Ingrao Pietro
Iossa Felice

Labriola Silvan o
Lamorte Pasquale
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giusepp e
Leccisi Pino
Lenoci Claudio
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodi Faustini Fustini Adrian a
Lodigiani Orest e
Loiero Agazi o
Lombardo Antonino
Lo Porto Guido
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucchesi Giusepp e
Lucenti Giuseppe
Lusetti Renzo

Macaluso Antonin o
Maccheroni Giacomo
Macciotta Giorgio
Madaudo Dino
Mainardi Fava Ann a
Malfatti Franco Maria
Malvestio Piergiovann i
Mammì Oscar
Mammone Natia
Mancini Giacomo
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Mancini Vincenzo
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonino
Manzolini Giovanni
Marri Germano
Martini Maria Elett a
Martino Guido
Martuscelli Paol o
Marzo Biagio
Masina Ettore
Masini Nadia
Massano Massimo
Massari Renato
Mastella Mario Clement e
Mastrantuono Raffael e
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Mazza Dino
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore
Melillo Savino
Mensurati Eli o
Menzietti Pietro Paol o
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Alberto
Migliasso Teresa
Milani Gian Stefan o
Minozzi Rosanna
Mombelli Luig i
Monaci Albert o
Monello Paolo
Mongiello Giovanni
Montali Sebastiano
Montanari Fornari Nand a
Montecchi Elena
Motetta Giovanni
Mundo Antonio

Napoli Vito
Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranc o
Nardone Carmin e
Natta Alessandro
Nenna D'Antonio Anna
Nerli Francesco
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Occhetto Achill e
Orciari Giuseppe
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranc o

Pacetti Massimo
Paganelli Ettore
Paoli Gino
Parigi Gastone
Pascolat Renzo
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pedrazzi Cipolla Annamari a
Pellegatta Giovanni
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perinei Fabio
Perrone Antonin o
Picchetti Santino
Piccirillo Giovann i
Piermartini Gabriel e
Pietrini Vincenzo
Pinto Roberta
Piredda Matteo
Piro Franco
Pisicchio Giuseppe
Poggiolini Danil o
Poli Gian Gaetano
Poli Bortone Adriana
Polverari Pierluigi
Portatadino Costante
Poti Damiano
Principe Sandro
Provantini Alberto
Pujia Carmelo

Quarta Nicola
Quercioli Eli o

Rabino Giovanni Battist a
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolamo
Rauti Giuseppe
Ravasio Renato
Rebecchi Aldo
Recchia Vincenzo
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Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriel e
Ricci Franco
Ricciuti Romeo
Ridi Silvano
Riggio Vito
Righi Lucian o
Rinaldi Luig i
Rivera Giovanni
Rocelli Gian Franc o
Rognoni Virginio
Rojch Angelino
Romani Daniela
Romita Pier Luig i
Rosini Giacom o
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luigi
Rotiroti Raffaele
Russo Ferdinand o
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizi o
Salerno Gabriele
Samà Francesco
Sanese Nicolamari a
Sanfilippo Salvatore
Sangalli Carlo
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Santarelli Giulio
Santonastaso Giuseppe
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Sapio Francesco
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gastone
Sbardella Vittorio
Scarlato Guglielmo
Schettini Giacomo Antonio
Scotti Vincenzo
Scotti Virginio
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serafini Anna Mari a
Serafini Massim o
Serra Gianna
Serra Giuseppe
Serrentino Pietro

Servello Francesco
Silvestri Giuliano
Sinatra Albert o
Sinesio Giuseppe
Soddu Pietro
Solaroli Bruno
Spini Valdo
Stefanini Marcello
Strada Renato
Strumendo Lucio
Susi Domenico

Taddei Mari a
Tagliabue Gianfranco
Tancredi Antonio
Tarabini Eugenio
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tempestini Francesc o
Tesini Giancarl o
Testa Antonio
Testa Enrico
Tiezzi Enzo
Tognoli Carlo
Torna Mario
Torchio Giusepp e
Tortorella Aldo
Trabacchini Quart o
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovanni
Turco Livia

Urso Salvatore
Usellini Mario

Vairo Gaetano
Valensise Raffaele
Vecchiarelli Brun o
Veltroni Valter
Violante Luciano
Viscardi Michele
Visco Vincenzo
Viti Vincenzo
Viviani Ambrogi o
Vizzini Carlo
Volponi Alberto

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Bruno
Zampieri Amedeo
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Zaniboni Antonin o
Zarro Giovann i
Zavettieri Saveri o
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giusepp e

Si sono astenuti :

Balbo Laura
Bassanini Franco
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jane
Cederna Antoni o
Cursi Cesare
Diaz Annalisa
Gramaglia Mariella

Guerzoni Luciano
Mellini Mauro
Rodotà Stefano
Stanzani Ghedini Sergio August o

Sono in missione :

Andreotti Giulio
De Michelis Giann i
Fausti Franco
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giulio
Mannino Calogero
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE ALFREDO BIOND I

OGGETTO: Disegno di legge n. 4710, subemendamento 0.8 .75.67

VOTAZIONE PALESE NOMINAL E

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 468
Votanti	 468
Astenuti	
Maggioranza	 235

Voti favorevoli	 157
Voti contrari	 31 1

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Alborghetti Guido
Alinovi Abdon
Angelini Giordano
Angeloni Luan a
Angius Gavin o
Auleta Francesco
Azzolini Luciano

Balbo Laura
Barbera Augusto Antoni o
Barbieri Silvia
Bargone Antonio
Barzanti Nedo
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jane
Bellocchio Antonio
Benevelli Luigi
Bernasconi Anna Mari a
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristina
Bianchi Beretta Romana
Binelli Gian Carlo
Bonfatti Paini Marisa
Borghini Gianfrancesco
Boselli Milvia
Brescia Giuseppe
Bruzzani Riccardo
Bulleri Luigi

Calvanese Flora
Cannelonga Severino Lucano
Capecchi Maria Teresa
Caprili Milziade
Castagnola Luigi
Cederna Antonio
Cervetti Giovanni
Chella Mario
Ciabarri Vincenzo
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Ciocci Lorenzo
Civita Salvatore
Colombini Led a
Columbu Giovanni Battista
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigia
Costa Alessandro
Crippa Giuseppe

D 'Alema Massimo
Dignani Grimaldi Vanda
Di Pietro Giovanni
Di Prisco Elisabetta
Donati Ann a

Fachin Schiavi Silvana
Fagni Edda
Felissari Lino Osvaldo
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
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Folena Pietro
Forleo Francesco

Gabbuggiani Elio
Galante Michele
Garavini Andrea Sergio
Gasparotto Isai a
Gelli Bianc a
Geremicca Andre a
Ghezzi Giorgio
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Grilli Renato
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca

Ingrao Pietro

Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giusepp e
Levi Baldini Natalia
Lodi Faustini Fustini Adriana
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucenti Giuseppe

Macciotta Giorgio
Mainardi Fava Anna
Mammone Natia
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonino
Marri Germano
Masina Ettore
Masini Nadia
Mattioli Gianni Francesco
Menzietti Pietro Paol o
Migliasso Teresa
Minozzi Rosanna
Minucci Adalbert o
Mombelli Luig i
Monello Paolo
Montanari Fornari Nand a
Montecchi Elena
Motetta Giovanni

Napolitano Giorgi o
Nappi Gianfranco
Nardone Carmin e
Natta Alessandro
Nerli Francesco

Occhetto Achill e
Orlandi Nicoletta

Palmieri Ermenegild o
Paoli Gino
Pascolat Renzo
Pedrazzi Cipolla Annamari a
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Perinei Fabio
Petrocelli Edili o
Picchetti Santino
Pinto Roberta
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Procacci Annamaria
Provantini Alberto

Quercini Giulio
Quercioli Eli o

Rebecchi Aldo
Recchia Vincenzo
Ridi Silvano
Rodotà Stefano
Romani Daniela
Ronzani Gianni Wilme r
Russo Franco

Samà Francesco
Sanfilippo Salvatore
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Sapio Francesco
Scalia Massimo
Schettini Giacomo Antoni o
Serafini Anna Mari a
Serafini Massimo
Serra Gianna
Silvestri Giuliano
Sinatra Albert o
Soave Sergio
Solaroli Bruno
Stefanini Marcell o
Strada Renato
Strumendo Lucio

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Giann i
Tassi Carlo
Testa Enrico
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Torna Mari o
Tortorella Aldo

Veltroni Valter
Violante Luciano
Visco Vincenzo
Viviani Ambrogi o

Hanno votato no:

Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alessi Alberto
Amalfitano Domenic o
Amodeo Natale
Andreoli Giuseppe
Angelini Piero
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Brun o
Armellin Lino
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastiano
Avellone Giuseppe
Azzaro Giuseppe

Babbini Paolo
Baghino Francesco Giulio
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Berselli Filippo
Bertoli Danilo
Biafora Pasqualin o
Bianchi Fortunato
Bianco Gerardo
Biasci Mari o
Binetti Vincenzo
Bodrato Guid o
Bogi Giorgio
Bonino Emma
Boniver Margherita
Bonsignore Vito
Borgoglio Felic e
Borri Andrea

Borruso Andrea
Bortolami Benito Mario
Bortolani Franco
Botta Giusepp e
Breda Robert a
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruni Giovanni
Bruno Paolo
Buffoni Andre a
Buonocore Vincenz o

Caccia Paolo Pietro
Camber Giulio
Campagnoli Mario
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielmo
Castagnetti Pierluigi
Castrucci Siro
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cellini Giulian o
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chiriano Rosari o
Ciaffi Adriano
Ciampaglia Alberto
Ciccardini Bartolo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancredi
Ciocci Carlo Alberto
Ciocia Graziano
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colucci Gaetan o
Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Corsi Umberto
Costa Raffaele
Costa Silvia
Crescenzi Ugo
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Cresco Angelo Gaetan o
Cristofori Nino
Cristoni Paolo
Curci Francesco
Cursi Cesare

D'Acquisto Mario
D'Addario Amedeo
D'Aimmo Florindo
Dal Castello Mario
D'Alfa Salvatore
D'Amato Carlo
D'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
Del Bue Mauro
Del Donno Olind o
Dell'Unto Pari s
Del Mese Paolo
Del Pennino Antonio
De Mita Ciriaco
Demitry Giuseppe
Di Donato Giulio
Diglio Pasquale
Duce Alessandro
Dutto Mauro

Ebner Michl
Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Farace Luigi
Faraguti Luciano
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilm o
Ferrarini Giuli o
Fiandrotti Filippo
Fini Gianfranco
Fiori Publio
Formica Rino
Formigoni Robert o
Foschi Franco
Foti Luigi
Franchi Franco
Frasson Mario
Fronza Crepaz Luci a
Fumagalli Carulli Battistina

Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapia

Gargani Giuseppe
Gaspari Remo
Gei Giovanni
Gelpi Luciano
Ghinami Alessandro
Gitti Tarcisio
Goria Giovanni
Gottardo Settim o
Gregorelli Aldo
Grillo Luig i
Gunnella Aristid e

Iossa Felice

Labriola Silvan o
Lamorte Pasquale
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Lenoci Claudio
Leoni Giuseppe
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodigiani Oreste
Loiero Agazio
Lombardo Antonino
Lo Porto Guido
Lucchesi Giusepp e
Lusetti Renzo

Macaluso Antonino
Maccheroni Giacomo
Madaudo Dino
Malfatti Franco Maria
Malvestio Piergiovanni
Mammì Oscar
Mancini Giacomo
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Martini Maria Eletta
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Massari Renat o
Mastella Mario Clemente
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Matulli Giuseppe
Mazza Dino
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore
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Melillo Savino
Mellini Mauro
Mensorio Carmine
Mensurati Elio
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Alberto
Milani Gian Stefan o
Monaci Albert o
Mongiello Giovanni
Montali Sebastiano
Mundo Antoni o

Nenna D'Antonio Ann a
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovann i
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giuseppe
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranco

Paganelli Ettore
Parigi Gastone
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pellegatta Giovann i
Pellicanò Gerolam o
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perrone Antonino
Piccirillo Giovanni
Piermartini Gabriele
Pietrini Vincenzo
Piredda Matteo
Piro Franco
Pisicchio Giuseppe
Poggiolini Danilo
Poli Bortone Adriana
Polverari Pierluig i
Portatadino Costante
Poti Damiano
Principe Sandro
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero

Quarta Nicola

Rabino Giovanni Battista
Radi Luciano

Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolam o
Rauti Giuseppe
Ravasio Renato
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriele
Ricci Franco
Ricciuti Romeo
Riggio Vito
Righi Lucian o
Rinaldi Luigi
Rivera Giovanni
Rocelli Gian Franco
Rognoni Virginio
Rojch Angelino
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luigi
Rotiroti Raffaele
Russo Ferdinando
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizio
Salerno Gabriele
Sanese Nicolamaria
Sangalli Carl o
Santarelli Giulio
Santonastaso Giuseppe
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gaston e
Sbardella Vittorio
Scarlato Guglielmo
Scotti Vincenzo
Senaldi Carlo
Seppia Maur o
Serra Giuseppe
Serrentino Pietro
Servello Francesco
Sinesio Giuseppe
Spini Valdo
Stanzani Ghedini Sergio Augusto
Susi Domenico

Tancredi Antonio
Tarabini Eugenio
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Tassone Mario
Tempestini Francesc o
Tesini Giancarlo
Testa Antonio
Tognoli Carlo
Torchio Giuseppe
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovann i

Urso Salvatore
Usellini Mario

Vairo Gaetano
Valensise Raffaele
Vecchiarelli Brun o
Viscardi Michele
Viti Vincenzo
Vizzini Carlo

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe

Zambon Bruno
Zampieri Amede o
Zaniboni Antonino
Zarro Giovann i
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giusepp e

Sono in missione :

Andreotti Giuli o
De Michelis Giann i
Fausti Franco
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giuli o
Mannino Calogero
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE ALFREDO BIOND I

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamento 0.8.75.70

VOTAZIONE PALESE NOMINAL E

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 472
Votanti	 472
Astenuti	
Maggioranza	 237

Voti favorevoli	 157
Voti contrari	 31 5

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Alborghetti Guid o
Angelini Giordano
Angeloni Luana
Angius Gavino
Auleta Francesc o
Azzolini Luciano

Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvia
Bargone Antonio
Barzanti Nedo
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jane
Bellocchio Antonio
Benevelli Luig i
Bernasconi Anna Maria
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristin a
Bianchi Beretta Roman a
Binelli Gian Carlo
Bonfatti Paini Marisa
Borghini Gianfrancesc o
Boselli Milvi a
Brescia Giuseppe
Bruzzani Riccardo
Bulleri Luigi

Calvanese Flora
Cannelonga Severino Lucano

Capecchi Maria Teres a
Caprili Milziade
Castagnola Luigi
Cavagna Mario
Cederna Antoni o
Cervetti Giovann i
Chella Mario
Ciabarri Vincenzo
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Ciocci Lorenz o
Civita Salvatore
Colombini Leda
Columbu Giovanni Battista
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigi a
Costa Alessandr o
Crippa Giuseppe

D 'Alema Massimo
De Julio Sergio
Diaz Annalisa
Dignani Grimaldi Vand a
Di Pietro Giovann i
Di Prisco Elisabett a
Donati Anna
Donazzon Renato

Fachin Schiavi Silvana
Fagni Edda
Felissari Lino Osvaldo
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
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Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
Folena Pietro
Forleo Francesco
Fracchia Brun o

Gabbuggiani Elio
Galante Michel e
Gasparotto Isaia
Gelli Bianca
Geremicca Andre a
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Grilli Renato
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca

Ingrao Pietro

Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giusepp e
Levi Baldini Natalia
Lodi Faustini Fustini Adriana
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucenti Giuseppe

Macciotta Giorgio
Mainardi Fava Anna
Mammone Natia
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonino
Marri Germano
Masina Ettore
Masini Nadia
Mattioli Gianni Francesco
Menzietti Pietro Paol o
Migliasso Teresa
Minozzi Rosanna
Minucci Adalberto
Mombelli Luig i
Monello Paolo
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Motetta Giovanni

Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranco
Nardone Carmine
Natta Alessandro
Nerli Francesco

Occhetto Achille
Orlandi Nicoletta

Pacetti Massimo
Pallanti Novello
Paoli Gino
Pascolat Renzo
Pedrazzi Cipolla Annamaria
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Perinei Fabio
Petrocelli Edilio
Picchetti Santino
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Prandini Onelio
Procacci Annamaria
Provantini Alberto

Quercini Giulio
Quercioli Elio

Rebecchi Aldo
Recchia Vincenz o
Ridi Silvano
Rodotà Stefano
Romani Daniela
Ronzani Gianni Wilmer
Russo Franco

Samà Francesco
Sanfilippo Salvatore
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Sapio Francesco
Scalia Massimo
Schettini Giacomo Antoni o
Serafini Anna Mari a
Serafini Massimo
Serra Gianna
Sinatra Albert o
Soave Sergio
Solaroli Bruno
Stefanini Marcello
Strada Renato
Strumendo Lucio

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Gianni
Testa Enrico
Torna Mario
Tortorella Aldo
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Umidi Sala Neide Maria

Vacca Giusepp e
Veltroni Valter
Violante Luciano

Hanno votato no:

Abbatangelo Massimo
Agrusti Michelangel o
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alessi Alberto
Amalfitano Domenico
Amodeo Natal e
Andreoli Giuseppe
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastian o
Azzaro Giuseppe

Babbini Paolo
Baghino Francesco Giulio
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Baruffi Luig i
Battaglia Adolf o
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Benedikter Johann
Berselli Filippo
Bertoli Danilo
Biafora Pasqualino
Bianchi Fortunato
Bianchini Giovanni
Bianco Gerard o
Biasci Mario
Bodrato Guido
Bogi Giorgio
Bonino Emma
Boniver Margherita
Bonsignore Vit o
Borgoglio Felice
Borri Andrea

Borruso Andrea
Bortolami Benito Mario
Bortolani Franco
Botta Giusepp e
Breda Robert a
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruni Giovanni
Bruno Paolo
Bubbico Mauro
Buffoni Andrea

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Camber Giulio
Campagnoli Mario
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielmo
Castagnetti Pierluig i
Castrucci Siro
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chiriano Rosari o
Ciaffi Adriano
Ciampaglia Alberto
Ciliberti Franco
Cimmino Tancredi
Ciocci Carlo Alberto
Ciocia Graziano
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Corsi Umbert o
Costa Raffaele
Costa Silvia
Crescenzi Ugo
Cresco Angelo Gaetano
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Cristof ori Nino
Cristoni Paol o
Curci Francesco
Cursi Cesare

D'Acquisto Mario
D'Addario Amedeo
D'Aimmo Florindo
Dal Castello Mario
D'Alfa Salvatore
D'Amato Carl o
D'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
Del Bue Mauro
Del Donno Olindo
Dell 'Unto Pari s
Del Mese Paolo
Del Pennino Antonio
de Luca Stefano
De Mita Ciriaco
Demitry Giuseppe
Di Donato Giuli o
Diglio Pasquale
Dutto Mauro

Ebner Michl
Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Farace Luig i
Faraguti Luciano
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filippo
Fincato Laura
Fini Gianfranco
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Formica Rino
Formigoni Roberto
Fornasari Giuseppe
Foschi Franco
Foti Luig i
Franchi Franco
Frasson Mario
Fronza Crepaz Luci a
Fumagalli Carulli Battistina

Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapi a
Gargani Giuseppe
Gaspari Remo
Gei Giovann i
Gelpi Luciano
Ghinami Alessandro
Gitti Tarcisio
Goria Giovanni
Gottardo Settimo
Gregorelli Aldo
Grillo Luigi
Gunnella Aristid e

Iossa Felice

Labriola Silvano
Lamorte Pasqual e
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Lenoci Claudio
Leoni Giuseppe
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodigiani Orest e
Loiero Agazi o
Lombardo Antonino
Lo Porto Guido
Lucchesi Giusepp e
Lusetti Renzo

Macaluso Antonin o
Maccheroni Giacomo
Madaudo Dino
Malfatti Franco Maria
Malvestio Piergiovann i
Mammì Oscar
Mancini Giacomo
Mancini Vincenzo
Martinat Ugo
Martini Maria Elett a
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Massano Massim o
Massari Renato
Mastella Mario Clement e
Mastrantuono Raffael e
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergi o
Matteoli Altero
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Mazza Din o
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Melillo Savino
Mellini Mauro
Mensurati Elio
Merloni Francesc o
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Albert o
Milani Gian Stefano
Monaci Alberto
Mongiello Giovanni
Montali Sebastiano
Mundo Antonio

Nenna D'Antonio Anna
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giuseppe
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranc o

Paganelli Ettore
Parigi Gastone
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pellegatta Giovann i
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perrone Antonino
Piccirillo Giovanni
Pietrini Vincenzo
Piredda Matte o
Piro Franco
Pisicchio Giusepp e
Poggiolini Danil o
Poli Bortone Adriana
Polverari Pierluigi
Portatadino Costante
Poti Damiano
Principe Sandro
Pujia Carmelo

Rabino Giovanni Battista
Radi Luciano
Raffaelli Mario

Rais Francesco
Rallo Girolamo
Rauti Giuseppe
Ravasio Renato
Rebulla Luciano
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriel e
Ricci Franco
Ricciuti Rome o
Riggio Vito
Righi Luciano
Rinaldi Luigi
Rivera Giovanni
Rocelli Gian Franco
Rognoni Virginio
Rojch Angelino
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffaele
Russo Ferdinando
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizi o
Salerno Gabriele
Sanese Nicolamari a
Sangalli Carl o
Santarelli Giulio
Santonastaso Giuseppe
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gastone
Sbardella Vittorio
Scarlato Guglielmo
Scotti Vincenzo
Seppia Mauro
Serra Giuseppe
Serrentino Pietr o
Servello Francesco
Silvestri Giuliano
Sinesio Giuseppe
Spini Valdo
Stanzani Ghedini Sergio Augusto
Susi Domenico

Tarabini Eugeni o
Tassi Carlo
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Tassone Mario
Tempestini Francesco
Tesini Giancarlo
Testa Antonio
Tognoli Carlo
Torchio Giusepp e
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovanni

Urso Salvatore
Usellini Mario

Vairo Gaetano
Valensise Raffaele
Vecchiarelli Bruno
Viscardi Michele
Viti Vincenzo
Vito Alfredo
Vizzini Carlo

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Bruno

Zampieri Amede o
Zaniboni Antonin o
Zarro Giovann i
Zavettieri Saveri o
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Sono in missione:

Andreotti Giulio
De Michelis Gianni
Fausti Franc o
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giuli o
Mannino Calogero
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele



Atti Parlamentari

	

— 66461 —

	

Camera dei Deputati

X LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1990
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OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamento 0.8.75.71

VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 466
Votanti	 463
Astenuti	 3
Maggioranza	 232

Voti favorevoli	 62
Voti contrari	 :	 401

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Angeloni Luana
Angius Gavino
Auleta Francesc o
Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvia
Bassanini Franco
Battistuzzi Paolo
Bevilacqua Cristina
Bianchi Beretta Roman a
Binelli Gian Carlo
Borghini Gianfrancesc o
Boselli Milvi a
Bulleri Luigi
Ciccardini Bartolo
Columbu Giovanni Battista
Conti Laura
d'Amato Luigi
De Julio Sergio
Dignani Grimaldi Vanda
Donati Anna
Felissari Lino Osvald o
Folena Pietro
Forleo Francesc o
Fracchia Bruno
Geremicca Andrea
Ghezzi Giorgio
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Guidetti Serra Bianca

Lanzinger Gianni
La Valle Raniero
Levi Baldini Natalia
Masini Nadia
Mattioli Gianni Francesco
Novelli Diego
Orlandi Nicoletta
Pallanti Novello
Pedrazzi Cipolla Annamari a
Procacci Annamaria
Quercini Giulio
Quercioli Elio
Ronzani Gianni Wilmer
Russo Franco
Salvoldi Giancarl o
Sanna Anna
Scalia Massimo
Schettini Giacomo Antoni o
Serafini Anna Mari a
Serafini Massimo
Serra Gianna
Stefanini Marcell o
Strada Renato
Strumendo Lucio
Taddei Maria
Tamino Giann i
Testa Enrico
Toma Mario
Tortorella Aldo
Turco Livia
Umidi Sala Neide Maria
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Vacca Giusepp e
Veltroni Valter

Hanno votato no :

Abbatangelo Massim o
Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alborghetti Guido
Alessi Alberto
Amalfitano Domenico
Amodeo Natale
Andreoli Giusepp e
Angelini Giordan o
Angelini Piero
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Brun o
Armellin Lino
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastiano
Azzaro Giusepp e
Azzolini Luciano

Babbini Paolo
Baghino Francesco Giulio
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Bargone Antonio
Baruffi Luig i
Barzanti Nedo
Battaglia Adolf o
Battaglia Pietro
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jane
Benedikter Johan n
Benevelli Luig i
Bernasconi Anna Maria
Berselli Filippo
Bertoli Danilo
Bertone Giuseppina
Bianchi Fortunat o
Bianco Gerardo
Biasci Mari o
Bodrato Guido
Bogi Giorgio

Boniver Margherita
Bonsignore Vito
Borgoglio Felic e
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
Botta Giuseppe
Breda Roberta
Brescia Giuseppe
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesco
Bruni Giovanni
Bruno Paolo
Bruzzani Riccard o
Bubbico Mauro
Buffoni Andrea
Buonocore Vincenz o

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Camber Giulio
Campagnoli Mario
Cannelonga Severino Lucano
Capacci Renato
Capecchi Maria Teres a
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Caprili Milziade
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielm o
Castagnetti Pierluigi
Castagnola Luigi
Castrucci Siro
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cellini Giulian o
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chella Mario
Chiriano Rosari o
Ciabarri Vincenzo
Ciaffi Adriano
Ciampaglia Alberto
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Cicerone Francesco
Ciliberti Franco
Cimmino Tancred i
Ciocci Carlo Alberto
Ciocci Lorenzo
Ciocia Grazian o
Civita Salvatore
Colombini Leda
Colucci Francesco
Colucci Gaetano
Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Cordati Rosaia Luigi a
Corsi Umberto
Costa Alessandro
Costa Raffaele
Costa Silvia
Crescenzi Ugo
Cresco Angelo Gaetano
Crippa Giuseppe
Cristofori Nino
Cristoni Paolo
Curci Francesc o
Cursi Cesare

D 'Acquisto Mario
D 'Addario Amedeo
D 'Aimmo Florindo
Dal Castello Mario
D 'Alema Massimo
D'Alia Salvatore
D 'Amato Carlo
D 'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
Del Bue Mauro
Del Donno Olindo
Del Mese Paolo
Del Pennino Antonio
de Luca Stefano
De Mita Ciriaco
Diglio Pasquale
Di Prisco Elisabett a
Dutto Mauro

Ebner Michl
Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Fachin Schiavi Silvana
Fagni Edda

Farace Luig i
Faraguti Luciano
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filippo
Fincato Laura
Fini Gianfranco
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Formica Rino
Formigoni Roberto
Fornasari Giuseppe
Foschi Franco
Foti Luigi
Franchi Franco
Frasson Mario
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistina

Gabbuggiani Eli o
Galante Michele
Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapia
Garavini Andrea Sergio
Gargani Giuseppe
Gaspari Remo
Gasparotto Isaia
Gei Giovanni
Gelli Bianc a
Gelpi Luciano
Ghinami Alessandr o
Gitti Tarcisio
Gorgoni Gaetano
Goria Giovanni
Gottardo Settimo
Gregorelli Aldo
Grilli Renato
Grillo Luigi
Guerzoni Luciano
Gunnella Aristide

Iossa Felice

Labriola Silvano
Lamorte Pasquale
La Penna Girolamo
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Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Lauricella Angelo
Lavorato Giuseppe
Leccisi Pino
Leoni Giuseppe
Lia Antoni o
Lobianco Arcangelo
Lodi Faustini Fustini Adriana
Lodigiani Oreste
Loiero Agazio
Lombardo Antonino
Lo Porto Guid o
Lorenzetti Pasquale Maria Rit a
Lucchesi Giuseppe
Lucenti Giuseppe
Lusetti Renzo

Macaluso Antonin o
Maccheroni Giacom o
Macciotta Giorgio
Madaudo Dino
Mainardi Fava Anna
Malfatti Franco Maria
Malvestio Piergiovann i
Mammì Osca r
Mammone Natia
Mancini Giacomo
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonino
Marri Germano
Martinat Ugo
Martini Maria Eletta
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Masina Ettore
Massano Massimo
Massari Renato
Mastella Mario Clemente
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Matteoli Altero
Matulli Giuseppe
Mazza Dino
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Melillo Savino
Mensorio Carmine
Mensurati Elio

Merloni Francesco
Merolli Carl o
Micheli Filippo
Michelini Alberto
Migliasso Teresa
Milani Gian Stefan o
Minozzi Rosanna
Minucci Adalbert o
Mombelli Luigi
Monaci Alberto
Monello Paolo
Mongiello Giovann i
Montali Sebastian o
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Motetta Giovann i
Mundo Antonio

Napoli Vito
Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranc o
Nardone Carmine
Natta Alessandro
Nenna D'Antonio Anna
Nerli Francesco
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Mari a

Occhetto Achille
Orciari Giuseppe
Orsenigo Dante Orest e
Orsini Bruno
Orsini Gianfranco

Paganelli Ettore
Palmieri Ermenegildo
Paoli Gino
Parigi Gastone
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pellegatta Giovanni
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovanni
Pellicanò Gerolam o
Pellizzari Gianmari o
Perani Mario
Perinei Fabio
Perrone Antonino
Petrocelli Edilio
Picchetti Santino
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Piccirillo Giovanni
Pietrini Vincenzo
Piredda Matteo
Piro Franco
Pisicchio Giuseppe
Poggiolini Danil o
Poli Gian Gaetano
Poli Bortone Adriana
Polidori Enzo
Polverari Pierluigi
Portatadino Costante
Poti Damiano
Principe Sandro
Provantini Albert o
Pujia Carmel o

Rabino Giovanni Battista
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolamo
Rauti Giuseppe
Ravasio Renato
Rebecchi Aldo
Rebulla Luciano
Recchia Vincenzo
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriele
Ricci Franco
Ricciuti Romeo
Riggio Vito
Righi Luciano
Rinaldi Luig i
Rivera Giovann i
Rocelli Gian Franco
Rognoni Virginio
Rojch Angélin o
Romani Daniela
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffael e
Russo Ferdinando
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizio
Salerno Gabriel e
Samà Francesco
Sanese Nicolamari a
Sangalli Carlo

Sangiorgio Maria Luisa
Santonastaso Giuseppe
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gastone
Sbardella Vittorio
Scarlato Guglielm o
Scotti Vincenzo
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serra Giuseppe
Serrentino Pietro
Servello Francesco
Silvestri Giuliano
Sinatra Alberto
Sinesio Giuseppe
Soave Sergio
Soddu Pietro
Solaroli Bruno
Spini Valdo
Susi Domenic o

Tagliabue Gianfranco
Tarabini Eugenio
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tatarella Giuseppe
Tempestini Francesco
Tesini Giancarlo
Testa Antoni o
Tiraboschi Angelo
Tognoli Carlo
Torchio Giuseppe
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovann i
Tremaglia Mirko

Urso Salvatore
Usellinii Mario

Vairo Gaetano
Valensise Raffaele
Vecchiarelli Bruno
Violante Luciano
Viscardi Michele
Viti Vincenzo
Vito Alfredo
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Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Brun o
Zampieri Amede o
Zaniboni Antonin o
Zarro Giovann i
Zavettieri Saveri o
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Si sono astenuti :

Bonino Emma

Cederna Antoni o
Stanzani Ghedini Sergio August o

Sono in missione :

Andreotti Giulio
De Michelis Gianni
Fausti Franco
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giulio
Mannino Caloger o
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LEONILDE IOTTI

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamento 0.8.75.72

VOTAZIONE PALESE NOMINAL E

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 457
Votanti	 454
Astenuti	 3
Maggioranza	 228

Voti favorevoli	 160
Voti contrari	 294

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Alborghetti Guido
Angelini Giordano
Angeloni Luan a
Angius Gavino
Auleta Francesco

Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvia
Bargone Antonio
Barzanti Nedo
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jan e
Bellocchio Antoni o
Benedikter Johan n
Benevelli Luig i
Bernasconi Anna Maria
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristina
Bianchi Beretta Romana
Binelli Gian Carlo
Bonfatti Paini Marisa
Borghini Gianfrancesco
Boselli Milvia
Brescia Giuseppe
Bruzzani Riccardo
Bulleri Luigi

Calvanese Flora
Cannelonga Severino Lucano

Capecchi Maria Teresa
Caprili Milziade
Castagnola Luigi
Cavagna Mari o
Caveri Luciano
Cederna Antonio
Chella Mario
Ciabarri Vincenzo
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenz o
Ciocci Lorenzo
Civita Salvatore
Colombini Leda
Columbu Giovanni Battist a
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigia
Costa Alessandro
Crippa Giuseppe

D'Alema Massim o
d'Amato Luigi
De Julio Sergio
Dignani Grimaldi Vanda
Di Pietro Giovanni
Di Prisco Elisabetta
Donazzon Renato

Fachin Schiavi Silvana
Fagni Edda
Felissari Lino Osvaldo
Ferrandi Albert o
Ferrara Giovanni
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
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Folena Pietro
Forleo Francesco
Fracchia Bruno

Gabbuggiani Eli o
Galante Michele
Garavini Andrea Sergio
Gasparotto Isaia
Gelli Bianc a
Geremicca Andre a
Ghezzi Giorgi o
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Grilli Renato
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca

Ingrao Pietro

Lanzinger Gianni
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giuseppe
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lodi Faustini Fustini Adrian a
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucenti Giusepp e

Macciotta Giorgi o
Mammone Natia
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonin o
Marri Germano
Masina Ettore
Masini Nadia
Mattioli Gianni Francesco
Menzietti Pietro Paol o
Migliasso Teresa
Minozzi Rosanna
Minucci Adalbert o
Mombelli Luig i
Monello Paolo
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Motetta Giovanni

Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranc o
Nardone Carmin e
Natta Alessandro

Nerli Francesco
Nicolini Renato

Occhetto Achille
Orlandi Nicoletta

Pallanti Novell o
Palmieri Ermenegild o
Paoli Gino
Pascolat Renzo
Pedrazzi Cipolla Annamari a
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovanni
Perinei Fabio
Petrocelli Edili o
Picchetti Santino
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Procacci Annamaria
Provantini Alberto

Quercini Giulio
Quercioli Elio

Rebecchi Ald o
Recchia Vincenzo
Rodotà Stefano
Romani Daniel a
Ronzani Gianni Wilmer
Russo Franco

Salvoldi Giancarlo
Samà Francesco
Sanfilippo Salvator e
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Scalia Massim o
Schettini Giacomo Antonio
Serafini Anna Maria
Serafini Massimo
Serra Gianna
Sinatra Alberto
Soave Sergio
Solaroli Bruno
Stefanini Marcell o
Strada Renato
Strumendo Lucio

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Gianni
Testa Enrico
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Torna Mario
Tortorella Aldo
Turco Livia

Umidi Sala Neide Maria

Vacca Giuseppe
Veltroni Valter
Violante Lucian o

Willeit Ferdinand

Hanno votato no:

Abbatangelo Massim o
Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alessi Alberto
Amalfitano Domenico
Amodeo Natal e
Andreoli Giuseppe
Angelini Piero
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Brun o
Armellin Lino
Artioli Rossell a
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastiano
Azzaro Giuseppe

Babbini Paolo
Baghino Francesco Giulio
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Baruffi Luigi
Battaglia Adolfo
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Bertoli Danilo
Bianchi Fortunato
Bianco Gerardo
Biasci Mari o
Bodrato Guido
Bogi Giorgio
Boniver Margherita

Bonsignore Vit o
Borgoglio Felic e
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
Botta Giuseppe
Breda Roberta
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesco
Bruni Giovanni
Bruno Paolo
Buffoni Andre a
Buonocore Vincenzo

Caccia Paolo Pietro
Camber Giulio
Campagnoli Mario
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielmo
Castagnetti Pierluigi
Castrucci Siro
Cavigliasso Paola
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chiriano Rosario
Ciaffi Adriano
Ciampaglia Alberto
Ciliberti Franco
Cimmino Tancred i
Ciocci Carlo Alberto
Ciocia Grazian o
Colucci Francesco
Colucci Gaetan o
Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Corsi Umbert o
Costa Silvi a
Crescenzi Ug o
Cresco Angelo Gaetan o
Cristoni Paolo
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Curci Francesc o
Cursi Cesare

D'Addario Amedeo
D'Aimmo Florindo
Dal Castello Mario
D'Alia Salvatore
D'Amato Carlo
D'Angelo Guido
d 'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
Del Bue Mauro
Del Mese Paolo
Del Pennino Antonio
de Luca Stefano
De Mita Ciriaco
Di Donato Giulio
Diglio Pasquale
Dutto Mauro

Ebner Michl
Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Farace Luigi
Faraguti Luciano
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filippo
Fincato Laura
Fini Gianfranc o
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Formica Rino
Formigoni Roberto
Fornasari Giuseppe
Foschi Franco
Foti Luigi
Franchi Franco
Frasson Mario
Fronza Crepaz Lucia

Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapia
Gargani Giuseppe
Gaspari Remo
Gei Giovann i
Gelpi Luciano

Gitti Tarcisi o
Goria Giovanni
Gottardo Settimo
Gregorelli Aldo
Grillo Luig i
Gunnella Aristid e

Iossa Felice

Labriola Silvano
Lamorte Pasquale
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodigiani Oreste
Loiero Agazio
Lombardo Antonin o
Lucchesi Giuseppe
Lusetti Renzo

Macaluso Antonino
Maccheroni Giacomo
Madaudo Dino

' Malfatti Franco Maria
Malvestio Piergiovann i
Mammì Oscar
Mancini Giacomo
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Martinat Ugo
Martini Maria Elett a
Martino Guido
Martuscelli Paol o
Marzo Biagio
Massano Massim o
Massari Renato
Mastella Mario Clement e
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Matteoli Altero
Matulli Giuseppe
Mazza Dino
Mazzuconi Daniel a
Medri Giorgio
Melillo Savino
Mellini Mauro
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Alberto
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Milani Gian Stefano
Monaci Alberto
Mongiello Giovann i
Montali Sebastiano
Mundo Antonio

Napoli Vito
Nenna D 'Antonio Anna
Nicotra Benedetto Vincenz o
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giuseppe
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranco

Paganelli Ettore
Parigi Gastone
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pellegatta Giovanni
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmari o
Perani Mario
Perrone Antonin o
Piccirillo Giovanni
Pietrini Vincenzo
Piredda Matte o
Piro Franco
Poggiolini Danil o
Poli Bortone Adriana
Polverari Pierluigi
Portatadino Costante
Poti Damiano
Principe Sandro
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero

Rabino Giovanni Battista
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolam o
Rauti Giuseppe
Ravasio Renato
Rebulla Luciano
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriele
Ricciuti Romeo
Riggio Vito
Righi Luciano

Rinaldi Luig i
Rivera Giovann i
Rognoni Virgini o
Rojch Angelino
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luigi
Rotiroti Raffaele
Russo Ferdinando
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizio
Salerno Gabriel e
Sanese Nicolamaria
Sangalli Carlo
Santonastaso Giuseppe
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Savino Nicola
Savio Gastone
Scarlato Guglielmo
Scotti Vincenzo
Senaldi Carl o
Seppia Mauro
Serra Giuseppe
Serrentino Pietro
Servello Francesco
Silvestri Giuliano
Sinesio Giuseppe
Soddu Pietro
Spini Valdo
Susi Domenico

Tarabini Eugeni o
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tatarella Giusepp e
Tempestini Francesc o
Tesini Giancarl o
Testa Antonio
Tognoli Carlo
Torchio Giusepp e
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovanni
Tremaglia Mirko

Urso Salvatore

Vairo Gaetano
Valensise Raffaele
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Vecchiarelli Bruno
Viti Vincenzo
Vito Alfredo
Viviani Ambrogio

Zamberletti Giuseppe
Zambon Bruno
Zampieri Amedeo
Zaniboni Antonino
Zarro Giovann i
Zavettieri Saverio
Zoppi Pietro
Zoso Giulian o
Zuech Giuseppe

Si sono astenuti :

Berselli Filippo

Ghinami Alessandro
Stanzani Ghedini Sergio Augusto

Sono in missione:

Andreotti Giuli o
De Michelis Gianni
Fausti Franco
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giulio
Mannino Calogero
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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OGGETTO : Disegno di legge n . 4710, subemendamento 0.8.75.73.-74

VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 475
Votanti	 450
Astenuti	 25
Maggioranza	 226

Voti favorevoli	 438
Voti contrari	 1 2

(La Camera approva) .

Hanno votato sì :

Agrusti Michelangelo
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alborghetti Guido
Alessi Alberto
Amalfitano Domenico
Amodeo Natal e
Andreoli Giuseppe
Angelini Giordano
Angelini Piero
Angeloni Luana
Angius Gavino
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastian o
Auleta Francesco
Azzaro Giuseppe
Azzolini Luciano

Babbini Paolo
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesc o
Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvia
Bargone Antonio

Baruffi Luig i
Barzanti Nedo
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Battaglia Adolfo
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jane
Bellocchio Antonio
Benedikter Johann
Benevelli Luig i
Bernasconi Anna Maria
Bertoli Danilo
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristin a
Biafora Pasqualino
Bianchi Fortunato
Bianchi Beretta Romana
Bianco Gerardo
Binelli Gian Carlo
Bodrato Guid o
Bogi Giorgi o
Bonfatti Paini Marisa
Boniver Margherita
Bonsignore Vito
Borghini Gianfrancesc o
Borgoglio Felice
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
Boselli Milvia
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Botta Giùsepp e
Breda Roberta
Brescia Giuseppe
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruni Giovann i
Bruno Paolo
Bruzzani Riccardo
Buffoni Andrea
Bulleri Luig i
Buonocore Vincenz o

Caccia Paolo Pietr o
Cafarelli Francesco
Camber Giuli o
Campagnoli Mario
Cannelonga Severino Lucan o
Capacci Renato
Capecchi Maria Teresa
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Caprili Milziade
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesc o
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielm o
Castagnetti Pierluig i
Castagnola Luigi
Castrucci Siro
Cavagna Mari o
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cederna Antonio
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chella Mario
Chiriano Rosario
Ciabarri Vincenz o
Ciaffi Adriano
Ciampaglia Albert o
Ciccardini Bartolo
Cicerone Francesc o
Ciconte Vincenzo
Ciliberti Franc o
Cimmino Tancredi
Ciocci Carlo Alberto

Ciocia Graziano
Civita Salvatore
Colombini Leda
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Columbu Giovanni Battista
Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigi a
Costa Alessandro
Costa Raffaele
Costa Silvia
Crescenzi Ugo
Crippa Giuseppe
Cristoni Paol o
Curci Francesco
Cursi Cesare

D'Acquisto Mario
D'Addario Amede o
D'Alema Massimo
D'Alia Salvatore
D'Amato Carlo
d'Amato Luigi
D 'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
De Julio Sergio
Del Bue Mauro
Dell 'Unto Paris
Del Mese Paolo
Del Pennino Antonio
de Luca Stefan o
De Mita Ciriaco
Diaz Annalisa
Di Donato Giulio
Diglio Pasquale
Dignani Grimaldi Vand a
Di Pietro Giovann i
Di Prisco Elisabett a
Donati Anna
Donazzon Renato

Ebner Mich l
Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Fachin Schiavi Silvan a
Fagni Edda
Farace Luigi
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Faraguti Lucian o
Felissari Lino Osvaldo
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Fiandrotti Filipp o
Fincato Laura
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Folena Pietro
Forleo Francesco
Formica Rino
Formigoni Roberto
Fornasari Giuseppe
Foschi Franco
Foti Luigi
Fracchia Bruno
Frasson Mario
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistin a

Gabbuggiani Elio
Galante Michele
Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavini Andrea Sergio
Gasparotto Isai a
Gei Giovann i
Gelli Bianca
Gelpi Luciano
Geremicca Andre a
Ghezzi Giorgi o
Ghinami Alessandro
Gitti Tarcisio
Goria Giovanni
Gottardo Settimo
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Gregorelli Aldo
Grilli Renato
Grillo Luigi
Guidetti Serra Bianca

Ingrao Pietro
Intini Ugo
Iossa Felice

Labriola Silvano
Lamorte Pasquale

Lanzinger Gianni
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giusepp e
Leccisi Pino
Lega Silvi o
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodi Faustini Fustini Adriana
Lodigiani Orest e
Loiero Agazi o
Lombardo Antonino
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucchesi Giusepp e
Lucenti Giusepp e
Lusetti Renzo

Maccheroni Giacomo
Macciotta Giorgi o
Madaudo Dino
Mainardi Fava Ann a
Malfatti Franco Mari a
Malvestio Piergiovann i
Mammì Oscar
Mammone Nati a
Mancini Giacomo
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonin o
Marri Germano
Martini Maria Eletta
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Masina Ettore
Masini Nadia
Massari Renato
Mastella Mario Clemente
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Matulli Giuseppe
Mazza Dino
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvator e
Melillo Savino
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Mellini Mauro
Mensorio Carmine
Mensurati Elio
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Albert o
Migliasso Teresa
Milani Gian Stefano
Minozzi Rosanna
Minucci Adalberto
Mombelli Luig i
Monaci Albert o
Monello Paolo
Mongiello Giovanni
Montali Sebastiano
Montanari Fornari Nand a
Montecchi Elena
Motetta Giovanni
Mundo Antonio

Napoli Vito
Napolitano Giorgi o
Nappi Gianfranco
Nardone Carmin e
Nenna D'Antonio Ann a
Nerli Francesco
Nicolini Renato
Nicotra Benedetto Vincenz o
Noci Maurizio
Nonne Giovann i
Novelli Diego
Nuccì Mauro Anna Maria

Orciari Giusepp e
Orlandi Nicoletta
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranco

Paganelli Ettore
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegild o
Paoli Gino
Pascolat Renzo
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pedrazzi Cipolla Annamari a
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmario

Perani Mario
Perinei Fabio
Perrone Antonin o
Petrocelli Edilio
Picchetti Santino
Piccirillo Giovann i
Pietrini Vincenzo
Piredda Matteo
Piro Franco
Pisicchio Giuseppe
Poggiolini Danilo
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Polverari Pierluig i
Portatadino Costante
Poti Damiano
Principe Sandro
Procacci Annamaria
Provantini Alberto
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero

Quercini Giulio
Quercioli Eli o

Rabino Giovanni Battist a
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Ravasio Renato
Rebecchi Aldo
Rebulla Luciano
Recchia Vincenzo
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriel e
Ricci Franco
Ricciuti Romeo
Riggio Vito
Righi Luciano
Rinaldi Luigi
Rivera Giovann i
Rodotà Stefano
Rognoni Virginio
Rojch Angelino
Romani Daniela
Ronzani Gianni Wilmer
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffaele
Russo Ferdinando
Russo Franco
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Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizi o
Salvoldi Giancarl o
Samà Francesco
Sanese Nicolamari a
Sanfilippo Salvatore
Sangalli Carl o
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Santonastaso Giuseppe
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazi o
Saretta Giuseppe
Savino Nicola
Savio Gastone
Sbardella Vittorio
Scalia Massimo
Scarlato Guglielmo
Schettini Giacomo Antonio
Scotti Vincenzo
Seppia Mauro
Serafini Anna Maria
Serafini Massim o
Serra Gianna
Serra Giuseppe
Serrentino Pietro
Silvestri Giuliano
Sinatra Alberto
Sinesio Giuseppe
Soave Sergio
Soddu Pietro
Solaroli Bruno
Spini Valdo
Stefanini Marcello
Strada Renato
Strumendo Lucio
Susi Domenico

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Gianni
Tarabini Eugenio
Tassone Mario
Tempestini Francesco
Tesini Giancarlo
Testa Antonio
Testa Enrico
Tognoli Carlo
Torna Mario

Torchio Giusepp e
Tortorella Aldo
Travaglini Giovann i
Turco Livi a

Umidi Sala Neide Mari a
Urso Salvatore
Usellini Mari o

Vacca Giuseppe
Vairo Gaetano
Vazzoler Sergio
Vecchiarelli Brun o
Veltroni Valter
Violante Luciano
Viscardi Michele
Viti Vincenzo
Vito Alfredo

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Bruno
Zampieri Amedeo
Zaniboni Antonino
Zarro Giovanni
Zavettieri Saverio
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giusepp e

Hanno votato no:

Aiardi Alberto
Biasci Mario
Biondi Alfredo
Brocca Beniamino
Corsi Umberto
Cresco Angelo Gaetano
D'Aimmo Florindo
Dal Castello Mario
Dutto Mauro
Ferrarini Giulio
Gaspari Remo
Salerno Gabriele

Si sono astenuti :

Abbatangelo Massim o
Baghino Francesco Giulio
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Berselli Filippo
Colucci Gaetano
Fini Gianfranco
Franchi Franco
Guerzoni Luciano
Gunnella Aristid e
Macaluso Antonino
Martinat Ugo
Massano Massim o
Matteoli Alter o
Menzietti Pietro Paol o
Parigi Gastone
Pellegatta Giovanni
Poli Bortone Adriana
Rallo Girolam o
Rauti Giuseppe
Senaldi Carl o
Servello Francesco
Stanzani Ghedini Sergio Augusto

Tassi Carlo
Tatarella Giuseppe
Trantino Vincenzo
Valensise Raffael e

Sono in missione:

Andreotti Giulio
De Michelis Gianni
Fausti Franc o
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giulio
Mannino Calogero
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LEONILDE IOTT I

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, subemendamento 0.8.75.75

VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 468
Votanti	 466
Astenuti	 2
Maggioranza	 234

Voti favorevoli	 159
Voti contrari	 307

(La Camera respinge) .

Hanno votato sì :

Alborghetti Guido
Angelini Giordano
Angeloni Luana
Angius Gavino
Auleta Francesco

Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvi a
Bargone Antonio
Barzanti Ned o
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jane
Bellocchio Antonio
Benevelli Luigi
Bernasconi Anna Maria
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristina
Bianchi Beretta Roman a
Binelli Gian Carlo
Bonfatti Paini Marisa
Borghini Gianfrancesc o
Boselli Milvi a
Brescia Giuseppe
Bruzzani Riccardo
Bulleri Luigi

Cannelonga Severino Lucano
Capecchi Maria Teres a
Caprili Milziade

Castagnola Luigi
Cavagna Mario
Cederna Antoni o
Cervetti Giovann i
Chella Mario
Ciabarri Vincenzo
Cicerone Francesc o
Ciconte Vincenz o
Ciocci Lorenzo
Civita Salvatore
Colombini Leda
Columbu Giovanni Battista
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigia
Costa Alessandro
Crippa Giuseppe

D'Alema Massimo
d'Amato Luigi
De Julio Sergi o
Diaz Annalisa
Dignani Grimaldi Vand a
Di Pietro Giovann i
Di Prisco Elisabett a
Donati Anna
Donazzon Renato

Fachin Schiavi Silvan a
Fagni Edda
Felissari Lino Osvaldo
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovanni
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
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Folena Pietro
Forleo Francesco
Fracchia Brun o

Gabbuggiani Eli o
Galante Michele
Garavini Andrea Sergio
Gasparotto Isai a
Gelli Bianc a
Geremicca Andre a
Ghezzi Giorgi o
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca

Ingrao Pietro

Lanzinger Giann i
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giuseppe
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lodi Faustini Fustini Adrian a
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucenti Giuseppe

Macciotta Giorgio
Mainardi Fava Anna
Mammone Natia
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonino
Marri Germano
Masina Ettore
Masini Nadia
Mattioli Gianni Francesco
Menzietti Pietro Paol o
Migliasso Teresa
Minozzi Rosanna
Minucci Adalbert o
Mombelli Luigi
Monello Paolo
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Motetta Giovann i

Napolitano Giorgi o
Nappi Gianfranc o
Nardone Carmin e
Natta Alessandro

Nerli Francesco
Novelli Diego

Occhetto Achill e
Orlandi Nicoletta

Pallanti Novello
Palmieri Ermenegildo
Paoli Gino
Pascolat Renzo
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Perinei Fabio
Petrocelli Edilio
Picchetti Santino
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Procacci Annamaria
Provantini Alberto

Quercini Giulio
Quercioli Elio

Rebecchi Aldo
Recchia Vincenzo
Rodotà Stefano
Romani Daniel a
Ronzani Gianni Wilmer
Russo Franco

Salvoldi Giancarl o
Samà Francesco
Sanfilippo Salvator e
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Savio Gastone
Scalia Massim o
Schettini Giacomo Antonio
Serafini Anna Maria
Serafini Massim o
Sinatra Alberto
Soave Sergio
Solaroli Bruno
Stefanini Marcell o
Strada Renato
Strumendo Lucio

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Giann i
Testa Enrico
Torna Mario
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Tortorella Aldo
Turco Livi a

Umidi Sala Neide Maria

Vacca Giuseppe
Veltroni Valter
Violante Luciano
Visco Vincenz o

Hanno votato no:

Abbatangelo Massim o
Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alessi Alberto
Amalfitano Domenico
Amodeo Natale
Andreoli Giuseppe
Angelini Piero
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastian o
Azzaro Giuseppe
Azzolini Luciano

Babbini Paolo
Baghino Francesco Giulio
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesco
Battaglia Adolfo
Battaglia Pietr o
Battistuzzi Paolo
Benedikter Johann
Berselli Filippo
Bertoli Danilo
Biafora Pasqualino
Bianchi Fortunat o
Bianco Gerardo
Biasci Mario
Binetti Vincenzo
Biondi Alfredo
Bodrato Guido
Bogi Giorgio

Boniver Margherita
Bonsignore Vito
Borgoglio Felic e
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mario
Bortolani Franco
Botta Giusepp e
Breda Roberta
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruni Giovanni
Bruno Paolo
Buffoni Andrea
Buonocore Vincenzo

Caccia Paolo Pietr o
Cafarelli Francesco
Camber Giulio
Campagnoli Mario
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielmo
Castagnetti Pierluigi
Castrucci Siro
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cellini Giulian o
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chiriano Rosari o
Ciaffi Adriano
Ciampaglia Albert o
Ciccardini Bartolo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancredi
Ciocci Carlo Alberto
Ciocia Graziano
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colucci Gaetano
Colzi Ottavian o
Conte Carmelo
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Corsi Umberto
Costa Raffaele
Costa Silvi a
Crescenzi Ug o
Cresco Angelo Gaetan o
Cristoni Paolo
Curci Francesco
Cursi Cesare

D 'Acquisto Mario
D'Addario Amedeo
D'Aimmo Florindo
Dal Castello Mario
D'Alia Salvatore
D'Amato Carlo
D'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
Del Bue Mauro
Dell'Unto Pari s
Del Mese Paolo
Del Pennino Antonio
de Luca Stefano
De Mita Ciriaco
Demitry Giuseppe
Di Donato Giuli o
Diglio Pasquale
Dutto Mauro

Ebner Michl
Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Farace Luigi
Faraguti Luciano
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filippo
Fincato Laura
Fini Gianfranc o
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Formica Rino
Formigoni Roberto
Fornasari Giuseppe
Foschi Franco
Foti Luig i
Franchi Franco
Frasson Mario

Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistina

Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Gaspari Remo
Cava Antonio
Gei Giovann i
Gelpi Luciano
Chinami Alessandro
Gitti Tarcisio
Goria Giovann i
Gottardo Settimo
Grillo Luig i
Gunnella Aristid e

Intini Ugo
Iossa Felice

Labrìola Silvano
Lamorte Pasquale
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodigiani Oreste
Loiero Agazio
Lombardo Antonin o
Lucchesi Giuseppe
Lusetti Renzo

Macaluso Antonino
Maccheroni Giacomo
Madaudo Dino
Malfatti Franco Maria
Malvestio Piergiovann i
Mammì Oscar
Mancini Giacomo
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Martinat Ugo
Martini Maria Eletta
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Massano Massim o
Massari Renato
Mastella Mario Clement e
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Matteoli Altero
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Matulli Giuseppe
Mazza Dino
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore
Melillo Savino
Mensorio Carmine
Mensurati Elio
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Alberto
Milani Gian Stefan o
Monaci Albert o
Mongiello Giovanni
Montali Sebastiano
Mundo Antonio

Napoli Vito
Nonna D'Antonio Anna
Nicotra Benedetto Vincenz o
Noci Maurizio
Nonne Giovann i
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giusepp e
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranc o

Paganelli Ettore
Parigi Gaston e
Pavoni Benito
Pellegatta Giovann i
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perrone Antonino
Piccirillo Giovanni
Pietrini Vincenzo
Piredda Matte o
Piro Franco
Pisicchio Giusepp e
Poggiolini Danil o
Polverari Pierluigi
Portatadino Costante
Poti Damiano
Principe Sandro
Pujia Carmelo

Rabino Giovanni Battista
Radi Luciano

Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolamo
Rauti Giuseppe
Ravasio Renato
Rebulla Luciano
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriel e
Ricciuti Rome o
Riggio Vito
Righi Luciano
Rinaldi Luigi
Rivera Giovanni
Rognoni Virgini o
Rojch Angelino
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luigi
Rotiroti Raffaele
Russo Ferdinando
Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizio
Salerno Gabriele
Sanese Nicolamari a
Sangalli Carlo
Santonastaso Giuseppe
Santoro Italico
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Scarlato Guglielmo
Scotti Vincenz o
Seppia Mauro
Serra Giusepp e
Serrentino Pietro
Servello Francesco
Silvestri Giuliano
Sinesio Giuseppe
Spini Valdo
Susi Domenico

Tarabini Eugenio
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tatarella Giusepp e
Tempestini Francesco
Tesini Giancarlo
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Testa Antonio
Tognoli Carlo
Torchio Giuseppe
Trantino Vincenzo
Travaglini Giovann i

Urso Salvatore
Usellini Mari o

Vairo Gaetan o
Valensise Raffael e
Vecchiarelli Brun o
Viscardi Michele
Viti Vincenzo
Vito Alfredo

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Brun o
Zampieri Amede o
Zaniboni Antonino
Zarro Giovann i
Zavettieri Saverio

Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giusepp e

Si sono astenuti :

Aniasi Aldo
Borri Andrea

Sono in missione :

Andreotti Giulio
De Michelis Gianni
Fausti Franco
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giuli o
Mannino Calogero
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LEONILDE IOTT I

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, emendamento 8 .75

VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 533
Votanti	 52 1
Astenuti	 1 2
Maggioranza	 26 1

Voti favorevoli	 308
Voti contrari	 21 3

(La Camera approva) .

Hanno votato sì :

Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alessi Alberto
Altissimo Renat o
Amalfitano Domenic o
Amato Giuliano
Amodeo Natal e
Andò Salvator e
Andreoli Giuseppe
Angelini Piero
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artese Vital e
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranc o
Augello Giacomo Sebastiano
Avellone Giuseppe
Azzaro Giuseppe

Babbini Paolo
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesco
Baruffi Luigi
Battaglia Adolfo
Battaglia Pietro

Battistuzzi Paolo
Bertoli Danilo
Biafora Pasqualin o
Bianchi Fortunat o
Bianchini Giovann i
Bianco Gerardo
Biasci Mario
Binetti Vincenzo
Bodrato Guido
Bogi Giorgio
Boniver Margherita
Bonsignore Vit o
Borgoglio Felice
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
Botta Giuseppe
Breda Roberta
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesco
Bruni Giovanni
Bruno Antonio
Bruno Paolo
Bubbico Mauro
Buffoni Andrea
Buonocore Vincenz o

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Camber Giuli o
Campagnoli Mari o
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
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Capria Nicola
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Caria Filippo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielmo
Castagnetti Pierluigi
Castrucci Siro
Cavigliasso Paola
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Chiriano Rosario
Ciaff i Adriano
Ciampaglia Albert o
Ciccardini Bartolo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancred i
Ciocci Carlo Alberto
Ciocia Graziano
Cirino Pomicino Paolo
Cobellis Giovanni
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Corsi Umberto
Costa Raffaele
Craxi Bettino
Crescenzi Ugo
Cresco Angelo Gaetan o
Cristofori Nino
Cristoni Paol o
Curci Francesco
Cursi Cesare

D'Acquisto Mario
D'Addario Amedeo
D'Aimmo Florindo
Dal Castello Mari o
D'Alia Salvatore
D 'Amato Carl o
D 'Angelo Guido
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
Del Bue Mauro

Dell 'Unto Paris
Del Mese Paolo
Del Pennino Antonio
de Luca Stefano
De Mita Ciriaco
Demitry Giuseppe
De Rose Emilio
Di Donato Giulio
Diglio Pasquale
Duce Alessandr o
Dutto Mauro

Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Farace Luigi
Faraguti Luciano
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filippo
Fincato Laura
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Forlani Arnaldo
Formica Rino
Formigoni Roberto
Fornasari Giuseppe
Foti Luigi
Frasson Mario
Fumagalli Carulli Battistin a

Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Gargani Giuseppe
Gaspari Remo
Gava Antonio
Gei Giovann i
Gelpi Luciano
Ghinami Alessandr o
Gitti Tarcisio
Gorgoni Gaetano
Goria Giovanni
Gottardo Settim o
Gunnella Aristide

Intini Ugo
Iossa Felice

Labriola Silvano
La Malfa Giorgio
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Lamorte Pasquale
La Penna Girolamo
Lattanzio Vit o
Latteri Ferdinando
Lega Silvio
Lenoci Claudio
Leone Giuseppe
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodigiani Orest e
Loiero Agazi o
Lombardo Antonino
Lucchesi Giuseppe
Lusetti Renzo

Maccheroni Giacomo
Madaudo Dino
Malfatti Franco Mari a
Malvestio Piergiovanni
Mammì Oscar
Mancini Giacomo
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Marianetti Agostino
Martini Maria Eletta
Martino Guido
Martuscelli Paol o
Marzo Biagio
Massari Renato
Mastella Mario Clemente
Mastrantuono Raffael e
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergi o
Mazza Din o
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore
Melillo Savino
Mensorio Carmine
Mensurati Elio
Merloni Francesc o
Merolli Carlo
Micheli Filipp o
Michelini Albert o
Milani Gian Stefan o
Monaci Alberto
Mongiello Giovann i
Montali Sebastiano
Mundo Antonio

Napoli Vito
Nenna D'Antonio Anna

Nicotra Benedetto Vincenz o
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giuseppe
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranc o

Paganelli Ettore
Pavoni Benito
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perrone Antonin o
Piccirillo Giovann i
Piermartini Gabriel e
Pietrini Vincenzo
Piredda Matte o
Piro Franco
Pisicchio Giusepp e
Poggiolini Danilo
Polverari Pierluig i
Portatadino Costant e
Poti Damiano
Principe Sandro
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero

Quarta Nicola

Rabino Giovanni Battist a
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Ravasio Renato
Rebulla Luciano
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriele
Ricci Franco
Ricciuti Romeo
Righi Luciano
Rinaldi Luigi
Rocelli Gian Franc o
Rognoni Virginio
Rojch Angelino
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffaele
Russo Ferdinando
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Russo Raffaele
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizio
Salerno Gabriele
Sanese Nicolamaria
Sangalli Carlo
Santonastaso Giuseppe
Santoro Italico
Sapienza Orazio
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gastone
Scàlf aro Oscar Luig i
Scotti Vincenzo
Scotti Virginio
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serra Giusepp e
Serrentino Pietro
Soddu Pietro
Spini Valdo
Stegagnini Bruno
Sterpa Egidio
Susi Domenico

Tancredi Antonio
Tarabini Eugenio
Tassone Mario
Tealdi Giovanna Maria
Tempestini Francesc o
Tesini Giancarlo
Tognoli Carlo
Torchio Giuseppe
Travaglini Giovanni

Urso Salvatore
Usellini Mario

Vairo Gaetano
Vecchiarelli Bruno
Viscardi Michel e
Viti Vincenzo
Vito Alfredo
Vizzini Carlo
Volponi Alberto

Zambon Brun o
Zampieri Amedeo
Zaniboni Antonino
Zarro Giovann i
Zavettieri Saverio

Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giusepp e

Hanno votato no:

Abbatangelo Massim o
Alborghetti Guido
Alinovi Abdon
Andreani Renato
Andreis Sergio
Angelini Giordan o
Angeloni Luana
Angius Gavino
Arnaboldi Patrizia
Auleta Francesc o

Baghino Francesco Giulio
Balbo Laura
Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvia
Bargone Antonio
Barzanti Nedo
Bassanini Franco
Bassolino Antonio
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jan e
Bellocchio Antonio
Benevelli Luig i
Bernasconi Anna Maria
Berselli Filippo
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristin a
Bianchi Beretta Romana
Binelli Gian Carlo
Bonfatti Paini Marisa
Bonino Emma
Bordon Willer
Borghini Gianfrancesc o
Boselli Milvia
Brescia Giuseppe
Bruzzani Riccardo
Bulleri Luigi

Calderisi Giusepp e
Calvanese Flora
Cannelonga Severino Lucano
Capecchi Maria Teres a
Caprili Milziade
Caradonna Giuli o
Castagnola Luigi
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Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cederna Antoni o
Ceruti Gianluigi
Cervetti Giovann i
Chella Mario
Cherchi Salvator e
Ciabarri Vincenz o
Cicciomessere Robert o
Cicerone Francesc o
Ciconte Vincenzo
Ciocci Lorenzo
Civita Salvatore
Colombini Leda
Colucci Gaetano
Columbu Giovanni Battista
Conti Laura
Cordati Rosaia Luigi a
Costa Alessandr o
Crippa Giuseppe

D'Alema Massim o
d'Amato Luig i
De Julio Sergio
Del Donno Olind o
Diaz Annalisa
Dignani Grimaldi Vand a
Di Pietro Giovann i
Di Prisco Elisabett a
Donati Anna
Donazzon Renato

Ebner Mich l

Fachin Schiavi Silvan a
Fagni Edda
Felissari Lino Osvald o
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovann i
Fini Gianfranc o
Finocchiaro Fidelbo Anna Mari a
Folena Pietro
Forleo Francesco
Fracchia Bruno
Franchi Franco

Gabbuggiani Eli o
Galante Michele
Garavini Andrea Sergio
Gasparotto Isai a
Gelli Bianca
Geremicca Andrea

Ghezzi Giorgi o
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Grilli Renato
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca

Ingrao Pietro

Lanzinger Gianni
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giusepp e
Levi Baldini Natalia
Lodi Faustini Fustini Adrian a
Loi Giovanni Battista
Lo Porto Guido
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucenti Giusepp e

Macaluso Antonin o
Macciotta Giorgio
Magri Lucio
Mainardi Fava Anna
Mammone Nati a
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonino
Marri Germano
Martinat Ugo
Masina Ettore
Masini Nadia
Massano Massim o
Matteoli Alter o
Mattioli Gianni Francesco
Mellini Mauro
Menzietti Pietro Paol o
Migliasso Teresa
Minozzi Rosanna
Minucci Adalberto
Mombelli Luig i
Monello Paolo
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Motetta Giovanni

Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranco
Nardone Carmine
Natta Alessandro
Nerli Francesco
Novelli Diego
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Occhetto Achill e
Orlandi Nicoletta

Pacetti Massimo
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegild o
Paoli Gino
Parigi Gastone
Pascolat Renzo
Pedrazzi Cipolla Annamaria
Pellegatta Giovann i
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovann i
Perinei Fabio
Petrocelli Edilio
Picchetti Santino
Pinto Roberta
Poli Gian Gaetano
Poli Bortone Adriana
Polidori Enzo
Prandini Onelio
Procacci Annamaria
Provantini Albert o

Quercini Giulio
Quercioli Elio

Rallo Girolam o
Rauti Giuseppe
Rebecchi Aldo
Recchia Vincenzo
Reichlin Alfredo
Ridi Silvano
Rodotà Stefano
Romani Daniel a
Ronzani Gianni Wilmer
Rubbi Antoni o
Rubinacci Giuseppe
Russo Franco

Salvoldi Giancarlo
Samà Francesco
Sanfilippo Salvator e
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Sapio Francesco
Scalia Massim o
Schettini Giacomo Antonio
Serafini Anna Maria
Serafini Massim o
Serra Gianna
Servello Francesco

Sinatra Albert o
Soave Sergi o
Solaroli Bruno
Stanzani Ghedini Sergio Augusto
Stefanini Marcell o
Strada Renato
Strumendo Lucio

Taddei Mari a
Tagliabue Gianfranco
Tamino Giann i
Tassi Carlo
Tatarella Giuseppe
Tessari Alessandro
Testa Enrico
Tiezzi Enzo
Torna Mario
Tortorella Aldo
Trabacchini Quart o
Tremaglia Mirk o
Turco Livi a

Umidi Sala Neide Mari a

Vacca Giuseppe
Valensise Raffael e
Veltroni Valter
Violante Luciano
Visco Vincenzo
Viviani Ambrogio

Si sono astenuti :

Azzolini Luciano
Benedikter Johann
Borri Andrea
Borruso Andrea
Costa Silvi a
Fronza Crepaz Lucia
Grillo Luigi
Patria Renzo
Riggio Vito
Rivera Giovanni
Silvestri Giuliano
Willeit Ferdinand

Sono in missione:

Andreotti Giulio
De Michelis Gianni
Fausti Franco
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Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giulio

Mannino Caloger o
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LEONILDE IOTT I

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, emendamento 9.3 1

VOTAZIONE PALESE NOMINALE

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 456
Votanti	 43 1
Astenuti	 25
Maggioranza	 21 6

Voti favorevoli	 425
Voti contrari	 6

(La Camera approva) .

Hanno votato sì :

Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alessi Alberto
Altissimo Renato
Amalfitano Domenic o
Amato Giuliano
Andò Salvator e
Andreoli Giuseppe
Angelini Giordano
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranc o
Avellone Giuseppe
Azzaro Giusepp e
Azzolini Luciano

Babbini Paolo
Balestracci Nello
Barbalace Francesc o
Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvi a
Bargone Antonio
Baruffi Luig i
Barzanti Ned o
Bassanini Franco

Bassolino Antonio
Battaglia Adolfo
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Beebe Tarantelli Carole Jan e
Bellocchio Antonio
Benedikter Johann
Bernasconi Anna Maria
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristina
Biafora Pasqualin o
Bianchi Fortunato
Bianchini Giovann i
Bianco Gerard o
Biasci Mario
Binelli Gian Carlo
Binetti Vincenzo
Bodrato Guid o
Bogi Giorgio
Bonferroni Franco
Boniver Margherita
Bonsignore Vito
Borghini Gianfrancesc o
Borgoglio Felic e
Borra Gian Carlo
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
Botta Giuseppe
Breda Roberta
Brescia Giuseppe
Brocca Beniamino
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Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruni Giovann i
Bruno Antonio
Bruno Paolo
Buffoni Andrea
Buonocore Vincenz o

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Camber Giulio
Campagnoli Mario
Cannelonga Severino Lucan o
Capacci Renato
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Caria Filippo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesc o
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielm o
Castagnetti Pierluig i
Castagnola Luig i
Castrucci Siro
Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cederna Antoni o
Cellini Giulian o
Cerofolini Fulvio
Cerutti Giuseppe
Cervetti Giovanni
Chella Mario
Cherchi Salvator e
Chiriano Rosario
Ciabarri Vincenz o
Ciaffi Adriano
Ciampaglia Alberto
Ciccardini Bartolo
Cicerone Francesc o
Ciliberti Franco
Cimmino Tancred i
Ciocci Carlo Alberto
Ciocci Lorenzo
Ciocia Graziano
Civita Salvatore
Cobellis Giovanni

Colombini Leda
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Columbu Giovanni Battista
Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Corsi Umberto
Costa Alessandr o
Costa Raffaele
Costa Silvi a
Crescenzi Ug o
Crippa Giuseppe
Cristoni Paolo
Curci Francesco
Cursi Cesare

D 'Addario Amedeo
D 'Aimmo Florindo
Dal Castello Mari o
D'Alema Massimo
D'Alfa Salvatore
D 'Amato Carl o
d'Aquino Saverio
Darida Clelio
De Carli Francesco
De Julio Sergio
Del Bue Mauro
Dell 'Unto Paris
Del Mese Paolo
Del Pennino Antoni o
de Luca Stefan o
Demitry Giuseppe
De Rose Emilio
Diaz Annalisa
Di Donato Giuli o
Diglio Pasquale
Dignani Grimaldi Vanda
Di Prisco Elisabetta
Donazzon Renat o
Duce Alessandro

Ebner Mich l
Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Fachin Schiavi Silvan a
Fagni Edda
Farace Luigi
Faraguti Luciano
Felissari Lino Osvald o
Ferrara Giovanni
Ferrari Bruno
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Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fincato Laura
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Forlani Arnaldo
Forleo Francesco
Formica Rino
Frasson Mario
Fronza Crepaz Lucia
Fumagalli Carulli Battistin a

Gabbuggiani Elio
Galante Michele
Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavaglia Mariapi a
Garavini Andrea Sergio
Gargani Giusepp e
Gaspari Rem o
Gasparotto Isai a
Gei Giovann i
Gelpi Luciano
Geremicca Andrea
Ghezzi Giorgio
Gorgoni Gaetano
Goria Giovanni
Gottardo Settimo
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Grilli Renato
Guerzoni Luciano

Ingrao Pietro
Iossa Felice

Labriola Silvano
La Malfa Giorgio
Lamorte Pasquale
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Latteri Ferdinando
Lauricella Angel o
Lavorato Giusepp e
Leone Giusepp e
Leoni Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lia Antonio
Lobianco Arcangelo
Lodi Faustini Fustini Adriana

Loi Giovanni Battist a
Loiero Agazi o
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucchesi Giuseppe
Lusetti Renzo

Maccheroni Giacomo
Macciotta Giorgio
Madaudo Dino
Mainardi Fava Ann a
Malvestio Piergiovanni
Mammì Oscar
Mammone Natia
Mancini Giacomo
Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Mangiapane Giuseppe
Mannino Antonin o
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostin o
Marri Germano
Martini Maria Elett a
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Masina Ettore
Masini Nadia
Massari Renato
Mastella Mario Clement e
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Mazza Dino
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore
Melillo Savino
Mensurati Elio
Menzietti Pietro Paol o
Merloni Francesco
Merolli Carlo
Micheli Filipp o
Michelini Albert o
Migliasso Teresa
Milani Gian Stefano
Minozzi Rosanna
Minucci Adalberto
Mombelli Luig i
Monaci Albert o
Monello Paolo
Mongiello Giovanni
Montali Sebastiano
Montanari Fornari Nanda



Atti Parlamentari

	

— 66495 —

	

Camera dei Deputati

X LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1990

Montecchi Elena
Motetta Giovanni
Mundo Antonio

Napoli Vito
Napolitano Giorgio
Nappi Gianfranco
Nardone Carmine
Natta Alessandro
Nenna D 'Antonio Anna
Nerli Francesco
Nicolini Renato
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Nucci Mauro Anna Maria

Occhetto Achill e
Orciari Giusepp e
Orlandi Nicoletta
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranco

Pacetti Massimo
Paganelli Ettore
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegildo
Paoli Gino
Pascolat Renzo
Patria Renzo
Pavoni Benito
Pedrazzi Cipolla Annamaria
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovanni
Pellicanò Gerolamo
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perinei Fabio
Perrone Antonino
Petrocelli Edili o
Picchetti Santino
Piccirillo Giovann i
Piermartini Gabriel e
Pietrini Vincenzo
Piredda Matte o
Piro Franco
Pisicchio Giusepp e
Poggiolini Danilo
Poli Gian Gaetano
Polidori Enzo
Polverari Pierluigi

Portatadino Costante
Poti Damiano
Prandini Onelio
Principe Sandro
Provantini Alberto
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero

Quarta Nicol a
Quercioli Elio

Rabino Giovanni Battist a
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Ravasio Renato
Rebecchi Aldo
Rebulla Luciano
Recchia Vincenzo
Reichlin Alfredo
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriel e
Ricci Franco
Ricciuti Romeo
Riggio Vito
Righi Lucian o
Rinaldi Luigi
Rivera Giovanni
Rocelli Gian Franc o
Rodotà Stefano
Rognoni Virginio
Rojch Angelino
Romani Daniela
Ronzani Gianni Wilmer
Rosini Giacomo
Rossi Alberto
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffaele
Rubbi Antonio
Russo Ferdinando
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizio
Salerno Gabriele
Samà Francesco
Sanese Nicolamaria
Sangalli Carlo
Sangiorgio Maria Luisa
Santonastaso Giuseppe
Santoro Italico
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
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Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gastone
Sbardella Vittorio
Scàlfaro Oscar Luig i
Scarlato Guglielmo
Schettini Giacomo Antonio
Scotti Vincenzo
Scotti Virginio
Senaldi Carlo
Seppia Mauro
Serafini Anna Mari a
Serafini Massim o
Serra Gianna
Serra Giuseppe
Serrentino Pietr o
Silvestri Giuliano
Sinatra Albert o
Soave Sergio
Soddu Pietro
Solaroli Bruno
Spini Valdo
Stegagnini Bruno
Sterpa Egidio
Strada Renato
Strumendo Lucio
Susi Domenico

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tancredi Antoni o
Tarabini Eugeni o
Tassone Mario
Tealdi Giovanna Mari a
Tempestini Francesco
Tesini Giancarlo
Testa Antonio
Testa Enrico
Tiraboschi Angel o
Torna Mari o
Torchio Giuseppe
Tortorella Aldo
Travaglini Giovann i
Turco Livi a

Umidi Sala Neide Mari a
Urso Salvatore

Vacca Giuseppe
Vairo Gaetan o
Vecchiarelli Brun o
Veltroni Valter

Violante Lucian o
Viscardi Michele
Viti Vincenzo
Vito Alfredo
Vizzini Carlo

Willeit Ferdinand

Zambon Brun o
Zampieri Amedeo
Zaniboni Antonin o
Zanone Valerio
Zarro Giovann i
Zavettieri Saveri o
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Hanno votato no:

Andreani Renato
Arnaboldi Patrizia
Calderisi Giuseppe
Cresco Angelo Gaetan o
Sanza Angelo Maria
Stanzani Ghedini Sergio August o

Si sono astenuti :

Abbatangelo Massim o
Andreis Sergi o
Baghino Francesco Giulio
Berselli Filippo
Ceruti Gianluigi
Colucci Gaetano
Del Donno Olindo
Franchi Franco
Guidetti Serra Bianca
Lanzinger Gianni
Lo Porto Guido
Macaluso Antonino
Martinat Ugo
Massano Massim o
Pellegatta Giovanni
Poli Bortone Adriana
Procacci Annamaria
Rallo Girolam o
Russo Franco
Santuz Giorgio
Scalia Massimo
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Servello Francesco
Tamino Giann i
Tassi Carlo
Valensise Raffael e

Sono in missione:

Andreotti Giulio
De Michelis Gianni

Fausti Franco
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giulio
Mannino Calogero
Rubbi Emilio
Scovacricchi Martino
Zolla Michele
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PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LEONILDE IOTT I

OGGETTO: Disegno di legge n . 4710, emendamento 10 . 1

VOTAZIONE A SCRUTINIO SEGRETO

RISULTATO DELLA VOTAZION E

Presenti	 484
Votanti	 484
Astenuti	
Maggioranza	 243

Voti favorevoli	 192
Voti contrari	 292

(La Camera respinge) .

Hanno preso parte alla votazione :

Abbatangelo Massim o
Agrusti Michelangelo
Aiardi Alberto
Alagna Egidio
Alberini Guido
Alborghetti Guid o
Alinovi Abdon
Amalfitano Domenic o
Amato Giuliano
Amodeo Natal e
Andò Salvator e
Andreani Renato
Andreis Sergio
Andreoli Giuseppe
Angelini Giordano
Aniasi Aldo
Anselmi Tina
Antonucci Bruno
Armellin Lino
Artese Vitale
Artioli Rossella
Astone Giuseppe
Astori Gianfranco
Augello Giacomo Sebastiano
Auleta Francesc o
Avellone Giuseppe
Azzaro Giuseppe
Azzolini Luciano

Babbini Paolo
Baghino Francesco Giulio

Balbo Laura
Balestracci Nello
Balzamo Vincenzo
Barbalace Francesco
Barbera Augusto Antonio
Barbieri Silvia
Bargone Antonio
Baruffi Luigi
Barzanti Nedo
Bassanini Franco
Battaglia Adolf o
Battaglia Pietro
Battistuzzi Paolo
Becchi Ada
Beebe Tarantelli Carole Jane
Bellocchio Antonio
Benedikter Johann
Benevelli Luigi
Bernasconi Anna Maria
Berselli Filippo
Bertoli Danilo
Bertone Giuseppina
Bevilacqua Cristina
Biafora Pasqualin o
Bianchi Fortunato
Bianchi Beretta Roman a
Bianchini Giovann i
Bianco Gerard o
Biasci Mario
Binelli Gian Carlo
Binetti Vincenzo
Bodrato Guido
Bogi Giorgio
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Bonfatti Paini Marisa
Bonferroni Franc o
Bonino Emma
Boniver Margherita
Bonsignore Vit o
Bordon Willer
Borghini Gianfrancesco
Borgoglio Felic e
Borra Gian Carlo
Borri Andrea
Borruso Andrea
Bortolami Benito Mari o
Bortolani Franco
Boselli Milvi a
Botta Giuseppe
Breda Roberta
Brescia Giuseppe
Brocca Beniamino
Brunetto Arnaldo
Bruni Francesc o
Bruni Giovanni
Bruzzani Riccardo
Buffoni Andre a
Bulleri Luig i
Buonocore Vincenzo

Caccia Paolo Pietro
Cafarelli Francesco
Calderisi Giuseppe
Calvanese Flora
Camber Giuli o
Campagnoli Mario
Cannelonga Severino Lucan o
Capacci Renato
Capecchi Maria Teres a
Cappiello Agata Alma
Capria Nicola
Caprili Milziade
Caradonna Giuli o
Cardetti Giorgio
Cardinale Salvatore
Carelli Rodolfo
Caria Filippo
Carrara Andreino
Carrus Nino
Casati Francesco
Casini Carlo
Casini Pier Ferdinando
Castagnetti Guglielm o
Castagnetti Pierluig i
Castagnola Luigi
Castrucci Siro

Cavagna Mario
Caveri Luciano
Cavigliasso Paola
Cederna Antoni o
Cellini Giuliano
Cerofolini Fulvio
Ceruti Gianluigi
Cerutti Giuseppe
Chiriano Rosario
Ciabarri Vincenz o
Ciaffi Adriano
Ciampaglia Alberto
Ciccardini Bartolo
Cicerone Francesco
Ciconte Vincenzo
Ciliberti Franco
Cimmino Tancredi
Ciocci Carlo Alberto
Ciocci Lorenzo
Ciocia Graziano
Cirino Pomicino Paolo
Civita Salvatore
Cobellis Giovanni
Colombini Leda
Coloni Sergio
Colucci Francesco
Columbu Giovanni Battista
Colzi Ottaviano
Conte Carmelo
Cordati Rosaia Luigi a
Corsi Umberto
Costa Alessandro
Costa Raffaele
Costa Silvi a
Crescenzi Ug o
Cresco Angelo Gaetan o
Crippa Giuseppe
Cristofori Nino
Cristoni Paolo
Curci Francesco
Cursi Cesare

D 'Acquisto Mario
D 'Addario Amedeo
D 'Aimmo Florindo
Dal Castello Mario
D'Alema Massimo
D'Alia Salvatore
D'Amato Carlo
D'Angelo Guido
d 'Aquino Saverio
Darida Clelio
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De Carli Francesco
De Julio Sergio
Del Bue Mauro
Del Donno Olindo
Dell 'Unto Paris
Del Mese Paolo
de Luca Stefano
Demitry Giuseppe
De Rose Emilio
Diaz Annalisa
Di Donato Giuli o
Diglio Pasquale
Dignani Grimaldi Vand a
Di Pietro Giovann i
Di Prisco Elisabetta
Donati Anna
Donazzon Renato
Drago Antonino
Duce Alessandr o

Ebner Mich l
Ermelli Cupelli Enrico

Facchiano Ferdinando
Fachin Schiavi Silvan a
Fagni Edda
Farace Luig i
Faraguti Luciano
Felissari Lino Osvaldo
Ferrandi Alberto
Ferrara Giovann i
Ferrari Bruno
Ferrari Marte
Ferrari Wilmo
Ferrarini Giulio
Fiandrotti Filippo
Filippini Rosa
Finocchiaro Fidelbo Anna Maria
Fiori Publio
Fiorino Filippo
Folena Pietro
Forlani Arnaldo
Forleo Francesco
Foschi Franco
Fracchia Brun o
Franchi Franco
Frasson Mario
Fronza Crepaz Luci a
Fumagalli Carulli Battistin a

Gabbuggiani Elio
Galante Michele

Galli Giancarlo
Gangi Giorgio
Garavini Andrea Sergio
Gaspari Remo
Gasparotto Isaia
Gei Giovann i
Gelli Bianca
Gelpi Luciano
Geremicca Andre a
Ghezzi Giorgio
Gitti Tarcisi o
Gorgoni Gaetano
Goria Giovanni
Gottardo Settimo
Gramaglia Mariella
Grassi Ennio
Gregorelli Aldo
Grillo Luigi
Guerzoni Luciano
Guidetti Serra Bianca

Iossa Felic e

Lamorte Pasqual e
Lanzinger Gianni
La Penna Girolamo
Lattanzio Vito
Lauricella Angelo
La Valle Raniero
Lavorato Giuseppe
Leone Giuseppe
Levi Baldini Natalia
Lia Antonio
Lodi Faustini Fustini Adriana
Loi Giovanni Battist a
Loiero Agazi o
Lombardo Antonin o
Lo Porto Guido
Lorenzetti Pasquale Maria Rita
Lucchesi Giuseppe
Lucenti Giuseppe
Lusetti Renzo

Macaluso Antonino
Macciotta Giorgio
Madaudo Dino
Magri Lucio
Mainardi Fava Anna
Malfatti Franco Mari a
Malvestio Piergiovanni
Mammì Oscar
Mammone Natia
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Mancini Vincenzo
Manfredi Manfredo
Mangiapane Giuseppe
Manna Angelo
Mannino Antonino
Manzolini Giovanni
Marianetti Agostin o
Marri Germano
Martinat Ugo
Martinazzoli Fermo Min o
Martini Maria Elett a
Martino Guido
Martuscelli Paolo
Marzo Biagio
Masina Ettore
Masini Nadia
Massari Renato
Mastella Mario Clemente
Mastrantuono Raffael e
Mastrogiacomo Antonio
Mattarella Sergio
Matteoli Alter o
Mattioli Gianni Francesco
Matulli Giuseppe
Mazza Din o
Mazzuconi Daniela
Medri Giorgio
Meleleo Salvatore
Melillo Savino
Mellini Mauro
Mensurati Elio
Menzietti Pietro Paol o
Merolli Carlo
Micheli Filippo
Michelini Alberto
Migliasso Teresa
Milani Gian Stefano
Minozzi Rosanna
Minucci Adalberto
Monaci Alberto
Mongiello Giovanni
Montali Sebastiano
Montanari Fornari Nanda
Montecchi Elena
Motetta Giovanni
Mundo Antoni o

Napoli Vito
Nappi Gianfranco
Nardone Carmin e
Natta Alessandro
Nenna D 'Antonio Anna

Nerli Francesco
Nicolini Renato
Nicotra Benedetto Vincenzo
Noci Maurizio
Nonne Giovanni
Novelli Diego
Nucci Mauro Anna Maria

Orciari Giuseppe
Orlandi Nicoletta
Orsenigo Dante Oreste
Orsini Bruno
Orsini Gianfranco

Pacetti Massimo
Pallanti Novello
Palmieri Ermenegildo
Paoli Gino
Parigi Gastone
Parlato Antonio
Pascolai Renzo
Pavoni Benito
Pedrazzi Cipolla Annamaria
Pellegatta Giovann i
Pellegatti Ivana
Pellicani Giovanni
Pellizzari Gianmario
Perani Mario
Perinei Fabio
Perrone Antonino
Picchetti Santino
Piccirillo Giovanni
Piermartini Gabriele
Pietrini Vincenzo
Pinto Roberta
Piredda Matte o
Piro Franco
Pisanu Giuseppe
Pisicchio Giuseppe
Poggiolini Danil o
Poli Bortone Adriana
Polidori Enzo
Polverari Pierluigi
Portatadino Costante
Poti Damiano
Prandini Onelio
Principe Sandro
Pujia Carmelo
Pumilia Calogero

Quarta Nicola
Quercini Giulio
Quercioli Elio
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Rabino Giovanni Battista
Radi Luciano
Raffaelli Mario
Rais Francesco
Rallo Girolam o
Ravasio Renato
Rebecchi Aldo
Rebulla Lucian o
Recchia Vincenzo
Reichlin Alfredo
Reina Giuseppe
Renzulli Aldo Gabriel e
Ricciuti Rome o
Riggio Vito
Righi Luciano
Rinaldi Luig i
Rivera Giovanni
Rocelli Gian Franco
Rodotà Stefano
Rognoni Virgini o
Rojch Angelino
Romani Daniela
Ronzani Gianni Wilme r
Rosini Giacomo
Rossi Albert o
Rossi di Montelera Luig i
Rotiroti Raffaele
Rubbi Antonio
Rubinacci Giuseppe
Russo Ferdinando
Russo Franco
Russo Vincenzo

Sacconi Maurizio
Salerno Gabriel e
Samà Francesc o
Sanese Nicolamari a
Sanfilippo Salvatore
Sangiorgio Maria Luisa
Sanna Anna
Santonastaso Giuseppe
Santoro Italico
Santuz Giorgio
Sanza Angelo Maria
Sapienza Orazio
Saretta Giuseppe
Sarti Adolfo
Savino Nicola
Savio Gastone
Sbardella Vittorio
Scàlfaro Oscar Luig i
Scalia Massimo

Scarlato Guglielmo
Schettini Giacomo Antonio
Scotti Vincenzo
Scotti Virginio
Segni Mariotto
Senaldi Carl o
Seppia Mauro
Serafini Anna Maria
Serafini Massimo
Serra Gianna
Serra Giuseppe
Serrentino Pietro
Servello Francesco
Silvestri Giuliano
Sinatra Alberto
Sinesio Giuseppe
Soave Sergio
Soddu Pietro
Solaroli Bruno
Spini Valdo
Staiti di Cuddia delle Chiuse Tomas o
Stanzani Ghedini Sergio August o
Stefanini Marcell o
Stegagnini Bruno
Sterpa Egidio
Strada Renato
Strumendo Lucio
Susi Domenico

Taddei Maria
Tagliabue Gianfranco
Tamino Gianni
Tancredi Antonio
Tarabini Eugenio
Tassi Carlo
Tassone Mario
Tatarella Giusepp e
Tealdi Giovanna Mari a
Tempestini Francesco
Tesini Giancarlo
Testa Antonio
Testa Enrico
Tiezzi Enzo
Toma Mario
Torchio Giuseppe
Tortorella Aldo
Tremaglia Mirko

Usellini Mario

Vacca Giusepp e
Vairo Gaetano
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Valensise Raffael e
Vecchiarelli Brun o
Veltroni Valter
Violante Luciano
Viscardi Michele
Visco Vincenzo
Viti Vincenzo
Vito Alfredo
Viviani Ambrogio

Willeit Ferdinand

Zamberletti Giuseppe
Zambon Brun o
Zampieri Amedeo
Zaniboni Antonino
Zanone Valerio
Zarro Giovanni

Zavettieri Saveri o
Zoppi Pietro
Zoso Giuliano
Zuech Giuseppe

Sono in missione:

Andreotti Giulio
De Michelis Gianni
Fausti Franco
Francese Angela
Grillo Salvatore
Grippo Ugo
Maceratini Giuli o
Mannino Calogero
Rubbi Emili o
Scovacricchi Martin o
Zolla Michele
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RISOLUZIONI IN COMMISSIONE

La III Commissione Affari Esteri ,

di fronte alla drammatica situazione
della Repubblica Somala ove avvengon o
violenze di ogni genere, repressioni e
combattimenti e dove il Governo è dive-
nuto persino responsabile dell'uccisione
del nostro connazionale Giuseppe Salvo ,
assassinio che è stato consumato in un a
caserma dell'esercito, e dove non vi è più
alcun rispetto dei diritti umani e non vi
è più alcuna possibilità di controllo negl i
scontri armati anche di carattere tribale ;

preso atto :

che i nostri ingenti aiuti giunti in
quel Paese attraverso la cooperazione non
hanno dato alcun risultato concreto e
che, pertanto, gli scopi dichiarati nell e
nostre iniziative di cooperazione sono fal-
liti, e che di grave e persistente falli -
mento si deve, altresì, parlare per la no-
stra azione in Etiopia dove il .governo d i
Menghistu ha utilizzato i nostri ingent i
contributi per compiere atti di autentica
barbarie contro quelle popolazioni, co n
bagni di sangue e trasmigrazioni forzat e
mentre la guerriglia diviene sempre pi ù
forte e l'Italia non è stata in grado d i
adempiere alla sua funzione che appar-
tiene alla storia e alla tradizione, e non è
stata in grado di condizionare i propri
aiuti economici a una ripresa di libertà e
di benessere per le popolazioni di que i
Paesi e non ha esercitato l'indispensabil e
pressione internazionale per restituire i
pieni diritti ,al popolo eritreo che com-
batte da oltre 25 anni contro l 'oppres-
sione etiopica ;

impegna il Governo :

1) a tutelare la comunità italiana in
Somalia che in questo momento si trov a
in stato di pericolo provvedendo, dop o
aver richiamato il nostro Ambasciatore a

Mogadiscio, a predisporre un piano di di -
fesa e di garanzie per gli italiani colà
residenti, ed eventualmente predisporre
un programma di rientro con le necessa-
rie misure di sicurezza al lavoro in Pa-
tria ;

2) a proporre la questione della So -
malia e dell 'Etiopia alle Nazioni Unite a l
fine di condannare ogni violenza e deci-
dere l'intervento delle forze di pace dell e
Nazioni Unite e degli stati africani pe r
far cessare ogni forma di combattiment o
e per garantire in quei Paesi le libertà
fondamentali, il pluralismo e libere ele-
zioni ;

3) a riesaminare insieme all'Onu, at-
traverso l'immediata convocazione del
Consiglio di sicurezza la risoluzione 390A/
5 del 1950 dell 'Assemblea generale del-
l 'Onu per restituire all 'Eritrea finalment e
lo statuto federale che con quella deci-
sione l'Onu aveva solennemente procla-
mato;

4) ad istituire una commissione d'in-
chiesta su tutti gli aiuti che l'Italia ha
dato nella regione prima e durante il Fa i
e con le successive leggi sulla coopera-
zione dando trasparenza assoluta co n
elencazione particolareggiata di tutti gl i
appalti che sono stati concessi ;

6) a sospendere nel Corno d 'Africa
ogni tipo di cooperazione con il Governo
della Somalia e dell 'Etiopia, fatti salvi gl i
aiuti che attraverso organismi e canal i
internazionali possano direttamente e con
certezza giungere alle popolazioni ;

7) a coordinare questi sforzi politic i
e di assistenza a favore delle popola-
zioni somale e dell'Etiopia e per l a
ricostituzione dello stato eritre o
con gli altri Paesi della Comunità euro-
pea e tutto ciò senza ulteriori e pericolos i
rinvii, che potrebbero portare ad una
vera e grande tragedia con una iniziativ a
internazionale che deve attuarsi durante
il periodo di Presidenza italiana della Co-
munità .

(7-00373)

	

« Tremaglia » .
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La III Commissione Affari Esteri ,

udite le comunicazioni del Ministro
degli affari esteri sulla situazione in So -
malia e nel resto del Corno d'Africa, ne l
più generale quadro degli sviluppi nel
continente africano ;

richiamando le ripetute prese di po-
sizione del Parlamento italiano e del Par -
lamento europeo per la piena afferma-
zione dei diritti umani in ogni parte del
mondo e per un concreto e decisiv o
sforzo in favore dello sviluppo e della
creazione di condizioni di pace, stabilità
e democrazia in tutto il _continente afri-
cano ;

rilevando come tale impegno sia so-
lennemente affermato nella legislazion e
italiana sulla cooperazione allo svilupppo
e nella Convenzione di Lomè ;

sottolineando come questi sforz i
siano oggi favoriti dagli straordinari
eventi di progressiva affermazione nel-
l 'Europa centro-orientale e nella stessa
Unione Sovietica dei valori di libertà e d i
democrazia, dal superamento delle con-
trapposizioni tra Est e Ovest nelle cris i
regionali che hanno per decenni contri-
buito ad alimentare situazioni conflittual i
e di guerra, dalle nuove prospettive ch e
si aprono di riduzione degli armamenti e
di destinazione delle risorse così liberate
verso lo sviluppo sostenibile dell'intera
umanità ;

sottolineando le particolari responsa-
bilità dell 'Italia verso i popoli dell 'Africa
con i quali più intensi sono i suoi legam i
storici e culturali ;

profondamente colpita dalle ucci-
sioni indiscriminate, di cui è anche rima -
sto vittime in Somalia il cittadino ita-
liano Giuseppe Salvo e dagli eccidi e di-
struzioni che continuano ed essere il tra-
gico retaggio dei conflitti in corso i n
Etiopia ;

convinta dell 'esigenza che siano so-
stenuti con forza i processi di supera -
mento delle situazioni conflittuali i n
Africa Australe e di totale eliminazione
dell 'apartheid;

impegna il Governo :

a promuovere e sostenere con deter-
minazione, anche in considerazione de l
ruolo e delle responsabilità dell 'Italia nel -
l 'esercizio della Presidenza di turno dell a
Comunità Europea, iniziative dirette a fa-
vorire processi di democratizzazione e ri-
conciliazione nazionale nei Paesi del con-
tinente africano, nei quali il manteni-
mento di sistemi dittatoriali, di situazion i
di endemica conflittualità e di sopraffa-
zione violenta delle aspirazioni popolar i
comportano forme di sistematica viola-
zione dei diritti umani, alimentano grav i
fenomeni di esodo e di sradicamento e
contribuiscono al progressivo deteriora-
mento delle condizioni economiche e so-
ciali delle popolazioni in un contesto di
crescente degrado dell 'ambiente e distru-
zione degli equilibri ecologici, impedendo ,
assieme agli squilibri nei rapporti econo-
mici e commerciali e al problema del
debito, l'affermazione di condizioni favo-
revoli ad uno sviluppo sostenibile e cen-
trato sulle esigenze insopprimibili del-
l 'uomo ;

a sviluppare con particolare inten-
sità tali iniziative nella regione del Corn o
d'Africa, assieme agli altri paesi della Co-
munità europea e con coloro che a vari o
titolo sono in grado di esercitare un'in-
fluenza al riguardo, tenuto conto dei vin-
coli che legano l'Italia a tale area de l
continente, operando soprattutto affinché :

nel ribadire la condanna in Soma-
lia – come in altri Paesi dell'Africa Orien-
tale quali l 'Etiopia, il Kenya e il Sudan –
delle attività di repressione e di esercizi o
autoritario del potere, e nel prendere att o
della recente assoluzione e successiva li-
berazione a Mogadiscio dei firmatari de l
manifesto di conciliazione, sia favorito
con ogni mezzo, partendo da tale ultimo
positivo evento, un processo di dialogo
tra tutte le forze politiche somale, all'in-
terno e all'esterno del Paese, per definir e
un nuovo quadro istituzionale che sull a
base dei princìpi messi a punto lo scorso
anno dai gruppi di giuristi italiani e so -
mali appositamente costituiti consenta
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l'affermazione di un sistema democratico,
pluralista e pienamente rispettoso dei di -
ritti umani e delle esigenze di sviluppo
del popolo somalo ;

sia favorita in Etiopia la ripresa
del dialogo, che l'Italia ha attivamente
sostenuto nei mesi scorsi, tra il governo
centrale e i movimenti dell'Eritrea e del
Tigrai, allo scopo di porre fine ai conflitt i
che da anni insanguinano il Paese e ne
impediscono lo sviluppo, definendo anche
qui, tenuto conto delle particolarità delle
diverse situazioni, e nel rispetto delle vo-
lontà dei popoli, nuovi assetti istituzio-
nali democratici, pluralisti e tali da sod-
disfare, con gli opportuni controlli e ga-
ranzie internazionali, le esigenze di auto-
nomia e di rispetto delle identità storich e
e culturali delle diverse popolazioni, an-
che alla luce, per quanto riguarda l'Eri-
trea, della risoluzione 390/5/A-1950 del -
l 'Assemblea generale delle Nazioni Unite ;

ad impostare la prosecuzione della
cooperazione allo sviluppo nel Corno d 'A-
frica e nelle altre aree prioritarie di inter-
vento nel continente affinché le attivit à
realizzate in tale quadro, in stretto coor-
dinamento con gli altri donatori dentro e
fuori la Comunità Europea, costituiscan o
un effettivo fattore di sviluppo sostenibile
e di partecipazione di tutte le popolazioni
agli auspicati processi di crescita sociale
e di pace ;

a riconsiderare, in particolare, an-
che alle luce dell'attuale situazione di si -

curezza nel Paese, le modalità di attua-
zione della cooperazione con l'Universit à
nazionale somala, che rimanendo un im-
portante e difficilmente sostituibile stru-
mento di crescita culturale, va rivista ne i
suoi contenuti e nel suo campo d'azione ;

ad esigere dalle autorità somal e
che piena luce sia fatta, attraverso rego-
lari procedimenti giudiziari, sull'assassi-
nio di Giuseppe Salvo e su quello, lo
scorso anno, di monsignor Colombo, indi-
viduando e punendo i colpevoli ;

a proseguire nell 'azione diretta a
favorire la riconciliazione nazionale i n
Mozambico concretamente avviata, grazie
all ' iniziativa dell 'Italia e di altri
Paesi attraverso gli incontri svoltisi que-
sto mese a Roma tra le parti interessate
con l 'attivo concorso italiano e dell a
Chiesa ;

a sostenere gli analoghi processi
in corso in Angola e a favorire, assieme a
tutta la comunità internazionale, il cam-
mino nel quale appaiono fermamente im-
pegnati il presidente De Klerk e Nelson
Mandela verso la totale eliminazione del-
l 'apartheid e la creazione in Sudafrica di
un sistema genuinamente democratico ,
non razziale e tale da consentire alle
grandi risorse del Paese di dare piena-
mente il fondamentale contributo che
esse possono fornire allo sviluppo di tutta
l'Africa australe .

(7-00374)

	

« Sarti, Boniver » .
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INTERROGAZION I

A RISPOSTA IN COMMISSION E

MASINI, CAPACCI, RAVAGLIA, RICCI ,
ANGELINI GIORDANO, BARBIERI ,
GRASSI, FELISSARI, MONTECCHI e SA-
NESE. — Ai Ministro dell 'agricoltura e
delle foreste. — Per sapere – premess o
che:

le province di Forlì, Ravenna e Fer-
rara hanno subito gravi danni a caus a
della siccità nel periodo ottobre 1988 ,
giugno 1989 ;

i danni sono quantificabili in 77 .170
ettari colpiti per 141 .828 milioni a Ra-
venna, in 38 .795 ettari per 36 .100 milion i
a Forlì, in 16.198 ettari per 28 .847 mi-
lioni a Ferrara ;

le su citate province sono
state escluse dal decreto-legge n . 286
del 1989;

in occasione della conversione in
legge del decreto-legge n . 286 del 1989 i l
Governo aveva assunto l'impegno di af-
frontare il problema con successivo prov-
vedimento ;

con nota del 7 maggio 1990 il Mini-
stero dell 'agricoltura e delle foreste h a
comunicato alla regione Emilia-Romagna
l 'assegnazione di lire 9 .895 .000.000 qual e
quota parte di un primo prelevamento e
riparto del 1990 su un totale di lire 13 0
miliardi ;

le tre province interessate hanno gi à
avanzato richiesta al Ministero dell 'agri-
coltura e delle foreste per un ulteriore
riparto aggiuntivo rispetto all'assegna-
zione già effettuata, del tutto inade-
guata – :

quali provvedimenti intenda assu-
mere nei confronti delle legittime richie-
ste avanzate dalle province di Forlì, Ra-
venna e Ferrara .

	

(5-02356)

BORGHINI, CASTAGNOLA, CAVAGN A
e CHERCHI. — Al Ministro delle partecipa-
zioni statali . — Per sapere – premesso
che :

il settore termoelettromeccanico ita-
liano è afflitto da molti anni da una cris i
di produzione e di strategia che costitui-
sce la diretta conseguenza di gravi errori
e carenze della politica energetica nazio-
nale ;

l'Ansaldo è stato praticamente co-
stretto alla rottura dell'accordo con ABB,
essendo risultata evidente l'inaffidabilit à
di tale partner estero e l'impossibilità d i
un rapporto paritario conforme alle mo-
dalità stabilite ;

inoltre, allo stato dei fatti nell e
aziende controllate dall'Iri le attività e le
prospettive risultano sostanzialmente pa-
ralizzate e manca completamente un rac-
cordo di connessione e di coerenza fra l a
domanda e l 'offerta di sistemi per la pro-
duzione di energia, ambientalmente com-
patibili e nello stesso tempo capaci di
tener conto del complesso dei vincoli en-
tro cui occorre operare col massimo d i
determinazione e di lucidità – :

1) se non ritenga che il settore ter-
moelettromeccanico a controllo Iri s i
trovi in uno stato di emergenza molto
preoccupante e tale da rendere indispen-
sabile un rimedio effettivo, attraverso de-
cisioni collegiali di Governo e di Parla -
mento che sblocchino la paralisi attuale ;

2) se non reputi di dover attirare
l 'attenzione del presidente dell'Iri sull a
necessità che Iri e Finmeccanica pren-
dano decisioni in tempi molto ristretti ,
stabiliscano alleanze sicure ed affidabili ,
sanciscano rapporti con Enel che inter -
connettano i relativi programmi impren-
ditoriali e garantiscano soluzioni efficac i
per esigenze così acute ed incalzanti ;

3) se non valuti indispensabile rife-
rire al più presto in Parlamento sugl i
indirizzi e sulle scadenze operative con
cui il Governo intende far fronte ai pro-
pri doveri e alle proprie responsabilità .

(5-02357)



Atti Parlamentari

	

— 66511 —

	

Camera dei Deputat i

X LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1990

PACETTI, FERRARA e BARBIERI . —
Al Ministro dell'interno . — Per sapere –
premesso che :

gli attuali organici del corpo nazio-
nale dei vigili del fuoco non sono in
grado di garantire, al di là del lodevole
impegno dei singoli, un accettabile livello
di sicurezza dei cittadini ;

ogni anno circa cinquemila giovan i
di leva prestano servizio come ausiliar i
nel corpo dei vigili del fuoco ;

i vigili volontari ausiliari frequen-
tano corsi di formazione sempre più som-
mari, negli ultimi anni vi sono stati corsi

della durata di soli 40 giorni – :

quali funzioni sono chiamati a svol-
gere effettivamente gli ausiliari ;

quale sia il loro equipaggiamento in-
dividuale ;

quale tipo di impiego operativo si a
compatibile con l'addestramento attual-
mente impartito ;

quali provvedimenti il Governo in-
tenda assumere per consentire una più
adeguata formazione del personale ausi-
liario che ne consenta un impiego opera-
tivo in condizioni di maggior sicurezza e
quindi più efficace nelle situazioni d i
emergenza .

	

(5-02358)

PACETTI, BARZANTI, FERRARA e
BARBIERI. — Al Ministro dell' interno. —
Per sapere – premesso che :

nel corso dello spegnimento di un
incendio in provincia di Grosseto è dece-
duto un vigile del fuoco ausiliario Mas-
simo Boni ed altri tre sono rimasti feriti ;

la squadra era composta da due sol i

vigili del fuoco permanenti da un « di-
scontinuo » e dal giovane ausiliario dece-

duto;

la squadra era stata inviata a pro-
teggere un bosco da un incendio raggiato
in un campo di grano arato nel quale

non si era provveduto alla raccolta dell a
paglia e disponeva di mezzi inadeguati – :

quali siano state le cause che hanno
determinato la morte del vigile del fuoc o
ausiliario ed il ferimento degli altri ;

quali siano le ragioni per cui è stat a

impiegata una squadra con organico infe-
riore a consolidati criteri di sicurezza ;

di quale equipaggiamento ed attrez-
zature di protezione personale era dotat o

il vigile del fuoco ausiliario deceduto ;

quale è la situazione degli organici
dei vigili del fuoco della provincia d i

Grosseto .

	

(5-02359)

BARGONE, FORLEO, MANNINO AN -
TONINO, PACETTI e UMIDI SALA . — Al

Ministro dell' interno e di grazia e giustizia .
— Per sapere – premesso che :

nella notte del 24 luglio 1990, a Me-
sagne due incendi hanno gravemente dan-
neggiato due negozi ;

tali incendi sono di palese origine
dolosa e attribuibili all'azione intimida-
trice di organizzazioni criminali dedite ad

attività estorsive ;

una delle vittime dell 'attentato cri-

minale è il titolare di un negozio di abbi-
gliamento, che aveva presentato nel no-
vembre 1989 formale denuncia ai carabi-
nieri per aver subito una richiesta di tan-

gente ;

i carabinieri di Mesagne hanno

provveduto a trasmettere la denuncia i n

questione alla procura della repubblica d i

Brindisi, accompagnandola con la richie-
sta di sorveglianza speciale per i soggett i

denunciati ;

la procura non ha dato seguito all a

richiesta né ha adottato alcun provvedi -
mento per perseguire i responsabili ed a
tutelare il cittadino vittima dell'estor-
sione;

l 'ufficio in questione non ha inteso

provvedere nemmeno quando nei con-
fronti di un altro negozio del commer-
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ciante che ha presentato la denuncia ,
sono stati sparati dai malviventi alcun i
colpi di pistola ;

quindi, nonostante la circostanziata
denuncia presentata, nulla è stato fatto
perché si tutelassero i diritti del denun-
ciante ;

questo episodio, ed altri ancora si-
gnificativi di una inerzia degli uffici giu-
diziari confermano il dato estremamente
preoccupante, emergente dai dati relativi
al 1989 del ministero dell ' interno, di una
mancata applicazione della legge Ro-
gnoni-La Torre e, comunque, di una com-
plessiva assenza di iniziative di magistra -
tura e forze dell'ordine ;

tale comportamento acuisce la sfidu-
cia dei cittadini nell 'azione dello Stato e
favorisce il progressivo espandersi dell e
attività criminali, divenuto particolar-
mente rilevante negli ultimi anni – :

se non ritengano opportuno disporre
una indagine per verificare i fatti e l e
circostanze indicate ed adottare tutti i
provvedimenti più adeguati per colpire
ogni comportamento omissivo o in viola-
zione delle leggi vigenti .

	

(5-02360)

GEREMICCA, BELLOCCHIO e UMID I
SALA . — Al Ministro delle finanze. — Per
sapere – premesso :

che la CORIT SpA (società dell a
Banca nazionale del lavoro, Banco d i
Santo Spirito e Banco di Roma), conces-
sionaria del servizio di riscossione dei tri-
buti nell 'ambito A della provincia di Na -
poli, ha commesso, come riportato anche
dalla stampa e dagli organi di informa-
zione, gravi irregolarità nell 'espletamento
del servizio di riscossione in merito :

a) alla mancata notifica ai contri-
buenti della cartella di pagamento, così
come previsto dagli articoli 25 e 26 de l
decreto del Presidente della Repubblica
n . 602 del 1973, nonché dalla circolare
ministeriale n . 1/3320/14 del 25 gennai o
1989, generando un'artificiosa morosità
allo scovo di alterare i costi del servizio

aì danni dei contribuenti, provocando in-
certezze e confusione nella collettività ;

b) all ' incasso improprio di inden-
nità di mora, compensi e spese per ri-
scossione coattiva mai eseguita ;

che la stessa CORIT SpA in un co-
municato a pagamento apparso sul Mat-
tino del 15 luglio 1990 ha annunciat o
irregolarità ;

che dal suddetto comportamento de -
riva un diffuso processo di sfiducia da
parte della cittadinanza ai danni dello
Stato e degli altri enti pubblici che affi-
dano ai concessionari il delicato compito
della riscossione dei tributi e delle altre
entrate nel nostro Paese ;

che le vicende di cui innanzi hanno
creato nei cittadini contribuenti napole-
tani grave tensione e malcontento che po-
trebbero compromettere la riscossion e
delle imposte alle prossime rate in sca-
denza, con evidente danno all'Erario e d
agli altri enti impositori

se il Governo è al corrente dell a
situazione esposta, e quali provvediment i
intende adottare al fine di :

a) restituire certezza, efficienza ,
regolarità e trasparenza al servizio di ri-
scossione dei tributi nell 'ambito A della
provincia di Napoli ;

b) restituire ai cittadini tutti l a
credibilità e la fiducia in un servizio pub-
blico che è diretta emanazione dello
Stato;

se la commissione consultiva, quale
organo di controllo sulle attività dei con-
cessionari, ha già attivato le sue funzion i
per accertare, così come previsto dall 'arti-
colo 3, lettera d), del decreto del Presi -
dente della Repubblica n . 43 del 1988 ,
colpe, responsabilità ed entità delle irre-
golarità commesse dalla CORIT SpA i n
persona del suo legale rappresentante pro-
tempore;

se e quali azioni il Governo intende
intraprendere presso la Banca Centrale ,
quale organo di vigilanza sull 'attività
delle banche .

	

(5-02361)
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INTERROGAZION I

A RISPOSTA SCRITTA

NAPPI, ALINOVI, FRANCESE, GERE-
MICCA, RIDI e BENEVELLI . — Al Mini-
stro della sanità . — Per sapere – premesso
che:

nella USL 28 di Nola (provincia d i
Napoli), si manifesta una forte carenza di
personale socio-sanitario direttamente im-
pegnato nei servizi e specie in quelli d i
emergenza;

nel pronto soccorso dell'ospedale ge-
nerale di zona, non vi sono durante la
notte ausiliari socio-sanitari, per cui l o
stesso versa durante le notti in condizion i
igieniche pessime ;

nell 'ospedale psichiatrico di Liver i
(sempre facente capo alla Usl 28), non
esiste la presenza di ausiliari con grav e
danno per l'assistenza ai pazienti ;

per la copertura di posti vacanti i n
pianta organica sono stati banditi una
serie di concorsi (Gazzetta Ufficiale del 2 1
gennaio 1987, con riferimento a delibera-
zioni n. 775 del 23 maggio 1987, n . 102 1

del 7 luglio 1986 dell'Usl e al decreto de l
presidente della giunta regionale n . 9788
del 12 novembre 1986) ;

a tutt'oggi risultano non ancora
espletati i seguenti concorsi :

A) per posti vacanti in pianta orga-
nica del dipartimento di psichiatria :

1) n. 6 posti di assistentemedico
psichiatra ;

2) n . 3 posti di aiuto psichiatra ;

3) n . 3 posti di operatore profes-
sionale coordinatore-caposala ;

4) n . 3 posti di animatore di co-
munità ;

5) n. 2 posti di operatore profes-
sionale collaboratore terapista della riabi-
litazione :

B) per posti vacanti del settore am-
ministrativo :

1) n . 4 posti di assistente ammini-
strativo;

2) n . 4 posti di coadiutore ammi-

nistrativo;

nell 'aprile 1989 è stato espletato i l
concorso per 11 posti di ausiliario socio-
sanitario e, oltre un anno dopo, non è
stata pubblicata alcuna graduatoria ;

lo stesso Ministro della sanità, con
ripetute prese di posizione pubbliche, ha

denunciato la situazione della Usl 28 ,
come esemplificativo di un metodo di go-
verno negativo – :

se e quali provvedimenti urgenti in-
tenda porre in essere per garantire effi-
cienza del servizio pubblico e tutela dell a
salute dei cittadini .

	

(4-20964)

MACALUSO . — Al Ministro di grazia e

giustizia. — Per sapere se sia a cono-
scenza delle farraginose procedure e dei
tempi lunghi che occorrono per ottenere
dal tribunale civile di Roma il rilascio d i
un certificato attestante l'iscrizione al re-
gistro stampa .

Il titolare di un periodico deve ogni
anno presentare una dichiarazione sosti-
tutiva dell 'atto di notorietà attestante che

il periodico è pubblicato in Roma e non
è incorso nella decadenza, come se non
bastasse la presentazione dell 'ultimo nu-
mero stampato dal settimanale .

Infine, dopo aver presentato domanda

in carta da bollo da lire 5 .500 bisogna
attendere da 10 a 15 giorni per ritirare
un semplice certificato attestante l'iscri-
zione del periodico nel registro stampa

del tribunale .
Se occorre un certificato bisogna sot-

tostare a tali arcaiche procedure e ritor-
nare negli uffici più volte, finché l 'atte-
stato non è pronto .

Come intenda intervenire per sanare
questa incredibile situazione e disporre

tempi rapidi nel rilascio delle certifica-
zioni .

	

(4-20965)
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FRACCHIA. — Ai Ministri dell ' interno,
dell'industria, del commercio e dell'artigia-
nato e dell'ambiente . — Per conoscere :

1) la ricostruzione completa dei fatt i
relativi all 'attentato dinamitardo avve-
nuto nella notte fra il 19 e il 20 lugli o
nello stabilimento chimico Montefluos d i
Alessandria, Spinetta Marengo ;

2) quali siano finora i risultati delle
indagini per stabilire la potenzialità di-
struttiva dell 'attentato in relazione alla
sicurezza degli addetti, della popolazione
civile e dell 'ambiente ;

3) quali siano le valutazioni dei Mi-
nistri interrogati, atteso che si tratta di
un ennesimo atto di sabotaggio in u n
àmbito produttivo di chimica fine che
comporta impiego di materiali estrema-
mente pericolosi .

	

(4-20966)

CERUTTI. — Al Ministro per il coordi-
namento della protezione civile . — Per sa-
pere – premesso che :

nel 1981 la regione Piemonte, su se-
gnalazione del genio civile di Novara ,
concesse un contributo di lire 35 .000 .000
al comune di Madonna del Sasso per ef-
fettuare indagini geognostiche e geotecni-
che, poiché la rupe su cui sorgono i l
piazzale ed il santuario presentava fessu-
razioni che minacciavano la stabilit à
della rupe stessa ;

le indagini svolte, consistenti in ese-
cuzione di sondaggi geognostici per caro-
taggio verticale, installazione di tubi in-
clinometrici ed esecuzione di prove di
permeabilità tipo Luceon, consentono al
servizio geologico regionale di effettuare
verifiche e misurazioni periodiche dall e
quali risulta una persistente situazione d i
instabilità ;

in data 2 maggio 1990, su convoca-
zione del ministro per il coordinamento
della protezione civile, si è riunita, presso
il municipio di Madonna del Sasso, una
apposita commissione per esaminare e
valutare il dissesto idrogeologico in atto ;

la commissione ha valutato in lir e
1 .300.000.000 la spesa complessiva neces-
saria per l 'esecuzione delle indagini e de-
gli interventi di consolidamento ;

il comune non può far fronte, con

propri fondi, agli interventi che i tecnic i

hanno giudicato di estrema urgenza – :

quali provvedimenti intenda adot-
tare per fare fronte, in tempi brevi, all a
situazione che desta seria preoccupazione
per la pubblica incolumità nonché per la
tutela del santuario che riveste notevol e

interesse artistico .

	

(4-20967)

COSTA RAFFAELE. — Al Ministro

della pubblica istruzione. — Per sapere –

premesso che :

con provvedimento ministeriale al -
cune settimane or sono, vennero accorpat i
il liceo scientifico, il liceo classico e l ' isti-

tuto magistrale di Saluzzo (CN) ;

il provvedimento ha destato proteste
giustificate ed un 'interrogazione parla-
mentare;

risulta all 'interrogante che per

istruire . la risposta all ' interrogazione i l

ministero della pubblica istruzione ha ri-
chiesto al provveditorato agli studi di Cu -
neo per quale ragione si fosse provvedut o

all'inusitato accorpamento e che il prov-
veditore ha risposto successivamente che

l'accorpamento era stato deliberato con
atto unilaterale dal ministero della pub-
blica istruzione

se non intenda intervenire in merito
alle carenze di coordinamento degli uffic i
ministeriali in questione, al fine di evi -
tare costose duplicazioni d'attività ;

se non ritenga opportuno, qualora
emergano responsabilità amministrative ,
adottare al riguardo idonei provvediment i

nei confronti dei responsabili – da indivi -
duare – dei comportamenti da censurare .

(4-20968)
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FIORI . — Ai Ministri dei lavori pub-
blici e dell'interno . — Per sapere – pre-
messo che :

nella città di Roma la situazione e
il mercato locativo degli immobili non
residenziali si è fatta drammatica per l a
lievitazione dei canoni che ha raggiunto
livelli incredibili ;

conseguenzialmente, si sta verifi-
cando una vera e propria espulsione di
commercianti e artigiani dalla loro atti-
vità, con grave danno per i servizi dell a
collettività, per i livelli dei prezzi e del -
l'occupazione;

sono pendenti presso la pretura di
Roma circa 20 .000 sfratti per finita loca-
zione ;

il prefetto di Roma ha già più volt e
segnalato (l'ultima nota è in data 21 giu-
gno 1990 n. 6367/1840/90/Gab . 1) la gra-
vità e l'anomalia della situazione –:

se non ritengano di intervenire pe r
impartire al prefetto disposizioni sull a
possibilità di limitare e graduare l'esecu-
zione di quegli sfratti di locali destinati a
pubblici esercizi che determinerebbero i
maggiori danni agli interessi dei locatar i
e dei cittadini-consumatori .

	

(4-20969)

FIORI. — Al Ministro dei lavori pub-
blici . — Per sapere – premesso che :

il costo di costruzione delle case ex
Incis è stato pagato dagli stessi assegna-
tari mediante versamenti mensili con i
quali è stato estinto il mutuo della Cassa
depositi e prestiti ;

ciononostante 1'Iacp di Roma ha co-
municato di aver attivato la procedura
per la revoca dell 'assegnazione nei con-
fronti di quei nuclei familiari che hann o
superato il limite di reddito previsto per
le case dell'edilizia popolare – :

se non ritenga incostituzionale tale
comportamento che lede il diritto degl i
assegnatari ex Incis alla titolarità dell 'al-
loggio interamente pagato dagli assegna-

tari stessi e se non ritenga di dover inter-
venire per bloccare le procedure illegit-
time poste in essere dall'Iacp di Roma .

(4-20970)

FIORI . — Ai Ministri del lavoro e della
previdenza sociale e del tesoro . — Per sa-

pere – premesso che tutti i rinnovi dei
contratti scaduti debbono tener cont o
della legge 13 maggio 1985, n . 190 (« ri-
conoscimento giuridico dei quadri inter-
medi ») e che i nuovi contratti di lavoro
debbono assolvere glì obblighi che dett a
legge impone (vedasi articolo 5 dell a
stessa legge) – :

perché nel settore del credito venga
ancora mantenuta una categoria, quell a
dei funzionari, non contemplata e non ri-
conosciuta da alcuna legge dello Stato;

perché nel nuovo contratto dei ban-
cari – pure mediato del Ministro del la-
voro e della previdenza sociale – non ab-
biano trovato applicazione alcuni articol i
della legge in oggetto (per esempio l'arti-
colo 5) ;

perché i quadri intermedi del cre-
dito non abbiano un contratto specifico
di categoria, come invece, giustamente ,
accade per i dirigenti e gli impiegati ;

perché i sindacati della categoria de i
quadri intermedi del credito non sian o
stati invitati al tavolo delle trattative ,
provocando la reazione del più rappresen-
tativo – il quadricredito – che ha procla-
mato lo sciopero del 22 giugno 1990 pro-
vocando rallentamenti e disagi per la
normale attività del settore bancario non
considerando ancora chiusa la vertenza .

(4-20971)

COLUCCI GAETANO . — Ai Ministri
della sanità, dell'interno e di grazia e giu-
stizia. — Per conoscere – premesso che :

la sanità pubblica nella Usi multizo-
nale 53 di Salerno, di recente commissa-
riata dal prefetto di Salerno, tra polemi-
che e denunziati sospetti di interessi poli-
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tici, versa in gravi condizioni per quanto
riguarda la gestione della spesa, la poli-
tica del personale ed il degrado assoluto

nella qualità dei servizi forniti alla nume-
rosa utenza, spesso costretta ad « emi-
grare » altrove alla ricerca di servizi più
efficienti ;

spesso la predetta Usl 53 è stata
posta sotto accusa dagli stessi operator i

sanitari e paramedici per una serie d i

ritardi, omissioni ed irregolarità ;

la stampa cittadina periodicamente
e ripetutamente pubblica notizie di in -
chieste, soprattutto in materie di concors i

ed appalti – :

quali siano le inchieste amministra-
tive, i relativi nominativi dei protagonist i

ed i risultati delle medesime e se, even-
tualmente, dette inchieste abbiano avut o
prosecuzione giudiziaria-penale ;

quali siano le indagini e/o i procedi -
menti penali, anche in corso, con i nomi -

nativi degli inquisiti, e se si tratti di

amministratori, quale sia il partito che l i
ha espressi, specificando la data di inizio
con il relativo iter e quali siano i magi -
strati inquirenti, con eventuale applica-
zione di amnistie ;

se nei processi penali l'ente interes-
sato, danneggiato o presunto tale, si si a
costituito parte civile ;

se siano stati promossi o siano in
corso procedimenti innanzi alla Corte de i

conti .

	

(4-20972)

COLUCCI GAETANO. — Ai Ministri

dell'interno e della sanità . — Per conoscere
– premesso che la provincia di Salern o
ha già tre (solo !) unità sanitarie local i

commissariate (pur se tra vivaci polemi-
che) dal prefetto Polla, Nocera Inferiore e
Salerno – così come una delle rare US L
attive – Vallo della Lucania ; considerato

che gli amministratori delle stesse unità
sanitarie locali, per lo più hanno omesso ,
per l'occasione elettorale, di effettuare i
controlli igienico-sanitari nell'interesse d i
migliaia di consumatori e considerato che i

vari movimenti ambientalisti prescindon o
da documentate specifiche denunzie – :

se non ritengano, in considerazione
della stagione turistica balneare in atto ,
necessario sollecitare il nucleo antisofisti-
cazione ad effettuare urgenti controlli su-
gli esercizi pubblici con particolare ri-
guardo a bar, ristoranti, caseifici, stabili-

menti balneari e campeggi .

	

(4-20973 )

COLUCCI GAETANO . — Al Ministro

del tesoro. — Per conoscere :

se risponda a verità che il tratta-
mento economico annuale, garantito pe r
tre anni, al nuovo assunto direttore gene-
rale dell 'ICCREA – Istituto centrale casse
rurali ed artigiane – dottor Lorenzo Cap-
pelli è superiore al trattamento in godi-
mento del direttore generale della Banc a
d 'Italia ;

quale sia il reale trattamento econo-
mico e normativo del direttore generale

dell ' ICCREA .

	

(4-20974)

COLUCCI GAETANO. — Al Ministro

dell'interno . — Per sapere – premesso ch e

il signor Eduardo Bruscaglin, te-
nente del corpo dei vigili urbani di Sa-
lerno, eletto quale indipendente nelle list e
del MSI-DN al comune di Amalfi ed all a
provincia di Salerno, ed a titolo di indi -
pendente già aderente ai rispettivi gruppi
consiliari, con dichiarazione resa pubblica

tramite gli organi di informazione in data
24 luglio 1990, si è disimpegnato dalle

posizioni del gruppo, preannunziando « a
scatola chiusa » la sua adesione alla co-
stituenda giunta della provincia ;

detta dichiarazione risulta pervenuta
agli organi di informazione (TV e giorna-
li) a mezzo fax del comune di Salerno ed
a firma del sindaco, protempore, professor

Vincenzo Giordano

se effettivamente sia il sindaco d i

Salerno il mittente del fax citato, ed, in
caso affermativo :

a) in quale veste il sindaco di Sa-
lerno abbia prestato la sua intermedia-



Atti Parlamentari

	

— 66517 —

	

Camera dei Deputat i

X LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1990

zione nella trasmissione alla stampa della
dichiarazione di cui innanzi ;

b) se l'usufruizione dei mezzi de l
comune di Salerno per la trasmissione di

tale dichiarazione rientri nei compiti isti-
tuzionali dell 'ente, ovvero sia da riteners i

illecita ;

c) per i fatti evidenziati, qual i
provvedimenti intenda adottare. (4-20975)

COLUCCI GAETANO . — Ai Ministri
dell'interno, per il coordinamento della pro-
tezione civile, dell 'agricoltura e delle foreste
e di grazia e giustizia . — Per sapere –
premesso che :

i recenti e ripetuti incendi a Salerno
e provincia hanno riproposto in termini
drammatici non solo il dubbio circa la
dolosità, ma anche il dubbio che i piro-
mani abbiano dei precisi mandanti: le
ditte specializzate per lo spegnimento de -
gli incendi dotati di elicotteri con ci -
sterna di acqua ;

peraltro, una di dette ditte specializ-
zate, qualche anno fa, sembra sia stata
oggetto di seri sospetti e di accertamenti ,
che la stampa cittadina assume « finiti »
con la fine dell 'estate ;

l'accusa, accreditata dai responsabil i
dei vigili del fuoco, che la ritengono
« tutt 'altro che peregrina », è gravissima ;

l'esiguo numero di vigili del fuoco –
appena 60 uomini divisi in 10 squadre, in
servizio a Salerno e nei distaccament i
della provincia – è assolutamente insuffi-
ciente a fronteggiare le numerose richie-
ste provenienti da ogni angolo della va-
stissima provincia salernitana ;

in considerazione delle gravissim e
accuse apparse con notevole evidenza sul

quotidiano Il Mattino (24 luglio 1990) con
titolo a sei colonne « prospera l'industria
del fuoco – brucia la provincia » – :

1) quale fondamento abbiano le pe-
santi e mirate accuse, che si assumono
accreditate dai responsabili dei vigili de l
fuoco, riportate dalla stampa cittadina ;

2) attraverso quali sistemi vengano
conferiti, alle ditte specializzate, gli inca-
richi per lo spegnimento degli iricendi ;

3) per quale motivo il corpo dei vi-
gili del fuoco e quello della forestale (non

solo di Salerno) non vengano dotati di

mezzi idonei per fronteggiare gli incendi

dei boschi ;

4) se sia vero che per il passato si a
stata aperta una inchiesta a carico di una
delle ditte specializzate, e quale sia oggi

lo stato dell ' inchiesta ;

5) quali provvedimenti in via di ur-
genza intendano adottare, ciascuno per

quanto di propria competenza e di con -
certo, in ordine a quanto esposto ed evi-

denziato .

	

(4-20976)

ORCIARI, MACCHERONI, RENZULLI ,

BUFFONI, NOCI, MAllA, MILANI, PRIN-

CIPE, CAPACCI, CRISTONI, MUNDO ,

D'ADDARIO, BARBALACE, POLVERARI e

D'AMATO CARLO. — Al Ministro delle fi-
nanze. — Per sapere – premesso che :

il 1° luglio 1990 è entrata in vigore

la norma, contenuta nella legge 28 lugli o

1989, n . 263, che ha allineato l'aliquota
Iva gravante sulle calzature (19 per cen-
to) a quella sui prodotti del tessile abbi-
gliamento (9 per cento) ;

la norma contiene però il termine d i

scadenza al 31 dicembre 1990 ;

ritorna, dunque, di piena attualità l a

esigenza di rendere permanente il provve-
dimento di mantenimento dell'Iva al 9

per cento –

quali provvedimenti si intendan o

adottare per dare logica continuità all'al -

lineamento dell 'aliquota Iva sulle calza-
ture a quella sui prodotti dell 'abbiglia-

mento .

	

(4-20977)

COLUCCI GAETANO . . — Al Ministro
dell'interno. — Per conoscere – premesso

che intercorrono rapporti di affinità tra i l

cessato assessore all'urbanistica di Agro-
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poli, risultato poi primo degli eletti nella
lista DC nella recente tornata elettorale ,
ed il comandante dei vigili urbani – :

se sia vero, come si mormora a d
Agropoli, che tali rapporti di affinità
avrebbero, il condizionale è d'obbligo, fa-
vorito il successo elettorale dell 'ex asses-
sore .

	

(4-20978)

ANDREIS . — Al Ministro della pub-
blica istruzione. — Per sapere – premesso
che :

la scuola elementare di Viadana
(Mantova) pubblica un giornalino scola-
stico, alla redazione del quale contribui-
scono gli stessi alunni della scuola ;

nel terzo numero del giornalino ,
nella sezione intitolata « L'angolo dell 'e-
cologia », è stata pubblicata la lettera d i
un alunno che esprimeva al sindaco i l
desiderio di trasferire l'industria chimic a
SADEPAN lontano dal centro abitato e di
porre dei controlli severi, al fine di ri-
durre l'emissione di sostanze inquinanti ;

la SADEPAN, in base al contenut o
della lettera pubblicata sul giornalino
scolastico, ha minacciato di sporgere que-
rela ed ha imposto, tramite i suoi legali ,
al direttore didattico della scuola, la pub-
blicazione di una lettera di ritrattazione
per evitare che la querela diventasse ef-
fettiva ;

nonostante l'opposizione di alcuni
membri del collegio dei docenti, espress a
durante la riunione del 9 maggio 1990, i l
direttore didattico ha apposto la propri a
firma in calce ad una lettera, pubblicat a
nel numero successivo del giornalino sco-
lastico, nella quale si scusava con l a
SADEPAN per lo « spiacevole episodio » ;

quanto avvenuto è una chiara form a
di ingerenza nei confronti dell 'attività di-
dattica della scuola elementare di Via-
dana e non sono stati rispettati i princip i
della libertà di insegnamento, del diritt o
di critica da parte del personale docente
e la funzione del personale direttivo di
promuovere e coordinare, insieme con il

collegio dei docenti, le attività didattiche ,
sanciti dagli articoli 1, 2 e 3 del decreto
del Presidente della Repubblica 31 mag-
gio 1974, n . 417 – :

quali provvedimenti intenda adot-
tare il ministro interrogato per garantir e
la totale autonomia ed indipendenza del -

l ' istituto scolastico di Viadana da inge-
renze esterne, nella fattispecie per quanto
riguarda il giornalino scolastico, che, es-
sendo una pubblicazione a diffusione in -

terna, è da ritenersi a tutti gli effett i

attività esclusivamente didattica . (4-20979)

ANDREIS e MEDRI . — Ai Ministri del-
l'ambiente, per il coordinamento della pro-
tezione civile e dei lavori pubblici . — Per

sapere – premesso che :

il 13 luglio 1990 al bacino idroelet-
trico di Sernio (Sondrio) della Azienda
energetica municipalizzata di Milano, si è
verificata una gravissima fuoriuscita d i

limo ad alto potere inquinante ;

tale evento ha costituito un enorme
danno ambientale per il fiume Adda in
un bacino idrografico reso già estrema -
mente delicato dagli eventi calamitosi de l
1987 ;

. il pericoloso accumularsi di limo i n
tale bacino è stato a più riprese denun-

ciato dall 'Unione provinciale pesca e le
più rappresentative associazioni ambien-
taliste hanno da tempo fatto rilevare il
degrado del bacino dell'Adda, in partico-
lare nell 'Alta Valtellina, determinato dal

prelievo idroelettrico e dalle strutture ad

esso preposte;

la situazione manifestatasi a Sernio
è indicativa della pericolosità di altri
sbarramenti lungo il corso valtellinese
dell 'Adda, come quello di Ardenno ;

a tutt 'oggi non esiste un piano di
intervento risolutivo – :

se i ministri interrogati non inten-
dano acquisire tutti gli elementi atti a
valutare la vicenda verificatasi a Sernio i l
13 luglio 1990;
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in quali modi intendano assicurare ,
alla luce della gravità delle situazioni so-
pra indicate, la piena effettualità dell'arti-
colo 8 della cosiddetta legge speciale Val -
tellina – legge pubblicata sulla Gazzetta
Ufficiale del 5 maggio 1990, con il nu-
mero di legge n . 102 – condizionando le
concessioni idroelettriche a tutte quelle
modifiche necessarie alla restituzione al
fiume Adda ed all'intero bacino idrogra-
fico valtellinese delle fondamentali fun-
zioni ecologiche del fiume ;

se non intendano verificare l'effet-
tiva attuazione dei compiti dell 'ammini-
strazione provinciale di Sondrio nell a
preparazione del catasto di tutti gli scari-
chi e delle caratteristiche dei corpi idrici ,
nonché dei compiti del Genio civile sull a
congruenza delle opere di difesa idrogeo-
logica e degli altri manufatti in rapporto
alla salute del fiume;

se non ritengano che fino alla piena
soluzione del problema del limo ed alla
revisione delle concessioni idroelettriche
esistenti venga congelata l 'autorizzazione
ai lavori di ampliamento della centrale
AEM di Premadio;

se non intendano, in base all'articolo
18 della legge n . 349 del 1986, istitutiva
del Ministero dell'ambiente, avviare l a
procedura di danno ambientale nei con -
fronti dell 'AEM per quanto accaduto a
Sernio .

	

(4-20980)

POLI BORTONE . — Al Ministro per i
beni culturali ed ambientali . — Per sapere :

se, in assenza di una precisa norma-
tiva, non intenda dare disposizioni per la
tutela, la conservazione ed il recupero
dell'edilizia « rustica » del territorio Sa-
lentino;

se, in particolare, non ritenga porre
un vincolo sulle costruzioni in pietra a
secco di Dover nel Salento leccese, in
considerazione del fatto che come so-
stiene il professor Antonio Costantini ,

autore di una pregevole pubblicazione sul
tema, « vi sono delle ragioni di ordine

paesaggistico, ambientale, culturale e d

economico che impongono il recupero e

la salvaguardia delle costruzioni in pietra

a secco » .

	

(4-20981 )

LUSETTI . — Al Ministro per le aree
urbane e dei lavori pubblici . — Per sapere

– premesso che:

è stato approvato 3 anni orsono, dal

consiglio comunale, il piano di recupero

del centro storico di Salerno ;

da allora non vi è stata più alcun a
iniziativa concreta volta ad attuare
quanto sopra citato ;

si ha ragione di ritenere che il cen-
tro storico di Salerno si trovi in uno
stato di grave degrado ed abbandono;

la recente concessione di un contri-
buto in base alla legge 219/81 permette-

rebbe un significativo recupero urbani-
stico del centro storico, con grande bene-
ficio delle famiglie residenti ;

in numerosi casi sono stati stipulati
contratti di appalto per l'esecuzione delle
opere di recupero previste ;

non è stato possibile provvedere al-

l'esecuzione di cui sopra in quanto le fa-
miglie, a causa anche della latitanza delle
istituzioni locali, non sono nelle condi-
zioni di poter reperire un alloggio tempo-

raneo ;

il perpetuarsi di questa situazion e
rischia di compromettere il finanziamento

in questione e, di conseguenza, il risana -

mento del centro storico per una migliore
vivibilità urbana – :

quali provvedimenti intendano assu-
mere i Ministri interrogati per consentire

il reperimento di alloggi temporanei a
quei nuclei familiari che non sono in con -
dizioni di farlo autonomamente ;

se non sia il caso di .porre in essere
tutte le azioni del caso per consentire a

tante famiglie residenti nel centro storico

di Salerno di vedere opportunamente ri-
strutturate le loro abitazioni ;
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se non sia il caso, inoltre, di porre
in essere tutte le iniziative di loro compe-
tenza che consentano un rapido recupero
effettivo, dal punto di -vista urbanistico ,
del centro storico di Salerno .

	

(4-20982 )

NARDONE. — Al Ministro dell' indu-
stria, del commercio e dell'artigianato. —
Per sapere – premesso che :

nell 'ambito del Progetto per l 'orga-
nizzazione delle attività tecniche e com-
merciali della distribuzione dell 'Enel è
stato predisposto un piano di ristruttura-
zione del comprensorio di Benevento che
prevede tra l 'altro la soppressione di cin-
que nuclei operativi (Airola, San Giorgi o
del Sannio, Ponte, Guardia Sanframonti ,
Cervinara) ;

tale piano, già contestato dalle orga-
nizzazioni sindacali, se attuato, comporte-
rebbe un inevitabile peggioramento de l
servizio (aumento dei tempi d'intervento
in caso di guasti eccetera) con conse-
guenti effetti negativi in particolare sul -
l 'utenza rurale ;

l ' ipotesi di riorganizzazione pre-
vista, infatti, non tiene conto delle
peculiarità delle aree rurali del Sanni o
(insediamenti di case sparse) dove le in-
terruzioni -del servizio provocano già pe-
santi disagi sociali e danni alle attività
produttive ;

risultano, inoltre, particolarmente ir-
ritanti gli evidenti condizionamenti
esterni che hanno subito gli estensori de l
piano visto che vengono mantenuti dei
nuclei (Ceppaloni) oggettivamente men o
indispensabili di quelli suddetti destinat i
ad essere soppressi –:

quali interventi immediati intend a
adottare, nell 'ambito delle sue compe-
tenze, nei confronti dell'Enel affinché si a
rivisto il suddetto piano di ristruttura-
zione al fine di garantire agli utenti u n
servizio adeguato ai bisogni sociali e pro-
duttivi .

	

(4-20983)

NARDONE e D'AMBROSIO . -•– Ai Mi-
nistri per gli interventi straordinari ne l
Mezzogiorno e per il coordinamento della
protezione civile. — Per sapere – premesso
che:

la mancanza di risorse idriche, al

pari di altre zone del Mezzogiorno, rap-
presenta una condizione strutturale per
molte aree della provincia di Benevento e
provoca pesanti disagi per le popolazioni
e le attività produttive ;

nonostante siano state promosse, in
questi anni, numerose iniziative sia istitu-
zionali (interrogazioni parlamentari ecce-
tera), che sociali (petizioni popolari, ma-
nifestazioni, eccetera) la situazione è ri-
masta immutata e senza nessuna risposta
da parte degli enti interessati ;

risulta particolarmente grave il fatt o
che numerosi acquedotti, costruiti dall'ex
Casmez – sia direttamente che in conces-
sione – pur formalmente completati da
anni (vedi acquedotti rurali che riguar-
dano le contrade Triemolo, Caprarella, L a
Francesca, San Chirico, Olmere, eccetera) ,
non sono ancora funzionanti e non si in -
travedono prossime soluzioni per un an-
noso contenzioso tra ex Casmez ed enti
locali interessati ;

a nulla sono valsi anche gli inter-
venti della prefettura di Benevento volti a
redimere il conflitto (opere funzionant i
secondo l'ex Casmez e assolutamente no n

funzionali secondo il parere degli enti lo -
cali) che di fatto sta portando al degrado
ulteriore della rete idrica costruita da
circa 8 anni e mai entrata in funzione ;

esistono, altresì, opere costruite i n

parte e da anni in attesa di completa -
mento (vedi la condotta di servizio per
contrada Gran Potenza) per le quali non
si registrano iniziative risolutive da part e
degli organismi competenti ;

la situazione è gravissima, tenuto
conto che in molte delle suddette zon e
manca totalmente ogni forma di approv-
vigionamento idrico e l'unica possibilità
per i cittadini è quella di ricorrere all'ac-
quisto dell 'acqua o dell 'utilizzazione par-
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ziale del servizio di distribuzione a mezzo
autobotti istituito qualche anno addietro
dal comune di Benevento – :

quali provvedimenti finalmente riso-
lutivi intendano adottare affinché siano
accertate tutte le responsabilità e risolti i
contenziosi che ostacolano l 'attivazione
funzionale delle opere ;

se non ritengano utile un intervento
immediato della protezione civile per i l
ripristino delle opere e l 'attivazione fun-
zionale delle stesse in attesa di risolvere i
contenziosi in atto .

	

(4-20984)

DEL DONNO. — Al Ministro della pub-
blica istruzione. — Per conoscere :

quale sia il parere del Ministro in
indirizzo sul super ispettore inviato a Se-
regno per far luce sul caso dei 49 aspi-
ranti geometri, dell 'istituto « Primo
Levi », falcidiati alla prova di maturit à
dalla commissione XV e sugli altri 1 4

bocciati dalla XXII ;

se con tale provvedimento inquisito-
rio possa reputarsi salvato il principi o
della « insindacabilità » delle commission i
esaminatrici ;

se il Ministro sia convinto che non
vi sono risultati ingiusti : possono essere
severi, ma ingiusti certamente no, ed i l
Ministro deve convincersi di ciò, prima d i
decidere ispezioni che infirmano la di-
gnità dello Stato e non rendono giustizi a
agli alunni . Le ispezioni severe vanno
fatte agli istituti, al loro comportamento ,
alla serietà dell'insegnamento, non alle
commissioni di esame .

	

(4-20985 )

BERSELLI . — Al Ministro dell ' interno .
— Per sapere – premesso che :

sul territorio del comune di San
Lazzaro di Savena (BO) è sorto da alcun i
anni, assieme ad un quartiere residen-
ziale, anche il « Centro Commerciale Ci-
cogna » ;

i commercianti del « centro » ver-
sano ormai sull'orlo del fallimento, causa

l 'abbandono del quartiere, che è divenut o
solo un quartiere-dormitorio, mancand o

tutti quei servizi che furono promessi
dalla « Società Levante Srl » che costru ì
il complesso, quali la banca, l'ufficio po-

stale, la chiesa ;

con lettera del 7 febbraio 1990 ,
scritta al prefetto di Bologna dal consi-
gliere comunale del MSI-DN Marco Mat-
teucci, si chiedeva un urgente intervento
per fare luce sulla situazione fortement e
deficitaria e di pericolo in cui si trova -
vano (e si trovano) i commercianti orma i

destinati alla chiusura indiscriminata – :

se sono state svolte dalla prefettur a

di Bologna accurate indagini a tal propo-
sito e quali eventuali risultati abbiano

dato;

quale sia il giudizio su questa situa-
zione fortemente penalizzante per tant i
operatori commerciali .

	

(4-20986)

DI PIETRO, GALANTE, DI PRISCO ,
CICERONE, CIAFARDINI e ORLANDI . —

Al Ministro della difesa . — Per sapere –

premesso che :

lo scorso 20 luglio è morto per leu-
cemia presso l 'ospedale civile di Verona i l
giovane Mirco Cistola di 21 anni, militare

di leva ;

il 22 marzo 1990, al giovane Cistola ,
mentre frequenta un corso di addestra -
mento presso il Ministero della difesa ,

viene richiesta una donazione di sangue e
dalla certificazione conseguente, in pos-
sesso dei familiari, risulta evidente uno

stato di anemia causato da alterazione
della parte corpuscolare del sangue ;

nonostante ciò il Cistola ha conti-

nuato la sua , vita militare fino a quando
1'11 maggio 1990 è stato ricoverato presso

l 'ospedale militare dì Napoli, dove gli è
stato asportato un versamento pleurico ;

subito dopo il Cistola si è sottoposto
ad una visita di controllo in forma pri-
vata presso l'ospedale civile di Ascoli Pi-
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ceno, ove gli è stata diagnosticata la leu-
cemia – .

se non ritenga di promuovere un a
indagine per capire come sia possibile
che un giovane malato di leucemia pre-
stasse servizio militare e per accertare se
il servizio di leva abbia influito sulla evo-
luzione dalla malattia e se esistono re-
sponsabilità delle autorità militari e sani-
tarie competenti .

	

(4-20987)

POLI BORTONE. — Ai Ministri del bi-
lancio e della programmazione economica ,
delle partecipazioni statali, dell ' interno, delle
finanze, di grazia e giustizia, dei trasporti e
per gli interventi straordinari nel Mezzo-
giorno. — Per sapere – premesso che la
situazione dell 'Ilva a Taranto ha procu-
rato danni ingenti in termini di occupa-
zione delle popolazioni salentine ed a
quelle della zona di Taranto, in partico-
lare – :

se rispondano al vero le seguent i
circostanze :

1) l'Uva, perseverando nell'opera d i
spoliazione dei redditi delle imprese d i
trasporto di Taranto, ha intrapreso nuov e
forme di trasporto che non producono al -
cuna economicità, anzi aggravano i cost i
per le maggiori manipolazioni di movi-
mentazione e di trasporto dei prodott i
siderurgici ;

2) partono da Taranto trenate di -
rette a Vasto nella cui stazione i prodott i
siderurgici vengono scaricati, ricaricati e
trasportati su camions della ditta Pasqui-
nelli di Jesi e poi consegnati alle ditte
Sidervasto e Generalsider (di Vasto e d i
Chieti) ;

3) partono da Taranto camions di
avellinesi e bergamaschi (Sacs, Irpiniatra-
sport, Burlotti, eccetera) con prodotti si-
derurgici diretti alla ditta Prometal d i
San Mangano sul Calore . Qui i prodott i
vengono scaricati per essere successiva-
mente ricaricati su altri camions, sempre
di ditte non tarantine, e trasportati all a
clientela Ilva in alta Italia ;

4) l 'Uva gode, a spese del contri-
buente che ripiana i fallimentari bilanc i

delle ferrovie dello Stato, di sconti altis-
simi per l 'uso delle rotaie e di dilàzione
dei pagamenti e ciò è economicamente
valido se il trasporto è fatto da porta a

porta (da fornitore a cliente) e non è più

valido quando c'è intermediazione e più
movimentazione . In questo caso la ditt a
di Jesi guadagna sulle spalle dei tarentini

che « pagano » per gli sconti ferroviari .

Sconti che non servono, evidentemente ,

per rendere competitivo l 'acciaio taren-
tino, ma per coprire costi ai danni dell e
imprese tarentine

ove tutto quanto premesso dovesse
risultare vero, se non intendano, ciascuno

per la sua competenza, promuovere una
inchiesta celere per accertare i fatti, le
responsabilità e le eventuali connivenze e
chiarire se alle operazioni siano interes-
sate mafie politiche e camorristiche ;

se il ministro dei trasporti non ri-
tenga di dover procedere alla revisione di

tutte le concessioni attualmente in atto
con l'Ilva, anche al fine di non far rica-
dere solo su Taranto i riflessi di una

produzione a costi minori .

	

(4-20988 )

POLI BORTONE. — Al Ministro del
lavoro e della previdenza sociale. — Per

sapere:

se non ritenga di dover indagare
sulla presenza sindacale nella mànifattura
dei tabacchi di Lecce dove Cgil, Cisl, Uil ,
di concerto con la direzione, hanno pres-
socché imposto ai lavoratori tutti di par-
tecipare all 'assemblea dell ' 11 giugno 1990

in unico turno;

di dover verificare le modalità con
cui l'assemblea è stata tenuta per verifi -
care se esse contrastino, come parrebbe ,
con le norme che disciplinano le assem -
blee nei posti di lavoro . Tanto al fine di
assumere le iniziative dovute nei riguard i
di quanti si fossero resi responsabili d i
comportamenti non consoni alle norm e

(4-20989)in materia .

	

-20989)
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POLI BORTONE . — Al Ministro della
sanità. — Per conoscere i motivi per i
quali la signora Anna Maria Giacon in
Rizzo, nata a Camisano Vicentino 1 '8 gen-
naio 1939, residente in Aradeo (Lecce) vi a
Frigino 18, pur avendo presentato la do-
manda per essere riconosciuta invalida ci-
vile in data 19 gennaio 1987, ancora non
è stata chiamata per la visita dalla Usl
Lecce/7 (Galatina) ;

per conoscere i motivi per i quali le
commissioni sanitarie delle Usl della pro-
vincia di Lecce accumulano così gravi ri-
tardi che si ritorcono pesantemente su i
cittadini in attesa del riconoscimento dei
propri diritti .

	

(4-20990)

POLI BORTONE . — Al Ministro dell'in-
terno. — Per sapere – premesso che l a
micro e macro-criminalità e la delin-
quenza, a Taranto, sono paurosamente
aumentate – :

quali provvedimenti intenda pren-
dere per Taranto e se non ritenga che
debbano anche essere potenziate le forze
di polizia, riorganizzati servizi e presidi ,
oltre che dover , procedere all'aggiorna-
mento ed alla qualificazione del perso-
nale, anche ai più alti livelli .

	

(4-20991 )

POLI BORTONE. — Ai Ministri del la-
voro e della previdenza sociale e di grazia e
giustizia. — Per sapere :

se non ritengano di dover aprire im-
mediatamente una inchiesta sulle assun-
zioni effettuate dalla Saspi di Lecce, ente
convenzionato col comune per la raccolta
dei rifiuti solidi urbani ;

in particolare, se siano state effet-
tuate assunzioni di personale che non
compare nella graduatoria della sezione
del collocamento di Lecce ;

se le richieste della Saspi siano re-
golarmente affisse presso la sezione del
collocamento di Lecce ;

quanti passaggi da un 'azienda ad
un'altra siano stati autorizzati per assun-

zioni alla Saspi in virtù dell'articolo 3 3
della legge 300 del 1970;

da quali ditte sia stato autorizzato il
passaggio alla Saspi ;

quanti episodi analoghi si siano ve-
rificati negli ultimi tre anni in Lecce;
quanti passaggi siano stati autorizzati ; da
quali ditte a quali altre ;

se tutte le ditte che hanno concesso
il passaggio fossero in regola con gli
oneri previdenziali e pensionistici ;

se per ogni passaggio sia stata alle-
gata « ogni idonea documentazione » così
come indicato nella pubblicazione del Mi-
nistero del lavoro « Come usufruire dei
servizi del collocamento » a cura del ser-
vizio

	

provinciale

	

del

	

lavoro e

	

della
massima occupazione di Roma, 1982 .

(4-20992)

MANNA e PARLATO. — Ai Ministri
dell'interno e di grazia e giustizia . — Per
sapere se abbiano verificato la fondatezza
delle affermazioni rese pubblicamente da l
segretario generale della Filca-Cisl se-
condo cui i lavori dell'autostrada Asti (o
forse Aosta) – Monte Bianco sono stat i
dati in appalto ad una « impresa di Avel-
lino » che vanta il non certo invidiabil e
primato di aver avuto o di avere tuttora
in galera « ben otto dirigenti » : e tutt i
per associazione a delinquere di stampo
camorristico ;

se risulti al Guardasigilli che presso
qualche tribunale sia mai stata sporta de-
nuncia a carico dell'impresa in questione
e, quindi, siano in corso i conseguent i
accertamenti volti a far luce sulla sca-
brosa vicenda;

se, nel caso affermativo, questa
« impresa di Avellino » non sia risultata
avellinese soltanto legalmente, per aver
avuto o per avere la propria sede legale
nel capoluogo irpino ed abbia, quindi, a
che fare non con le cose e gli uomini

della Campania, ma con la calata de i
cosiddetti ricostruttori nordisti ;
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ove mai le indagini giudiziarie sian o
in corso ed abbiano già confermato le
affermazioni del sindacalista della Cisl : in
qual modo la « impresa avellinese » sia
riuscita, con le sue referenze, ad ottenere
l 'appalto di cui sopra .

	

(4-20993)

MANNA e PARLATO. — Ai Ministri
dell'interno e di grazia e giustizia . — Per
sapere :

di quali iniziative intendano fars i
carico, ciascuno per le proprie compe-
tenze, avendo avuto l 'ufficiale conferma ,
da parte del comando dei carabinieri de l
gruppo Napoli II, che le più recenti con-
sultazioni elettorali amministrative sono
state inquinate, almeno per quanto at-
tiene al rinnovo di non meno di quattor-
dici consigli comunali della provinci a
partenopea, dalla presenza, nelle liste i n
competizione, di ben cinquantatré candi-
dati che « o erano contigui a nuclei ca-
morristi in quanto componenti dei mede-
simi, o erano parenti di noti capi cla n
detenuti per associazione a delinquere di
stampo camorristico, o erano individui
vincolati a detti nuclei da un costante e
sospetto impegno » ;

se al Ministro di grazia e giustizia
risulti che la procura della Repubblica di
Napoli si sia decisa, finalmente, almeno
con il senno di poi – concedendole, ma
solo per carità di patria, che delle infil-
trazioni di cui tutti sapevano essa null a
sapesse – a disporre la doverosa inchiesta
volta ad identificare e a incriminare que i
politici i quali, ad alti come a bassi lì -
velli, all ' interno o all 'esterno dei comitat i
elettorali officiati della composizione
delle liste, presentarono e/o caldeggiarono
la candidatura dei soggetti in odore d i
camorra; e, nel caso affermativo, se no n
ritenga di dovere appurare i motivi per i
quali, più volte denunciate, nel corso
della campagna elettorale, e specialment e
dai parlamentari del MSI, esse infiltra-
zioni, date per certe (persino al Quirinal e
e all 'Arcivescovado di Acerra, dal segreta -
rio nazionale del MSI onorevole Pino
Rauti, così come tutta la stampa italiana

non disdegnò di riferire) lasciassero total-
mente indifferenti coloro che avevano i l
dovere di verificare la fondatezza dell e
affermazioni, pubblicamente rese e senza
perifrasi, e darsi da fare immediatamente ,
disponendo lo slittamento delle elezioni ,
così come richiesto, per scongiurare ch e
Napoli e i napoletani venissero coinvolti ,
loro malgrado, in un 'ennesima vergognosa
vicenda, anche stavolta programmata e
realizzata dai propri rappresentanti le-
gali ;

se, sulla scorta delle risultanze del-
l ' inchiesta svolta dai carabinieri, il Mini-
stro dell ' interno non ritenga di doversi
adoperare, competentemente, a che, assi -
curati alla giustizia i responsabili dell e
abiette infiltrazioni (dei cui nomi, co-
gnomi e partiti gli interroganti sono i n
attesa), vengano annullate le elezioni am-
ministrative inquinate nei comuni indi-
cati dall 'Arma: Acerra, Afragola, Bru-
sciano, Casandrino, Casola di Napoli, Car-
dito, Cicciano, Frattamaggiore, Lettere ,
Marano, Poggiomarino, Pomigliano
d'Arco, San Giorgio a Cremano e Torre
Annunziata .

	

(4-20994)

RICCI. — Al Ministro della sanità . —
Per sapere – premesso che :

1) in data 23 ottobre 1981 il dottor
Renzo Caravita ed altri dirigenti della
USL 35 di Ravenna inviavano un ricorso-
esposto al TAR Emilia-Romagna (oltre
che al procuratore della Repubblica d i
Ravenna; al procuratore generale della
Corte dei conti a Roma; al commissari o
di governo dell'Emilia-Romagna) contr o
la stessa USL 35, chiedendo l'annulla -
mento in particolare delle delibere :

a) deliberazione del comitato d i
gestione n . 1037 del 13 luglio 1981 « At-
tribuzione di funzioni di direttore ammi-
nistrativo capo servizio e di direttore am-
ministrativo ad alcuni dipendenti dell'o-
spedale di Ravenna » ;

b) conseguente deliberazione 137 3
del 23 settembre 1981, attributiva del
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« trattamento economico e retributivo
agli stessi » ;

c) « ogni altro atto preparatorio,
connesso o conseguente agli stessi » ;

2) tali delibere ed atti, infatti, viola -
vano il decreto del Presidente della Re-
pubblica n . 761 del 1979 sul personal e
delle USL, articolo 4 e allegato 2 (che per
l 'inquadramento nelle USL come « api -
cali » e subapicali richiedevano agli ex
dirigenti ospedalieri i tre requisiti con -
giunti di : « ospedale con oltre 800 post i
letto » + cinque anni di anzianità nella
qualifica + la laurea) ;

3) il Consiglio di Stato, ripetuta-
mente, ha confermato l'inderogabilità di

pelli al Consiglio di Stato contro dett a
sentenza del TAR ; nessuno di loro peral-
tro ne ha chiesto la « sospensiva » .

Pertanto, tale sentenza del TAR 468/85

doveva essere eseguita ;

6) il Consiglio di Stato, sezione V, i n

sede giurisdizionale, con decisione del 1 4

luglio 1989, n . 697, ha dichiarato « pe-

rento » l 'appello dell 'USL 35 ed in data 6

novembre 1989, ha notificato la decisione
all 'USL « perché sia eseguita » ;

7) a tutt 'oggi, l 'USL 35 non ha dato
esecuzione a detta sentenza del TAR del

1985, nonostante ripetuti solleciti, rispet-
tivamente :

a) Ministero della sanità (v . ufficio
detti tre requisiti congiunti : ad esempio : rapporti col Parlamento, 3 marzo 1987 ,

Sez .

	

V, sentenza del 3 ottobre Prot . 100/1558-1806-2575/4300) ;

1984, n . 693; b) Ministero del tesoro; e ispettore

Sez .

	

IV, sentenza del 16 maggio ministeriale ;

1986, n . 407;

Parere del 12 luglio 1985, n. 991 .

Altrettanto, la Corte dei conti (si ve-

dono le sentenze: Sez . I, 9 gennaio 1989 ,
n . 6; 22 maggio 1989, n . 177 ; Sez . II, 2 1
novembre 1988, n . 250; 6 marzo 1989 ,
n . 47; 13 marzo 1989, n . 50), addebi-
tando agli amministratori ed ai funzio-
nari i danni erariali relativi ;

4) il TAR dell 'Emilia-Romagna, i n
data 25 maggio 1985 ha pertanto accolto
il ricorso di R. Caravita e altri contro
l 'USL 35 di Ravenna :

« . . . Accoglie il ricorso e, per l'ef-
fetto, annulla i provvedimenti impugnati ,
meglio specificati in epigrafe, compresa l a
circ. reg. 28 .4.81, n . 61 .6 .5/4110 inerente
a criteri di applicazione dell'All . 2 DPR
761/79 . . . » .

« Ordina che la presente sentenz a
sia eseguita dall'Autorità amm .va » .

Tale sentenza è stata notificata al-

l 'USL dal TAR il 9 gennaio 1986 ;

5) l 'USL 35, la controparte, la re-
gione nel marzo 1986 hanno inviato ap -

c) collegio dei revisori dell 'USL 35

(v . 3 febbraio 1990) ;

d) procura generale della Corte de i
conti ;

e) la stessa regione Emilia-Roma-
gna (v . 9 e 10 aprile 1990 in risposta ad

interrogazioni in consiglio regionale de l

consigliere Rivola) ;

f) sindacato nazionale dirigent i

Dirsan/Confedir ;

g) difensore civico regionale (8

aprile 1987, che ha inviato un esposto
anche alla procura della Repubblica di
Ravenna) ;

8) lo stesso legale dell'USL (il 6

aprile 1990) e lo stesso presidente del-

l 'USL (24 maggio 1990) riconoscono che è
« scontato il rigetto degli appelli al Consi-
glio di Stato da parte della regione e
controinteressati », viste le precedenti
uniformi sentenze e pareri del Consiglio
di Stato ;

9) l 'USL 35, nonostante tutto ciò ,
non solo non provvede a tale atto dovuto ,

vista anche la recente legge 26 aprile

1990, n . 86, art . 16 (rifiuto di atti d'uffi-
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cio), ma persiste a porre in essere atti in
senso contrario . Infatti, da un lato ha ora
deciso di ricorrere nuovamente al Consi-
glio di Stato (inserendosi nell'appello re-
gionale) e, dall'altro, in data 26 giugno
1990 – con deliberazione 1140 – ha rinno-
vato gli incarichi di responsabile di servi -
zio proprio ai dirigenti che – secondo i l
TAR – non ne hanno i requisiti di legge;

10) inoltre, con deliberazione 26 giu-
gno 1990, n. 1141 – al posto del dottor
R. Caravita « apicale » e già responsabil e
del servizio sociale USL 35 – ha nomi -
nato come responsabile a tale servizio l a
dottoressa R. Sutter che ,non è « api-
cale » . Tra l 'altro, detta USL conta ben 8
« apicali », senza incarichi come responsa-
bili di servizio ;

11) il dottor Caravita il 26 giugno
1987 era stato formalmente « assegnato in
via definitiva come apicale al servizio so-
ciale » ; e gli è stato formalmente confe-
rito « l'incarico di responsabile del servi -
zio sociale per un triennio, rinnovabile »
(Racc . R.R . 25606 e 25613) .

Vi ha provveduto con professionalit à
ed impegno riconosciuti dall'USL; ha anzi
avuto incarichi fiduciari per studi nazio-
nali sulla tossicodipendenza (ANCI, 1987 )
e sull'alcoolismo (USL e Caritas, 1990) ;
ha infine sostenuto una corretta gestione
del bilancio sociale e sanitario ;

12) l 'USL 35, infine, con la citata
deliberazione del 26 giugno 1990 ,
n . 1140, ha nominato come responsabile
di servizio anche il dottor R . Della Torre ,
che è privo dei requisiti di legge per
l'inquadramento come direttore ammini-
strativo capo servizio USL cosiddett o
« apicale » . Infatti :

a) lo stesso, al 20 dicembre 1979 ,
data del decreto del Presidente della Re-
pubblica n . 761 del 1979, era « segretari o
del consorzio socio-sanitario » ravennate
ed era stato dirigente del comune di Ra-
venna, allora di classe 1B;

b) lo stesso decreto del Presidente
della Repubblica n . 761 del 1979, alle-
gato 2, circa il personale proveniente da-

gli enti locali, precisa espressamente si a
che vengono inquadrati nelle USL come
« apicali » i dirigenti dei « comuni e pro-
vince di classe 1/A » sia che vi vengono
inquadrati come « direttori amministra-
tivi » (cosiddetti « subapicali », livello 10 )
i « segretari di consorzio socio-sanitario » ;

c) pertanto, ripetutamente, il CO-

RECO ha annullato per illegittimità l e

deliberazioni di inquadramento dello
stesso come « direttore amministrativo
capo servizio » (cosiddetto « apicale », li -

vello 11), in quanto « l 'interessato al 20
dicembre 1979 non ricopriva tale quali -

fica (né poteva, essendo il comune e la
provincia di Ravenna di classe 11B e non

1/A ») ;

d) contro detti annullamenti, non
è stato presentato alcun ricorso al TAR ;

13) il sindacato nazionale dirigent i
Dirsan/Confedir ha inviato esposti in me -
rito ai Ministeri della sanità e del tesoro

e alla Corte dei conti – :

se non ritenga opportuna una veri -

fica dei fatti esposti ed un intervento pe r
ripristinare ordine e legalità nell 'USL 35
di Ravenna .

	

(4-20995)

BENEDIKTER . — Al Ministro dell ' in-
terno. — Per conoscere – premesso che :

la provincia autonoma di Bolzano

ha sostenuto ingenti spese in contribut i
concessi a selezionate officine meccanich e

per l 'acquisto di sofisticate apparecchia-
ture idonee a misurare i valori dei ga s

venefici ed inquinanti emessi dagli scari-
chi degli autoveicoli con alimentazione a
benzina o a diesel ed ha autorizzato ,

quindi, queste officine a rilasciare agl i

automobilisti degli appositi certificat i
comprovanti il superamento o meno del
test subito dall'automezzo esaminato ;

a questa iniziativa, creata dai com-
petenti assessorati provinciali già lo
scorso anno, si è di recente sovrapposta
una analoga azione da parte dei ministeri

dell'ambiente e delle aree urbane che –
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con l'ostentato spunto di una peraltro ne-
bulosa « campagna per la qualità dell'a-
ria » – abilita i concessionari di march e
automobilistiche a rilasciare agli utenti
dei contrassegni certificanti le proprietà
dei valori accertati dalle verifiche poste
in essere sui motori delle vetture revisio-
nate ;

i tutori dell'ordine addetti al traffico
ed alla circolazione stradale, all'atto di
occasionali controlli delle esalazioni di
ossido di carbonio dai tubi di scarico de-
gli autoveicoli, ritengono validi e corretti
gli attestati « ministeriali », mentre re -
spingono, invece, quelli emessi con auto-
rizzazione provinciale ;

il Ministero dell'ambiente, interpel-
lato dall'interrogante, mentre da una
parte assicura verbalmente lo stesso va-
lore probante da attribuire ad entramb e
le suddette certificazioni, d'altra parte ri-
fiuta l'emissione di una circolare esplica-
tiva, atta a rasserenare l'animo di chi, in
provincia di Bolzano, incappa in uno dei
frequenti posti di blocco stradale – :

se non ritenga opportuno, una volt a
ottenuta conferma delle singolarità sopra
esposte, impartire le necessarie istruzioni
a chi in loco di competenza, al fine di fa r
cessare il protrarsi di inutili angherie ne i
confronti del già tartassato automobilista
dolomitico .

	

(4-20996)

*
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INTERROGAZION I

A RISPOSTA ORAL E

POGGIOLINI, VOLPONI, SARETTA e
FRONZA CREPAZ . — Al Ministro della
sanità. — Per conoscere – premesso che
da varie fonti si evince che :

il numero delle persone esenti da l

ticket si aggirerebbe intorno a 22 , milioni
di persone, pari al 39 per cento della
popolazione ;

le prescrizioni esenti ammontereb-
bero al 78 per cento del totale ;

le esenzioni sarebbero praticamente
raddoppiate nel giro della seconda metà
del 1989 ;

l 'incidenza del ticket sulla spesa
lorda sarebbe rimasta stazionaria, intorno
al 12 per cento, nonostante il ticket sia
più che raddoppiato nell 'ultimo anno e
mezzo, con ciò vanificando la manovra di
contenimento della spesa farmaceutic a
pubblica ;

l'Italia registra, tra i Paesi occiden-
tali, la più alta incidenza di esenzioni di
fatto, con il 75 per cento delle prescri-
zioni contro percentuali del 25 per cent o
in Germania, del 20 per cento in Francia ,
del 10 per cento in Danimarca, del 4 per
cento in Svezia, e del 53 per cento in
Spagna – :

quali siano i motivi della rapida
espansione dell 'area del bisogno sociale in
un Paese che registra da anni un tasso di
sviluppo economico superiore alla media
della Cee e dell 'Ocse ;

se, in particolare, non ritenga pre-
occupante, per lo stato di salute della
collettività italiana, il vertiginoso
aumento delle persone colpite da patolo-
gie gravi, come il diabete mellito (i cu i
portatori sembrano essere passati da 1 a
4 milioni di unità in pochi mesi) esent i

da ticket :

se non ritenga socialmente poc o
equo che i lavoratori dipendenti e pochi

altri paghino un ticket sui farmaci pari al
50-52 per cento del valore della ricetta
mentre il resto dei cittadini, compresi gl i

« indigenti » per motivi di elusione o eva-
sione fiscale, non paghino nulla ;

se e in quale misura intenda urgerle-
temente assumere iniziative per ridurre a
dimensioni più « europee » il campo dell e
esenzioni e per ripartire in modo social-
mente più equo il peso del ticket tra le
varie categorie dei cittadini, evitando ne l
contempo che la spesa pubblica finisca
fuori controllo con gravi conseguenze per

la regolare erogazione di una prestazion e
essenziale, sotto il profilo sanitario, come

quella farmaceutica .

	

(3-02546)

PUMILIA. — Al Ministro di grazia e

giustizia . — Per sapere :

1) quale sia il parere del Governo
sul recente documento sottoscritto da i

magistrati della procura della repubblic a

di Palermo, nel quale tra l 'altro si denun-

cia: « La situazione di crisi dell 'ufficio
intanto si è ulteriormente aggravata sino
a configurare uno stato di emergenza che
non può essere ulteriormente tollerato e
che impone precise, immediate assunzion i

di responsabilità da parte di ciascuno ,

affinché nel vuoto di iniziative da parte
delle autorità competenti, le gravi conse-
guenze di tale stato di crisi, suscettibil i

di sfociare in casi eclatantì e di provo-

care reazioni nella pubblica opinione, non
vengano poi addebitate ai singoli magi -
strati assegnatari dei procedimenti, su i
quali grava in atto tutto il peso delle
disfunzioni, delle carenze strutturali gi à
denunciate e, quindi, tutto il rischio d i

possibili addebiti sia sul piano della re-
sponsabilità disciplinare, sia sul pian o

della responsabilità civile .
Tutto ciò premesso, i magistrati dell a

procura di Palermo prendono atto che le
autorità di governo, pur avendo assunt o
piena cognizione della gravissima situa-
zione di crisi e di disfunzione operativ a
in cui versa la procura e pur essendo



Atti Parlamentari

	

- 66529 —

	

Camera dei Deputat i

X LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1990

stata segnalata al Csm la necessità e l'im-
procrastinabilità di un urgente aumento

dell 'organico dei sostituti, hanno in con-
creto omesso di assumere qualsiasi inizia-
tiva ed anzi hanno operato delle scelte
che, al di là di labiali attestazioni d i

solidarietà, dimostrano una sostanzial e

disattenzione per il problema della re -
pressione giudiziaria della criminalità or-
ganizzata mafiosa nell'ambito territoriale
della provincia di Palermo in cui tale

criminalità ha il suo epicentro logistico

ed operativo »

2) quali iniziative il Governo in-

tenda porre in essere per mettere i magi -
strati di Palermo in condizione di fron-
teggiare la devastante presenza della ma-
fia, per rendere tangibile e forte la pre-
senza e l'autorità dello Stato, per liberare
la Sicilia da ogni condizionamento da
parte della criminalità organizzata .

(3-02547)

BASSOLINO, REICHLIN, GARAVINI ,
MINUCCI, LAVORATO e TESTA ENRICO .

— Al Presidente del Consiglio dei ministri .
— Per sapere – premesso che :

Gioia Tauro è stata scelta, da quasi
venti anni, quale sede di un centro indu-
striale che costituisse elemento di svi-
luppo di decisiva importanza per la Cala-
bria e l'intero Mezzogiorno, ma nessuno
dei progetti presentati come impegni de l

Governo è stato realizzato ;

una trattativa fra Governo, regione

Calabria e sindacati, per riesaminare e

rilanciare vari impegni, è stata formal-
mente attivata, ma non ha avuto ad oggi
una conclusione ;

la sola opera realizzata è il porto ,
che, quale porto canale con 5 chilometr i

di banchina, costituisce una struttura d i
grande potenzialità, ma per la quale no n
sono stati nemmeno ancora costituiti gl i

strumenti di gestione ;

la centrale Enel, che costituisce ad

oggi la sola utilizzazione di un porto co-

struito per usi ben più ampi e articolati ,

rappresenta, quale mega impianto a car-
bone, un fattore di inquinamento speci-
fico e una compromissione delle condi-

zioni ambientali, la cui gravità è evi -

dente, ma senza che alcuna istituzion e

abbia provveduto alla valutazione di que-

sto impatto ambientale;

la presenza mafiosa, in opere per la

centrale Enel che ammontano a 6.000 mi-

liardi, costituirebbe un fatto di gravità

evidente, e una compromissione pesantis-

sima della legalità reale, in un'area gi à

influenzata da questa presenza in forte

misura ;

i lavoratori degli appalti sospesi dal

lavoro, per il sequestro giudiziario de i

cantieri, hanno ovviamente diritto ad un a

integrazione salariale, che va realizzata

immediatamente ;

la coincidenza di problemi ambien-

tali e di lavoro, la frustrazione determi-
nata da promesse di sviluppo tutte man-
cate, la minaccia mafiosa intrecciata a

ricatti sul lavoro, rendendo gravissima la

situazione locale e regionale, impone sia

un riesame del progetto di mega im-

pianto Enel, secondo le pressanti preoc-
cupazioni ambientali, sia la riqualifica-
zione e il rilascio di un programma con

impegni di sviluppo e di lavoro che

spetta al Governo assumere, e quindi l a

conclusione della trattativa su questo

tema fra Governo, regione Calabria e sin-

dacati – :

quali interventi intenda svolgere i l
Governo, in relazione alla centrale elet-

trica di Gioia Tauro e al blocco de i

primi cantieri (predisposto dalla magi-
stratura competente, per violazione d i

leggi di tutela ambientale e in rapport o

al rischio di una presenza mafiosa nell a

gestione delle opere già registrata nell a

costruzione del porto), per assicurare la

piena legalità democratica e misure indi-
spensabili di lavoro e di sviluppo, nel

rispetto dell'ambiente, in quell'area .
(3-02548)
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d'AMATO LUIGI. — Al Presidente del
Consiglio dei ministri . — Per sapere – in
relazione agli ultimi gravissimi fatti di
Mogadiscio – quale atteggiamento il Go-
verno abbia già deciso o intenda assu-
mere non solo per troncare ogni aiuto a l
dittatore somalo Siad Barre e per denun-
ciarne la politica di repressione ;

e per conoscere l'ammontare com-
plessivo – diviso anno per anno – dei
finanziamenti elargiti dall'Italia a favor e
dell'attuale regime somalo sotto qualsiasi
forma concessi ed erogati, incluso l'invi o
a Mogadiscio – a spese dello Stato ita-
liano – di professori e tecnici (di cui si
chiede l 'elenco nominativo) .

	

(3-02549)

CALDERISI, BONINO, CICCIOMES-
SERE, MELLINI e TESSARI. — Al Presi-
dente del Consiglio dei ministri ed al Mini-
stro degli affari esteri . — Per sapere :

quali decisioni abbia adottato il Go-
verno italiano rispetto ai quattro giovani
cubani che si sono rifugiati presso la resi-
denza dell'ambasciatore italiano a L'Avana;

in particolare, se sia vero quanto
riferiscono i giornali che, in contrasto con
le decisioni adottate per i cittadini alba-
nesi che avevano solo una settimana fa
chiesto asilo alla nostra ambasciata a Ti -
rana, il Ministro degli affari esteri
avrebbe deciso di rifiutare l'asilo politico ,
limitandosi ad assicurare una generica
protezione ;

se ciò risponde a verità, come il Go-
verno giustifichi una tale politica di due
pesi e due misure nei confronti dei dissi -
denti albanesi e dei dissidenti cubani ;

se una tale condotta politica com-
porti un atteggiamento di tolleranza ne i
confronti del governo di Fidel Castro, in
tema di rifiuto dei diritti democratici del
popolo cubano e di violazione dei diritt i
umani .

	

(3-02550)

SERVELLO, ABBATANGELO, ALPINI,
CARADONNA, COLUCCI GAETANO, DE L
DONNO, FINI, FRANCHI, LO PORTO ,
MACALUSO, MACERATINI, MANNA,

MARTINAT, MASSANO, MATTEOLI ,
MENNITTI, MITOLO, NANIA, PARIGI ,
PARLATO, PAllAGLIA, PELLEGATTA ,
POLI BORTONE, RALLO, RAUTI, RUBI-
NACCI, SOSPIRI, STAITI di CUDDIA
delle CHIUSE, TASSI, TATARELLA ,
TRANTINO, TREMAGLIA e VALENSISE .
— Al Presidente del Consiglio dei ministri .
— Per sapere – premesso che :

la stampa nazionale ha giustament e
dato ampio risalto al ricorso ex articolo
700 codice di procedura civile presentato
il 21 luglio scorso al pretore di Bologna
dall'onorevole Filippo Berselli nell'inte-
resse di Vittorio Mussolini e che qui d i
seguito integralmente si trascrive :

« Ill .mo signor Pretore, sono Vittori o
Mussolini, figlio del fondatore del Fasci-
smo, rappresentato e difeso dall'onorevole
Avv. Filippo Berselli, presso il cui studio
in Bologna via Garibaldi n. 1, sono eletti-
vamente domiciliato come da mandato i n
calce al presento atto, CIÒ PREMESSO
legittimamente intendo difendere la me-
moria di mio padre, Duce del Fascismo ,
nonché l'onore della mia famiglia e mio
personale offesi per le due lapidi presso
la stazione ferroviaria e per quella su l
muro esterno del palazzo municipal e
nella Piazza del Nettuno di Bologna, nelle
quali è definita come "fascista" la effe-
rata, mostruosa strage del 2 agosto 1980,
che ha causato innumerevoli vittime in-
nocenti : il dolore dei loro famigliari è
anche il mio e ad essi mi unisco nell a
esecrazione di tale orrendo crimine per il
quale a mia volta attendo giustizia .

Per la cultura fascista e per i milioni
di persone che in essa si riconobbero e si
formarono sarebbe stata moralmente
inaccettabile e comunque ideologicamente
inconcepibile la strage del 2 agosto .

Che l'attribuzione sia infondata e fuor-
viante e che, pertanto, l'offesa risulti
grave, malvagia, diffamante e provocato-
ria lo attesta anche la sentenza pronun-
ciata in questi ultimi giorni dalla Corte
d'Assise d'Appello di Bologna .

Ritengo quindi giunto il momento d i
rivolgermi all'Autorità Giudiziaria per ot-
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tenere, in ossequio alla storia, alla giusti -
zia degli uomini ed alla memoria di mio
padre, non la rimozione delle lapidi ap-
poste nella stazione ferroviaria e nella
Piazza del Nettuno di Bologna a doveroso
ricordo dell'eccidio, ma la cancellazion e
dell'aggettivo "fascista" che su quelle la-
pidi appare a fianco nel sostantivo
"strage" .

Sono però noti i tempi lunghissimi

della giustizia anche civile in Italia, sic -
ché è certo che durante il tempo occor-
rente per far valere i miei diritti in via
ordinaria, questi saranno ulteriormente
minacciati dal pregiudizio imminente
(stante la continuazione e permanenza
dell'offesa anche per chi per la prima
volta si trovi a transitare in stazione o
nella Piazza del Nettuno) ed irreparabile
(trattandosi di offesa alla memoria ed al -
l'onore concretizzatasi con il coinvolgi -
mento di una pluralità non quantificabil e
di persone). CHIEDO che, previa even-
tuale comparizione delle parti ed assunte
se del caso le necessarie informazioni, la
SV ordini al Sindaco pro-tempore del Co-
mune di Bologna ed al legale rappresen-
tante pro-tempore dell'Ente Ferrovie dello
Stato di eliminare dalle lapidi di cui so-
pra l 'aggettivazione "fascista" , con gli ul-
teriori eventuali provvedimenti del caso .

Con osservanza, Bologna, 21 luglio
1990, F .to Vittorio Mussolini, F.to Filippo
Berselli » ;

il pretore di Bologna dottor Bruno
Ciccone ha fissato la comparizione perso-
nale delle parti (Vittorio Mussolini, co-
mune di Bologna ed ente ferrovie dello
Stato) davanti a sé per l'udienza del 1 2
settembre 1990 alle ore 11,30 ;

l'onorevole Berselli con la interroga-
zione a risposta in Commissione 5-0234 6
del 19 luglio 1990, aveva, peraltro, gi à
sollevato la questione della qualificazione
« fascista » nelle suddette lapidi –:

quale sia il suo pensiero in merit o
al contenuto del ricorso di cui sopra e se
non ritenga di intervenire per indurre i
responsabili dell'ente ferrovie dello Stat o
ad eliminare l'aggettivazione « fascista

dalle due lapidi presso la stazione ferro -

viaria di Bologna, con la massima ur-
genza e comunque prima della udienza

del 12 settembre prossimo .

	

(3-02551 )

LAVORATO, MANCINI GIACOMO, CE -
. DERNA, TIEZZI, SCALIA, ARNABOLDI,
MELLINI, DE JULIO, MATTIOLI, CI -
CONTE, SAMÀ, SINATRA, LODI FAU-
STINI FUSTINI, LORENZETTI PA-
SQUALE, LUCENTI, MAMMONE, RUSS O
FRANCO, CAPANNA, DONATI, TAMINO ,
CERUTI, LANZINGER, ANDREIS,
LAURICELLA, SANFILIPPO, MANNIN O
ANTONINO, MONELLO, BOSELLI, CICE-
RONE, MIGLIASSO, CIPRIANI, NERLI ,
POLIDORI, SAPIO, SERAFINI MASSIMO ,
D 'AMBROSIO, NAPPI, ALBORGHETTI ,
BONFATTI PAINI, ANGELONI, PETRO-
CELLI, NARDONE, RONZAMI, PAL-
MIERI, MOTETTA, SANGIORGIO, GA-
LANTE, MOMBELLI, ROMANI, CANNE -
LONGA, CIVITA, PERINEI, BARGONE ,
TOMA, GELLI, PASCOLAT, FRACCHIA ,
DI PIETRO, COSTA ALESSANDRO, MI-
NOZZI, DONAllON, ANGELINI GIOR-
DANO, CIABARRI, CHERCHI, BEVILAC-
QUA, BENEVELLI, CHELLA, CAVAGNA ,
CAPRILI, BERNASCONI, BORDON, CA -
PECCHI, CALVANESE, BULLERI, BRUZ-
ZANI, BRESCIA, UMIDI SALA, DIGNANI
GRIMALDI, CONTI, FERRANDI, FELIS-
SARI, BINELLI, SALVOLDI, GRASSI,
PAOLI, QUERCIOLI, BALBO, BASSA-
NINI, BERTONI, DIAZ, BEEBE TARAN-
TELLI, LEVI BALDINI, MASINA, GRA-
MAGLIA, GHEZZI, GEREMICCA, GASPA-
ROTTO, FERRARA, CORDATI ROSAIA ,
MASINI, MARRI, MAINARDI FAVA ,
MONTANARI FORNARI, PALLANTI, PA-
CETTI, TRABACCHI, TRABACCHINI ,
VACCA, MENZIETTI, TAGLIABUE ,
STRUMENDO, STRADA, SERAFINI AN-
NAMARIA, SCHETTINI, SERRA GIANNA ,
PROVANTINI, GRILLÌ, REBECCHI, PIC-
CHETTI, PINTO, CIMA, FILIPPINI, MON-
TECCHI e FINOCCHIARO FIDELBO . —
Al Presidente del Consiglio dei ministri e d
ai Ministri di grazia e giustizia, dell'in-
terno, dell'ambiente e dell'industria, del
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commercio e dell'artigianato . — Per sapere

– premesso che:

i giudici del tribunale di Palmi

hanno disposto il sequestro del cantiere e

di tutta l 'area ove si sta costruendo l a

centrale a carbone Enel di Gioia Tauro
ed hanno inviato informazione di garan-
zia a numerose persone (tra cui il presi -

dente dell 'Enel Franco Viezzoli) ipotiz-
zando gravissimi reati che vanno dal
mancato rispetto dei vincoli urbanistici ,

archeologici, paesaggistici, alla violazione

delle leggi di tutela della salute e del -

l 'ambiente, alla turbata libertà degli in -
canti, alla collusione con le organizza-
zioni mafiose ;

l ' iniziativa della magistratura pal-
mese costituisce una clamorosa conferm a

della giustezza della denuncia e della bat-
taglia che le popolazioni e le istituzioni
della piana, della provincia di Reggio Ca-
labria e della Calabria intera portano

avanti con grande vigore per impedire

l ' installazione nell 'area di Gioia Tauro d i

un mega impianto a carbone che produr-
rebbe disastri immensi alla salute umana ,
alle risorse naturali ed ambientali ed al -

l 'economia di un vasto comprensorio

se non ritengano di intervenire ur-
gentemente, nell'ambito delle rispettive
responsabilità, per :

a) garantire l'attività dei giudic i

di Palmi (che operano in condizioni di

grave difficoltà) e sostenere l'impegno dei
sindaci che hanno deciso di costituirsi

parte civile, al fine di un rapido accerta-
mento della verità su tutti gli intrecci e

le responsabilità della gravissima e in-
quietante vicenda che tanti nuovi dann i

ha già prodotto alla Calabria ;

b) bloccare i nuovi appalti che l'E -

nel ha già programmato di espletare ne i

prossimi giorni ;

c) tenere conto delle osservazion i

fatte dalla Regione Calabria sul tema di

approfondimento ambientale presentat o

dall'Enel ;

d) emanare un immediato e stra-
ordinario provvedimento di Governo

(cassa integrazione straordinaria) che as-
sicuri il salario agli oltre 400 lavoratori

che hanno perso il lavoro per l 'irrespon-
sabile e sconsiderato comportamento del-
l'Enel, che aveva inteso speculare anche

sui più gravi bisogni del popolo cala-

brese ;

e) revocare la decisione della co-
struzione della centrale a carbone nell 'a-
rea di Gioia Tauro e convocare un incon-
tro tra il Governo ed i rappresentanti de i

sindaci e delle istituzioni della Calabria ,

le organizzazioni sindacali e le forze am-
bientaliste per aprire un confronto serio e
proficuo al fine di elaborare e concreta -

mente realizzare un programma di inter-

venti capace di promuovere uno svilupp o
che si fondi sul rispetto e sulla valorizza-
zione delle risorse naturali della Piana :

l 'agricoltura ed il turismo, le bellezze pa-
esaggistiche ed i beni culturali, storici ed

archeologici . Su questa base innestare e

costruire una rete di piccole e medie ini-
ziative nell'industria, nella ricerca e nell e

nuove tecnologie . E questo il modo più

giusto per incominciare a corrisponder e

al grande bisogno di lavoro e di pro-
gresso civile della Calabria, correggendo

indirizzi politici che hanno prodotto solo
danni e beffe per le popolazioni calabresi .

(3-02552)
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INTERPELLANZ E

I sottoscritti chiedono di interpellare i l
Presidente del Consiglio dei ministri, per

sapere – premesso che :

la Corte di appello di Bologna ha, d i
fatto, cancellato la sentenza emessa i n
primo grado che riconosceva come re-
sponsabili della strage del 2 agosto terro-
risti neri con la complicità dei servizi di

sicurezza ;

Licio Gelli, capo della P2, è stato
prosciolto;

la Corte di appello ha condannato i l
generale Musumeci ed il colonnello Bel -
monte, del Sismi, per calunnia pur
avendo operato per depistare le indagini ;
ciò dimostra, comunque, il coinvolgi -
mento di apparati dei servizi di sicurezz a
nella strategia della tensione ;

il processo, nei suoi gradi, è solo l a
sede per verificare la colpevolezza o
meno degli imputati e, dunque, non è i n
discussione l'operato della Corte di ap-
pello, se non nei limiti della libertà di
critica ;

è necessario superare la visione
emergenzialistica dei processi, ritenendol i
erroneamente luoghi di lotta politica ;

i processi per le stragi non son o
giunti ad individuare esecutori e man-
danti, compresa la tragedia di Ustica ,
campo di manovra dei servizi italiani e
stranieri – .

quali iniziative il Governo intenda
adottare perché sia chiesta la collabora-
zione dei governi dell'Est e dell'Ovest per
avere notizie documentate, qualora ne

possedessero, perché siano modificate l e
norme sul segreto di Stato e se non ri-
tenga che questo non debba essere oppo-
sto nei processi per strage .

(2-01086) « Russo Franco, Tamino, Ron-
chi » .

I sottoscritti chiedono di interpellare i l

Presidente del Consiglio dei ministri, per

sapere – premesso che :

la recente sentenza della Corte d'as-
sise di appello di Bologna sulla strage de l
2 agosto 1980 ha suscitato sconcerto e
amarezza, in quanto dopo dieci anni di
indagini e di processi lo Stato non è riu-
scito a garantire alla giustizia i colpevol i
e i mandanti dell'efferato delitto ;

una siffatta reazione non può assu-
mere la valenza di contestazione alla de-
cisione presa dall'organo di magistratura
in questione – decisione che in uno Stato

di diritto deve essere accolta con il neces-
sario rispetto – ma deve essere legata a l
fatto che un altro degli episodi tremendi

che hanno scosso il Paese nell'ultimo ven-
tennio rischia di rimanere senza verità e

di cadere nell'oblio. Invero, cinque sono
state le stragi compiute in Italia negl i
anni bui del terrorismo, tutte rimaste im-
punite, che costituiscono inammissibili e
destabilizzanti zone d'ombra della nostra
democrazia – :

se e quali iniziative il Governo ab-
bia preso o intenda prendere, al fine
della ricerca della verità sulla strage d i

Bologna, per appurare l 'esistenza di even-
tuali negligenze, coperture, complicità e/ o
deviazioni da parte di apparati dello
Stato o di singoli appartenenti ad essi ,
nonché per dare trasparenza alle attivit à
svolte dagli apparati stessi relativament e
alle indagini sulla strage; ciò in difesa
dei fondamentali principi della legalità

costituzionale .

(2-01087)

	

« Battistuzzi, Serrentino » .

I sottoscritti chiedono di interpellare i l
Presidente del Consiglio dei ministri, per

sapere – premesso che :

nei giorni 28 e 30 giugno, 1 e 2

luglio il TG1 ha mandato in onda un
servizio nel quale sono state diffuse infor-
mazioni e fatte valutazioni preoccupanti

del seguente tenore : il terrorismo degl i
anni settanta sarebbe stato innescato in
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Italia dalla Cia tramite la loggia masso-
nica P2 ; la stessa loggia massonic a
avrebbe partecipato al complotto ordit o

dalla Cia per assassinare il primo mini-
stro svedese Olof Palme; l'attuale Presi-
dente degli Usa, quando era esponente
del partito repubblicano, avrebbe avuto
responsabilità in azioni delittuose cu i
avrebbe partecipato la loggia massoni-
ca P2 ;

a seguito del citato servizio del TG 1
il Presidente della Repubblica ha inviato
la nota lettera al Presidente del Consiglio

dei ministri, per invitare il Governo a
fare chiarezza e ad adottare gli opportun i
provvedimenti, specificamente indicati, a
seconda che dovessero risultare fondate o

infondate le rivelazioni lanciate da l
TG1 –:

1) in quali direzioni e con quali ini-
ziative il Governo intenda verificare l'at-
tendibilità del servizio televisivo in que-
stione, onde procedere in una delle due
direzioni alternative indicate dal Presi-

dente della Repubblica ;

2) se non si ritenga opportuno, nel-
l'eventualità dell'infondatezza del servizio ,
accertare se e quali scopi o disegni poli-
tici possano essere alla base dello scoop
televisivo, essendo singolare il fatto ch e
nel momento stesso in eui prendeva
corpo l'ipotesi di gravi responsabilità dei
Paesi dell 'Est nel terrorismo che ha
scosso il nostro e altri Paesi dell'Europ a
occidentale vi sia stato chi abbia cercato
di indirizzare a ovest le responsabilità
delle stragi e dei crimini terroristici .

(2-01088)

	

« Battistuzzi, Serrentino » .

Il sottoscritto chiede di interpellare i l

Presidente del Consiglio dei ministri, per
sapere:

quale sia l'opinione del Governo e
quali gli elementi in suo possesso, in or-
dine alle gravi ed inquietanti notizie dif-
fuse dal servizio pubblico radiotelevisivo
relative al coinvolgimento di servizi se-
greti stranieri e della loggia massonica

« P 2 » in gravi vicende interne del nostro
Paese, con riferimento ad episodi di terro-
rismo ed all'omicidio del premier svedese

Olof Palme;

quali iniziative siano state assunte e
quali s'intendano assumere al fine di ac-
certare la veridicità delle affermazion i
contenute nella trasmissione televisiva in

questione ;

quali provvedimenti verranno attuat i
in ordine alle due richieste alternativa-

mente formulate dal Capo dello Stato .

(2-01089)

	

« Costa Raffaele » .

I sottoscritti chiedono di interpellare il
Presidente del Consiglio dei ministri, pér

sapere – premesso che :

da alcuni giorni sono stati post i

sotto sequestro dalla magistratura i can-
tieri della costruenda centrale a carbone

di Gioia Tauro ;

la procura della Repubblica d i
Palmi ha ipotizzato i seguenti reati :

il deturpamento delle bellezze na-
turali; la violazione dei vincoli archeolo-

gici ; l'inquinamento delle acque e so-

stanze alimentari ; la turbata libertà di
appalto e l'associazione mafiosa ; la man-

canza di concessione edilizia, del null a
osta antincendi, di dispositivi antinquina-

mento ;

della vicenda si è occupato anche
l'Alto Commissario per la lotta alla ma-
fia, secondo il quale vi sono delle collu-
sioni tra alcune imprese che hanno vinto
gli appalti e associazioni mafiose dell a

zona;

l'ENEL dichiara il falso quando dice
di avere tutte le autorizzazioni, in quant o
le procedure fatte entro il 1985 non

hanno riferimenti giuridicamente validi

con il progetto attuale;

il consiglio regionale e le popola-
zioni calabresi si sono da sempre espressi

contro un insediamento che comporta
gravi danni all 'ambiente e alla salute e

nello stesso tempo crea distruzione di po-
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sti di lavoro in quanto distrugge l'agricol-
tura e le bellezze naturali della zona – :

se sia a conoscenza di tali episodi ;

se non ritenga di rimettere in di-
scussione la scelta di costruire la centrale
a carbone a Gioia Tauro, alla luce degl i
elementi emersi attraverso lo studio d i
numerosi esperti i quali hanno dimo-
strato la pericolosità della stessa;

che cosa intenda fare il Governo per
salvaguardare il salario dei circa 400 ope-
rai impiegati nei cantieri ;

se non intenda adottare la sospen-
sione dei dirigenti ENEL inquisiti, al -

meno in attesa del compimento delle pro-
cedure giudiziarie .

(2-01090) « Arnaboldi, Cipriani, Russo

Spena » .
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può definirsi di diritto ma è una demo-
MOZIONE

	

crazia bloccata e ricattata ;

impegna il Governo :

La Camera ,

premesso che :

la Corte d'appello di Bologna ha
annullato la sentenza di primo grado re-
lativa agli imputati della strage avvenuta
alla stazione di Bologna ;

tale sentenza è in continuità co n
altre sentenze riguardanti altre stragi av-
venute in Italia quali quelle dell 'Italicus ,
di piazza della Loggia, di Ustica ;

un unico filo conduttore lega l e
sentenze sulle stragi, composto da depi-
staggi, deviazioni, inquinamento di prove ,
che hanno raggiunto livelli elevati ;

organi di informazione hanno res o
noto il presunto ruolo avuto da serviz i
segreti stranieri in rapporto con la P2 in
riferimento alle stragi avvenute ;

la democrazia di uno Stato che
non garantisce sicurezza e giustizia non

1) ad adoperarsi affinché venga ac-
celerato l'iter della legge in merito all'a-
bolizione del segreto di Stato nell'ambit o
di reati gravi quali sono le stragi al fine
di chiarire le responsabilità dei serviz i
segreti italiani quali Sifar, Sid, Sismi, ne l
deviare le indagini e i loro rapporti con
la P2 di Licio Gelli ;

2) a fornire al Parlamento ulterior i
notizie e documenti in possesso del Presi -
dente del Consiglio, contenuti negli ar-
chivi dei servizi segreti e non ancora for-
niti alla Commissione parlamentare
stragi, togliendo – ove vi fosse – il se-
greto di Stato su tali documenti ;

3) ad assumere contatti con quei
Paesi stranieri che abbiano la possibilit à
di fornire informazioni relative alle strag i
avvenute in Italia, anche per stabilire la
veridicità delle informazioni rese note da
indagini giornalistiche .

(1-00422) « Arnaboldi, Guidetti Serra, Ci-
priani, Russo Spena » .
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